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К вопросу модернизации малых городов России

Механизм решения уже есть!

В русле общего процесса модернизации страны автор хочет отметить некоторые особенности этой задачи именно для ма​лых городов России.

Первая – роль человеческого фактора и социальной среды. 
В отличие от крупных мегаполисов в малых городах деятельность и сама жизнь людей проте​кает в условиях тесного непосредственного взаи​модействия. И здесь на первый план выступают не юридические, а нравственные нормы, мораль​ная практика. Поэтому здесь особое значение приобретает факторы социальной этики и эсте​тики, которые являются базовыми категориями культуры.

Если при этом заметить, что именно в этих условиях в значительной мере формируется мен​талитет нации, становится понятно, насколько вопросы культуры актуальны для модернизации малых городов. 

Органам местной власти необходимо ис​пользовать все имеющиеся возможности, чтобы реализовать естественные стремления человека к красоте и гармонии, к справедливости и чест​ности.

Вторая особенность – коммуникации.
Часто говорят о старой российской пробле​ме – дорогах. Однако, на наш взгляд, сегодня бо​лее актуальна проблема информации. И здесь мы особо выделим ее. 

Сегодня даже дети Эфиопии имеют возмож​ность через Интернет получить интересующую их информацию для своей дальнейшей жизни. Малые города должны дать жителям возможность пользоваться компьютерами для своих целей или по символической цене или вообще бесплатно. 

Это важно и для продвижения своих идей и продуктов и для того, чтобы эти идеи рождались, а продукты появлялись. Житель города Киржач должен иметь возможность знать о конъюнкту​ре интересующего сегмента в Новосибирске или Амстердаме. 
Никаких серьезных проблем для этого нет.

Третья особенность – образование и воспита​ние.
Образовательный уро​вень жителей в малых горо​дах по понятным причинам существенно ниже, чем в крупных. Это, конечно, тормозит их развития. Однако и здесь серьезной проблемы нет. Благо​даря Интернет и СМИ, включая и такое массовое как ТВ, получить необходимые знания достаточ​но просто. 
Считаем, что региональные СМИ являются весьма эффективным средством для продвиже​ния знаний организации эффективного бизнеса. И здесь могут на первый план выступать именно региональные особенности, а не общепринятые. Большую пользу здесь принесет обмен опытом не только положительным, но, что еще более важно, - отрицательным. Суворов говорил: «За одного битого двух небитых дают». 
А вот вопросы воспитания нам представ​ляются наиболее проблематичными. Очень ясно об этом говорилось на IV Общественно-педагогическом форуме «Просвещение в Рос​сии: традиции и современные вызовы», который прошел в Санкт-Петербурге 8 апреля. Выдаю​щиеся люди страны говорили о нравственной де​градации, о переориентации многих граждан на примитивные нормы бытия. 

И здесь, очевидно, роль именно малых го​родов может иметь решающее значение. Нормы нравственности формируются в процессе трудо​вой деятельности. В малых городах труд людей служит в первую очередь социальному единению. Здесь нет такой острой проблемы конкуренции, которая рождает взаимно враждебные настрое​ния, нет и больших денег, которые, чего греха таить, далеко не всегда способствуют нравствен​ным устоям. Здесь, в малых городах вечные че​ловеческие ценности могут первыми облекаться в реальные формы и уже отсюда транспортиро​ваться в другие сферы жизни общества. 

Отметив проблематичность этой особен​ности, мы должны сказать, что и здесь уже обо​значены инструменты преодоления. В частности, это программа «Российская культурная навига​ция», реализация которой начата специалистами Санкт-Петербургского союза ученых. Об этой программе регулярно пишется в журнале, и здесь мы ее касаться специально не будем. 

Разумеется, отмеченные особенности мо​дернизации малых городов России вобрали в себя только часть всего круга вопросов. Но мы полага​ем, что с них и надо начать. Не только потому, что они носят принципиальный характер, но и пото​му, что механизм их решения сегодня уже практи​чески имеется. Это Союз малых городов России, чьи организационные ресурсы позволяют неза​медлительно приступить к реализации решений по всем трем направлениям. И сегодня централь​ный аппарат Союза приступил к координации усилий различных сторон для того, чтобы сделать первые шаги по этим направлениям. 

