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Потенциал производственной инфраструктуры 
как один из важнейших факторов развития моногорода

Большинство изучаемых проблем любой урбанизированной территории концентрируются вокруг одного понятия, детальное изучение которого будет способствовать ликвидации препятствий для города на пути к устойчивому экономическому росту.

Цель данной статьи: в результате проведения всестороннего анализа потенциала производственной инфраструктуры малых городов, с использованием системного подхода, выявить негативные тенденции в развитии городской инфраструктуры  и предложить рекомендации, позволяющие разрешить проблемные ситуации. 

Проблема развития малых городов всегда волновала урбанистов, ведь в большинстве случаев это развитие осуществляется исключительно за счет государственного вмешательства. Согласно официальной статистике в Российской Федерации насчитывается 467 моноспециализированных города и 332 моноспециализированных поселка. Таким образом, каждое третье муниципальное образование ориентирует свою экономику на определенный профиль. Уже ни для кого не секрет, что специализация городов, которая изначально была активно принята общественность, как отличная идея развития экономики страны, привела к стагнации городов, зависящих от успешного функционирования градообразующего предприятия. Примером может послужить город Усть-Илимск, расположенный в Иркутской области, специализация которого была ориентирована на добычу и переработку древесины. За 20 лет численность населения упала со 113 тыс.чел, до 95 тыс. чел. Высокий отток населения связан с экономическими трудностями усть-илимского лесопромышленного комплекса. Такая ситуация наблюдается во многий монопрофильных городах – отток населения, банкротство предприятий, множество заброшенных пустующих производственных площадей и мощностей.

Город со слаборазвитой инфраструктурой не способен обеспечить нормальное развитие экономики, и обеспечить приток населения. Степень развития инфраструктуры напрямую влияет на качество жизни горожан и на создание благоприятного инвестиционного климата. Таким образом, реализация инфраструктурного потенциала в малых городах становится приоритетной задачей.

Автор рассматривает инфраструктурный потенциал, как совокупные возможности территории, способствующие обеспечению условий для осуществления производственной деятельности, товарооборота и жизнедеятельности людей в процессе оптимального взаимодействия с окружающей средой и рационального использования ресурсов.

Город является сложной многоуровневой системой, в которой инфраструктура рассматривается с нескольких позиций – производственная, социальная, рыночная, институциональная и инновационная. В связи с чем, в данной работе, посвященной проблеме развития инфраструктуры монопрофильных городов, автор подходит к осмыслению инфраструктурного потенциала с позиций производственной инфраструктуры.

В большинстве научных работ, описывающих инфраструктурный потенциал, речь идет, так или иначе, о возможностях развития города, рассмотренных с позиции производственной инфраструктуры, причем рассматривается преимущественно транспортный инфраструктурный потенциал (игнорируя тот факт, что в производственный потенциал входят: транспортный и энергетический комплексы, информационное обслуживание и телекоммуникации и пр.). 

Проблемы транспортной сети существуют уже многие года, тем не менее, отсутствует единое мнение относительно определения понятия транспортной инфраструктуры. Существует масса определений транспортной инфраструктуры. Автор предлагает трактовать транспортную инфраструктуру, как совокупность всех видов транспорта и транспортных структур, деятельность которых направлена на создание благоприятных условий функционирования всех отраслей экономики. 

Если рассматривать транспортную инфраструктуру моногородов городов с позиции функционального подхода, то можно выделить ряд функций, осуществление которых способствует бесперебойному осуществлению транспортных сообщений: 

· обеспечение экономики города транспортными артериями, в том числе связь градообразующего предприятия с объектами транспортной сбытовой инфраструктуры; 

· удовлетворение потребностей экономических субъектов в транспортных объектах;

· формирование транспортной сети города;

· обеспечение взаимодействия между различными видами транспорта;

· повышение уровня социально-экономического развития города.

Однако описанные выше функции не выполняются в нужной мере в малых городах Российской Федерации.

Транспортная инфраструктура должна не только поддерживать текущие хозяйственные связи, но и иметь некоторый резерв, призванный обеспечить мобильность экономики. Таким образом, инфраструктурный потенциал транспортного комплекса будем трактовать как возможности развития транспортной сети города направленные на поддержание мобильности и стабильных темпов роста экономики муниципального образования. 

Каждому моногороду присущи специфические черты (в зависимости от специализации), которые напрямую влияют на создание и развитие инфраструктуры. На основе анализа урбанистической литературы, автор выделил ряд факторов, влияющих на наличие потенциала развития транспортной инфраструктуры.

1. Географический фактор. К географическому фактору разумно отнести территориальное положение города с присущими ему особенностями рельефа местности. При строительстве любых объектов инфраструктуры производится глубокий анализ специфики почвенных пород, на которой будет возводиться объект. Также придается огромное значение температурному режиму данной территории, согласно особенностям которого появляются ограничения на передвижение транспорта всех видов, а также согласно которому осуществляются строительно-монтажные работы. 

2. Ресурсный фактор. В большинстве случаев, данный фактор является ключевым в выборе специализации моногорода.  Ресурсный фактор относится не столько к городу, сколько к региону, но, тем не менее, наличие месторождений природных ресурсов стимулирует строительство транспортных артерий. Это обусловлено необходимостью доставки сырья в город к месту дальнейшей переработки, для чего обязательно строительство ориентированных для данной отрасли транспортных путей. 

3. Человеческий фактор. Рост населения малого города способствует повышению спроса на услуги транспорта как внутри самого города, так и за его пределами. Прежде всего, стоит отметить тот факт, что рост населения города напрямую влияет на расширение его территории и, следовательно, возникает необходимость реализации потенциала транспортной инфраструктуры. Помимо этого, можно отметить рабочую миграцию из пригородов – население деревень стремится в город с целью реализации своей продукции, покупки товаров и пр. 

4. Фактор отраслевой направленности. Ориентация деятельности субъектов экономических отношений напрямую влияет на экономическую политику моногорода. Направленность на внутренний рынок, либо на реализацию продукции за пределами города воздействует на развитие транспортной инфраструктуры, т.е. производство продукции, пользующейся спросом за пределами города, нуждается в ее перевозке.  Следует отметить, что экономика всех моногородов в первую очередь ориентирована на экспорт продукции. Однако, необходимо помнить, что доля транспортных затрат в себестоимости довольно высока, что никак не способствует повышению конкурентоспособности данной продукции на внешнем рынке. 

5. Административно законодательный фактор. Несмотря на то, что в малых городах решение о развитии местной транспортной сферы остается за администрацией города, тем не менее, Федеральные органы власти формирую общую стратегию развития транспортной отрасли, принимают решение о финансировании и реализации проектов по строительстве объектов транспортной инфраструктуры федерального значения.

Каждый из факторов может оказывать как позитивное воздействие на реализацию инфраструктурного потенциала транспортного комплекса, так и негативное. Однако, потенциал производственной инфраструктуры не ограничивается лишь транспортным комплексом.

В целях повышения эффективности комбинированного производства необходим пересмотр основных положений стратегии и развития энергетики городов и рационализация теплофикации. Появление новых технологий производства электроэнергии, таких как газотурбинные и парогазовые установки, дает возможность реализации потенциала энергетической инфраструктуры, позволяет расширить пределы использования теплофикации, применять комбинированные установки на базе газотурбинных установок для реконструкции котельных и превращения их в мини-ТЭЦ. 

Развитие инновационной инфраструктуры в малых городах довольно трудно осуществлять, что связано с отсутствием квалифицированных научных работников, а также материально-технической базы. Однако, в рамках градообразующего предприятия такая возможность имеется. 
Таким образом, в целях реализации потенциала производственной инфраструктуры, как важнейшего фактора роста экономики города, необходимо составление рекомендаций, которым будет предшествовать определение негативных тенденций по всем типам инфраструктур:
· физический и моральный износ, а также необходимость капитального ремонта огромного количества инфраструктурных объектов;
· часть производственных площадей утратила как производственные, так и социальные функции;
· недостаток источников финансирования;
· низкий уровень жизни и негативные настроения бесперспективности привел к оттоку населения в более крупные и развитые города;
· ежегодный рост потребности в энергии различного типа, на фоне ее высокой стоимости;

· усиление негативного воздействия на экологию производственного процесса;

· угроза экологической безопасности.


Для реализации потенциала развития моногородов, необходимо детальная проработка стратегических планов долгосрочного развития наравне с федеральными программами поддержки моногородов. В монопрофильных городах наблюдается острая необходимость создания благоприятного инвестиционного климата, способного привлечь средства на создание дополнительных производств, позволяющих вывести город из монопрофильного тупика. 


В связи с тем, что в основном развитие моногородов осуществляется при поддержке государства, необходимо искать пути самофинансирования, способствующие реализации потенциала инфраструктуры городов. К примеру, создание системы самофинансирования дорожных объектов, т.е. стимулирование появления платных автомобильных дорог высокого качества. Современным способом взимания платы является установка видеокамер с функцией автоматической фиксации номерных знаков, которая позволяет без задержки осуществлять движение. Подобные меры, конечно же, вызовут общественный резонанс, но, тем не менее, появление платного проезда через объекты транспортной инфраструктуры является одним из признаков бурного развития города.
Таким образом, на лицо огромное количество проблем в развитии инфраструктуры малых городов. Следует понимать, что существует реальная возможность реализовать инфраструктурный потенциал, обеспечив устойчивый экономический рост муниципального образования и дальнейшее развитие всех элементов его инфраструктуры.
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