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Государственный музей художественной культуры Новгородской земли в Вели​ком Новгороде открыт в 2002 г. Музей расположен на территории Десятинного мона​стыря – памятника архитектуры XIV в., являю​щегося центром многих исторических событий древнего города.

Естественно, что музей появился не вдруг, и не на пустом месте, а имеет довольно сложный путь создания. Изучение создания музея позво​ляет выявить и проследить общие тенденции развития провинциальных культурных учрежде​ний, определить закономерности культурного, социально-экономического развития общества в целом. Невозможно переоценить, сколько умно​го, значительного, прекрасного дала Новгород​ская земля Отечеству.

Инициатива создания музея принадлежа​ла творческой интеллигенции города во главе с заслуженным художником России Варенцовым Александром Алексеевичем. Идею создания музея поддержал тогдашний председатель ко​митета культуры и кино Новгородской области заслуженный работник культуры Юрий Алексан​дрович Шубин, любящий Новгородскую землю опытный, мыслящий по-государственному руко​водитель.

Администрацией Новгородской области в декабре 1994 г. было принято Постановление об открытии на территории Десятинного мо​настыря Областного учебно-производственного центра художественного творчества. Это первый этап по созданию музея, формирования музей​ного фонда.

Первая выставка в цен​тре открылась 12 апреля 1994 г. (мы считаем это днем рож​дения музея), где были пред​ставлены произведения изобразительного и декоративно-прикладного искусства профессио​нальных художников. 

С первых дней существования центра была поставлена задача формирования фондов живописи и графики, предметов декоративно-прикладного искусства новгородских художни​ков, и через предметы искусства суметь отразить художественную жизнь края во второй половине XX начала XXI вв. Художники, поколение которых были участниками Великой отечественной вой​ны, блокадниками, детьми войны отличало осо​бое видение мира, высочайшее отношение к ис​кусству, любовь к своей земле, людям, живущим и творящим на ней. И это удалось сделать. И я этим горжусь. Хочется отметить, что музей создавался во время перестройки, когда все рушилось, а мы в это время создавали музей, не имея средств ни на его содержание, ни на его развитие.
С открытием центра появилось возмож​ность организации групповых и персональных выставок художников города и области, а также возможность показа привозных выставок из дру​гих городов, ближнего и дальнего зарубежья. Все это давало возможность вести работы по созда​нию музея. Формировался имидж центра, кото​рый перерос в имидж музея. За десять лет суще​ствования центра художественного творчества организовано и проведено более 200 выставок. Приняты зарубежные выставки из Германии, Америки, Финляндии, Швеции, Дании, Латвии, Литвы, Тайваня, Китая. 

В результате активной, плодотворной рабо​ты сотрудников Центра художники и их наслед​ники передавали Центру в дар свои произведения искусства. Добрая традиция дарения музею худо​жественных произведений зародилась с акции-выставки «Дарители – музею». Самыми первы​ми дарителями, положившими начало коллекции музея стали: заслуженный художники России А. Варенцов, Н. Дзюба, З. Алексеева; народные ху​дожники Б. Непомнящий, Д. Журавлев, Ю. Жу​льев и другие именитые авторы В. Чехонадский, С. Соколов, В. Стуков, А. Завьялов, Т. Гаврилова, Г. Кижапкина. Музей сегодня охватывает в целом художественную среду Великого Новгорода, экс​понирует также работы выдающихся архитекто​ров и реставраторов города И. Кушнира, А. Гре​кова, Г. Штендера. Обычай пополнять музейную коллекцию дарами самих авторов и меценатов со​хранился в течение 15 лет моей работы. 

В музее постоянно открывались выставки, на которых экспонировались подаренные работы, а художники приносили в дар музею свои новые и новые полотна. Отмечались организацией выста​вок памятные даты в жизни художников, юбилеи. Ко дню Победы организовывались выставки ху​дожников участников Великой отечественной во​йны, блокадников. Выставки делались не на заказ, а только по велению сердца, именно поэтому они получались интересными и душевными. Даря свои произведения музею, художники входят в исто​рию, ведь по их работам будут судить о состоянии изобразительного искусства и духовной жизни Великого Новгорода, а имена авторов и названия картин станут основой музейной коллекции. Хо​чется верить, что добрая традиция дарения в фон​ды музея будет продолжаться постоянно. Не зря наш музей люди называют «народным», так как его коллекция основана на дарении, и не затраче​но ни копейки государственных средств.

Такая работа дала возможность в декабре 2002 г. открыть первую очередь Государствен​ного музея художественной культуры Новгород​ской земли. Экспозиция музея представила худо​жественную жизнь Новгородской земли второй половины XX в. и начала XXI в. Уровень экспо​нирования, как отмечали специалисты, соответ​ствовал высоким мировым музейным стандартам и традициям. Экспозиция представила тради​ционное искусство новгородских художников и мастеров декоративно-прикладного искусства. У каждого из них свой стиль, своя манера рабо​ты. Произведения изобразительного искусства выполнены в разных техниках. Это живопись, графика (акварель, пастель, офорт, карандашный рисунок, линогравюра и т.д.), скульптура, различ​ные произведения декоративно-прикладного ис​кусства. Работы принадлежат кисти выдающихся мастеров Великого Новгорода, участников, лау​реатов международных конкурсов и выставок, в том числе народных и заслуженных художников России.

Особый интерес представляет декоративно-прикладное искусство. Великолепные гобелены и батики, а также произведения из стекла и фарфо​ра, в которых художники продолжают традиции крупнейших на северо-западе начала XX в. заво​дов семьи Кузнецовых. (Кузнецовские заводы).

Следует отметить, что с момента создания музея начался сложный процесс становления учреждения. Вся профессиональная деятель​ность, проводимая музеем, есть результат само​стоятельного изучения, исследования ситуации музейного дела, обобщения европейского опыта и огромного труда в поиске их решения.

В 2003 г. после реставрационно-восстановительных работ музею передан уникаль​ный памятник архитектуры федерального значе​ния церковь Успения Богородицы на Волотовом поле XIV в.. 28 августа 2003 г. памятник открыт для музейного показа. За проведение реставраци​онных работ на церкви Успения Богородицы на Волотовом поле архитектор Н.Н.Кузьмина стала лауреатом Государственной премии, а архитек​тор Л.Е. Красноречьев стал дважды лауреатом Го​сударственной премии. В памятнике размещена выставка «История реставрации церкви Успения Богородицы на Волотовом», на которой пред​ставлены не только фотоматериалы и документы, но и уникальный экспонат – кирпич из кладки XIV в. с рисунком ладьи, что встретилось впер​вые при проведении реставрационных работ.

В марте 2006 г. после ремонтно-реставрационных работ в музее открылось 5 вы​ставочных залов, оснащенных профессиональной европейской развеской, специальным музейным освещением и современным выставочным обо​рудованием. Все это дает возможность новгород​цам знакомиться с творчеством новгородских, российских и зарубежных авторов. Но, к сожале​нию, это часто касается жителей областного цен​тра. По статистике 90% российских детей ни разу не были в столице. Справедливо предположить, что та же ситуация и с сельскими детьми, кото​рые практически не выезжают за пределы района. Тем самым нарушается конституционное право на свободный доступ человека к культурным цен​ностям. Это особенно важно применительно к детям, ведь культура и искусство играют огром​ную воспитательную роль. Не развивая подрас​тающее поколение духовно, не прививая ему зна​ния истории своей малой Родины, мы не получим мыслящего человека, гражданина своей страны, отсюда результат развития в будущем нашего го​сударства.

Именно с этой целью музей вел активную работу по программе «Музей – селу», в рамках которой осуществлялись: организация на местах различных культурных мероприятий, открытие выставок ведущих новгородских художников во всех районах области, где люди совершенно не имеют возможности ознакомиться с профессио​нальным современным искусством.

Не являясь методическим центром, музей художественной культуры Новгородской земли оказывал методическую и практическую помощь сельским муниципальным районам. На террито​рии Новгородской области 10 муниципальных музеев, имеющих статус юридического лица.

Сельские музеи – центры культурной жиз​ни, имеющие огромное значение в передаче куль​турно – исторического наследия от поколения к поколению. Цель музейной деятельности – со​хранение элементов и традиций предметной на​циональной культуры в современных условиях сельской жизни, при катастрофической нехватке квалифицированных кадров и ненадлежащего финансирования.

Постоянно оказывая консультативную, ме​тодическую и практическую помощь муници​пальным музеям, мы стремились повысить уро​вень сельских муниципальных музеев передать им самый передовой, современный опыт разви​тия музейного дела, повысить имидж сельских музеев. Работая по программе «Музей-селу», Государственный музей художественной куль​туры Новгородской земли ставил своей целью создание единого культурного пространства всех районах Новгородской области.

Осуществляя эту деятельность, мы разрабо​тали следующие целевые программы: 

«Волшебный мир красок» – художествен​ное развитие детей дошкольного и младшего школьного возраста; 

«Здравствуй, музей!» – цикл детских теле​визионных передач по искусству в программе «Комната сказок»; 

«Музей – детям» – совместная работа с образовательными учреждениями города; 

«Палитра искусства» – художественное развитие детей младших классов гимназии.

Все программы направлены на внедрение музейной педагогики в учебно-воспитательный процесс образовательных учреждений. Некото​рые разделы программ разработаны совместно с психологами, методистами и воспитателями. Про​граммы постоянно совершенствовались. Занятия сопровождались чтением стихов, звучанием клас​сической музыки. Практически каждое занятие включало в себя встречу с профессиональным ху​дожником, демонстрацию произведений искусств из фондов музея, знакомство с жанрами и видами искусств, игровые моменты и многое другое, что делало каждую встречу детей с прекрасным уди​вительной, интересной и незабываемой.

Приоритетным в работе музея являлось об​служивание социально незащищенных слоев на​селения по специально разработанным програм​мам: 

«Мы вместе» – работа с инвалидами, пре​старелыми, участниками всех войн и военных конфликтах. Тем самым решается одна из главных задач нравственного и патриотического воспита​ния общества.

Приобретая новую роль в социально-культурной среде, современный музей берет на себя важную роль доступного широкой ауди​тории информационного поля. В 2003 г. создан официальный сайт Государственного музея худо​жественной культуры Новгородской земли в сети Интернет, на котором посетители могут получить информацию о последних новостях музейной жизни, ознакомиться с историей создания музея, а также посмотреть в электронном варианте ху​дожественные произведения из фондов музея. На сайте работает раздел по муниципальным музе​ям области, где достаточно полно освещается не только текущая жизнь музеев, но и историческая и географическая справка о регионе. Отдельным разделом представлены памятник архитектуры церковь Успения Богородицы на Волотовом поле XIV в. Информация на сайте постоянно обновля​ется и пополняется.

В сфере культуры все держится на людях. А люди отдают себя тогда, когда, когда имеют возможность работать в атмосфере творчества, понимания и уважения к личности. В музее ра​ботал творческий, инициативный коллектив, способный и стремящийся учиться. Среди них: Степанова Татьяна Геннадиевна, сумевшая раз​работать интересные обучающие и развивающие программы по работе с детьми, на ее занятиях дети шли как на праздник, Плотникова Наталья Станиславовна (теперь Гаврилова Н.С.) замести​тель директора, прекрасный организатор, твор​ческий, инициативный специалист, болеющий за все дела в музее, постоянно повышающая свой профессиональный уровень. Смелкова Елена Леонидовна, заместитель директора, прекрасный организатор, ответственный человек, предан​ный своему делу, творчески осуществляла пору​ченные ей дела, постоянно обучаясь музейному делу. Только такие сотрудники могут работать и служить в музейном деле и создать что-то новое, интересное и креативное. Вместе с ними мы ра​ботали над осуществлением проекта дальнейше​го развития музея и созданию на базе Десятин​ного монастыря архитектурно-художественного музея-заповедника, цель которого сосредоточе​ние творческих сил города в едином музейном пространстве, позиционирование новгородско​го искусства, истории, архитектуры, развитие туризма области.

В 2007 г. за вклад в развитие рос​сийской культуры и искусства Госу​дарственный музей художественной культуры Новгородской земли был принят в коллективные члены Пе​тровской академии наук и искусств.

Но, к сожалению, все хорошее кончается. На смену сильным и гра​мотным, знающим и любящим свое дело, приходят случайные в культу​ре руководители, которые не знают отрасль культуры и не любят ее, не служат ей. Музей, который на пустом месте создавал коллектив в течение 15-ти лет, был передан директору, не имеющему ни малейшего представ​ления об отрасли культуры, ну а в музейном деле полнейшему профану, хотя были представлены до​стойные кандидаты, имеющие опыт музейной ра​боты, специалисты, искусствоведы. Но решение, к сожалению, принимает руководитель комитета, который не разбирается в музейной работе и не прислушивается к мнению специалиста, прорабо​тавшего в культуре более 30 лет.

Очень жаль, что теряется преемственность в работе музея, падает его имидж, снижается уро​вень нравственного, духовного и патриотическо​го воспитания.

Сегодня у меня такое ощущение, что если учреждения культуры будут переходить в руки случайных руководителей, то мы, излучающие бо​гатейшую духовную культуру, наработанную на​шими предками в XIX-XX вв., можем ее потерять.

И тогда мы будем сытыми людьми с сильной экономикой, но с пустыми мозгами (душой). Нам недостаточно иметь высокий уровень жизни. Тра​диционно в нашем государстве, у Россиян, есть и другие потребности, и наш духовный продукт со​ставляет общемировую гордость.

