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ЗАО «Гуманитарный фонд»

Производительность муниципальной власти

Что может производить власть? Ответ на этот вопрос дает практика развитых стран – качество жизни. Под качеством жизни понимается совокупность условий жизни, которые удовлетворяют ряду параметров. Если рассматривать государство в целом, то сегодня довольно трудно с необходимой точностью и однозначностью определить ту величину, которая может быть единицей качества жизни. Поэтому не представляется возможным (пока) говорить о производительности государственной власти. 

Для муниципальных органов власти такую величину можно ввести, используя Метасруктурный анализ и Интегральную теорию систем, разработанные в ЗАО «Гуманитарный фонд». Число параметров существенно меньше, чем в первом случае. И они легче поддаются ранжированию по условиям Интегральной теории систем. Кроме того, существенно облегчен контроль влияния различных факторов на эти параметры.

Найти единицу измерения качества жизни в масштабах муниципального округа можно с помощью Метаструктурного анализа, который рассматривает единство подсистем. О такой попытке говорилось в статье «Метаструктурный анализ – статистика, управление экономикой», ЛиК № 3-4 за 2003 г. Авторами была показана возможность и целесообразность введения «экономической единицы», которая позволяла бы вести глубокий анализ экономических процессов именно с позиций качества жизни. В предложениях авторов фигурировала и категория культуры, близкая по содержанию категории «качество жизни», о которой мы говорим в данной заметке.

Таким образом, имеется необходимый логико-математический аппарат, который позволяет ввести показатель «производительности органа муниципальной власти». Использование этого показателя дает исключительную возможность на научно-практической основе  осуществить оптимизацию планирования и исполнения бюджета Муниципального Совета в интересах населения. Новизной этого подхода является четкий, понятный, ясный механизм, который связывает показатели бюджета с параметрами качества жизни населения. Тогда социальная направленность бюджета приобретает четкие научно-обоснованные рамки. Это исключает приблизительность, волюнтаризм решения и обеспечивает его прозрачность и простоту отчетности. Этим авторы достигают минимизацию финансовых потерь, оперативный контроль и управление социальным эффектом.

