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Ребенок и СМИ

СМИ играют в нашей жизни огромную роль. Благодаря своей зрелищно​сти, доступности, простоте восприятия они оказывают глубокое форми​рующее влияние на развитие базовой культуры личности ребенка.

Базовая культура личности включает в себя несколько значимых направлений: нрав​ственная культура, физическая культура, познавательная культура, культура труда, граж​данская культура, эстетическая культура, культу​ра общения и т.д. Все ценности базовой культуры личности воспитываются не обособленно друг от друга, а всегда интегрировано. Нравственное на​чало – основа любой деятельности ребенка и его общения. Именно через нравственное отноше​ние ребенок должен осваивать культурный опыт, накопленный человечеством.

«Воспитание нравственной культуры на​правлено на воспитание у ребенка отношения к жизни и человеку как безусловным ценностям. Содержание этой ценности включает, с одной стороны, принятие единства человека и мира природы, с другой, – постижение ценностей ду​ховной жизни человека» [1, 94]. 

СМИ играют в нашей жизни огромную роль. Благодаря своей зрелищности, доступно​сти, простоте восприятия они оказывают глубо​кое формирующее влияние на развитие базовой культуры личности ребенка.

Телевещание для детей начало свой путь с 1930-х гг. XX в. Регулярный выход в эфир детских передач начался со второй половины 1940-х гг. С момента создания в 1955 г. главной редакции телевизионных программ для детей и юношества увеличился объем эфирного времени. Именно в то время начиналось формирование систе​матизации детского вещания. 

В 1960-е гг. происходит активное становле​ние детского телевидения при поддержки участия государства в работе телевизионного направле​ния.

1 сентября 1964 г. вышел первый выпуск передачи для дошкольников и детей младшей воз​растной группы «Спокойной ночи, малыши!» 

Пионерская тематика в то время захватыва​ла все больше эфирного пространства. И уже в 1966 г. появилась еженедель​ная передача «ТАП» – телевизион​ное агентство «Пионерия». 

С 1970-х до середины 1980-х можно считать периодом подъема детского телевещания в нашей стране. В это время количество программ для детей значительно увеличилось, они отличались тематическим и жанровым разнообразием. В этот период были закреплены периодичность и цикличность передач, учитыва​лись возрастные особенности детей, а также осо​бое внимание уделялось воспитанию патриотиз​ма и интернационализма.

Смена политического курса, начавшаяся в 1985 г., повлекла за собой коренные изменения в организации и деятельности СМИ [5]. 

По мнению А.Г. Когатько, к середине 90-х гг. была разрушена система телевещания для де​тей и юношества. «Количество программ много​кратно сократилось. Сузилась тематика пере​дач, некоторые возрастные группы остались без внимания, с экрана исчезли специфические для юной аудитории жанры, а время детского пока​за выбиралось без учета распорядка дня ребят. Принципы организации детского телевидения – цикличность, повторяемость, периодичность – не соблюдались. Основной формой передач для маленьких зрителей в те годы стал показ мульти​пликационных сериалов, две трети которых заку​пались в Японии и Америке. Возобладала развле​кательная модель вещания». [3]

Современное состояние телевидения для де​тей в нашей стране можно охарактеризовать как сложное. Практически отсутствуют образова​тельные и культурно-просветительские передачи для детей.

Телевизор – это мощное орудие в руках взрослых, но при неумелом применении оно име​ет разрушительную силу. В младшем школьном возрасте закрепляются и развиваются те основ​ные человеческие характеристики познаватель​ных процессов (восприятие, внимание, память, воображение, мышление и речь), необходимость которых связана с поступлением в школу. Из «на​туральных», по мнению Л.С. Выготскому, эти процессы к концу младшего школьного возраста должны стать «культурными», т.е. превратить​ся в высшие психические функции, связанные с речью, произвольные и опосредованные. Этому способствуют основные виды деятельности, ко​торыми большей частью занят ребенок данного возраста в школе и дома: учение, общение, игра и труд. [2, 5-18]. 

По мнению Р.С. Немова, внимание в млад​шем школьном возрасте становится произволь​ным, но еще довольно долго, особенно в начальных классах, сильным и конкурирующим с произволь​ным остается непроизвольное внимание детей. Объем и устойчивость, переклю​чаемость и концентрация произ​вольного внимания к 4-му классу школы у детей почти такие же, как и у взрослого человека. Что касается переключаемости, то она в этом возрасте даже выше, чем в среднем у взрослых. Это связано с молодостью организ​ма и подвижности процессов в центральной нервной системе ребенка. Как утверждают боль​шинство психологов, младшие школьники могут переходить от одного вида деятельности к друго​му без особых затруднений и внутренних усилий. Однако и здесь внимание ребенка сохраняет еще некоторые признаки «детскости». Свои наибо​лее совершенные черты внимание у детей обна​руживает лишь тогда, когда предмет или явление, непосредственно привлекшие внимание, особен​но интересны для ребенка. Вопреки распростра​ненному мнению о существовании увеличиваю​щегося с возрастом преимущества запоминания осмысленного материала фактически обнаружи​вается обратное соотношение:чем старше стано​вится младший школьник, тем меньше у него пре​имуществ запоминания осмысленного материала над бессмысленным [4]. 

Новообразованием возраста являются про​извольность психических явлений, внутренний план действия, рефлексия, поэтому СМИ высту​пает как негативный фактор культурного разви​тия ребенка. Современное «искусство», идущее из экранов телевизоров, изменяет и деформирует психику детей, воздействуя на воображение, да​вая новые установки и модели поведения. Из на​турального мира в детское сознание врываются ложные и опасные ценности: «культура» силы и агрессии, грубого и пошлого поведения, что при​водит к гипервозбудимости детей. В западных мультфильмах происходит фиксация на агрессии. Многократное повторение сцен садизма, когда герой мультфильма причиняет кому-то боль, вы​зывает у детей фиксацию на агрессии, способ​ствует выработке, соответствующем модели по​ведения. Дети повторяют то, что видят на экранах – это следствие идентификации себя с существом на экране. Отклоняющееся поведение, которое никак на экране не наказывается и даже поощря​ется, дети ему подражают и усваивают его агрес​сивные модели поведения. Поток зрительной и слуховой информации, не требующий сосредото​ченности и умственных усилий, воспринимается пассивно. Это со временем переносится на реаль​ную жизнь, и ребенок ее начинает воспринимать также. И уже сосредоточиться над выполнением задания, сделать умственное усилие все труднее. Ребенок привыкает делать только то, что не тре​бует усилия. Он с трудом включается на уроках, с трудом воспринимает учебную информацию. А без активной умственной деятельности не проис​ходит развитие нервных связей, памяти, ассоциа​ций. Вместо активных игр, переживаний, настоя​щих эмоций, чувств и общения со сверстниками, познания самого себя через окружающий живой мир, дети часами, а бывает и днями, и ночами про​сиживают у телевизора, лишая себя той возмож​ности, которая дается человеку только в детстве.

Ребенок не знает условности – он буквально по​нимает все, что видит и слышит. Телегерои для него – реальные персонажи. И их образ жизни, вкусы, пристрастия, манера речи становятся для него эталоном. 

Порой телевизор становится для ребенка способом уйти от действительности. Ведь в его виртуальном мире нет привычных проблем. И даже если ничего интересного не показывают, он лучше будет просто «скакать» по каналам, чем вернется в действительность. В младшем школь​ном возрасте воля еще не сформирована [6]. 

Да, не так давно появились два детских кана​ла – «Бибигон» и «ТелеНяня». Но один досту​пен только урывками: детские «окна» на 1-2 часа разбросаны по нескольким каналам, причем не в самое рейтинговое время. А другой вообще на спутниковом ТВ. Многие ли маленькие жители России его смотрят? Правда, те передачи для де​тей, которые все-таки существуют, лишают зри​телей активного просмотра. То есть не заставля​ют думать, анализировать – все уже разжевано, и готовые ответы преподносятся на блюдечке. А из жанров остались только игры и ток-шоу... Но ведь еще лет 15 назад на телевидении было немало отличных детских программ. Вспомним хотя бы «Будильник». Авторами программы были Эдуард Успенский, Григорий Остер. Музыку к ней писа​ли Максим Дунаевский, Владимир Шаинский, Алексей Рыбников. Поучаствовать в съемках счи​тали за честь такие звезды, как Андрей Миронов, Леонид Броневой, Виталий Соломин, Александр Абдулов…

На сегодняшний день выбор развивающих и обучающих передач для детей дошкольного и младшего школьного возраста невелик, а именно он представляет собой выбор между двумя кана​лами, транслирующими иностранные мультфиль​мы и фильмы, не формирующими нравственную культуру, кроме потребительской и каналом «Те​леНяня» отечественного производства, на кото​ром действительно можно увидеть программы, предназначенные для развития культуры детей данного возраста. В 2003 г. творческий коллектив Первого канала с привлечением ведущих рос​сийских детских психологов приступил к работе над детским каналом. В 2006 г. было проведе​но комплексное маркетинговое исследование, позволившее внести необходимые коррективы в концепцию канала на этапе ее формирования. В мае 2007 г. концепция детского канала «ТелеНя​ня» была одобрена Советом директоров Перво​го канала под председательством вице-премьера С. Нарышкина. В июне 2007 г. началось распро​странение вещания канала «ТелеНяня» через операторов кабельного и спутникового ТВ. В на​стоящее время канал присутствует в кабельных сетях многих городов России, включая Санкт-Петербург, Пермь, Казань, Екатеринбург, Омск, Оренбург, Волгоград, Самара, Киров, Челябинск и многие другие. Специально для производства программ и вещания детского канала созданы современные аппаратно-студийный и эфирный комплексы. Техническое оснащение обеспечива​ет максимальный уровень качества изображения и звука. Канал полностью подготовлен к перехо​ду на цифровой формат вещания в соответствии с концепцией развития цифрового ТВ, одобрен​ной Правительством России. 

Методист Т.В. Рыжкова проводила рейтинг телепередач у младших школьников г. Санкт-Петербурга. Оказалось, что среди первокласс​ников, третьеклассников 1-е рейтинговое место занимает передача «Галилео», которая идет на канале СТС. Ведущий программы Александр Пушной. В этой программе увлекательно гово​рится о самых разнообразных проблемах науки, техники и повседневного быта. Но вот коммен​тарии ведущего оставляют желать лучшего. Во втором классе лидирует передача «Кто умнее пятиклассника». Это новая развлекательно-познавательная игра телеканала СТС представ​ляет собой телеигру, семейную викторину для са​мой широкой аудитории. На передачу приходят взрослые люди, которые должны ответить на во​просы из школьной программы до 5-ых классов. За каждый правильный ответ они получают день​ги. Если же игрок ошибается и проигрывает, то он обязан на всю страну заявить, что он не умнее пятиклассника. 

Ведущий – Александр Пушной задает знаме​нитым людям вопросы из школьной программы с первого по пятый класс! А ученики пятых классов подсказывают взрослым! В течение игры участ​ник может воспользоваться двумя подсказками: «подсмотреть» ответ у «одноклассника» или «списать» у него. Главный приз в передаче «Кто умнее пятиклассника?» – миллион рублей! Про​должительность программы составляет 48 минут. Вряд ли данная передача будет воспитывать нрав​ственную культуру ребенка.

Четвероклассники отдали предпочтение передаче «Интуиция». Игровое шоу «Интуи​ция» – это российский формат популярной аме​риканской программы Identity, с успехом идущей на канале NBC. ТНТ первым в мире приобрел лицензию на это шоу, которое в 2006 г. всего за пять выпусков завоевало огромную зрительскую аудиторию, став одной из самых рейтинговых программ на всем американском телевидении. Рейтинги Identity оказались настолько высоки, что NBC немедленно приступили к съемкам вто​рого сезона. Ведущий американской программы – известный американский актер Пен Джиллет. Вести российскую версию шоу пригласили акте​ра Виктора Логинова.

Игроку и зрителям представлены 12 чело​век. Все они – разных профессий и увлечений: массажист, профессиональный футболист, тан​цовщица, врач, диджей, татуировщик и т.д. При этом кто есть кто – неизвестно, есть только спи​сок всех типажей. Задача – поочередно сопоста​вить типажи и героев. Например, зная, что один из персонажей бодибилдер, легко предположить, что это будет человек определенной комплекции. А парень с дредами – наверняка сноубордист, больше из присутстующих на экстремала никто не похож. Изящная девушка в вечернем платье – наверняка скрипачка. Хотя… Она может быть танцовщицей. Чем меньше остается участников, чем больше сокращается список типажей, тем сложнее угадывать. Когда необходимо опреде​лить, кто из оставшихся двух мужчин в строгих костюмах адвокат, а кто – офицер российской армии, никакая логика и наблюдательность уже не спасут. Здесь главного героя может выручить лишь интуиция. С каждым правильным ответом сумма увеличивается. Вряд ли данную передачу можно отнести к детской. 

Второе рейтинговое место первоклассники отдали каналу «ТелеНяни» передаче «Большие буквы». Цель программы – раскрытие многооб​разия и богатства русского языка. Занятия пре​вращаются в увлекательную, познавательную игру, от которой невозможно оторваться! Весе​лая командная игра. Пятеро детей 7-ми – 9-ти лет выдерживают четыре основных испытания и входят в суперигру. Для этого они должны про​демонстрировать: силу, ловкость, сообразитель​ность, а, главное — отличное знание русского языка. В основе каждой игры лежит популярная сказка, сюжетная линия которой сопровождает конкурсы. Ведущий программы и его помощник, Буквоед.

Второклассники отнесли на 2-ое рейтин​говое место тоже канал «ТелеНяня» передачу «Волшебный чуланчик». Веселый и невероятно полезный урок, на котором учат детей творить настоящие чудеса! Веущие в эфире Юла и Бери​ляка. Эти мастера на все руки умеют превращать самые бесполезные и скучные вещи в забавные игрушки. Вместе с ними дети научатся мастерить невероятные вещи: кукольный дом, солнечную портативную систему, накладную бороду, шкатул​ку с бабочками и много чего еще! Юла и Бериляка показывают, как превратить обычную пшенную кашу в веселого медведя, свеклу – в аппетитного болотного жителя, а редиску – в рыбок. Подарок любому члену своей семьи дети смогут сделать своими руками: подарить маме рамку со своей фотографией, бабушке – журнальные бусы, а младшей сестре – инопланетный корабль. Все поделки выполняются из подручных материалов, которые есть в каждом доме, дети с удовольстви​ем мастерят эти красивые и несложные игрушки. Каждая передача – это простые и веселые упраж​нения на развитие мелкой моторики.

В третьем классе продолжает на втором ме​сте лидировать программа «Галилео», а в чет​вертом «Самый умный знаток». Это телеигра. Ведет программу Тина Канделаки, а участники, как дети, так и взрослые. Конкурс состоит из двух частей: Конкурс Старшей лиги, включающий 10 (десять) игр; Конкурс Младшей лиги, включаю​щий 8 (восемь) игр. Общее количество игр Кон​курса – 18 (восемнадцать). 

Шоу начинается с 12 участниками в первом раунде. Им задается серия вопросов по базовым знаниям. В конце раунда шестеро игроков, на​бравших наибольшее количество баллов, прохо​дят во 2 раунд. Перед этим полуфиналисты игра​ют в «дешифровщик», чтобы определить, в каком порядке они будут стартовать в полуфинале. 

Во втором раунде участникам предлагается выбрать категорию, на которую они будут отве​чать. Каждый участник выбирает 2 категории и должен дать как можно больше правильных отве​тов за 60 секунд. В конце второго раунда 3 игро​ка, набравшие наибольшее количество баллов, проходят в финал.

Третий раунд начинается с «дешифровщи​ка», чтобы определить порядок, в котором игро​ки будут отвечать на вопросы. В третьем раунде участники отвечают на вопросы, выбирая ячейку, изображенную на экране. Ячейки окрашены в разные цвета в соответствии с выбранной спец​темой для каждого игрока. Игрок получает 3 очка за ответ на вопрос из ячейки соперника, 2 очка за ответ на свою тему и 1 очко за ответ из категории общих знаний. Наибольший счет в конце игры определяет победителя.

Каждая игра соответствует одному выпуску телевизионной программы.

Третье рейтинговое место у первокласс​ников занимает передача «Зов джунглей». Это игровая программа, где участники – две команды детишек – «хищники» и «травоядные». Коман​ды соревнуются в ловкости, быстроте, смекалке и находчивости, получая за каждую победу банан (для «травоядных») или кость (для «хищни​ков»). У какой команды их оказывается больше, та и побеждает. На канале «ТелеНяня» ежеднев​но показывают мультфильм «Книга джунглей» – это рассказ о приключениях мальчика, который стал настоящим Хозяином Джунглей. Анимато​ры компании MONDO создали мультсериал по одноименной книге Редьярда Киплинга, рассчи​танный на самую младшую детскую аудиторию. «Вы окажетесь в мире джунглей, встретитесь с отважными и храбрыми героями, переживете с ними необычайные и опасные ситуации. Люби​мые герои книги Киплинга вновь сойдут со стра​ниц на телеэкран: Маугли, медведь Балу и пантера Багира, грозный ШерХан и его прихвостень Та​бакки, мудрый Акела и питон Каа». Так анонси​рована программа ее создателями.

Второклассники отдали предпочтение (3-е рейтинговое место) передаче «Профессор Всез​намус». Хотя называется она «Спроси у Всез​намуса!» Каждая программа включает четыре вопроса, а все ответы и опыты выполнены максимально нагляд​но, так, чтобы каждый ребенок мог повторить их у себя дома. «Почему телефон не передает запахи?», «Почему у жирафа такая длинная шея?», «Кто придумал жвачку»? Профессор Всезнамус ответит на миллион важных вопросов! «Спроси у Всезнамуса!».

Интерактивная детская эн​циклопедия. Каждый день про​фессор ждет в своей лаборато​рии детей. Всезнамус знает все на свете, а потому лучшего советчика не найти! При помощи волшебного почтового ящика в ла​бораторию Профессора Всезнамуса поступают вопросы от любознательных зрителей, и профес​сор, вместе со своим помощником и учеником Степой Недотепкиным, с удовольствием на них отвечает. Так что теперь проще простого узнать, есть ли жизнь на Марсе, почему шотландцы носят юбки, и где зимует Большая Медведица — доста​точно просто включить телевизионную энцикло​педию «Спроси у Всезнамуса!».

Третьеклассники и четвероклассники на 3-е рейтинговое место определили вновь передачу «Кто умнее пятиклассников».

Никто из детей не назвал такие познаватель​ные передачи, как забавный английский. Самый веселый и легкий способ научиться говорить по​английски!

Программа предполагает минимальное ис​пользование русского языка, т.к основана на принципе глубокого погружения в английский язык.

Обучение языку в программе Funny English происходит при помощи ассоциативного видео​ряда. Программа «Funny English» специально разработана носителями английского языка в со​дружестве с преподавателями и детскими психо​логами. Каждый 15-минутный выпуск програм​мы построен на уникальной обучающей методике «полного погружения в язык». Всем давно из​вестно, что малышам легче изучать иностранный язык, если урок построен в виде игры, когда все внимание ребенка приковано к происходящему. Чем интереснее игра и ярче впечатления от нее, тем быстрее и легче запоминаются непонятные слова и скучные грамматические правила. В но​вом проекте канала «ТелеНяня» замечательным образом соединились детский языковой телекурс, игра и увлекательное приключение, которые по​могают сделать изучение английского языка про​стым, веселым и занимательным.

Главный ге​рой программы – обожающий пу​тешествия оран​жевый червячок Макс – попадает в удивительную страну Англию, где все ее обита​тели говорят на непонятном язы​ке. В его изучении Максу помогают друзья: два веселых гнома, птица Лили, всегда го​товая прийти на выручку, кот Бэн, невероятный полиглот, и его хозяин – дядюшка Дэн. Но не все хотят, чтобы червячок Макс научился говорить по-английски: коварная летучая мышь Бетти раз​рабатывает страшный план, как поссорить Макса с друзьями...

Передача «ЧудоПутешествия» расширяет кругозор и знакомит маленьких телезрителей с фундаментальными географическими понятия​ми. Также «Чудопутешествия» – это много весе​лых, смешных и легко запоминающихся песенок, которые весело петь вместе с любимыми героями. Телепутешествия, новые друзья и масса интерес​ного! В таинственной фотолаборатории великого путешественника и фотографа Фотыча собира​ются Бублик и Тошка, – послушать истории про разные страны и покататься на его геолете. Геолет Фотыча – это последнее слово техники и волшеб​ства, на этом удивительном аппарате можно пере​нестись куда угодно в считанные секунды. А ведь на свете столько интересного! Веселую неразбе​риху внесет команда волшебных поющих носков – вот уж кто не даст вам скучать ни минуты!

Остался без внимания познавательный се​риал «Навстречу приключениям». Это детский документальный сериал, который рассказывает о чудесах света, о необыкновенных обычаях раз​ных народов, о красоте природы во всех уголках света. Сериал для детей, созданный «National Geographic Kids». Брат и сестра хотят стать жур​налистами, не боящимися трудностей. Они от​правляются в путешествие по всему свету, чтобы провести собственное журналистское расследо​вание о том, как выглядит планета Земля на самом деле.

Никто из детей не назвал передачу Вопрос на засыпку» – это игра, в процессе которой дети не только расширяют свой кругозор, но и про​являют творческие способности. Прежде всего, участники получают возможность лучше узнать себя, друзей и соперников, получают шанс до​казать, что они самые умные и сообразительные. Участники погружаются в условия конкурент​ной борьбы, понимают, как стать победителями, и самое главное, учатся «работать» в команде. Команда-победительница получает ценный приз и диплом программы. Передачу ведет: Саша Ки​реев. Две команды (состоящие из шестерых детей и одного взрослого эксперта-наставника) отвеча​ют на веселые заковыристые вопросы. Темы во​просов – самые разные: природа, человек, искус​ство, география, физкультура и многое другое. В мире так много интересного – поделитесь своими знаниями с окружающими!

Как видим, все программы канала «Теле​няня» специально адаптированы для детской аудитории, испытывающей наибольший дефицит качественных телепередач. Каждый из собствен​ных форматов «Теле-Няни» выполняет опреде​ленную важную функцию, помогая родителям в воспитании детей. Основная задача канала – за​интересовав детей, ненавязчиво приучать их к восприятию мира и ценностям, традиционным для российской культуры. В соответствии с ре​комендациями детских психологов и врачей-педиатров, продолжительность основных эфир​ных форматов не превышает получаса. Сетка вещания формирует режим как самостоятельно​го, так и совместного с родителями просмотра программ. 

Познавательные, развлекательные и образо​вательные передачи, направленные на развитие творческих способностей, формирование ин​тереса к изучению родного языка, литературы, основных школьных дисциплин. Хотя, конечно, передач, которые направлены на развитие и обу​чение недостаточно.

Таким образом, телевидение играет двой​ственную роль в формировании познавательных процессов и личности ребенка. Широко распро​странено мнение, что эта роль всецело негатив​на, поскольку телепередачи отвлекают детей от более содержательных занятий, демонстрируют образцы нежелательного поведения; кроме того, телепросмотры отрицательно сказываются на фи​зическом состоянии детей, в частности приводят к ухудшению зрения. Все это справедливо лишь отчасти относительно чрезмерно длительных телепросмотров, а также тех передач, которые не предназначены детской аудитории. В умеренных пределах просмотр соответствующих возрасту программ оказывает положительное влияние на развитие ребенка. 
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