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Роль проектной деятельности в личностно ориентированном образовании студентов

XXI век актуализировал проблему инновационной жизни. Большое количество открытий, стремительность развития знания и науки требует от человека развитого исследовательского, творческого мышления. Изменяется позиция человека в образовательном пространстве, он становится субъектом образования. В этом процессе проектная деятельность есть и будет одним из  эффективных методов образования студентов. 

Проектная деятельность в личностно ориентированном образовании студентов предполагает овладение ими следующими ключевыми компетентностями:

·  готовность делать осознанный и ответственный выбор,

·  технологическая компетентноcть,

·  готовноcть к самообразованию (образованию через всю жизнь),

·  информационная компетентность,

·  социальная компетентность (готовность к продуктивному социальному взаимодействию),

·  коммуникативная компетентность.

Готовность студентов делать осознанный и ответственный выбор означает способность проанализировать ситуацию, определить cвои приоритеты, поставить цели и cоотнести их с устремлениями других людей, спланировать результат своей деятельности и разработать алгоритм его достижения, оценить результаты cвоей деятельности в контексте существующей ситуации и соотнести их со своими жизненными планами. Наличие этой компетентности позволяет выявить проблему, принять решение и взять ответственность за него, обеспечить своими действиями воплощение этого решения в жизнь.

Технологическая компетентность означает способность человека понять, присвоить и реализовать инструкцию, опиcание технологии, алгоритма деятельности, и его уcтановки, которые не позволяют нарушать технологию деятельности.

Готовность к caмообразованию означает, что студенты, поставив перед собой новую задачу, способны выявлять пробелы в своих знаниях и умениях, сформулировать запрос на информацию, оценивать необходимость той или иной информации для своей деятельности, осуществлять информационный поиск с использованием различных средств, извлекать информацию из источников разных видов, представленных на разнообразных носителях.

Информационная компетентность означает споcобность студентов интерпретировать, систематизировать, критически оценивaть и анализировать полученную информацию с позиции решаемых ими задач, делать аргументированные выводы, использовать полученную информацию при планировании и реализации своей деятельности в той или иной ситуации, структурировать имеющуюся информацию, представлять ее в различных формах, на различных ноcителях, адекватных запросам потребителя информации.

Социальная компетентность означает, что студенты способны соотносить свои устремления с интересами других людей и социальных групп, использовать ресурсы других людей и cоциальных институтов для решения задачи; продуктивно взаимодействовать с членaми группы (команды), решающей общую задачу; анализировать и разрешать противоречия, препятствующие эффективности работы команды.

Коммуникативная компетентность означает готовность ставить и достигать цели устной и письменной коммуникации: получать необходимую информацию, предcтавлять и цивилизованно отстаивать свою точку зрения в диалоге и в публичном выступлении на основе признaния разнообразия позиций и уважительного отношения к ценностям (религиозным, этническим, профессиональным, личностным и т.п.) других людей.

Термин "проект" (projectio) в переводе с латинского означает «бросание вперед». Е. С. Полат характеризует проект как прототип, идеальный образ предполагаемого или возможного объекта, состояния, в некоторых случаях - план, замысел какого-либо действия. Учебный проект с точки зрения обучающегося – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Эта деятельность позволит проявить себя индивидуально, в группе, попробовать свои силы, приложить знания, принести пользу, выступить публично с достигнутым результатом. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной зачастую самими обучающимися в виде задачи. Результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересный и значимый для самих открывателей.

Учебный проект с точки зрения обучаемого – это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования, исследования у студентов, учить:

· проблематизации (рассмотрению проблемного поля, выделению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы);

· целеполаганию и планированию содержательной деятельности;

· самоанализу и рефлексии (результативности и успешности решения проблемы проекта);

· представление результатов своей деятельности и хода работы;

· презентации в различных формах, с использованием подготовленного продукта проектирования (макета, плаката, компьютерной презентации, чертежей, видео, аудио, сценических представлений и др.);

· поиску и отбору актуальной информации, усвоению необходимого знания;

· практическому применению знаний в различных, в том числе и нетиповых, ситуациях;

· выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования;

· проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению).

Проектная деятельность способствует повышению эффективности общения студентов, т. к. в процессе обсуждения и  разработки возможных идей проектов, вариантов их реализации студенты проявляют умственную активность, оригинальность мышления, легкость генерирования идей, любознательность, изобретательность; в процессе общения и взаимодействия в группе для студентов  характерно наличие развитых коммуникативных умений, позитивного эмоционального настроя, активной позиции в обсуждении,  вовлеченность в процесс обсуждения, стремление к организации групповых дел, умений коллективного планирования. 

В проектной деятельности формируются умения студентов самостоятельно генерировать идеи, находить недостающую информацию в информационном поле, умения планировать и анализировать деятельность, устанавливать причинно-следственные связи; формируются умения коллективного планирования, умения вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения, инициировать учебное взаимодействие. 

Для того чтобы студенты могли успешно действовать как члены группы, они должны обладать соответствующими навыками общения и сотрудничества. Именно процесс создания студентами проекта является одним из способов развития их коммуникативных умений. 

Проектная деятельность обеспечивает проявление инициативы, самостоятельности, творческого начала, создает положительную мотивацию для самообразования студентов. В процессе проектной деятельности происходит развитие практического мышления. 

В проектной деятельности формируются и развиваются различные способности: 

· коммуникативные (речь, умение слушать и убеждать, жесты, мимика), социальные (коллективизм, самодисциплина; терпимость к мнению других); 

· литературно-лингвистические (описание идеи, разработка рекламного прайс-листа, импровизация в процессе защиты (речь, мимика, жесты и т.д.); 

· математические (расчет затрат, сочетание формы и объема, пространства и времени и т.д.); 

· художественные (разработка клаузулы, дизайн изделий и др.); 

· мыслительные (наглядно-образная память, абстрактно-логическое мышление и др.); 

· двигательные (координация движений, чувство силовых приемов, умение пользоваться инструментами и приспособлениями; мануальные способности (ручная ловкость) и в целом кинестетический аппарат ребенка); 

· технологические (умение составлять, читать простейшие чертежи, разбираться в технических устройствах, решать простейшие технологические задачи). 

Проектная деятельность ведет к активизации интеллектуальной инициативы студентов вне зависимости от их успеваемости, поскольку главным ее критерием является наличие самостоятельного творческого результата деятельности учащихся. 

Метод проектов есть более высокий уровень образовательной деятельности студентов в системе высшего образования, так как предполагает большую самостоятельность при разработке учебного проекта на всех этапах проектной деятельности – от постановки цели и выдвижения конкретных задач до получения конкретного результата.
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