Н. Г.  Мерзлов, 

Директор. 

Е. В. Лобова, 

Методист.
МБОУК ДОД «ДШИ»,

Новоуральск.
ПОЛИХУДОЖЕСТВЕННАЯ ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ     

КАК СРЕДСТВО ТВОРЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ
Творить – это уметь распознавать, 

уметь выбирать и создавать полезные комбинации.

Анри Пуанкаре.

 Результатом перехода от постиндустриального общества к информационному  является процесс глобализации. Эта тенденция объективна и  неустранима, однако вместе с положительными моментами, которые она привносит в наше общество, наблюдается опасная тенденция навязывания мировых стандартов стиля жизни, мышления. Масс-медийная трансляция зарубежных, в основном американских гештальтов и паттернов  происходит не на духовном, а на коммерческом, прагматическом уровне; тем самым происходит игнорирование и деформация отечественного национального менталитета.

Для сохранения российской национальной культуры, характерной особенностью которой всегда был поиск смысла, духовного начала, необходимо найти способы противостояния этому процессу. Такая задача совпадает с основными тенденциями развития современной образовательной системы, определяемыми как  переход от «знаниецентризма»  к гуманистической личностно-центрированной ориентации.
   Это значит, что приоритетами современного образования являются гуманистические идеи, утверждающие личность в качестве  высшей ценности общественной жизни.

 Гуманистическая модель человека строится на четырех основных принципах гуманистической психологии: 

- принципе целостности; 
- принципе позитивности человеческой природы; 
 - принципе развития;  

-  принципе активности. 

В современной теории обучения эти психологические установки преобразуются в специфические дидактические подходы:

- целостный;

-  личностный;

- деятельностный;

- социально-коллективистский;
-  творческий.
   

Принцип целостности имеет разные уровни и аспекты своей интерпретации – психосенсорные, ментально-семантические,  педагогические и пр. Психосенсорная целостность зиждется на основе синестетических взаимодействий, изначально присущих человеку как биологическому существу. Сюда же  относится и  известная межполушарная асимметрия головного мозга, где происходит взаимоподдержка и взаимозамена функций полушарий. Ментально-семантическая целостность связана с психосемантикой сознания, воплощающейся в личностном образе или  картине мира (Е.Ю. Артемьева, А.А. Леонтьев, С.Д. Смирнов и др.). О негативной дискретности и фрагментарности этих феноменов  у современных школьников давно пишется в  психолого-педагогических исследованиях. Целостность в педагогическом аспекте подразумевает  системную организацию учебно-воспитательного процесса, все компоненты которой  обусловлены единой целевой установкой.       

Очевидно, что принцип целостности неотделим от личностного подхода, поскольку личность определяется ансамблем ценностных отношений к миру – иначе говоря, целостным мироотношением. Ценностные отношения выводят нас в сферу педагогической аксиологии, которая характеризует современную педагогическую ситуацию как кризисную.
 В силу этого  за последнее десятилетие в образовательном пространстве  резко актуализировалась проблема ценностей как смысложизненных явлений.  Здесь для нас важны два обстоятельства: понимание ценности «как универсалии смысла»  (по В. Франклу) и понимание смысла жизни как «умопостигаемой целостности всех проявлений души» индивида (по Д.В. Пивоварову). Поскольку каждый этап жизни связан «с особым локальным смыслом»
, то этап школьного обучения является весьма масштабным и ответственным для формирования ценностных, смысложизненных позиций учащихся.   

Деятельностный подход  давно узаконен в педагогике и психологии как отражающий деятельностно-активную природу человека, чье мироосвоение и самореализация происходят исключительно в процессе деятельности (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев и его школа). Именно так осуществляется одна из главных  целей образования – сохранения и трансляции культуры.      Социально-коллективистский подход дополняет деятельностный идеями педагогики сотрудничества и  интерактивности, которые способствуют развитию личности и формируют социально-ориентированное поведение. 

В педагогике искусства особенно значимым является творческий подход,  интенсивно развиваемый и общей педагогикой в качестве  реализации креативных способностей личности (В.И. Андреев, В.А. Кан-Калик, А.В. Хуторской и др.). Акцент на креативность усиливает ориентировочно-исследовательскую деятельность учащегося, что благотворно влияет на его психосоматическое состояние.
 

Таким образом, все указанные и прокомментированные  принципы и подходы  составляют психолого-педагогический  фундамент нашего проекта. Они обеспечивают основные функции образования: валеологические, социальной защиты и трансляции культуры.
 

В рамках ДШИ необходимо создание комплекса условий, стимулирующих возможности проявления и реализация творческого «Я» ребенка. Детям свойственно целостное восприятие искусства, в свою очередь, художественный образ генетически целостен. Идея полихудожественного воспитания  как средства восстановления целостности мировосприятия обоснована исторически и психологически и не потеряла своей актуальности. История художественной культуры демонстрирует многочисленные образцы взаимодействия разных видов искусств, которые подтверждают высокую результативность совокупного художественного воздействия. С другой стороны, полихудожественность коррелирует с тенденцией интегративности образовательного процесса.

Речь идет о взаимопроникновении и взаимообогащении музыкального искусства через изобразительное и изобразительного через музыкальное. В нахождении различных форм реализации музыкального и художественного материала, в том числе и их синтезе, появляется возможность устранения заданности восприятия, проявления его спонтанности, нестандартности мышления, тем самым снятие штампов социальной действительности и формирование мышления. Общение с искусством, интерпретация художественных произведений развивают дивергентность мышления, которая является показателем креативности. По А. Дистервегу, способность рассматривать не десять явлений с одной стороны, а одно  с десяти  сторон, видеть в одном многое является основой продуктивного, творческого развития ребенка.

Общее  художественное  воспитание ориентируется не столько  на наиболее одаренных детей, сколько на каждого желающего,  в котором искусство становится средством самовыражения сообразно индивидуальным наклонностям и потребностям. По утверждению известного психолога и философа Д. Дьюи воспитание должно опираться на первоначальное существование прирожденных способностей;  дело идет о  их направлении, а не о их создании.
 Чтобы настроить детей на создание выразительного художественного образа, необходимо максимально пробудить его фантазию, вызвать широкую гамму разнообразных эмоций. Этому служит  развитие у детей  ассоциативно-образного мышления путем привлечения аналогий, метафор, ассоциаций на основе полисенсорного восприятия. Полихудожественное воспитание и является той  творческой лабораторией, в которой происходит рождение и созидание полисенсорных художественных образов.

Средством реализации полихудожественного творчества учащихся  является  культурно-образовательный проект  «Учимся понимать искусство». 

Проект осуществляется в трех направлениях:

- фантазийное  –  знакомство с музыкальными циклами как системообразующим материалом полихудожественного взаимодействия  - «Времена года: «Осенние фантазии», «Зимняя сказка», «Весенняя капель»»;
 - культурологическое  – художественной экскурс по странам    посредством знакомства и изучения шедевров мировой музыкальной и художественной культуры - «Культуры мира»;

 -  патриотическое – восхождение к истокам духовной и светской культуры  России – «Русь православная», «Жемчужина русской оперы».

Цели проекта:  

1. Педагогическая – развитие  творческой активности учащихся для повышения интереса к обучению и  раскрытия их личностного    потенциала, повышение общекультурной компетентности учащихся, обучающихся одновременно в МОУ Гимназия и ДШИ;
2. Психологическая  – развитие  мироотношения учащихся как целостной системы духовно-практических  жизненных смыслов;

3. Социокультурная – интеграция   художественно-образовательных сил  для обогащения и развития культурного пространства города.

Исходя из поставленных целей, были определены следующие задачи:
1. Содержательные: Осуществить выбор тематики мероприятий и подбор материалов, исходя из определения полихудожественной концепции проекта.

      2.   Организационные:

а) Заинтересовать учащихся в выполнении данной работы, сделав их участниками процесса создания музыкально-художественного образа.

б) Спланировать поэтапные подготовительные мероприятия с указанием сроков проведения.

Работа над созданием культурно-образовательного  проекта не ограничивается рамками учебного процесса. Используются различные формы проведения мероприятий в процессе подготовки и осуществления проекта:

- беседы с представлением музыкального материала;

- историко-художественный лекторий с просмотром образцов мировой художественной культуры, создание дискуссионного клуба; 

- просветительско-туристические поездки по творческому обмену с учреждениями культуры (Нижнесинячихинский музей-заповедник деревянного зодчества, Областной театр оперы и балета г.Екатеринбург)

- выполнение программных заданий в рамках учебного процесса;

- включение фрагментов проекта в учебно-воспитательный процесс:

- демонстрация музыкально-художественного проекта.

Опыт работы в сфере полихудожественного взаимодействия показал, что включение и погружение в творческий процесс расширяет кругозор учащихся, развивает их мышление, остроту и тонкость восприятия мира, способность творчески его переосмыслить и выразить свое мироощущение, свое мировидение образным языком искусства.

 Как показывает практика, интегрированная деятельность более результативна, поскольку у детей возникает повышенный интерес к содержанию задач, которые в ней решаются. Отмечается проявление у детей особой широты интересов, что впоследствии может стать основой многообразного художественно-эстетического опыта.

Создание образов предметов (явлений) вызывает эмоциональное отношение к объекту, стимулирует проявление таких процессов и качеств, как: 

- воображение; 

- гибкость; 

- способность переносить свойства одного объекта на другой; 

- оригинальность; 

- восприимчивость к оттенкам и нюансам и одновременно – осознание внутренней сути синтезного содержания явления.

Важно, что при конструировании образа на первый план выходят такие приёмы мышления, как:

- комбинирование; 

- аналогизирование; 

- трансформация.
В нахождении различных форм реализации музыкального и художественного материала, в том числе и их синтезе, появляется возможность устранения заданности восприятия, проявления его спонтанности, нестандартности мышления, тем самым снятие штампов социальной действительности и формирование творческого мышления.      Творческому мышлению присущи такие черты, как: 
- мобильность, то есть динамичность, свобода ассоциаций;
- дивергентность, что означает гибкий разноплановый поиск, способность к комбинированию;
- стремление к самосовершенствованию предполагает постоянное саморазвитие. 

В процессе формирования творческого мышления происходит осуществление таких процессов как:

- усвоение элементов позитивного социального опыта, что выражается в положительной продуктивной жизненной устремлённости;

- необходимость синтеза рационально-логического и эмоционально-образного компонентов мышления;

- развитие креативности, то есть установление новых связей, отношений между предметами окружающего мира.

Переход на новый уровень восприятия, мышления, общения не происходит сам собой, он требует длительного процесса воспитания, образования и становления личности. Но воспитание понимается не как процесс механической внешней обработки, а как процесс развития. Личность никогда не дана готовой, она всегда созидается, процесс ее формирования – творческий процесс. Под личностью подразумевается не причисление всех признаков индивидуальности, или относящих ее к тому или иному типу. Развитие личности ребенка мыслится как культурное развитие.

Выстраивание продуктивного диалога обогащает каждого из участников проекта, являясь, по сути, новой средой взаимодействия. Тем самым происходит стимуляция творческой активности учащихся при равноправии самостоятельных  и самоценных позиций. По мнению таких мыслителей, как М.М.Бахтин, М.С.Каган, М. Бубер, диалогичность – это оптимальная форма общения с искусством. М.М.Бахтин писал: "Истина не рождается и не находится в голове отдельного человека, она рождается между людьми, совместно ищущими истину, в процессе их диалогового общения". 

В процессе общения создаются наилучшие условия для развития в личности ребенка внутренней мотивации и творчества. Умение содержательно общаться, неординарно мыслить, находить нетрадиционные пути решения творческих задач позволяет говорить об адаптированности  учащегося, соответствии современным требованиям овладения разноплановыми компетенциями, предъявляемым постоянно изменяющимися условиями жизни. Это создает психологическую комфортность, ситуацию успеха. Осознание учащимся того, что он причастен к взаимной творческой деятельности  создает ощущение творческой значимости в обществе его личности, имеющей право самостоятельно творить и делиться своим творчеством с другими.

  Предлагаемая форма полихудожественного взаимодействия в воспитательном и образовательном процессе, ее гуманистически-креативная направленность и сущность расширяют границы развития системы воспитания и образования, определяют ее инновационный характер.

Культурно-образовательный проект предполагает расширение сферы полихудожественной деятельности с привлечением театрального и хореографического  компонентов.
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