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Перспективы использования образовательных возможностей музея Арктики и Антарктики для проведения школьных интегративных занятий по географии и ОБЖ

Наглядное освещение проблемы выживания в экстремальных условиях.

Одной из важных учебных тем в рамках изучения школьной дисциплины «Ор​ганизация безопасности жизнедеятель​ности» является проблема выживания человека в экстремальных природных условиях. Музей Арктики и Антарктики, непосредственно рас​сказывающий о суровом климате высоких широт, обладает большим объемом информации, отра​женной в музейной экспозиции, которую можно использовать в совместном преподавании геогра​фии и основ безопасности жизнедеятельности в общеобразовательных учреждениях. Наиболее методически «наглядным» для рассмотрения вы​шеозначенной проблемы может выступать содер​жание музейных предметов, иллюстрирующих климатические условия Антарктиды, как крайне неблагоприятного для жизни региона нашей пла​неты.

Музейной доминантой среди данных пред​метов является стенд, показывающий развитие полярной медицины – научной дисциплины, свя​занной с вопросами акклиматизации человека в полярных областях Земли. В сферу ее компе​тенции входит широкий спектр задач: углублен​ное изучение состояния здоровья полярников; раскрытие особенностей адаптации людей в экстремальных условиях Заполярья; социально-гигиеническая характеристика условий жизни, труда и быта участников арктических и антар​ктических экспедиций – разработка специаль​ных видов одежды и типов питания, особенности жилья; различные рекомендации по сохранению физического и психического здоровья людей. На музейном стенде представлены фотографии и биографические сведения о начальниках поляр​ной медицины – докторе медицинских наук А.Л. Матусове и, позже его сменившем, кандидате медицинских наук В.П. Клопове. Здесь же при​водится краткая информация по истории разви​тия отдела полярной медицины, созданного при научно-исследовательском институте Арктики и Антарктики, наиболее значимые книги советско​го периода по этой тематике.

Большим воспитательным потенциалом, подчеркивающим мужество людей, избравших профессию полярника, обладают материалы, ил​люстрирующие проведение уникальной опера​ции по поводу аппендицита, произведенной хи​рургом Л.И. Рогозовым самому себе, без помощи ассистентов-медиков.

Значительное количество экспонатов – это виды одежды, используемые полярниками в раз​ные годы, от начала советских исследований до сегодняшних дней, которые хорошо отражают большой опыт эксплуатации различных ее видов полярниками. Музей обладает материалами, рас​крывающими многовековые знания северных на​родов по изготовлениюодежды из меха живот​ных и растительных тканей. 
Затрагивая вопросы гигиены труда поляр​ников, следует упомянуть наличие таких инте​ресных экспонатов в музее как: блендовые очки, предохраняющие глаза человека от солнечного поражения; морозозащитная маска с электропо​догревом воздуха, предупреждающая поражение лица и дыхательных путей от холода, а также элек​трические перчатки и штормовой костюм с уни​кальными ветрозащитными свойствами.

Большое количество фотографий дает воз​можность получить представление о жизнедея​тельности полярников на постоянных научных антарктических станциях.

В экспозиционном зале, посвященном исто​рии освоения и исследования Северного морского пути можно ознакомиться с бытовыми условиями жизни полярников на примере рассмотрения экс​педиционной деятельности папанинцев – зимов​щиков первой дрейфующей станции «Северный полюс» 1937 г., а также участников последующих дрейфующих станций. В музее можно получить сведения об особенностях климатических усло​вий, сопровождающих работу полярников во время дрейфа, устройстве дрейфующего лагеря, а также эволюции жилищно-бытовых условий: от палаточных до щитовых домиков различной мо​дификации.

Музей располагает предметами, рассказы​вающими о специфике водоснабжения и питания полярников, как в прошлом, так и в настоящий период. В экспозиции находится модель сол​нечного энергетического модуля (СЭМ-1) для получения пресной воды из снега и льда, путем использования солнечной энергии. В разделах, посвященных истории полярных исследований, представлены разнообразные виды продуктов, использовавшихся во время экспедиций. Многие из них вызывают неподдельный интерес у посети​телей в связи с тем, что, будучи обнаруженными на месте давно заброшенных продовольственных складов, очень хорошо сохранились благодаря низким температурам (например, склад русской полярной экспедиции под начальством барона Э.В. Толля, заложенный в 1900 г.: консервы, чай плиточный, овсяная крупа «Геркулес», шоколад ванильный.).

Перспективным направлением работы в му​зее можно рассматривать «исследование» уча​щимися под руководством учителя особенностей подготовки полярных экспедиций прошлого на примере сравнения экспедиций, финансируемых на государственные средства, и «частных», ко​торые носили единичный характер (экспедиции 1912 г. под руководством Г.Л. Брусилова, Г.Я. Седова, В.А. Русанова); экспедиций успешных и окончившихся трагически (сравнение экспеди​ций Р. Амудсена и Р. Скотта 1911-1912 гг.). 

Регулярно в музее организуются фото​выставки, «рассказывающие» о современных экстрим-путешествиях, которые наиболее четко показывают учащимся важность знаний в области организации безопасности жизнедеятельности для человека, при его прямом противостоянии с природной стихией.

Сотрудники музея обладают многолетним опытом проведения образовательных мероприя​тий массового характера для учащихся обще​образовательных школ Санкт-Петербурга. Это, к примеру, игры по станциям, приуроченной к празднованию Нового года, в рамках которой одно из заданий предполагает решение учебно-познавательной задачи, которую можно ставить и в рамках совместного преподавания географии и ОБЖ. Вопрос звучит следующим образом: «Что необходимо взять при путешествии к Северному полюсу?». Ответ на него позволяет учащимся не только пополнить свои знания в области геогра​фии, но и актуализировать значимость изучения ОБЖ в школе, показав один из возможных аспек​тов практического применения этой научной дисциплины.

Приведенная выше информация показывает, что музей Арктики и Антарктики, может служить учебной площадкой для преподавателей геогра​фии и ОБЖ в их совместной работе с учащимися. С учетом анализа существующих образователь​ных программ следует отметить, что музейные ресурсы, привлекаемые для раскрытия ранее за​явленной темы: «проблема выживания человека в экстремальных природных условиях» могут использоваться учителями соответствующих дисциплин в педагогической деятельности при работе со школьными курсами, разработанными для разных классов.
