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Что читать? 
Выбирать книги для своего и чужого чтения — не только наука, но и искусство.

Николай Рубакин
11 октября в Санкт-Петербургском Университете Культуры и Искусств преподаватели, студенты и приглашенные гости обсуждали государственный проект «100 книг». Идея создания такого списка принадлежит президенту РФ Владимиру Владимировичу Путину. 
Наша нация всегда была читающей нацией. Давайте проведем опрос наших культурных авторитетов и сформируем список 100 книг, которые должен будет прочитать каждый выпускник российской школы. Не вызубрить в школе, а именно самостоятельно прочитать.

Владимир Путин, из программы «Россия: национальный вопрос» :
Сейчас модно составлять подобные списки: «100 лучших книг всех времен», «100 книг, которые должна прочесть молодежь по версии газеты «Комсомольская правда», «список ВВС», «100 книг века по версии Le Monde», «100 книг по версии газеты Guardian». Суть у них одна. Главный вопрос: по какому критерию качества они составлялись? Чаще всего составители уклончиво отвечают на вопрос, почему именно эти книги и почему именно этих авторов они включили в свой список. Преобладающим критерием в таких списках является голосование. Например, критерий составления государственного списка "100 книг по истории, культуре и литературе народов Российской Федерации, рекомендуемых к самостоятельному прочтению" следующий: произведение не должно находиться в перечне обязательной школьной программы, чтобы не дублировать ее. Список может быть дополнен и расширен за счет значимых произведений литературы, научных и научно-популярных работ российских философов, искусствоведов, ученых, политиков.

Создатели исходят из того, что:

— качество российского образования во многом определяется теми аутентичными источниками, которые самостоятельно прочитаны и осмыслены человеком;

— книги, отобранные нами, – это книги, которые важно, полезно и интересно читать современным школьникам (подросткам и старшим подросткам) [1].

Более конкретным и близким критерием является система голосования, его государственный список 100 книг также учитывает, на официальном сайте есть возможность проголосовать за книги и даже предложить свою. 
Просматривая списки такого рода всегда интересно знать авторов, которые его составляют. Конкурс на создание списка «100 лучших отечественных книг» выиграл Санкт-Петербургский государственный университет. В рабочую группу вошли специалисты в области литературы, педагогики, истории, общественные и творческие деятели, а также чиновники разного уровня. Что касается библиотечной области, то из этой среды в комиссию входят: Жукова Татьяна Дмитриевна (президент Русской школьной библиотечной ассоциации), Манилова Татьяна Львовна (заместитель директора Департамента науки, образования и информационных технологий – начальник отдела библиотек и архивов Министерства культуры РФ), Мелентьева Юлия Петровна (заместитель руководителя Научного совета по проблемам чтения РАО), Султанов Казбек Камилович (заведующий Отделом литератур народов Российской Федерации и СНГ Института мировой литературы РАН). Так же говорится, что: «Весной этого года во всех регионах органы государственной власти, представители науки, библиотечного сообщества проводили опросы и формировали свои региональные списки из 100 книг, которые могли бы быть рекомендованы школьникам. Эксперты проанализировали эти предложения и создали сводный список, в который вошло 213 книг, упоминавшихся в региональных перечнях чаще всего[1]. Что касается самого списка, то уже есть жалобы: «На созданном сайте с неудобным интерфейсом и расположением названий произведений в алфавитном порядке — книги одного автора, таким образом, оказываются в разных местах — модераторы в течение лета изо всех стволов отстреливались от возмущенных пользователей. А поводов для недовольства родителей и педагогов более чем достаточно.
- В списке нет, к примеру, ни одного произведения Чехова или Пушкина. И если основные сочинения Александра Сергеевича практически полностью находятся в обязательной школьной программе, то отсутствие Антона Павловича многих удивляет. Ведь в школьной программе изучают лишь немногие его произведения: «Смерть чиновника», «Хамелеон», «Студент», «Ионыч», «Человек в футляре», «Дама с собачкой», «Вишневый сад» [2]. 

- Выбор проходит всего из 213 предложенных произведений, что некорректно: список предложений для голосования должен быть в несколько раз больше и структурирован по возрастам и темам. 

- Составители списка декларируют его возрастной адрес как 15+, не учитывая необходимость преемственности в чтении и формирования привычки читать самостоятельно с семи лет. Тем не менее, в список включены книги Л. Лагина, К. Булычёва, Ю. Олеши, трилогии В. Катаева и А. Рыбакова, повести А. Гайдара и В. Крапивина. Возможно, составители полагают, что эти произведения надо читать в 15 лет?» 

- Главные претензии -  по содержанию. В списке практически нет современных авторов, отсутствуют книги о сверстниках современных ребят,  зарубежные авторы, как будто мировоззрение можно сформировать исключительно на забронзовевшей классической национальной литературе. То есть в списке чрезвычайно мало литературы, живой, актуальной и способной заинтересовать современных школьников[3].

Что касается студентов библиотечно-информационного факультета СПБГУКИ, то они считают идею создания списка «100 книг» утопической. Почему? Во-первых, нельзя не согласиться с вышеупомянутыми критериями. Во-вторых, напрашивается вопрос, а 100 книг - это много или мало? В-третьих, трудно найти оптимальный авторский состав, который бы удовлетворил всю страну и не вызвал бы нареканий.
Студенты библиотечно-информационного факультета СПБГУКИ в качестве задания по дисциплине «Библиотечное обслуживание» составляли и сейчас составляют такого рода список, и каждый выбирает сам, для какого возраста будет составлять: для дошкольников, школьников, студентов и даже для перинатального периода. Задание не из легких, так как хочется сделать свой список наиболее полным и оптимальным, но не всегда так получается.
Стоит иметь в виду, что студенты гуманитарных ВУЗов плотно взаимодействуют с кандидатами педагогических наук, студентами старших курсов, и во время этой коммуникации происходит «обмен книгами», то есть заходит речь о книгах, где коммуниканты советуют друг другу книги. Для многих это важный критерий качества. Например, на лекции русской литературы преподаватель посоветовала студентам книгу Мюриель Барберри «Элегантность ежика», которая не значилась в списке для обязательного прочтения. Этот шаг был сравним с «бомбой замедленного действия» - половина потока прочла эту книгу, отложив книги из списка по курсу.
Возвращаясь к списку,  студенты рассказали, что со школы испытывают страх к любым спискам для прочтения. Источником страха всегда был объем списка, а ребенком еще не осознаешь, что на самом деле не такой он и большой. Студенты говорят: «Сейчас списки книг для обязательного прочтения надо давать не детям, чтобы сразу их не травмировать, а родителям, которые по нарастающей давали бы ребенку книги».

 Студенты-гуманитарии понимают проблему своих коллег из спортивных или технических ВУЗов, которым как раз не хватает «пищи для души», и именно они нуждаются в подобных списках. Они приходят в библиотеку и говорят: «Посоветуйте нам что почитать, а то мы не нравимся девушкам», - поделилась своими наблюдениями преподаватель библиотечно-информационного техникума.
Подводя итог размышлениям о списке «100 лучших книг», студенты считают, что любой подобный список будет подвержен критике, и поэтому стоит понимать, что государственный проект вряд ли обойдет этой участи. При этом не стоит опускать руки. Необходимо создавать такие списки, но четко раскрывать критерии, по которым создаются они, представлять авторов таких списков. И все же книги чаще читают, если вам их посоветовал человек, мнением которым Вы дорожите, плюс Вы доверяете ему. Поэтому студентам спортивных и технических ВУЗов хочется посоветовать дружить со студентами гуманитарного профиля. Всем вместе ходить в библиотеку, где Вам помогут найти интересные книги для души, и тогда Россия снова станет самой читающей страной, а библиотека станет тем местом, куда не стыдно пригласить девушку[4], как того хотят создатели «Открытой библиотеки».
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