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К вопросу о разработке общей теории нормативного регулирования 
в экономике
Практически все виды деятельности в современном обществе осуществляются в рамках нормативного регулирования. Как самостоятельная область, изучение нормативного регулирования сегодня не развито, никто не рассматривает данную проблематику в ее целостности. Отдельные вопросы исследованы авторами разных научных дисциплин: 

· социология – парадигмальный подход к изучению нормативной регуляции обоснован и разработан Э. Дюркгеймом и Т. Парсонсом
; концепции рациональной бюрократии и социального действия М. Вебера
 лежат в основе теоретического анализа нормативной регуляции экономического поведения; 

· экономическая социология – К. Поланьи показывает особенности регулятивных процессов в переходном периоде, В.В. Радаев дает типологию регуляторов

· социальная психология – анализ групповых аспектов изменения и развития нормативной культуры и совершенствования нормативного регулирования в организациях, принадлежат таким авторам, как Л.Я. Косалс, И.В. Андреева;

· культурология - функционирование социальных норм изучал скандинавский ученый Й. Эльстер, некоторые нормативные аспекты экономического поведения рассматривают французские экономисты Л. Тевно, О. Фавро, Ф. д’Ирибарн, Ж. Сапир
 и др.;

· право и криминология - Я.И. Гилинский изучал нарушения в нормативной регуляции.
В рамках указанных дисциплин изучаются процессы формирования и осуществления хозяйственной деятельности. 

Проблематика нормативного регулирования на примере финансового кризиса

В стабильных обществах и в традиционных видах деятельности отсутствие какого-либо общего подхода к проблеме нормативной регуляции не встает как особая сложность. Но в современных условиях внешних и внутренних изменений – глобализации, мирового экономического кризиса и неадекватного понимания правил и норм в различных культурах – возникает необходимость некоторого общего подхода к тому, что происходит в глобализирующемся обществе. 

В качестве примера можно привести поведение людей в современном банковском бизнесе, когда государственные кредиты передаются частным банкам для развития реального сектора экономики и затем незаметно исчезают в форме бонусов руководителей банков. Подобное происходит и в России, и в Великобритании, и в США.

Если руководствоваться только законодательными актами, регулирующими ту или иную деятельность, то практически невозможно предъявить никаких претензий к подобным операциям. Если руководствоваться такими регуляторами, как честь, совесть, долг и ответственность, то данные нормативные регуляторы социокультурно обусловленны, т.е. в условиях глобализации механизмы их работы непонятны.

Все это делает актуальной постановку проблемы разработки общей теории нормативного регулирования в экономике в современном глобализирующемся обществе.

Регулирование экономической деятельности описывается множеством теорий, в частности, теория организационных дисфункций Р.К. Мертона говорит о том, что цели в ходе экономической деятельности трансформируются в нормы. Так, подъем экономики выражается в облегченные процедуры выдачи кредитов и стимулирование менеджеров в виде процента от выданного кредита, а нормы становятся целью деятельности для объекта регулирования (для менеджера банка цель – получить максимальный доход от заключения максимального числа кредитных договоров на максимальные суммы).

Если бы действовали формальные нормы, ограничивающие кредитование путем разнообразных требований к заемщикам, или неформальные нормы, связывающие выдачу займа с полезностью для общества его использования, то кризис имел бы принципиально иной характер. Принятые ошибочные цели могли бы быть компенсированы неформальными, социальными нормами, нацеливающими на разумное, рачительное отношение к финансовым ресурсам. Однако социальные нормы в глобальном бизнесе утратили свою эффективность.

Возобладали конвенциальные нормы – трудовой договор менеджера и работодателя (финансово-кредитного учреждения) закрепил его заинтересованность в выдаче кредита, но установил недостаточно ограничений. Более того, в форме личной договоренности были предложены способы обойти эти ограничения, позволяющие и менеджеру получить доход, и банку выполнить меры в соответствии с экономической политикой страны, направленной на вливания финансовых средств в экономику.

Подходы к теории нормативного регулирования

В предлагаемом нами подходе к разработке общей теории нормативного регулирования целесообразно выделить три уровня:

· формальные нормы – правовые и административные законы и правила, провозглашенные властью, механизмы  их реализации, которые включают государственный и общественный контроль и санкции за невыполнением установленных норм и правил. Законодательный уровень предусматривает жесткую систему санкций за нарушение норм и принятый всеми странами, единым глобальным сообществом. При этом, как показывает практика, очевидно, необходимо принять единую систему санкций. Так, к примеру, в Китае в качестве системы санкций используется смертная казнь, и эта система санкций работает. В то же время в других странах предусмотрена система санкций в форме отставки, что, очевидно, неэффективно;

· на втором уровне нормативного регулирования должны работать социальные нормы – нормы этики и традиции, принятые в той или иной социально-профессиональной среде. Неформальные нормы, установленные в культуре данного общества, включают в себя обычаи, традиции, ритуалы, социальные нормы, особенности ментальности, определяющие следование нормам. В качестве примера разногласия в понимании таких норм можно привести разногласия между банковской системой Швейцарии и законодательством по финансовым и налоговым операциям США. При этом до сих пор невозможно договориться о том, что считать сохранением банковской тайны, а что – мошенничеством, связанным с сокрытием налогооблагаемых средств;

· третий уровень составляют конвенциальные нормы – нормы личных договоренностей партнеров хозяйственного взаимодействия. Проблема состоит в том, что в некоторых культурах нормы личных договоренностей документально не фиксируются. В этом случае невозможно отличить коррупционные действия от действий, принятых в соответствии с правилами законодательства. Проблема принимает форму неформального сговора. На основе подобной системы нормативного регулирования устроен механизм взаимодействия российского государства с бизнесом.

Развитие нормативной культуры и системы нормативного регулирования требует смены поколений. Поэтому даже если сегодня будет предложена система глобального или национального нормативного регулирования, формирование такой системы даст свой эффект лишь в отдаленной перспективе.

В связи с этим, задача разработки общей теории нормативного регулирования в экономике стоит особенно остро и при этом отражает стратегический интерес процесса глобализации в начале III тысячелетия, нацеленный на устойчивое развитие.
� Durkheim E. (1895) Les Règles de la méthode sociologique. – Paris: Presses Universitaires de France, 1968.


Parsons T. The structure of Social Action. – N.-Y.: The Free Press, 1968.


� Вебер М. Протестантская этика или дух капитализма / Избранные произведения. – М.: Прогресс, 1990. – С. 61-272.


� Сапир Ж. К экономической теории неоднородных систем. – М.: Издательство Высшей школы экономики, 2001.





PAGE  
4

