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Развитие личности ребенка в процессе обучения изобразительной деятельности
Рисование, как и любой вид творчества - это область, где люди могут быть свободными. У искусства нет правил. А если какие-то законы, каноны, правила и есть, то на протяжении всех времён каждый художник их по-своему нарушал, создавая новые, свои правила. Поэтому для таких людей, как наши ученики, рисование с большой степенью вероятности может быть этой областью свободы, причём для многих из них это ещё и единственная разрешённая социумом возможность побыть собой. Я рассматриваю рисунки своих учеников не как территорию соперничества с "обычными" людьми, не как демонстрацию "аутсайдерства" их авторов и, с другой стороны, не как результат какого-то специального художественного обучения, а прежде всего как одну из наиболее оптимальных для них форм коммуникации. Рисование нас, прежде всего, интересует, как  язык для связи с окружающим миром. Чтобы сформировать этот язык, необходимо почувствовать чистый лист бумаги и карандаш не как атрибуты учебного задания, а как окно и ключ в огромную свободную безграничную стихию, которая самоценна, как отдельная экосистема. Но в случае с нашими ребятами важно ещё и то, что она способна расширить возможности общения с другими людьми. В идеале, каждый из них должен чувствовать себя за мольбертом, как рыба в воде. В этом я вижу основной смысл своей работы. Для достижения этой цели подходят любые средства. Поэтому на уроках рисования я считаю возможным почти всё.

Роль искусства в повсед​невном его бытии, в жизни общества, значение искусства в раз​витии каждого ребенка — главный смысловой стержень курса.
Наша задача учителя строить уроки так, чтобы дать школьникам ясные представления о системе взаимодействия искусства с жизнью. Предусматривается широкое привлечение жизненного опыта детей, примеров из окружающей действительности. Работа на основе наблюдения и эстетического переживания окружающей реальности является важным условием освоения детьми программного материала. Стремление к выражению своего отношения к действительности должно служить источником развития образного мышления.

Одна из главных задач курса — развитие у ребенка интереса к внутреннему миру человека, способности углубления в себя, осознания своих внутренних переживаний. Это является залогом развития способности сопереживания.

Любая тема по искусству должна быть не просто изучена, а прожита, т.е. пропущена через чувства ученика, а это возможно лишь в деятельностной форме, в форме личного творческого опыта. Только тогда, знания и умения по искусству становятся личностно значимыми, связываются с реальной жизнью и эмоционально окрашиваются, происходит развитие личности ребенка, формируется его ценностное отношение к миру.

Особый характер художественной информации нельзя адекватно передать словами. Эмоционально-ценностный, чувственный опыт, выраженный в искусстве, можно постичь только через собственное переживание — проживание художественного образа в форме художественных действий. Для этого необходимо освоение художественно-образного языка, средств художественной выразительности. Развитая способность к эмоциональному уподоблению — основа эстетической отзывчивости. В этом особая сила и своеобразие искусства: его содержание должно быть присвоено ребенком как собственный чувственный опыт. На этой основе происходит развитие чувств, освоение художественного опыта поколений и эмоционально-ценностных критериев жизни.

 «Искусство» заключается в том, что в нем предлагается развернутое определение целей художественного образования, для которых приоритетом является формирование художественных и культурных компетенций обучающихся, расширение кругозора, развитие образного, ассоциативно-критического мышления, приобретение личностного художественно-творческого опыта, а также выбора путей собственного культурного развития. Приобретенные на базе учебного предмета «Изобразительное искусство» компетенции в комплексе могут стать основой для духовно-нравственного,  гражданского становления личности, ее социализации на базе гуманистических и общечеловеческих ценностей.

Сегодня в школе закладывается основа формирования учебной деятельности школьника – система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно в начальной школе формируется готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, закладываются основы нравственного поведения, определяющего в дальнейшем отношение личности с обществом и окружающими людьми.

 Изучение изобразительного искусства в школе направлено на формирование основ художественной культуры: представлений о специфике изобразительного искусства, потребности в художественном творчестве, общении с искусством, первоначальными понятиями о выразительных возможностях его языка; развитие образного мышления, воображения, учебно-творческих способностей,  формирование  основ анализа произведений искусства, эмоционально-ценностного отношения к миру; овладение практическими умениями и навыками в восприятии произведений пластических искусств и различных видов художественно-творческой деятельности (рисунок, живопись, скульптура, народное и декоративно-прикладное творчество,  художественное конструирование); развитие толерантного мышления учащихся;  воспитание культуры межнационального общения в процессе системного, комплексного освоения связей отечественной истории и культуры (с учетом регионального; этнокультурного компонента) и культуры других народов; формирование и развитие  умений и навыков исследовательского поиска. 

Задача учителя заинтересовать ребенка так, чтобы он увидел, что рисование – это волшебство. А разве отыщется на свете ребенок, не любящий волшебство? А такой ученик, который отказался бы собственноручно нарисовать волшебный рисунок? Конечно, нет! Для такого волшебства мы можем применять различные материалы. Будь то лист бумаги, свеча или сухой кусочек мыла и краски.

Рисовать можно чем угодно: пальцами, перышком, ватной палочкой, ниткой, поролоновой губкой. Такое рисование полезно для развития нестандартного мышления юного художника.

При помощи обычных шерстяных ниток можно создавать очень интересные рисунки-сюрпризы. Такая техника называется ниткопись. Для этого нужно взять лист бумаги или картона, сложить его пополам. Конец шерстяной нитки на 10 см опустите в гуашь, затем зажмите окрашенную нитку между согнутой бумагой и поводить ею там. Убираем нитку, разворачиваем бумагу и удивляемся вместе с учениками необычному сочетанию линий и мазков. Можно одновременно окрасить несколько ниток разными цветами и получить многоцветную абракадабру. Рассматриваем вместе с ребятами получившееся изображение, думаем, на что оно похоже, даем ему название. Может, это фейерверк или цветной луг, или просто хорошее настроение? 

Однообразие утомляет и надоедает. И если маленький художник имеет в своем арсенале только фломастеры или, скажем, карандаши, процесс рисования может ему наскучить. К счастью, сейчас можно купить практически любые материалы для творчества, и их ассортимент настолько разнообразен, что скучать нашим ученикам не придется. Если ребенок предпочитает краскам карандаши, предложите ему порисовать восковыми или акварельными мелками. Он получит не только новый результат, но и совершенно свежие ощущения. Не стоит злоупотреблять фломастерами. Во-первых, они развивают мелкую моторику куда хуже, чем карандаши, из-за того, что на них практически не нужно нажимать. А, во-вторых, фломастерами невозможно передать оттенки. Карандаши же и мелки позволяют это сделать прекрасно. Расскажите ученикам, что карандашом можно рисовать по-разному. Если давить на него сильно, цвет будет яркий и насыщенный, если водить карандашом по бумаге слегка – нежный, пастельный. Покажите юным художникам, как красиво можно раскрасить свой рисунок при помощи карандашей. Если вы сами не представляете, как это сделать, загляните в отдел литературы по изобразительному искусству в любом книжном магазине. Полистайте обучающие пособия для художников, там можно отыскать массу интересных идей. Не ограничивайте изобразительное пространство ученика исключительно альбомными листами. Это слишком однообразно и стандартно. Меняйте и форму бумаги, и размер, и цвет. Ведь как это здорово – нарисовать шедевр на большом листе ватмана, прикрепленном к стене. Здесь есть, где развернуться. А потом попробовать себя в рисовании миниатюр на крошечных квадратных, круглых, овальных кусочках бумаги. Назовем это значками или медальонами. Вырезайте из бумаги всевозможные формы – силуэты зверей и птиц, куколок, чашки, вазы и предлагайте ученикам их разрисовать. Но сколько возможностей для творчества, радости, развития фантазии, воображения, моторики таят в себе краски! А разнообразие их видов позволяет создавать шедевры не только на бумаге. Так, акриловыми красками можно рисовать на гладких камешках, расписывать деревянные дощечки и ложки (при желании – даже под хохлому), выводить узоры на стеклянных банках и бутылках, разрисовывать гипсовые фигурки. Для гипса, дерева подойдет и темпера, и гуашь. А есть еще специальные краски для ткани. Одним словом, широкое поле для творчества мамы и малыша. Но и обыкновенная бумага, и самые простые краски таят в себе множество великолепных возможностей. Давайте в этом убедимся. 

В какой бы технике ни рисовал ученик, для него очень важно, чтобы его работы были прикладными. Тогда и рисовать будет интереснее! Самые лучшие работы можно сохранить на память. Остальные можно подарить бабушке с дедушкой, родственникам и друзьям или использовать для игр и последующих поделок. Например, разрисованный с двух сторон белый лист легко превратится в веер, бабочку или птичий хвост, если сложить его гармошкой и закрепить ниткой. Из рисунков можно вырезать хорошо получившиеся детали и делать из них аппликации, гирлянды, елочные украшения, героев для домашнего кукольного спектакля. Яркими детскими рисунками можно обклеить коробку для игрушек. И, конечно, время от времени необходимо устраивать в классе картинные галереи работ учеников. А дома они могут прикреплять их магнитиками к холодильнику. Тогда ребенок сможет с гордостью показывать их папе или гостям. Главное не забывать почаще хвалить юных художников, бережно относиться к плодам их творчества, ценить самобытность и индивидуальность их работ. И пусть им далеко до технического совершенства, зато, сколько в них света и непосредственности. Не забывайте, учителя, что ваша цель – не вырастить художника, что творчество для ученика –  не результат, а процесс. И искренняя похвала – лучшая почва для творческого самовыражения, без которого ребенку будет тяжело вырасти личностью счастливой и успешной.

Так ведь в чём досада: у нас до сих пор ещё и в детских садах, и в школах рисуют именно так: по образцу, заданному учителем. И никого не волнует, что там думает наш юный художник!

К сожалению, да. Но, мы, учителя, можем проявить искренний интерес и внимание к миру ребёнка, к той системе образов и ценностей, в которой он живёт, проявить уважение к этому миру. Не навязывать ему свои представления о детском мире, а увидеть мир его глазами.

И наконец, ещё одно важное замечание. В любом случае: если у ребёнка есть интерес к рисованию и уверенность в своих силах – это уже положительный результат! Ведь способность к работе с изображением – это показатель зрелости личности. А сам процесс – мощный творческий полёт. 

Мы с Вами – взрослые люди, и мы понимаем, что в какой-то период жизни ребёнку просто необходимо познакомиться с изобразительным искусством. Даже если он не будет художником!

Да, открывать для себя этот вид деятельности – это закономерный этап развития ребёнка. Потому что с помощью изобразительного искусства ребёнок учится передавать через знаки и символы в первую очередь своё ощущение пространства и ощущение себя в пространстве. Позднее, когда он вырастет, умение создавать символы (рисовать или записывать то, что с ним происходит), очень пригодится.
Не нужно скучных объяснений! Возьмите за основу то, что его интересует в данный момент! Он предпочитает до умопомрачения прыгать на батуте? Так и возьмите за отправную точку его интерес к прыжкам на батуте! Попробуйте вместе с ним отобразить их на бумаге: «Давай прыгать на бумаге!» - эти прыжки, ощущения от прыжков можно выразить в рисунке какими-то ритмичными мазками, ломаными линиями.… Потому что ребёнок такого склада характера познаёт мир через двигательно-тактильную сферу, для него эта сфера получения информации – самая  главная.

В настоящее время – изобразительное искусство, безусловно, необходимо каждому. Ведь современного человека окружает пространство знаков и символов, мы живём в этом мире! А нашим детям тем более предстоит общаться в этом пространстве, и значит, нужно научиться выражать себя посредством знаков!..

По некоторым рисункам мы можем определить, как ребёнок видит семейную иерархию, кого из родных и близких больше любит и кому больше доверяет, какие у него отношения с родственниками, на каком месте ощущает себя ученик. 

Например: задание «Автопортрет» направлено на выявление образа «Я» ребёнка, его представлений о себе (своём теле, своих качествах, возможностях, способностях, настроении), о своём ближайшем окружении, то есть о том, что его привлекает и что он более всего ценит в окружающей реальности, как отражает своё отношение к миру в изобразительной деятельности.

Суть занятия: в рисунке рассказать о себе: как я выгляжу, какой я, чем отличаюсь от других.

Теперь бери листок бумаги – на нём должен появиться ты, и никто другой! На этом рисунке ты будешь главным, изобрази себя крупно. Что ты делаешь в этот момент? Во что ты одет? Не забудь нарисовать, где ты находишься, когда это происходит, и какое у тебя настроение.

Помогайте маленьким художникам, но не торопите их! Любой автопортрет – это внутренний мир. Помогайте ребёнку вопросами о том, что он делает на рисунке, обратите его внимание на части тела и детали одежды… 

  Если ребёнок изображает себя в полный рост, надо проиграть движение и то состояние, которое он намерен изобразить. Если его привлекло собственное лицо, можно использовать зеркало.…Попытайтесь внимательно послушать, а ещё лучше – записать то, что ребёнок рассказывает по ходу рисования. Если возникли затруднения – предложите ребёнку на выбор несколько вариантов продолжения работы.

Не торопитесь исправлять рисунок, если он покажется вам неправильным, - лучше ещё раз дайте ребёнку возможность подвигаться и посмотреть на себя в зеркало, а затем – дополнить и уточнить рисунок. А в конце – вместе порадуйтесь результату. 

Ученик будет свободно изобретать различные ситуации на листе бумаги, если он почувствует уважение к своей работе; если же вы займёте позицию судьи, точно знающего, что правильно, а что – неправильно, то вы получите на бумаге выполненное детской рукой точное отображение ваших мыслей, а не автопортрет. 

Однако уроки рисования (как и другие «детские» занятия) нужны не только для того, чтобы ребенок овладел навыками в данной области. Они имеют и гораздо более общее значение. Подобные занятия развивают образное мышление, способность представлять в уме разнообразные ситуации. Это – необходимое условие гармоничного умственного развития. 

На уроках перед учеником постоянно встают задачи, требующие представлять себе что-то в уме. Благодаря этому у него развивается образное мышление. Оно служит основой для формирования словесного, логического мышления, которое необходимо для овладения большинством школьных предметов.

Мы можем дать задание, как ребёнок ощущает это воздействие ветра. Положительное оно или отрицательное? Прятаться от него или лететь вместе с ним? 

Как он это передаст - характеризует эмоциональное состояние ребёнка.…При этом нам важно увидеть особенности ребёнка.… Понять, как нам в дальнейшем в общении с ним замечать и сохранять те особенные свойства характер и восприятия, которые отличают его от других и делают уникальным»… То, как ребёнок передаёт это ощущение – и становится для нас предметом наблюдения. Для одного ребёнка ощущение ветра связано с преодолением препятствий человеком, для другого – результат наблюдения за движением веток дерева. А для другого важно само явление движения (ритм, скорость).

Конечно, есть вещи, которых делать на моих уроках точно нельзя. Никогда и ничем не могут быть обоснованы грубость и хамство по отношению друг к другу. Кроме того, нельзя отвлекать друг друга от рисования и мешать работать. Ещё нельзя прерываться на чаепитие - для этого есть специально выделенное время вне урока, а то некогда будет рисовать. 

Хорошо выполнять работу в сопровождении музыкой. При этом  она должна соответствовать ему так, чтобы она помогала найти замысел к данной теме школьнику. Также включение информационных технологий в учебно-воспитательный процесс является мощным средством повышения эффективности познавательной и практической деятельности обучающихся при изучении изобразительного искусства.

Задачи сделать точную копию предложенного рисунка я никогда не ставлю. За редкими исключениями - в тех случаях, когда рисующий настроен исключительно на детальное копирование. Скажем, копии с линейных схематичных образцов получаются абсолютно точными у некоторых ребят, но поскольку для них такое рисование чаще всего лишено смысла, я все же предлагаю им нарисовать что-то более сложное. От использования заданного мной материала - в данном случае восковых мелков - тоже иногда можно отказаться.

Рассмотрим конкретный пример. Тема - вольная копия рисунка с древнегреческой вазы. Эту тему я давала во всех семи группах, поэтому этот пример показателен. Задач перед собой и перед ребятами я ставлю изначально всегда несколько. В процессе работы становится ясно, какие из этих задач подходят индивидуально для каждого. На этот раз задачи такие - я пронумеровала их для себя по степени важности:

1. Компоновка рисунка на листе, как можно более самостоятельная.

2. Ограничение по цвету: колорит с преобладанием натуральных оттенков.

3. Проработка наиболее значимых деталей.

4. Стилизация.

5. Умение наносить тон восковыми мелками с разной степенью интенсивности      

    цвета.
6. Древнегреческий орнамент.

7. Разговор о древнегреческой культуре.

Сначала мы вместе бегло осматриваем предложенные репродукции. Обсуждаем вкратце, что на них изображено. Затем я стараюсь сформулировать задание так, чтобы ребята чётко его поняли, и настроить их на работу. С моей помощью каждый выбирает наиболее подходящий для себя образец рисунка, от которого мы будем отталкиваться при рисовании. Говорим о цветовой гамме, выбираем подходящие по цвету мелки. Предлагаю сначала закомпоновать рисунок на листе простым карандашом. Тем, кто не справляется, я иногда упрощаю задачу. Коле Гурьеву, например, необязательно рисовать выбранную им фигуру воина со щитом. Коля набросал в центре листа несколько кругов и треугольников, после чего заявил, что нарисовать фигуру человека не сумеет. Он явно ждёт, что я возьму его за локоть, как это часто бывало, и буду рисовать его рукой. Мне кажется, в случае с Колей это не самый действенный метод и я хотела бы в дальнейшем от него отказаться. К тому же сегодня, кроме Коли, у меня в классе ещё семь человек. Я не тороплюсь ему снова помогать, а вместо этого  спрашиваю, как он относится к тому, чтобы воина не рисовать вовсе, а уделить внимание треугольникам и кругам. В общем-то, поясняю я ему, геометрические фигуры могли бы символизировать воинов - щит почти треугольный, голова круглая. Получится абстрактная композиция, что тоже неплохо. Не знаю, насколько правильно Коля меня понимает, но он соглашается и дальше работает самостоятельно - и в итоге с неплохим результатом, но это станет ясно только в конце занятия. А пока я прохожу по классу и смотрю, как идёт работа у других. Некоторые из ребят нуждаются в большем формате листа, и обычно я стараюсь это сразу учитывать. В случае с Сережей это становится очевидным только вследствие нескольких неудачных вариантов композиции. Заметив Сашины лихие кавалерийские наезды огромными бесконечными линиями на небольшой лист, я сдаюсь и наконец, решаю, сегодня, дать Саше формат побольше. Андрею - наоборот, уменьшаю формат и вообще снимаю задачу рисования мелками. Он компонует фигуры людей и лошадей грамотно, точно по центру, но довольно мелко для данного формата, и концентрирует внимание на деталях. Андрей делает это неплохо, а главное - довольно увлечённо, что не всегда ему свойственно.  К тому же мне жаль портить тонкую графику грубыми линиями мелков. Может быть, имеет смысл оставить работу в карандаше, а может, обвести тонкой чёрной линией и добавить немного цвета акварелью - это нам предстоит определить ближе к концу занятия. Я ещё раз оглядываю класс. Вроде, в целом класс удалось вовлечь в тему, все как-то начали работать.  Дальше всё зависит от ситуации, готовых рецептов нет.

Во время этого занятия может быть уместным чтение древнегреческих мифов, прослушивание музыки, просмотр слайдов по истории искусств или просто разговор - возможно, на очень далёкую от Древней Греции тему. Вполне вероятно, что ребятам необходима возможность пообщаться между собой во время занятия или, наоборот, следует порисовать в полной тишине – вариантов несколько. Выбор стиля урока зависит от сегодняшнего состояния ребят, от их самочувствия, от погоды, да и от моего настроения многое зависит. Ещё во время занятия можно встать и походить по классу. Задачи сделать точную копию предложенного рисунка я никогда не ставлю. За редкими исключениями - в тех случаях, когда рисующий настроен исключительно на детальное копирование. Скажем, копии с линейных схематичных образцов получаются абсолютно точными у некоторых ребят, поскольку для них такое рисование чаще всего лишено смысла, я всё же предлагаю им нарисовать что-то более сложное. От использования заданного мной материала - в данном случае восковых мелков - тоже иногда можно отказаться. Это стоит сделать для тех ребят, которым рисовать мелками скучновато - слишком легко и привычно. Для них я усложняю задачу - после проработки некоторых областей мелками мы вводим дополнительно "дописывание" акварелью или гуашью. Так, например, Лиза сегодня неожиданно быстро, без предварительного карандашного наброска, наносит восковым мелком основные контуры фигур и начинает их многократно обводить. Затем она механически чертит поверх рисунка какие-то бесформенные линии. Делает она это непроизвольно, меланхолично, без энтузиазма, почти не глядя. Зато с завидной стабильной скоростью, грозя немедленно всё "закалякать" одним случайно выбранным цветом. Возможно,  в результате этих манипуляций на листе могло бы образоваться что-то интересное, но мне почему-то кажется, что никакого творческого замысла у Лизы нет, скорее она "заблудилась". Я предлагаю ей отложить мелок, посмотреть на работу и подумать - может, она закончена? "Нет!" - быстро реагирует Лиза. Тогда я беру акварель и предлагаю Лизе закончить работу акварелью. "Нет!" - опять говорит она.  Я пробую уговорить её, не настаивая, но показав на отдельном листе несколько подобных приёмов, и когда, в конце концов, мне удаётся увлечь её, Лизу прямо-таки завораживает наблюдение за краской. Дело в том, что покрытая воском поверхность бумаги не принимает краску и остаётся сухой, сохраняя заданный мелком цвет, отчего соседние, влажные,  окрашенные участки бумаги кажутся ещё ярче и выразительнее. Лиза берётся за кисть и с этого момента работает неторопливо, самозабвенно и сосредоточенно. То, что работа в итоге у нас получается не очень-то "выставочной" - не так уж страшно, ведь это только начало пути. Гораздо важнее то, что мы с Лизой открыли для себя новую технику - в этой полюбившейся Лизе технике она на следующих занятиях сделала отличную серию плакатов к весенним праздникам. А Вася умеет и любит быстро рисовать "под диктовку". Мной продиктовано буквально всё - тема, композиция, цветовое решение. Первые два рисунка, как две капли воды похожие друг на друга, он делает под моим непосредственным руководством. Как следствие, они кажутся мне не очень выразительными. Теперь имеет смысл предложить ему нарисовать что-то подобное самостоятельно. Третий рисунок Васи более индивидуален и интересен - этого удалось добиться только после того, как я убираю подальше первые два "образца". Остаётся успеть вовремя подойти к нему и забрать удачный рисунок, пока он его не испортил по инерции лишними ненужными штрихами. "Достаточно, ты устал", говорю я и снимаю рисунок с мольберта. Но Вася желает непременно продолжить работу и грозно заявляет: "Не устал!" Тогда нужно просто дать ему новый лист. На этом финишном этапе Васе можно уже не давать никаких заданий и рекомендаций - и вполне вероятно, что эта его последняя за занятие работа будет самой успешной. 

Таким образом, если мне сообща с учеником удаётся ненавязчиво преодолеть его сопротивление чему-то непривычному и ввести в обиход какие-то новые технические приёмы, новые понятия - я считаю это удачей. Потому что разнообразие техник и материалов, приобретение нового опыта, расширение рабочего арсенала - всё это способствует высвобождению творческой энергии.

Если же мне на этот раз всё-таки не удаётся переупрямить ученика и убедить его, скажем, в необходимости нарисовать лицо или сделать какую-то другую несвойственную ему вещь - это тоже результат, и возможно, неплохой.  За "упёртостью", за периодически повторяющимся отказом от определённых видов деятельности, за самоограничением человека в чём бы то ни было, далеко не всегда кроется ограниченность и болезненность. Напротив, для художника именно это может быть проявлением целостности. Возможно, это не случайность, не лень, не следование устоявшемуся стереотипу, а сложившийся годами авторский стиль. Не всегда, но во многих случаях я предпочитаю видеть в этом отказе от выполнения задания желание человека сохранить своё личное индивидуальное пространство, отстоять свою позицию в том, что по какой-то трудноформулируемой автором рисунка причине все, же представляется для него важным. Я никогда не настаиваю, на своём превосходстве в чём бы то ни было, потому что я действительно ни в чём не уверена. Если человек хочет рисовать именно так и никак иначе, то это его право, и оно наверняка чем-то обусловлено. Однако я считаю своим долгом систематически, от занятия к занятию, повторять свою просьбу попробовать взглянуть на вещи по-новому. При таком моём отношении у каждого ученика всегда остаётся шанс попробовать свои силы и расширить горизонт восприятия мира, открыть для себя новые возможности самовыражения, и рано или поздно я надеюсь на его желание к сотрудничеству. Я верю в возможность взаимопонимания с каждым из ребят.
