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Сложившаяся в настоящее время педагогическая ситуация обусловлена тенденцией доминирования визуальной культурной формы общения в социуме и пристальным вниманием к формированию мотивации школьника к самостоятельному художественному творчеству, развитию его художественных способностей. Обучение изобразительной грамоте для получения политехнического образования уступило место концепции постижения мира через осознание собственных художественных образов школьниками. Это привело к серьезному расширению тематики предмета «Изобразительное искусство» и значительно повысило требования к знаниям, умениям и навыкам, получаемым и реализуемым школьником в изобразительной деятельности не только на школьных занятиях, но и во внешкольных увлечениях.  

Рассуждая о влиянии педагогического рисунка на развитие понимания учебного материала школьниками, обратимся к его определению, данному в педагогической литературе.

В публикациях В.С. Кузина, Н.Н. Ростовцева, А.Е. Терентьева, Г.И. Орловского, Е.П. Титова, Н.И. Ткаченко приведены определения термина «педагогический рисунок», в которых уделено внимание методической его сути. Ими выделены две составляющие рассматриваемого определения – процесс, как действие по созданию изображения на глазах учащегося на уроке, и результат этих действий – рисунок. Рассматриваемые определения описаны в методической литературе второй половины XX века. Авторы рассматривают данное методическое средство обучения как вспомогательный иллюстративный прием учебного процесса.

Современная образовательная ситуация предмета «Изобразительное искусство»  предлагает художнику-педагогу найти пути обучения, направленные на осмысление школьником способов создания собственного художественного образа. Этот путь неразрывно связан с развитием культуры восприятия лучших образцов изобразительного искусства, осмыслением полученной информации и реализацией полученных знаний в самостоятельной работе. 
Одним из методических средств, часто используемых на занятиях изобразительной деятельностью и направленных на создание условий осмысления учебного материала, является педагогический рисунок. 

Для определения влияния педагогического рисунка на развитие понимания учебного материала учащимся, рассмотрим действия учителя и учащегося, возникающие в ходе использования педагогического рисунка. 

Художник-педагог применяет педагогический рисунок на уроке изобразительного искусства для объяснения: последовательного создания изображения, особенностей художественных материалов и приемов их использования при выполнении рисунка, выделения тех моментов объяснения создания рисунка, непонимание которых создает затруднения в самостоятельной изобразительной деятельности школьника.  

Учебный материал, раскрываемый через изобразительную деятельность художника-педагога, эмоционально воспринимается школьником и взывает у него чувственные сопереживания, способствующие развитию заинтересованности и дальнейшей мотивации к созданию самостоятельного учебного рисунка. В результате наблюдения за созданием педагогического рисунка учащийся приобщается к постижению содержания учебного материала предмета, а эстетические переживания способствуют развитию эмоционального отношения ребенка к происходящему на уроке, к предлагаемому учебному материалу и приобщению его к роли художника-творца, сопричастности его миру искусства.

Создание педагогического рисунка невозможно без вовлечения учащихся в обсуждение изменений происходящих с изображением на доске. Дидактический диалог, позволяет выяснить глубину понимания учебного материала, возможные  возникающие затруднения ученика, а также учитывать и развивать личностные качества практически каждого ребенка. Выстраивая диалог в зависимости от личностных особенностей собеседников на занятии, педагог может использовать как подводящий, так и побуждающий дидактический диалог. 

Побуждающий диалог представляет собой вопросы и побудительные реплики, ориентирующие мысль ученика на проведение самостоятельных умозаключений. Он позволяет создать педагогическую ситуацию, когда в переживаниях  учащегося возникает чувство риска и у педагога имеется возможность выслушать неожиданные, незапланированные ответы учеников. В результате развития такой педагогической ситуации возрастает мыслительная активность ученика, происходит скачок к неизвестному, и как результат формируются творческое мышление. 

Наиболее интересен побуждающий диалог, развивающийся при моделировании проблемной ситуации. Сущность её заключается в том, что создается условия, способствующие творческому усвоению знаний, развивается способность к самообучению, и каждый ученик проходит следующие этапы: постановку проблемы, поиск решения, выражение решения и реализацию продукта. В результате прохождения каждой фазы проблемной ситуации ученик имеет возможность сделать самостоятельное открытие нового знания и применить его в собственной работе.

Подводящий диалог состоит из посильных для учащегося вопросов и заданий, в результате последовательного выполнения которых происходит  узнавание необходимых сведений. Такой диалог отличается жестким, пошаговым ведением размышлений ученика, практическим отсутствием неожиданных ответов. Он должен быть проведен до момента обобщения, т.е. до последнего вопроса. Итогом такой строгой педагогической ситуации является формирование логического мышления.

Планируя на занятии побуждающий или подводящий диалог, учитель ориентируется на готовность школьников к общению. Обсуждение учебного материала посредством побуждающего диалога рассчитано на готовность со стороны учащегося к активному безбоязненному высказыванию собственного мнения, на доверительную атмосферу и поддержку со стороны, как одноклассников, так и педагога. 

Например, на начальном этапе знакомства с понятием «перспектива» выбирается наиболее простое изображение пространства и выполняется педагогический рисунок, изображающий дорогу, уходящую к линии горизонта и столбы или деревья, расположенные вдоль дороги. При проведении объяснения возможно выполнение двух изображений – одного, показывающего сокращение расстояния между краями дороги по мере удаления, а второго, демонстрирующего параллельность линий, обозначающих края дороги.  Учащимся предоставляется возможность сравнить два изображения и объяснить свою точку зрения. Педагог в этом случае не должен комментировать рассуждения учащимися. Его реплика может звучать следующим образом: «Кто думает по-другому?» Такой комментарий даст возможность выслушать разные мнения, сравнить их и подвести учащихся к более убедительному варианту, раскрывающему понимание создание изображения.   

Общаясь с ребятами на уроке и создавая рисунок на доске, учитель применяет не только словесное объяснение, но и движение руками. При проведении объяснения с использованием педагогического рисунка, художник-педагог выполняет жесты демонстрирующие:

· положение художественного материала или инструмента в руке, например, кисти, карандаша или резинки,

· положение художественного материала или инструмента по отношению к изобразительной поверхности, более вертикальное, наклонное, плашмя,

· круговые, плавные или резкие движения кистью руки при выполнении различных характерных мазков, например, «мазок-вольс», «мазок-штрих», «мазок-кирпичек»,

· движение всей руки от плеча до кисти, при объяснении объемно-пространственных заданий на большом пространстве классной доски,

· движение пальцев, при нанесении штриховых линий, или уборке части краски либо большого количества воды с поверхности бумаги, т.е. прием интерференции, 

· положение тела по отношению изображению,

· приемы измерения пропорционального строения предметов, представляющий метод визирования.

Однако, невозможно до мельчайших подробностей продумать заранее каждое движение, выполняемое при создании изображения. Нередко, объясняя учебный материал, педагог делает движения кистью или резинкой на плоскости доски или листа бумаги, которые «рассказывают» наблюдательному ученику значительно больше, чем самое подробное объяснение. Это связано с тем, что невербальная сторона педагогического рисунка связана с неосознаваемым движением рук, которое формируется в течение профессиональной художественной подготовки художника-педагога. Более того, подробное словесное описание положения руки или движения художественного инструмента может занимать большой объем конспекта урока. Данное обстоятельство диктует отражение особенностей создания изображения лишь в кратких пометках, без которых невозможно выполнить изображение, или  полное исключение данного материала из конспекта.

Педагогический рисунок занимает определенное время в уроке и тесным образом связан с дидактическими целями, задачами, формой и темпом занятия, которые непосредственно соотносятся к управлению учебно-познавательной деятельностью ребенка. В общеобразовательной школе урок продолжается от 35 до 45 минут. Педагогический рисунок как элемент урока должен найти своё место в ходе объяснения, наряду с содержанием учебного материала предмета, разнообразием действий учащихся и педагога в течение занятия. Для учителя важно при всей трудоёмкости  подготовки к занятию, рассчитать объяснение, виды и технологии выполнения художественной работы по времени таким образом, чтобы учащемуся его было достаточно для осмысления поставленной учебной задачи, понимания содержания материала, выполнения учебного рисунка и подведения итогов самостоятельной работы.

Предлагаемые выше рассуждения дают возможность предположить наличие у педагогического рисунка  логико-эстетической, диалоговой и временной характеристик, одновременная реализация которых может повлиять на осмысление предлагаемого учебного материала. Помимо этого, выделяется его личностно-ориентированную направленность на разрешение конкретных затруднений школьника в самостоятельной изобразительной деятельности. 

Разрешение возникающих у ребенка затруднений в создании рисунка, не может не опираться на понимание им задачи урока и возможных способов создания изображения.

Понимание
 как дидактическая категория представляется как уровень постижения смысла и значения изучаемого материала, который превосходит простое узнавание и запоминание учебного материала. Учащийся должен быть способен изложить и объяснить материал и применить его в самостоятельной работе. 

Понимание как дидактическая проблема не часто попадает в поле зрения исследователей и находит свое место в публикациях. С психологической точки зрения проблема понимания детально рассматривалась Е.Т. Коробовым, который, опираясь на труды А.А. Брудного, С.С. Гусева, Л.П. Доблаева, Г.И. Рузавина, А.А. Смирнова, Г.Л. Тульчинского и других, рассматривает текстовые учебные задания. Важным условием развития процесса понимания при объяснении учебного материала автор считает диалоговую форму обучения, в которой, с одной стороны, педагог должен выстраивать и прогнозировать ход диалога, а, с другой стороны, учащийся выстраивает свой внутренний диалог с педагогом и другими учениками. Выделяются вопросы дидактики, связанные с пониманием как познавательной процедурой, условием которой считается определение опорных знаний как базы понимания и помех для смыслового непонимания. 

Освоение языка искусства в процессе познания помогает постижению окружающего мира; развивает наблюдательность и зрительное восприятие, учит анализировать объекты действительности; развивает эмоциональное отношение  к  событиям жизни и искусству. Н.Н. Волков в своей работе «Восприятие предмета и рисунка» рассматривает понимание как осмысленное восприятие, выстроенное на последовательных суждениях, высказываемых при наблюдении предмета, организованное в диалогичной форме. Согласованные цели в понимании смыслового значения учебного материала и доброжелательное обсуждение позволяют  создать комфортные условия общения между собеседниками. 

Обосновывая важность процесса понимания, В.В. Знаков предлагает рассматривать его как достигнутый результат объяснения, происходящего посредством общения, т.е. определенную форму воспроизведения объекта в знании, возникающую у субъекта «в процессе взаимодействия с познаваемой действительностью»
, а также как специфическое состояние познания, развивающееся во времени, и уверенность в адекватности представлений и содержания воздействий. Кроме того, автор осмысливает термин «понимание» как формирование смыслового значения в процессе действия с ним. Автор выделяет познавательный и коммуникативный аспекты понимания. В основу своего анализа он закладывает интерпретацию, и анализирует понимание  с точки зрения этих подходов. Предлагаемая автором идея включает в себя когнитивную, логическую, лингвистическую и психологическую стороны понимания.

Рассмотрим особенности педагогического рисунка влияющие на осмысление учащимся учебных задач с позиций, предложенных В.В. Знаковым.

Когнитивная особенность, влияющая на осмысление учащимся учебных задач, реализуется, когда педагогический рисунок используется в процессе познания основ изобразительной грамоты, законов и правил композиции, основ пластической анатомии, перспективы, цветоведения. 

«Включение нового знания в контекст уже имеющегося у субъекта»
 предоставляет возможность увязывания в сознании учащегося полученных им ранее знаний с неизвестными для него, которая представляется уникальной, поскольку, с одной стороны, знание становится «интеллектуальным багажом»
 ребенка, а с другой, появляется возможность с минимальными временными затратами рассмотреть различные точки зрения на объект изучения.

Педагогический рисунок дает возможность новый материал вводить в уже имеющийся и помогает выстраивать его в логическую информационную систему. Осмысление полученных знаний и интерпретация их, разделение на этапы процесса изображения на доске предоставляет возможность выделять уже изученную информацию и новую. Опора на имеющиеся знания предполагает изложения материала и его интерпретацию в такой последовательности, в которой новый материал дополнял бы и развивал сложившуюся учащегося картину мира. 

Логическая особенность педагогического рисунка, влияющая на осмысление учащимся учебных задач,  заключается в создании последовательности изложения информации в одной знаковой системе  или в переводе одной знаковой системы в другую, более понятную собеседнику. В результате устанавливается связь данного вновь вводимого  высказывания с элементами имеющейся системы. Путь установления логической системы, осуществляющейся через педагогический рисунок, совершается в следующей последовательности. Если  входящие знания не могут быть организованы в известную школьнику систему знаний при рассмотрении учебного материала, то, пользуясь имеющимися знаниями, выводятся допустимые, с которым и соотносятся новые знания. Тогда устанавливается связь между новым и старым материалом. Получается новая конструкция, объединяющая их. Происходит «наведение мостов»
. В этом случае понимание рассматривается как результат отношений: понимание высказывания наступает тогда, когда субъекту становится ясно, о чем идет речь и как представляет себе ситуацию говорящий,  в нашем случае, рисующий, т.е. диалог происходит на понятном всем сторонам языке. 

В.С. Кузин, Ю.А. Полуянов, Н.Н. Ростовцев, В.С. Мурзаев, А.Е. Терентьев, Е.П. Титов рассматривают педагогический рисунок как результат смысловой обработки информации. В этом случае педагог выступает с интерпретацией проблемы через педагогический рисунок, а изображение, выполненное учащимся, является её репрезентацией. Тогда с обеих сторон можно говорить об осмыслении значения объекта, изучаемого на уроке через педагогический рисунок. Рисунок педагога несет в себе большой объем учебного содержания. Представляемые в нем сведения должны соответствовать свойствам информации, которые влияют на субъективную значимость и практическое применение ее. Из выделяемых исследователями информативных свойств
, к важным для рассмотрения свойствам педагогического рисунка можно отнести: 

· понятность как представление на знакомом языке и на уровне сложности, позволяющем легко понять, о чем речь; 

· доступность как возможность легко воспользоваться; полезность как практическую ценность и возможность использования непосредственно в деятельности; 

· актуальность как значимость для участников коммуникации, потребность в ней «здесь и сейчас», отражение реалий времени;
· открытость как отсутствие многозначности смыслового значения. 
Лингвистическая особенность педагогического рисунка, влияющая на осмысление учащимся учебных задач,  состоит в стремлении найти истоки понимания в преобразованиях структур языка. Субъект понимает информацию, если анализирует её частями. Поэтапный педагогический рисунок позволяет разделять обсуждаемое явление на части, делая его более доступным для обсуждения. Стратегия интерпретации материала в этом случае зависит от  характера актуализированных знаний, а значения слов понимаются с точки зрения их вклада в процесс  интерпретации. В трудах Т.Н. Дороновой, С.Г. Якобсон, Е.С. Кандахчан, Н.П. Костерина, Э.И. Кубышкиной, В.С. Мурзаева, А.Е. Терентьева и других методистов, как правило, рассматривается именно такой способ изложения материала. 

Психологическая особенность педагогического рисунка, влияющая на осмысление учащимся учебных задач,   подразумевает согласованные цели и доброжелательное отношение между собеседниками, и создание индивидуальных стратегий понимания для решения сложных в психологическом отношении ситуаций. Взаимопонимание строится на согласовании представлений о ситуации общения, правил применяемых говорящим при проведении объяснения с помощью педагогического рисунка с правилами используемыми слушателем-зрителем при его восприятии. В работах адресованных учителю изобразительного искусства Б.М. Неменский  подчеркивает, что передача художественной информации происходит на эмоциональном уровне, т.е. «воспринимающий, чтобы понять, что ему хочет сказать передающий, должен как бы слиться с ним в единое эмоциональное целое»
. 

Данные рассуждения дают возможность рассматривать педагогический рисунок в качестве способа развёртывания объяснения на уроке, направленного на понимание смысла учебного материала, и средства разрешения затруднений школьника в освоении художественно-выразительных средств изобразительного искусства. Такая позиция позволяет развивать традиции отечественной педагогической культуры, представляя педагогический рисунок как специфическое наглядное средство обучения в методической практике учителя изобразительного искусства в общеобразовательной школе, способствующие развитию понимания учебного материала предмета «Изобразительное искусство» школьниками.
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