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Отделения художественной росписи по дереву.
Санкт-Петербург
Уникальные возможности предмета росписи по дереву
 для всестороннего развития личности

Художественная роспись по дереву это замечательная область изобразительного искусства. Она важна и для отдельного человека и для всего общества. Эта роспись доступна практически всем, даже большой части людей с ограниченными физическими возможностями. Разнообразие форм здесь безгранично. А это создает огромное пространство предметной эстетики и культурной общности. 
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Чтобы заняться этим видом искусства, нужны самые малые средства. В первую очередь, конечно нужны деревянные формы. Таких форм известно очень много. Это – и разделочные доски, нужные в каждом доме, и шкатулки разных форм и размеров, и пасхальные яйца, и тарелки, и всевозможные фигуры животных и людей, и вездесущие матрешки и многое, многое другое. Такие формы, их художники называют «заготовками», продаются в художественных магазинах. Можно их делать и самому на свой вкус. Дерево – доступный и уникально удобный материал для механической обработки.
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Здесь на фотографиях показаны всего несколько образцов, по которым понятно, что многообразие заготовок очень велико.
Расписывать заготовки можно любыми красками. Подходит гуашь, темпера, акварель, акрил, масляные краски. Можно и просто рисовать гелиевыми ручками или маркерами. Во всех случаях, кроме акрила, изделия лучше покрывать лаком для сохранения изображения и защиты от пыли.

Если видов заготовок очень много, то видов росписи просто бесчисленное множество. Все зависит от подготовки автора и его фантазии. Можно изображать цветы, людей, птиц и животных, сказочные персонажи, пейзажи, сюжеты на различные темы. 
Рисуйте, что хотите и не смущайтесь тем, что Вы еще не достаточно искусный художник. Вы – уже художник и это главное. Художник «работает» сердцем, а оно есть у каждого. И творит художник для другого сердца. В этом и заключается великая миссия искусства, которое ничем нельзя заменить, и без которого нет жизни, как ее нет без сердца.   

Росписи по дереву легко научить и маленьких детей. При этом ребенок будет чувствовать в руках объемные предметы, что развивает его моторику, восприятие реального пространства. В своих произведениях ребенок будет осваивать это пространство, и делать это с чувством гармонии, с переживанием красоты. Для гармоничного развития сознания это очень важно. Из таких детей вырастут умелые рабочие, искусные инженеры, успешные предприниматели и руководители всех уровней, даже страны. 

А для общества важно еще и то, что красота – это гармония, целостность и согласие. И если эти качества приобретены гражданином страны уже в детском возрасте, то во взрослой жизни они претворятся в понимание других людей, согласие с ними, в сотрудничество, которое умножает результаты труда каждого отдельного человека.  

Научиться росписи можно в разных кружках. Тем, кто страшиться приступить к этому искусству, приглашаем на сайт Народного художественного университета  www.culture-people.com

Здесь мы поместили краткое пособие по росписи. Здесь же Вы сможете увидеть и разные образцы готовых произведений и тех деревянных заготовок, которые для них использовались. 

Не стоит ничего бояться, и медлить тоже не стоит. Мир искусства – прекрасный мир.

По любезному предложению Санкт-Петербургской Академии постдипломного педагогического образования и Комитета по культуре мы провели ряд встреч с представителями профессионального сообщества. И мы были рады тому, что наши выступления были встречены с интересом и поддержкой наших усилий по развитию росписи по дереву в Санкт-Петербурге.

Приходите к нам, предлагайте новые идеи, развивайте уже готовые. Вместе мы умножим красоту нашей жизни.

Если это не сделаем мы, то кто это сделает?

