Репина Лариса Анатольевна,

г.Александров,Владимирская обл.,МОУ СОШ № 1,

учитель изобразительного искусства и черчения,

Изобразительная деятельность как учебный предмет
Развивающий потенциал  изобразительной деятельности как предмета («изобразительное искусство») связан с формированием личностных, познавательных, регулятивных действий.

При создании продукта изобразительной деятельности особые требования предъявляются к регулятивным действиям – целеполаганию как формированию замысла, планированию и организации действий в соответствии с целью, умению контролировать соответствие выполняемых действий способу, внесению корректив на основе предвосхищения будущего результата и его соответствия замыслу.

Как учебный предмет изобразительная деятельность часто неправомерно и ошибочно считается в школе второстепенной. Между тем влияние изобразительной деятельности на ребенка ничем не заменимо и не восполнимо. В процессе её получают развитие такие стороны личности, которые не могут формироваться в других видах дея​тельности. И я как учитель изобразительного искусства знаю это по своему опыту работы.

 Ребенок, изображая события и явления окружающего мира, учится наблюдать и понимать их, видеть их красоту, давать им эстетическую оценку. 

Эстетическое восприятие развивает мир чувств детей, формирует его эмоциональную сферу. Дети, наблюдая за происходящим вокруг, изображая увиденное, пытаются так или иначе определить и нравственную ценность изображаемо​го. Овладение ребенком критерием красоты одновременно явля​ется и осознанием моральных критериев. Эстетические чувства, формирующиеся в процессе изобразительной деятельности, оказы​вают влияние на поведение и поступки детей.

Отображая жизненные факты в рисунке, ребенок развивается в познавательном отношении, развиваются его память, мышле​ние, воображение. Изобразительную деятельность можно назвать самым массовым увлечением детей любого возраста. Практически все дети проявляют не только склонности, но и способности к изобразительному искусству, при благоприятных условиях эти способности могут успешно развиваться и совер​шенствоваться.

Изобразительная деятельность  служит основой для воспитания эстетического вкуса, эстетического отношения к действительности, повседневной жизни. 

Изобразительная деятельность создает у ребенка определен​ную установку на восприятие действительности. В этом смысле процесс не ограничивается задачами изображения, а захватывает и другие стороны духовной жизни ребенка, влияя на его восприя​тие в целом.

Чаще всего дети любят рисовать. Наблюдения жизни являют​ся обязательным условием занятий рисованием. Особое значение имеют наблюдения за поведением людей. Изображение человека углубляет представления ребенка о людях, вызывает у него потребность в оценке эстетическими сред​ствами нравственного смысла поведения.

Сталкиваясь с различными поступками людей в школе, семье, ребенок не всегда обращает внимание на эту сторону их поведения . Педагог по изобразительному искусству  учит детей наблюдать. Наблюдения, направлен​ные на яркие случаи проявления нравственных качеств людей, способствуют накоплению, нравственного опыта ребенка. А реа​лизация этих наблюдений в рисунках помогает создать у него потребность в нравственной оценке поведения человека.

Конечно, не все доступно и посильно ребенку для изображения. Поэтому учитель старается дать для наблюдения близкий детям материал, обсуждает с ними, как лучше изобразить, чтобы было понятно, что хочет сказать ребенок. Со временем содержание на​блюдений усложняется, увеличивается степень самостоятельно​сти ребенка в отборе жизненного материала для изображения в ри​сунке.

Педагог по изобразительному искусству также всегда особое внимание уделяет организации и стимулиро​ванию наблюдений за нравственной стороной поведения чело​века, за его переживаниями. В процессе наблюдения, рассмат​ривания картин, иллюстраций ребенок учится судить о пережи​ваниях людей по внешним проявлениям, по мимике, позе, жестам людей. Педагог стремится к тому, чтобы дети не оставались сто​ронними наблюдателями, а отзывались бы радостью на радость, сочувствовали огорчению другого человека, а если возможно, под​бодрили его, помогли ему.

Накопление детьми опыта понимания чувств человека отра​жается в содержании их рисунков, способах отображения реак​ции людей, событий жизни. Сама задача — изобразить людей и отразить в рисунке их состояние — заставляет ребенка активно воспринимать окружающее, наблюдать за тем, как люди выра​жают свои чувства.

Умение понимать других существенно помогает ребенку найти верную линию поведения среди сверстников. В классе, в играх, в общественных делах это качество необходимо ребенку для того, чтобы установить дружеские и товарищеские контакты в детском коллективе, и для формирования у него такого важного нравственного качества, как отзывчивость.

Ребенок переносит в рисунок свои оценки явлений окружающей жизни; поведение персонажей рисунка определяется пред​ставлениями, потребностями и идеалами ребенка. Рисунок представляет собой новую, воображаемую жизнь, которая создается в процессе изобразительного творчества ребенка. Эту жизнь ребенок не только создает, но и сам в ней участвует. Для воспитания детей эта особенность процесса изобразительной деятельности очень важна, потому что сопереживание выражается в перевоплощения ребенка в героя события, происходит перенос оценки героя на себя. Ребенок перевоплощается в самые различные роли.

Рисуя, дети часто выражают свои переживания: одни машут руками, громко разговаривают, поют, другие шепчут что-то потихоньку, у третьих изменяется выражение лица. В этом выражается сопереживание или перенесение переживаний другого на себя, способность поставить себя на место другого. А это всегда связано с анализом своих действий и ведёт в конечном счёте к самовоспитанию.

Игровой характер процесса создания рисунка отмечает многие исследователи изобразительного творчества (С. Т. Шацкий, П. П. Блонский и др.). Для воспитания ребенка это исключительно важно, потому что в рисунке, как и в «освоение нравственных норм поведения более эффективно, а они более понятны, чем в обстановке реальных отношений».

Большое значение   имеют  темы детских   рисунков, они могут быть самыми разнообразными взависимости от выбранной программы по которой работает учитель, Авторы школьных программ по изобразительному искусству: Б.М.Неменский , В.С.Кузин и другие. Но задания на темы, ванные с жизнью детей, следует считать наиболее важными для формирования ребенка.

Но следует с полной оп​ределенностью отметить, что отражение в рисунках только знаний о нравственных нормах поведения, слабо затрагивающих чувства детей, не обеспечивает действенного и активного влияния на пове​дение ребенка.

Изобразительная деятельность  как учебный предмет изучает важнейшие вопросы главной художественной формы произведений искусства с целью познания закономерностей создания произведений и обучения  основам этого сложнейшего дела. Обучение изобразительному искусству включает, естественно, и вопросы творчества, техники, мастерства и познания.

А проблемы искусства многогранны и сложны.

Изобразительная деятельность очень многообразна, начиная от учебных работ с натуры и кончая творческими работами, представляющими собой произведения искусства. Безусловно, что от вида изобразительной деятельности (учебный рисунок с натуры, творческая работа над произведением искусства и др.) зависят и  характер, особенности протекания процессов художественного познания на разных ступенях. В работе с натуры, очевидно, больше будет непосредственного наблюдения, изучения натуры в процессе ее восприятия и изображения. Здесь школьник имеет возможность глубже изучать свойства и сущность наблюдаемых изображаемых предметов и явлений. При работе с натуры познание начинается с «живого созерцания», т. е. со зрительного ощущения, восприятия. Оно обязательно предполагает чувственное, эмоциональное отношение художника к созерцаемому, наблюдаемому и, впоследствии, изображаемому.

Эмоциональные переживания играют большую роль в творчестве художника. Очень хорошо, образно сказал об эмоциональной, эстетической сущности деятельности художника П. П. Чистяков: «искусство — не ремесло, не фраза пустая, а песня, спетая во всю мочь, от всей души».

Роль чувств в художественном творчестве определяется как тем значением, которое занимают чувства в духовной жизни человека, так и теми специфическими особенностями, которые характерны только для изобразительного искусства. Чувства и эмоции в изобразительном искусстве играют огромную роль и в психологической передаче состояний героев, событий, природы, когда эти разнообразные состояния вызывают у зрителя чувства радости или грусти, страха, ужаса или восторга, гордости, любви, смеха, ненависти, горя и т. д. 

После этапа «живого созерцания», чувственного познания, переходит ко второй ступени художественного познания — углубленному изучению натуры, анализу результатов чувственного познания, восприятий, ощущений. Эта ступень — ступень художественного мышления — включает в себя и наглядно-образное, и абстрактно-теоретическое мышление. После живого созерцания при анализе воспринятого и прочувствованного преобладает, безусловно, наглядно-образное мышление, хотя и абстрактно-теоретическое имеет место. Эти две формы художественного мышления тесно взаимосвязаны и взаимодействуют в процессе восприятия и изучения натуры. 

 Таким образом, познание через практику, в данном случае написание этюда, — это вид деятельности , который включает в себя создание «по чувству» и анализ создаваемого «по чувству», т. е. работу одновременно и наглядно-образного и абстрактно-логического мышления.

Отсюда следует, что третья ступень познания школьником действительности в процессе изобразительной деятельности  — практика является весьма сложной и своеобразной, так как на этой ступени, с одной стороны, продолжается первая ступень познания — живое созерцание с натуры, а с другой стороны, одновременно длится и вторая ступень процесса познания — художественное мышление.

 Если же весь процесс изображения разделить по времени на небольшие отрезки, определяемые от момента, когда художник некоторое время смотрит на натуру и тут же анализирует ее, и до последующего некоторого отрезка времени, когда он изображает на основе того, что только что увидел и проанализировал, то можно увидеть, что каждый такой отрезок практики представляет собой небольшой, в определенной степени завершенный путь художественного познания натуры (решения определенной небольшой творческой задачи) , т. е. в каждом таком отрезке деятельности  присутствует сначала зрительное восприятие (живое созерцание) и одновременно с ним, а иногда и несколько после восприятия, быстрый анализ того, что наблюдается за этот небольшой отрезок времени (мышление), и затем изображение того, что только что наблюдалось и анализировалось (практика). Следует также отметить, что при общем соответствии основным ступеням познания многообразие индивидуальных особенностей протекания процессов познания  велико.

По-другому протекает процесс познания, когда ученик работает по памяти, по представлению, или по воображению. В таких случаях натуры перед глазами нет, а в памяти имеются лишь ее образы и представления. На основе разнообразного жизненного материала в воображении возникает замысел, который необходимо развить, оформить, воплотить в художественные образы. В этом случае художественное познание и отображение объективной реальности происходит не совсем так, как в работе с натуры. 

Процессы «живого созерцания» (первая ступень познания) здесь оказываются значительными по протяженности во времени и включают в себя как то, что наблюдалось давно, так  и  то, что  воспринималось недавно или  только что.

Результаты прошлых восприятий, наблюдений (образы восприятия) остаются в памяти в виде представлений (образы  предметов и явлений, которые были ранее восприняты). 

Таким образом, в памяти имеется разнообразный материал жизненных наблюдений, впечатлений, обобщений этих наблюдений, который определенное время  не используется и как бы на время забывается. Но через какое-то время нервные связи, оставшиеся в коре головного мозга, оживляются, восстанавливаются и возникают образы ранее воспринятых предметов. Многочисленные и разнообразные представления (образы памяти), как правило, не связаны друг с другом, но отдельные представления имеют между собой связи, и на этой основе возникают новые представления.

Работа художественного мышления в соответствии с законами диалектики представляет собой вторую ступень художественного познания по отношению ко всем до этого проведенным наблюдениям и имеющемуся в памяти материалу жизненных впечатлений. Способы создания художественных произведений на этой ступени познания могут быть различными.

При создании композиции на основе словесного описания или условного изображения воссоздаваемых предметов и явлений активно работает воссоздающее воображение.

Творческое воображение, позволяющее самостоятельно создавать новые, оригинальные художественные образы, активно работает, когда ученик воссоздает события прошлого, а также картины будущего или фантастические картины.

Изобразительная деятельность представляет собой синтез сложнейших творческих процессов, проходящих через все ступени художественного познания объективной реальности. Эти творческие процессы при работе  включают и художественное мышление, и творческое воображение при разработке эскизов, и познание натуры как необходимое условие успешной творческой работы. При этом познание  является не простым восприятием, наблюдением, а предполагает переход от единичных, неполных понятий о предметах и явлениях к полному и обобщенному представлению о них.

 Результаты изучения и анализа натуры, как было сказано, используются в разработке, развитии и совершенствовании замыслов, художественных образов. 

Исходя из объективных закономерностей природы, закономерностей познания ее, обучающиеся изобразительному искусству,  выявляют формы, возможности и  пути применения закономерностей природы к  практическим целям искусства.

Наиболее сильное влияние изобразительной деятельности ска​зывается на развитии у ученика способности пони​мать и передавать в рисунках внутреннее состояние человека, его чувства и переживания и, как следствие, на развитии у ре​бенка способности к сочувствию людям. 

Изобразительная деятель​ность как предмет помогает формировать у дететей способность выделять и эстетически оценивать нравственные стороны отношений человека к жизни, учит  понимать и ценить доброжелательное и заботливое отношение к себе и другим людям. Последнее отражается на формировании  коллективистических критериев нравственно-эстетической оценки явлений действитель​ности. Эта деятельность влияет на развитие у детей правильного отношения к природе, умения ценить природу.

Закончить всё выше изложенное хотелось бы  словами В.А.Сухомлинского : 

«…Детский рисунок, процесс ри​сования— это частица духовной жизни ребенка. Дети не просто переносят на бумагу что-то из окружающего мира, а живут в этом мире, входят в него, как творцы красоты, наслаждаются этой красотой».

