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Регионально-ориентированная профессиональная подготовка будущих учителей изобразительного искусства
В динамике современных образовательных процессов все более осознается функциональное значение регионального компонента в формировании профессионально значимых качеств будущего учителя. С учетом тенденций регионализации образования особого исследования требует ценностная сфера студентов педагогических вузов, ибо учитель – ключевая фигура в формировании духовного облика будущих поколений.
Категория «ценность» является понятием широким, охватывающем все сферы существования человека и в науке существует множество подходов к ее определению. Проблемы общей аксиологии тесным образом связаны с аксиологией образования.
Изучение истоков феномена ценности обращает нас к философской теории ценности, ещё и ещё раз подтверждая идеи последователей социального и художественного бытия о необходимости пересечения художественно-эстетического и философского (Лосев А.Ф., Холопов Ю.И. и др.).

Образование сегодня – это, прежде всего взаимоотношение и единство учения и обучения, воспитания и самовоспитания, развития и саморазвития, взросления и социализации. Цель и смысл образования определяется теми ценностями, которые образование предлагает как базовое (истина, добро, личность, польза, свобода, любовь, творчество, выбор и др.). От того какими будут эти ценности, и будет зависеть мотивация обучения будущего учителя, его внешний и внутренний облик.
Современная социокультурная и образовательная ситуация характеризуется сменой идеала образования, его переходом от просветительской парадигмы к культуротворческой, от «человека образованного» к «человеку культуры». Ибо культура есть ценность вечная.

Мы считаем, что процесс освоения студентами культурных ценностей – это целостная система сознательных, избирательных, основанных на эмоционально переживаемом опыте связей личности педагога со значимыми для него культурными ценностями, которые формируются в деятельности, в процессе познания и общения и выражаются в реакциях на события и явления культуры. При таком понимании процесса освоения, формированием ценностных ориентаций студентов-педагогов будет последовательное восхождение личности от актуализации потребности в установлении простейших связей с объектами культуры, основанных на познании и чувственном опыте, к актуализации потребности в философско-педагогическом осмыслении, в результате чего изменится индивидуальная картина мира и поведения будущего учителя.

Однако изучение мирового культурного опыта стоит начинать с изучения культурного наследия собственного региона. Региональная культура является самой доступной в силу своей географической и духовной близости. Она уже изначально часть личности человека проживающего на её территории. Она уже передалась посредством духовного генетического кода от предков к потомкам и теперь только нужно его правильно раскрыть. Региональная культура явление сложное и многогранное. Оно представляется своей материальной и духовной стороной. Универсальная сфера ценностей является связующим звеном между духовной культурой общества и духовным миром личности, между общественным и индивидуальным бытием. Это связанно с тем, что учитель представляет собой некий идеал человеческого феномена, человека с универсальной сферой ценностей, способного быть успешным и в практической деятельности, и в сфере познания, и в сфере отношений с другими людьми. В своём стремлении к успешности через познание региональной культуры будущий учитель имеет уникальную возможность совершенствовать свою личностную сферу через три основные сферы человеческого бытия: познание, общение, деятельность. Следуя этой точки зрения мы рассматриваем универсальную сферу ценностей человека определяющей в системе профессионального становления будущего учителя. Именно учитывая профессиональную специфику личности учителя, необходимо развивать его ценностную сферу по всем трем направляющим (познание, общение, деятельность) полно и равнозначно. Это имеет принципиальное значение для выработки индивидуального стиля педагогической деятельности, педагогического мастерства, совершенствованию коммуникативных способностей.
Итак, ценностные ориентации личности будущего учителя, зависящие с одной стороны, от содержательности избранных личностью ценностей, с другой стороны от степени усвоения этих ценностей. При этом важно учитывать, стали ли эти ценности естественной потребностью личности, превратились ли во внутреннюю позицию. И если эти ценности становятся собственным достоянием личности, то есть переходят во внутренний план, можно вести речь о переходе ценностных ориентаций в базовое основание личности. Ценностная сфера личности изменяется под воздействием содержания избранных личностью ценностей. И если это содержание есть ценности региональной культуры, то происходит осознание и утверждение будущим учителем свого «Я» как носителя и ретранслятора этих ценностей. Сама региональная культура определяется как исторически развивающаяся в конкретных географических условиях, многоликая, многослойная система созданных человеком материальных и духовных ценностей, социокультурных норм и способов их распространения, потребления; а так же как процесс самореализации и раскрытия творческого потенциала личности в различных сферах жизни на данной территории. Всё выше указанное, ещё раз позволяет нам полагать, что именно региональная культура обладает максимально эффективными факторами, необходимыми для полноценного освоения будущими учителями ценностного наследия мировой культуры. Исходное положение служит доказательством, что функции региональной культуры намного шире, чем это принято считать, так как жизнь каждого живого существа, а человека в особенности связанна с окружающей средой. В то время как региональная культура является носителем необходимого блока самобытной информации на уровне духовной генетики.

Универсальность региональной культуры позволяет нам рассматривать ее как огромную созидательную силу, воздействующую профессиональные качества будущего учителя. Именно это и стало определяющим для применения региональной культуры как важного средства формирования личности студента педвузов в духе уважения к местным национальным традициям, к истории своего края, его культуре. Природа региональной культуры такова, что она никогда не теряет связи с жизнью, остается современной всем эпохам при грамотном ее восприятии.
Региональная культура содержит ряд системообразующих структурных компонентов: когнитивный, ценностно-творческий, эмоционально-ценностное отношение к региональному наследию. Выделенные нами структурные компоненты региональной культуры находятся в тесном взаимодействии, образуя целостную динамическую систему:
· Когнитивный компонент – система региональных значений;

· Операционально-творческий компонент раскрывает инструментарий способов познания региональной культуры через деятельность;

· Эмоционально-ценностное отношение к региональному наследию – эмоциональное переживание процесса приобщения к ценностям региональной культуры.

Из содержания компонентов региональной культуры видно их соответствие составляющим универсальной сферы ценностей будущего учителя: когнитивный – познанию, операционально-творческий – деятельности, а эмоционально-ценностный компонент общению. [схема] Данное соответствие доказывает насколько региональная культура является идеальной для развития универсальной ценностной сферы личности. Региональная культура как любая другая развивается на своих «корнях», как растет любое дерево. И возрождение его возможно только при условии передачи его ценностного потенциала из поколения в поколение народными мастерами, учителями, работниками культуры; передачи ненавязчивой, бережной, с природным тактом.
Для формирования ценностной сферы будущего педагога применение потенциала региональной культуры в ходе профессиональной подготовки является целесообразным. Ведь слово «культура» в переводе с латинского обозначает «возделывание», «воспитание». Значит каково «питание» будет заложено в «ось», основу учителя, таков будет учитель, таково будет и поколение им воспитанное.

