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Роль искусства в формировании этических и эстетических ценностей учеников культуротворческой школы
Образование как социальный институт традиционно подвергалось философскому анализу с точки зрения содержания, формы и методологии.

Особенно этот анализ становится актуальным в период слома научных парадигм, реформирования самого образования, и, безусловно, в ситуации современного системного кризиса. Этот неслучайный интерес вызван, прежде всего, необходимостью оценить возможности сегодняшней школы в формировании этических  и эстетических ценностей.

В настоящее время приходит активное осмысление проблем взаимодействия материальных и духовных сфер общественного бытия, осознается необходимость формирования системы ценностей с приматом духовных ценностей. Однако в обществе отсутствует сколько-нибудь определенная научно обоснованная концепция формирования системы ценностей и единое понимание самой природы ценностей, что выявляется в ходе научного дискурса. Необходимое условие формирования такой концепции – научно обоснованное целеполагание, которое должно включать не только концепцию системы ценностей, но и пути ее реализации, прежде всего в образовательно-воспитательной  системе. 

Примером такой образовательно-воспитательной  системы является философская модель культуротворческой школы, созданная творческим коллективом кафедры этики и эстетики РГПУ под руководством доктора философских наук, профессора Валицкой Алисы Петровны. Главной целью данной модели является создание целостной непротиворечивой картины мира учащегося через метаметодический подход образовательного процесса.

Особенности культуротворческой школы:

- концепция культуротворческой школы осуществляет синтез психолого-педагогического, культурологического, философско-эстетического подходов в осмыслении феномена образования;

- культура – не учебный предмет, а целостное образовательное пространство, в котором совершается становление личности, способной к культурному творчеству;

- образовательный процесс строится в логике становления личности, и возрастные этапы образования определяются характеристиками образа мира, способами мышления и особенностями познавательной работы сознания детей, подростков, юношей;

-учитель – суверенный субъект педагогического творчества, являющий собой образ и образец современной гуманистической культуры;

- тип педагогического мышления и деятельности: продуцирующее знание (в отличие от репродуктивного), творческий (в отличие от исполнительского), конструирующий целостный образовательный процесс с коллегами и воспитанниками. 

Данная модель апробируется в разных регионах России на протяжении 20 лет и имеет конкретные результаты на уровне экспериментальных площадок. Экспериментальная площадка в МОУ «Державинский лицей» работает с 2006 года и имеет богатый опыт интеграции образовательных и воспитательных задач в едином полидисциплинарном модусе, который объединяет естественно-научный и художественно-гуманитарный циклы. Начиная с 7 класса, все ученики развивают эстетический вкус и этические навыки не только на уроках искусства, но и в ситуации культуротворческого урока, когда в проблемной ситуации в рамках одной темы актуализируются знания по математике и химии, по биологии и литературе, по физике и музыке. Приведем в качестве примера фрагмент методической разработки урока по «Вода»:

«Предметы: химия, физика, биология, математика, русский язык, МХК, география.

Форма проведения урока: заседание интеллектуального клуба «Aсwa-c-lab».

Идея: Вода есть воплощение природной гармонии.

Оборудование: компьютер, проектор, клубная обстановка.

Цели и задачи урока:

1. Сформировать целостное представление учащихся о стихии воды с точки зрения всех представленных наук и искусств.

2. Развивать логическое, образное мышление учащихся; умение сопоставлять, сравнивать, анализировать, синтезировать и обобщать объекты и процессы по заданной теме.

3. Воспитывать навык работы в группе, составлять полиолог  и умение аргументировано отстаивать свое мнение.

План урока:

1. Ведущая заседания клуба:

-  Уважаемые господа, приветствуем вас на заседании интеллектуального клуба «Aсwa-c-lab». Сегодня в работе клуба принимают участие интеллектуалы из медико-биологического класса и педагоги лицея.

- На заседании клуба будут рассматриваться вопросы из предметных областей: химия, физика, биология, математика, русский язык, МХК, география.

- А темой нашего сегодняшнего заседания будет «Вода», что есть вода и какую роль она играет в жизни – именно на эти вопросы мы и будем отвечать».

2. Ведущая заседания клуба: 

- «Мы – источник веселья – и скорби рудник,

Мы вместилище скверны – и чистый родник.

Человек – словно в зеркале мир, - многолик, 

Он ничтожен – и он же безмерно велик».  (Омар Хайям).

 - В этих строках Омар Хайям как нельзя лучше описал человеческую многоликость средствами литературного языка, указывая на водную стихию: источник и чистый родник. А как художники и композиторы использовали образы воды для создания произведений искусства? Ответить на этот вопрос мы сможем,  рассмотрев изобразительный ряд живописных полотен и услышав музыкальные произведения. 

Изобразительный ряд: 

1. Айвазовский. Чесменский бой.

2. К.Моне. Впечатление.

3. Хокусай. Водопад.

4. Айвазовский. Черное море.

5. Рылов. В голубом просторе.

6. Куинджи. Ночь на Днепре.

7. К. Моне. Скалы в Бель-Иле.

8. Левитан. Весна. Большая вода.

9. Ван Гог. Море в Сен-Мари.

- Что можете сказать о представленных здесь образах воды?  

- Так же по-разному воду слышали и описывали композиторы:

 Чюрленис в произведении «Море», Гендель в «Музыке на воде», Дебюсси в  «Следы на снегу», Римский-Корсаков в «Шахерезаде» и в народной песне «Ручеек». 

-Какие из представленных произведений описывают одно и тоже состояние, образ воды – вот задача, которую надо будет решить каждой команде, сопоставив весь изобразительный ряд с указанным музыкальным произведением. Каждая команда получает для прослушивания один музыкальный отрывок, подбирает созвучное ему живописное произведение, аргументирует свой ответ характеристикой представленного образа (запись на доске характеристик образов воды). 1 балл – за точность подбора, 2 балл – за аргументацию. Другие команды могут заработать баллы, предложив свою версию соответствия».

Таким образом, все участники клуба погружаются в тему исследования средствами музыки и изобразительного искусства, происходит эмоционально-чувственное вхождение в ситуацию.

Помимо урочной деятельности модель культуротворческой школы предполагает активное приобщение учеников к культурной среде своей малой родины. Поэтому каждый ученик участвует в проекте «Образование – культурой», который включает концертный, музейный и театральный блоки. Культуротворцы не только активно посещают концертные, музейные и театральные площадки города, но и сами проводят экскурсии на двух языках по достопримечательным местам, выступают на ежегодном театральном лицейском фестивале «Творческий март», а также с удовольствием осуществляют концертные постановки. 

 Интересны результаты психолого-педагогического исследования, проведенного на базе Республиканской экспериментальной площадки «Модель культуротворческой школы в МОУ «Державинский лицей» г. Петрозаводска. Психолого-педагогический эксперимент  «Формирование ценностных ориентаций учащихся культуротворческой школы» проводится с целью исследования и формирования базовых личностных  ценностей учащихся в условиях обучения и воспитания в культуротворческой школе, способствующих успешной социализации личности. В ходе реализации проекта изучаются уровни структуры системы ценностных ориентаций, а также изменения самооценки личности старшеклассника в зависимости от его включенности в модель культуротворческой школы. 

Промежуточный анализ хода эксперимента выявил следующие результаты: 

1. На этапе констатации имеющихся эстетических ценностей учеников рабочей группы (начало 8 класса) было определено, что абсолютно  не сформированы такие терминальные ценности, как: красота природы, красота искусства, эмоциональная отзывчивость (как структурный элемент развитого эстетического вкуса).

2. На промежуточном этапе формирования ценностей в ходе образовательно-воспитательного процесса в культуротворческой школе в данной рабочей группе через один год (окончание 8 класса) произошла трансформация всей ценностной системы на 72% таким образом, что эстетическая ценность красоты  природы и искусства поднялась на второе по приоритету место.

3. После двух лет эксперимента (окончание 9 класса апрель 2010г.) произошли изменения в блоке инструментальных ценностей таким образом, что на первые позиции с последних поднялись категории «аккуратность», «воспитанность» и «честность», что свидетельствует о значительной трансформации системы ценностей в ходе образовательно-воспитательного процесса в культуротворческой школе.

Выводы по результатам эксперимента: данные показатели явно свидетельствуют об эффективности философско-образовательной модели,  примененной педагогами метаметодики,  и позволяют рассчитывать на успешные окончательные результаты.

Философские выводы: такой эмпирический подход в изучении принципа формирования ценностей может служить основанием для глубокого абстрактно-теоретического исследования, прослеживающего как ценности, включенные в познавательную деятельность, могут принимать «знаниевую», когнитивную форму. Это знание особого вида – оно основано на эмоциях, предпочтениях, мотивах познающего субъекта и составляющего свою целостную картину мира, как необходимое экзистенциальное пространство.

