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Муниципальное казённое образовательное учреждение 

«Новоусманский лицей», 
учитель изобразительного искусства,                                                                                                                                                                            
Развитие личности ребенка в процессе обучения 
изобразительной деятельности.

Иногда, из уст некоторых взрослых людей можно услышать вопрос: «Зачем в школе урок изобразительного искусства? Ведь не все пойдут в художники, а те, кому хочется им стать, итак посещают художественную школу». На подобные вопросы у меня всегда возникают свои (хоть вопросом на вопрос не культурно отвечать): «А что все ученики станут великими математиками, физиками или биологами?» Каждый предмет в школе важен, каждый является частицей большого целого – формирование личности. 

Мне, как учителю изобразительного искусства, больно слышать, как в речи администрации многих школ звучит: «Средний балл по школе такой-то, но вы сами понимаете, что такой результат у нас благодаря «изо-музо» и подобным предметам». В своём учебном заведении с таким мнением я боролась более пяти лет. Доказывала администрации и коллегам, что роль изобразительного искусства в образовательном и воспитательном процессе очень велика. (Не зря в 17-18 веках обучение детей начиналось с изучения литературы, музыки, изобразительного искусства и иностранных языков, а потом уже изучались математика, физика и другие предметы).

Влияние изобразительной деятельности на ребёнка ничем не заменимо. В её процессе получают развитие такие стороны личности, которые не могут формироваться в других видах деятельности. Систематическая работа по изобразительному искусству развивает такие качества личности, как пространственное мышление, острое ощущение цвета, зоркость глаза, формирует качества интеллекта человека, важные, в конечном счете, не только для работы по созданию рисунка, эскиза или модели предмета, но и для любой специальности, которую в дальнейшем выберет себе учащийся. К этим качествам относятся, прежде всего, образное представление и логическое мышление, именно они являются условием для творчества в любой деятельности человека. Эти качества проявляются уже у детей младшего школьного возраста в их занятиях изобразительным искусством, которые становятся потребностью развивающейся личности. В большей мере эти занятия способствуют проявлению индивидуальности школьника, что и создаёт особенно благоприятные условия для развития творческих способностей.
Наиболее сильное влияние изобразительной деятельности сказывается на развитии у школьников способности понимать и передавать в рисунках внутреннее состояние человека, его чувства и переживания и, как следствие, на развитии у ребёнка способности к сочувствию людям. Уроки по изобразительному искусству помогают формировать у ребёнка способность выделять и эстетически оценивать нравственные стороны отношений человека к жизни, учат его понимать и ценить доброжелательное и заботливое отношение к себе и другим людям. Воспитание живой эстетической восприимчивости ребёнка к окружающему и необходимая помощь в его изобразительной деятельности, всяческое её поощрение и, наконец, продуманная организация общения ребёнка с искусством - всё это доступно и в семье, и в школе. И это будет прочным фундаментом дальнейшего эстетического развития формирующейся личности.
Особое внимание на уроках изобразительного искусства уделяется народному творчеству, традициям, промыслам.Как и другие направления изобразительного искусства, народное творчество учит ребенка видеть мир во всей его полноте и красоте, любить свой край и беречь родную природу, прививает нравственные ориентиры. Вместе с тем ребенок овладевает такими понятиями, как форма, размер и цвет, а также специфическими художественными навыками. Приобщение к народному искусству на всю жизнь оставляет отпечаток прекрасного в душе человека, учит видеть красоту в окружающих предметах и явлениях. Роль народного искусства и традиционных народных промыслов в воспитании детей огромна. Именно традиционные ремесла, к которым приобщается подрастающее поколение, рассказывают о жизни наших предков, об их нравах и обычаях, не дают народу забыть свою историю. Актуальная задача патриотического воспитания во многом реализуется через приобщение  школьников к традиционному искусству.

Благодаря народному искусству, у детей улучшается память и мыслительная деятельность, развивается усидчивость, тренируется внимание. Осваивая традиционные промыслы, дети в первую очередь учатся самовыражению. Они ведут диалог с миром, рассказывая в творчестве о своих впечатлениях и переживаниях. В развитии личности это играет огромную роль, обучая человека правильному общению с окружающим миром, направляя его психическую энергию в созидательное русло. Помимо психологического аспекта, народные промыслы обучают многим чисто прикладным навыкам.Занятие традиционными промыслами развивает у детей наблюдательность, образное и пространственное мышление, способствует формированию эстетического восприятия, развивает навыки рисования, лепки, вырезания, плетения. Поскольку большинство народных ремесел предполагают кропотливый труд, изготовление традиционных предметов способствует развитию мелкой моторики.

В развитии творческих способностей детей помогают уроки на свободную тему, урок-фантазия, рисунок по воображению. На таких занятиях детям даётся большая свобода фантазий, чем на тематических уроках и на уроках, которые направлены на решение конкретных поставленных задач, где овладевают конкретными навыками, приёмами (живописными, графическими и т. д.). На творческих уроках выявляется индивидуальность каждого ученика. По рисунку можно многое понять: какой склад мышленияу ребёнка, психическое состояние, как он воспринимает окружающий мир, и какое место в нем отводит для себя и т. д. Внимательно анализируя работы детей,  стараюсь,по возможности, помочь в решении возникших у них проблем. Беседую с конкретным учеником и с классным руководителем. 

Разумеется, развитие творческих способностей не может быть одинаковым у всех ребят в силу их индивидуальных особенностей, но мы должны дать каждому ребенку возможность активно, самостоятельно проявить себя и испытать радость творческого труда.

Беседы об изобразительном искусстве являются важным средством не только эстетического, но и идейно-политического воспитания учащихся. Во время бесед показываю детям картины, в которых отражена природа нашей Родины, запечатлены события из истории страны, портреты людей, которые прославили Отчизну. Когда на уроке показываю репродукцию картины, в которой ярко выражено патриотическое чувство художника, его любовь к родной природе, это вызывает и у детей чувство любви, восхищения своей Родиной. 
Нельзя обойти вниманием особое значение уроков изобразительного искусства для воспитания чувства патриотизма, любви к Родине.Наша задача  – воспитать поколение, которое будет гордиться тем, что они -  россияне, и живут в самой замечательной стране, которую они, вырастая, сделают процветающей. 
Без знания языка архитектуры, скульптуры, живописи, других видов изобразительного искусства невозможно оценить колоссальное значение культурного наследия  родного Воронежа, прочувствовать и понять уникальность нашего города. При знакомстве с творчеством русских, советских и современных художников, особое внимание уделяю работам наших земляков: В.Криворучко, Д.Лихачёва, Е. Киселёвой, И. Крамского и других. Написанные ими картины, пропитаны любовью к родной Воронежской земле, к её прошлому и настоящему,  к  простому народу.   Литературная жизнь Воронежского края известна далеко за его  пределами. Она обогатила русское литературное творчество и сама вобрала в себя то лучшее, что было и есть в наследии поэтов и писателей прошлого. На своих уроках использую произведения А.В.Кольцова, И.С.Никитина, С.Я.Маршака, А.Платонова, В.Пескова,  уроженцев и жителей земли Воронежской, знакомлю учащихся с живописными и скульптурными произведениями, посвящёнными великим землякам.
Особое внимание на уроках уделяю историческому прошлому Воронежской области: это и годы правления Петра I (кораблестроение в Воронеже), героизм воронежцев в годы Великой Отечественной войны, тяжёлые послевоенные годы и т.д.

На уроках изобразительного искусства темы Родины, родной природы, родного дома, родного города, истории своего народа обязательно приведут детей к переживанию, к пониманию добра и зла, любви, сострадания. И тогда более важным становится не то, как рисуют дети, а то, что создают.
Изобразительное искусство – источник чистый и вечный. Он благотворно влияет на детей, развивает их творчество, вооружает знаниями, «несет детям красоту». Это идет от души, а душа у ребёнка добрая и красивая. Знакомя детей с картинами художников, скульптурами, архитектурой, изделиями народных промыслов, приобщаю детей к родной культуре, учу видеть и чувствовать неповторимые сочетания красок природы, пробуждаю потребность любить и радоваться жизни, потребность создавать и хранить доброе и прекрасное.
Художник

Возьму палитру, холст, мольберт,
Смешаю краски.

Бравурный танец пляшет кисть:

Рисую сказку.

Сижу с натурой тет-а-тет,

Белила, сажа.

Пейзаж, этюд, автопортрет –

Да мне не важно!

И пусть средь множества картин

Моей не видно.

Я рисовал ее один

И мне не стыдно!

Уже закончено почти,

Рукою смелой

Я пёстрый холст без жалости

Замажу белым;

И радость жизни ощутив,

Ведь мне все мало,

Закончу тысячу картин –

Начну сначала!
Лариса Луканева

