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Мир ребенка ярок, красочен и полон неизведанного. В нем изначально заложены инструменты для познания окружающей среды. В первые годы,  он обретает до 75% навыков и впечатлений от внешней действительности. Все это происходит благодаря непосредственному восприятию и открытости его для внешнего окружения. Ребенок ищет отклик внутри себя на окружающие предметы и явления, а также способы взаимодействия с ними, он может не задумываясь изобразить на бумаге свой внутренний мир, любой знакомый объект, вернее его образ.

С течением жизни у большинства эта способность утрачивается, бытовые, производственные и другие проблемы вытесняют непосредственность. Душа обрастает защитной скорлупой, и человек все чаще смотрит под ноги и не замечает звездное небо над головой и очарование времен года. Уходит  творческое восприятие. Мир становится серым.

Творческий человек возвышается над обыденностью, он может в любом месте и в любое время найти в себе дверь, за которой зеленеет трава и светит солнце, и ощутить себя творцом без каких-либо внешних допингов, сохраняя ясность и чистоту ума. Творческий человек интересен во всех сферах деятельности.Задача преподавателя изобразительного искусства – сохранить этот источник и развивать дальше творческое мышление. 

Творчество, по определению - процесс деятельности, создающий качественно новые материальные и духовные ценности или итог создания объективно нового. Основной критерий, отличающий творчество от изготовления (производства) — уникальность его результата. Результат творчества невозможно прямо вывести из начальных условий. Никто, кроме, возможно, автора не может получить в точности такой же результат, если создать для него ту же исходную ситуацию. Таким образом, в процессе творчества автор вкладывает в материал некие несводимые к трудовым операциям или логическому выводу возможности, выражает в конечном результате какие-то аспекты своей личности. Именно этот факт придаёт продуктам творчества дополнительную ценность в сравнении с продуктами производства.
7-ой год обучения изобразительному искусству в средней школе. За это время учащиеся узнали о правилах композиции и построения, о цветовой гамме и многих других основах и средствах изображения, познакомились с произведениями литературы, накопили пусть небольшой,  жизненный опыт. И теперь самая актуальная задача – научиться раскрывать свой внутренний мир на основе полученных знаний, определить свою индивидуальность в этом огромном, насыщенном информацией, мире.
В изобразительном искусстве портрет — это самостоятельный жанр, целью которого является отобразить визуальные характеристики модели. На портрете изображается внешний облик, а через него и внутренний мир конкретного, реального, существовавшего в прошлом или существующего в настоящем человека.
Человек - мера искусства. Это старое выражение определяет самую суть художественного творчества. Изобразительное искусство  возникло в незапамятные времена в первую очередь как изображение человека (началом его возникновения можно считать уже первобытное искусство, хотя профессиональное искусство возникло только в историческую эпоху). Квинтэссенцией этой задачи является портрет.

Процесс создания художником портрета является процессом осмысления, познания конкретной личности и, самое важное, воплощением в ней общественного идеала человека определенной эпохи. Художник оценивает модель с конкретных этических и эстетических позиций, находит в ней определенный идеал прекрасного. А посколькупонятие идеала меняется от эпохи к эпохе, то соответственно меняются и портретные формы. Портрет настолько связан с представлениями и образом жизни людей в каждую из исторических эпох, что даже для неспециалиста не составит большого труда приблизительно определить время его создания. 
Настоящий художник не только располагает техникой, необходимой для того, чтобы изобразить то, что он видит, но он и видит по - иному, чем художественно невосприимчивый человек. И задача художественного произведения - показать другим то, что видит художник, с такой пластичностью, чтобы это увидели и другие. 
Если в тематической картине художник волен для выражения какой-то своей мысли или идеи ввести дополнительный персонаж или любой предметный аксессуар, то в жанре портрета он ограничен только изображением человека. 
Портрет в современном его понимании - это изображение человека, его психологии и характера, общественно-социальной значимости. Эта специфика жанра определяла характер портретного искусства уже в античности, хотя в последующие времена оно обретало разную окраску - от портрета идеализирующего до беспощадно реалистического. Сходство в портрете — результат не только верной передачи внешнего облика персонажа, но и правдивого раскрытия его духовной сущности в единстве индивидуально-неповторимых и типических черт, присущих ему как представителю определённой исторической эпохи, национальности, социальной среды. Взяв за основу все богатство мировой культуры, мы пытаемся отразить свое видение окружающей действительности через портрет литературного героя, не ограничиваясь традиционными рамками и шаблонами, а исходя только из внутреннего восприятия образа.
 Продукт такого воображения дает более верную, глубокую, более адекватную картину или образ действительности, чем это в состоянии сделать фотографирующее воспроизведение непосредственно данного. Образ, внутри преобразованный идеей художественного произведения так, что во всей своей жизненной реальности он оказывается пластическим выражением определенного идейного содержания, является высшим продуктом творческого художественного воображения. Мощное творческое воображение узнается не столько по тому, что человек может измышлять, не считаясь с реальными требованиями действительности и идеальными требованиями художественного замысла, а, скорее, по тому, как он умеет преобразовать действительность повседневного восприятия. Воображение создает в наглядных образах, таких похожих и вместе с тем не похожих на наши потускневшие и стертые в повседневной обыденности восприятия, чудесно оживший, преображенный и, тем не менее, как будто более подлинный мир, чем данный нам в повседневном восприятии.

Воображение в художественном творчестве допускает, конечно, и значительный отлет от действительности, более или менее значительное отклонение от нее. Художественное творчество выражается не только в портрете; оно включает и сказку, и фантастический рассказ. В сказке, в фантастическом рассказе отклонения от действительности могут быть очень велики. 

Некоторые тонкие и хрупкие переживания - значимые факты внутренней жизни - часто как бы заслоняются и затемняются в действительных условиях обыденной жизни. Творческое воображение художника в фантастическом рассказе, отклоняясь от действительности, преобразует различные стороны ее, подчиняя их внутренней логике этого переживания. В этом и заключается смысл тех приемов преобразования действительности, которыми пользуется художественное воображение. Создавая картину действительности, отклоняющуюся от обыденной вплоть до самой крайней фантастики, воображение художника тем ярче освещает и выпуклее выявляет какую - то, особенно для него значимую, сторону действительности. Отойти от действительности, чтобы проникнуть в нее, - такова логика творческого воображения. Она характеризует существенную сторону художественного творчества.

 Пабло Пикассо уже в 14 лет рисовал, как Рафаэль, а потом, по его утверждению, всю жизнь учился рисовать, как ребенок. Так, например, известна история с портретом АмбруазаВоллара кисти Пикассо. Воллару портрет не понравился и картину продали Щукину в Москву. Тем не менее, несмотря, что полотно выполнено в кубизме, считается, что Пикассо изобразил Воллара более удачно и проницательнее, чем его коллеги, писавшие портрет реалистично.

  Хорошо написанный портрет должен показывать внутреннюю сущность модели с точки зрения художника – не только физические, но и духовные черты. Прямое внешнее сходство, (как на фото), сколь бы велико оно ни было, еще не доказательство художественного сходства.
 «Художники – это наследники пластических традиций. Единой и неизменной действительности, по которой можно сверять произведения искусства не существует; действительностей столько же, сколько точек зрения. Реальность – это реальность картины, а не реальность предмета изображения» (Хосе Ортега-и-Гассет)

Мне понятны усилия мраморной позы,   Вызов улице, страсти, волненьям и бедам. Хорошо, когда в бухте морская сирена шелестит перламутровым велосипедом.                                                                            

Федерико Гарсия Лорка («Ода Сальвадору Дали»)

  В 7 классе дети быстро подхватывают новаторские идеи в изобразительном искусстве. Так очень ярко выражается индивидуальность на уроках по теме«автопортрет» и «портрет литературного героя».  Дети охотно используют современные художественные техники и стили, помогающие раскрытиюобраза и своего мироощущения. Интересны автопортретыГубайдулиной Али и Голубевой Анжелы в стиле сюрреализма, а так же Ткачук Даши, где она изображает свое лицо, наполовину скрыв демонической маской, показывая, что за внешней оболочкой таится тонкаяи ранимая душа.

В этом возрасте дети часто отождествляют себя с любимыми персонажами. Выбор определенной техники также помогает раскрыть образ литературного героя, а может, этим героем является и сам художник. Например, для  образа нежной лиричной героини подойдет сухая пастель, которая даст необходимые полутона и воздушность для выявления ее черт как внешних, так и внутренних, или  прозрачная акварель, которая необыкновенным светом раскроет чистые помыслы и искренность чувств. Решительный и самоотверженный образ может быть решен несколькими жесткими графическими штрихами, выполненными углем, именно так изобразила ученица 7 кл. Арина Владимирская  Шерлока Холмса в своей иллюстрации. При работе над образом восторженного жизнерадостного героя уместно использование ярких открытых цветов гуаши или масляной пастели. Огромную роль в портрете играет мимика. Восторг выражается широко распахнутыми глазами, в которых отражается тайна этого восторга и тайна мира, в котором герой существует. 

  В заключение хочется подчеркнуть, что при использовании и открытии новых многообразных техник иприемов самовыражения необходимо опираться на фундамент художественного и культурного богатства нашей страны и всего мира, сохранив в себе искру чистого детского восприятия.

Прилагаются работы Ткачук Даши,Очеретной Ольги, Голубевой Анжелы, Владимирской Арины, Губайдулиной Али, Садовниковой Даши.
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1.Огородникова  Лера 13 лет      2.  Владимирская Арина 13 лет           3. Ткачук Дарья 13 лет                     «Я помню чудное мгновенье»                  «Шерлок Холмс» «Портрет современницы»
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4.Губайдулина Аля 13 лет          5.  Голубева Анжела 13 лет6.   Голубева Анжела 13 лет                       «Портрет в облаках»                  «Фея сладких грез»                           «Ирен Адлер»                                                                            
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7. Владимирская Арина 13 лет  8.Садовникова Даша 13 лет         9.Очеретная Ольга 13л                            « Супер сыщик»                                   «Автопортрет»                          «Мой ангел-хранитель»
