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Ознакомление младших школьников с урало-сибирской росписью на уроках изобразительного искусства

В современном обществе давно назрела проблема приобщения подрастающего поколения к традициям своего народа, сохранению этих традиций, формированию чувства сопричастности истории, гордости за свой народ, за свою Родину. Школа на современном этапе немало делает в данном направлении, современный Федеральный государственный образовательный стандарт среди задач в области изобразительного искусства ставит следующие:
1) сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;

2) сформированность основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;

3) овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке произведений искусства.  

Отмечая в программе «Изобразительное искусство» важность ознакомления младших школьников с городецкой, хохломской, полхов-майданской росписью, Т.Я. Шпикалова  отмечает важность формирования основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края  [1].
 В программе по изобразительному искусству Б.М. Неменского обращается особое внимание на воспитание любви к Родине, интереса к культурно-историческому наследию нашей страны. Среди принципов, выделенных в программе Б.М. Неменского, одним из важнейших является принцип «от родного порога – в мир общечеловеческой культуры». В соответствии с этим принципом программа включает в себя такие темы занятий, как «Образ здания и его назначение», «Памятники архитектуры – наследие веков», «Каждый народ – художник», которые подразумевают переход от родной с детства, окружающей ребенка природы в большой мир общечеловеческих ценностей. 
Б.М. Неменский пишет о том, что для каждого региона России есть свой родной, с детства привычный пейзаж, и знакомить детей с природой и культурой малой родины необходимо, в том числе и на примерах произведений местных художников. Темы четверти в 4 классе – «Истоки родного искусства» и «Древние города нашей Земли» продолжают знакомство младших школьников с красотой родной земли, с мастерством художников, украшающих наши города. Перед учащимися раскрываются характерные черты и красота родного, привычного пейзажа. Работая над коллективным панно или  объемно-пространственной композицией на тему «Гармония жилья с природой. Деревня – деревянный мир» дети получают представления об единстве функциональных и духовных смыслов деревянных построек, их разнообразии, гармоничном сочетании с окружающим пространством, созданным трудом многих поколений. Ознакомление с ансамблями этнографических музеев, произведениями художников, воспевших красоту русской земли, воспитывает у учащихся чувство уважения к труду наших предков, восхищение их стремлением к красоте и гармонии с окружающим миром.

 На уроках изобразительного искусства в начальной школе уделяется большое внимание ознакомлению учащихся с народным искусством, глиняной игрушкой, городецкой, хохломской, полхов-майданской росписью. Школы и учреждения дополнительного образования   знакомят дошкольников и младших школьников с урало-сибирской росписью по дереву и тагильской росписью по металлу. Такая работа активно проводится на занятиях кружков и факультативов в школах, азы росписи учащиеся изучают в кружках и изостудиях системы дополнительного образования. Изучение народного творчества и освоение приемов кистевой росписи по дереву, распространенной в украшении крестьянского дома и предметов быта на Урале, может и должна стать важной составляющей в работе по приобщению учащихся к истории и культуре родного края.
Уральский ученый В.А. Барадулин уделяет большое внимание изучению урало-сибирской росписи по дереву. Крестьяне украшали росписью свои дома, создавали гармоничные и поразительные в своей цельности бытовые вещи – расписную берестяную посуду «крашеную со цвяточком» деревянную утварь, украшали живописью металлические изделия. Исследователи отмечают, что обычай расписывать дома появился на Урале в начале XIX века. Местные мастера, тюменские (кармакские, жившие на реке Кармак) красильщики, ездили по деревням, подрабатывали в свободное от сельскохозяйственных работ время.
  Уральская (урало-сибирская) домовая роспись отличается своей монументальностью: расписывались обширные площади, целые интерьеры горниц, изб, домов. Отличительной ее особенностью   является применение небольшого количества цветов, ведущая роль в ней отводится цветному фону. Он позволяет достигать звучности росписи при небольшой яркости отдельных красок. Этому же способствует композиционный прием обрамления живописного поля контрастным цветом (оранжево-красный – ярко-синим, голубовато-зеленый – киноварно-красным).
Мотивы росписи – цветы, виноградные гроздья, ягоды и фрукты, листья, часто встречаются изображения птиц и животных, человека. Черные приписки и цветные травки играют в подчиненную роль, в то же время они объединяют композицию в единое целое, связывают отдельные формы с фоном, повышают орнаментальность всей композиции.
Особая техника белильной разживки, фактура масляных красок с их пастозным мазком густой неразбавленный цвет и радостный колорит придают уральской росписи неповторимый характер. В то же время исследователи отмечают, что цветовое решение росписи на Среднем Урале и в Зауралье отличалось большим разнообразием.
Содержание домовых росписей обусловлено не только спецификой оформления жилища, но и мировоззрением и мировосприятием крестьянина. «Отзвуки языческих культов ученые видели в изображениях коней и солнечных розеток, берегинь и деревьев. Присутствие в творчестве мастеров XIX-XX веков столь древних по происхождению образов объясняется стойкостью крестьянской художественной традиции, малой подвижностью сельской жизни» [2, с. 135]. Жизненность отдельных орнаментально-декоративных образов для крестьянина заключалась в том, что они не только украшают предметы, но и защищают, привлекают счастье, помогают в жизни, при этом изображения, созданные народными мастерами, не становятся натуралистичными, художники сохраняют поэтическое, образное восприятие мира.
В произведениях народного искусства  с древнейших времен сохранились образы коня, птицы как существ, связанных с солнцем, льва, считавшегося на Руси добрым существом, человека (предка), связанные с древними верованиями элементы резьбы – круг, розетка, звезда, кресты, ромбы и квадраты. 
Деление интерьера на ярусы тесно связано с космогоническими представлениями о триединстве мира. Для нижнего яруса характерна связь с землей, нижней сферой мироздания, средний ярус – мир человека, верхний связан с небом и солнцем. Круг (венок) был основой украшения потолка-неба, символизировал солнце. Стены среднего яруса в расписном уральском доме часто окрашены в теплые тона – красные, красно-оранжевые, золотисто-оранжевые. Красная охра издавна служила символом производительной силы природы, символом силы и жизни. Использование синего цвета в росписи среднего яруса, по мнению В.А. Барадулина, может означать единство земли и воды. Мотивами росписи среднего яруса являются древо, куст, букет, поставленный в вазу, растительный орнамент дополняют птицы, животные, фигурки людей. Особенно любили уральские мастера изображать птиц – нам встречаются птицы поющие и птицы клюющие, павы и павлины, совы и филины, петушки и курочки, жар-птица и птица-сирин.

«На примере домовых росписей Урала раскрывается глубокая содержательность этого вида народного искусства. Уходящая  корнями в далекую древность, основанная на мировосприятии крестьянина, нашедшая яркое выражение в творчестве народных художников, она поражает упорядоченностью и логичностью, строгостью законов, что способствовало при всем многообразии проявлений сохранению не только единства стиля в рамках области, района, но и региона в целом…» [2,с. 166]. 
Роспись выполняли, как правило, на ярком цветном (изба) или светлом (в горнице) фоне. Из красок наиболее употребительными были сурик, охра, медянка, белила. Мастера привозили с собой обычно сухой пигмент и на месте растирали его с олифой. Поверхность перед росписью грунтовали, затем ошкуривали и окрашивали фон, для чего пользовались пигментами, в том числе и местными – белым, красным, желтым, синим, которые растирали на олифе собственного приготовления из конопляного или льняного масла. Получившиеся покрытия отличались большой прочностью и сильным блеском. Фон окрашивали несколько раз, просушивали, каждый раз сутки, приступали к росписи. 
  Роспись выполняется без предварительного нанесения контуров рисунка. Народные мастера применяли в своей работе типовые композиции и при разметке расписываемой поверхности применяли руку как мерительный инструмент. «Для уральской росписи характерно особое положение руки: четкая фиксация локтя и полная свобода движения кисти и пальцев. Это позволяет проводить одним неразрывным движением протяженные пластичные мазки как на объемных, сферических или цилиндрических поверхностях, так и на гладких плоскостях» [3, с. 74]. Уральские мастера по-особому держат кисть – в щепотке, приводя в движение при выполнении мазка всю кисть руки.
После предварительного определения размера мотивов и композиций делали подмалевок основных пятен – цветов, бутонов, листьев, птиц, начиная с более крупных. Затем производили их моделировку белилами. В процессе развития скорописи моделировку заменили разживками или разбелом, во время которого белила брали на край кисти, предварительно обмакнутой в краску основного цвета. На темном или цветном фоне разживка или разбел выполняется белилами, на светлом фоне – темными тонами. Мазок выполняют таким образом, чтобы моделирующий цвет находился на внешнем контуре мотива. Таким образом, получается живописный переход от середины мотива к контуру, достигаются разнообразные декоративные эффекты. Заканчивали роспись приписки и травки, разбивающие четкие контуры форм, повышающие орнаментальность мотивов и связывающие их с фоном.
Большая коллекция предметов быта с урало-сибирской росписью была собрана И.Д. Самойловым, впоследствии директором музея  в селе Нижняя Синячиха. «Собирать коллекцию народной живописи я начал в 50-х годах. Сначала – от случая к случаю: но вскоре заметил, что расписные избы быстро начали исчезать: то ремонт, то пожар, а то и просто их распиливали на дрова….Коллекция уральской домовой росписи в основном была сформирована к 70-м годам, но пополнялась и позднее…. В марте 1978 года исполком Алапаевского районного Совета принял решение об организации народного музея уральской народной живописи в селе Нижняя Синячиха. …В экспозицию вошли расписные простенки домов и изб, целые стены и потолки двери и стены голбцев, крестьянские комоды, кухонные шкафы, сундуки. Изюминка экспозиции – полный интерьер так называемой белой горницы. Эти экспонаты были собраны мной в 71 населенном пункте на территории восьми районов области. 16 сентября 1978 года музей был открыт»  [4. с.15].
С первых лет работы музея зародилась традиция проводить на его территории фольклорные праздники, сотрудники музея проводят интересные экскурсии – на территории музея можно увидеть не только дома XVII, XVIII, XIX веков, но и ветряную и водяную мельницы, деревянные часовни, башню острога, пожарную, сторожевую башню и многие другие интереснейшие экспонаты. Богатейшая коллекция предметов быта и фрагментов урало-сибирской росписи располагается в здании музея – каменного Спасо-Преображенского собора.
На занятиях по изобразительному искусству с детьми младшего школьного возраста можно сначала провести виртуальную экскурсию в расписной крестьянский дом, по возможности – экскурсию в музей Нижней Синячихи. На первых занятиях по ознакомлению с урало-сибирской росписью проводится работа по освоению элементов росписи, выполнение простейшей композиции из цветов и листьев, далее   росписью украшаем шаблоны предметов быта – лопаску прялки, вальки, бураки. Работу лучше выполнять гуашью, плоской кистью. Коллективная работа – украшение уральской избы выполняется учениками на больших листах с уже готовым фоном. Работы учащихся можно использовать для украшения школы к фольклорным праздникам. 

Работа по ознакомлению младших школьников с урало-сибирской росписью способствует  расширению круга знаний о народном искусстве, историческом и культурном наследии уральского региона,  представлениях наших предков обустройстве мира. Понимание учащимися красоты окружающей природы, специфике ее отображения в творчестве народных мастеров, символики цвета и элементов росписи, гармоничных цветовых сочетаний способствует  развитию   эстетического восприятия, умения эмоционально переживать явления прекрасного в жизни и в искусстве, стремлению создавать красоту своими руками.
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