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Влияние изобразительного искусства в школе на духовно-нравственное воспитание и интеллектуальное развитие учащихся.

         Мы живем в непростое время, когда отсутствие стабильности в жизни способствует появлению ряда фактов, оказывающих отрицательные воздействия на духовно-нравственную сферу жизни общества и интеллектуальное развитие учащихся. Все это отразилось на отношении молодежи к нравственным, гражданским ценностям, и изменились национальные приоритеты. 
Духовно-нравственное становление  и интеллектуальное развитие у подрастающего поколения - сложный и многогранный процесс, успех которого во многом зависит от того, насколько удалось учителю литературы раскрыть перед учащимися эстетическую ценность произведений изобразительного искусства, как научить понимать изобразительный язык книжной графики.
Искусство художественной иллюстрации - самая близкая к литературе область изобразительного искусства, возникающая на основе литературного текста и сопровождающая его в книге. Многие иллюстрации прочно живут  в сознании читателя рядом с образами литературы, как бы сливаясь и  становясь «вечными спутниками» литературных произведений. Одни иллюстрации уже при первом знакомстве сразу покоряют нас, другие требуют, чтобы  к ним присмотрелись, вдумались в них, и тогда они раскрываются перед нами, одновременно помогая увидеть  и  в литературном тексте что-то новое, ранее не замеченное нами. Чтобы передать стиль писателя иллюстрируемого произведения, художнику важно найти такие изобразительные средства, которые бы соответствовали наилучшему решению поставленной задачи. Разбор иллюстраций, как произведений искусства, должен служить целям  выработки  у учащихся художественного вкуса и твёрдых эстетических убеждений. Для этого необходимо воспитывать у молодёжи любовь к  совершенному по форме  искусству и отвращение к формалистическому трюкачеству. Чем ближе  иллюстрации к тексту, яснее  и проще их образный язык, тем достоверней  воспринимаются детьми. Такие иллюстрации доставляют учащимся радость «узнавания» тех литературных персонажей, эпизодов, картин природы, которые очень удачно воссозданы художником, помогают зрительно закрепить возникший при чтении образ, оформить окончательно не сложившиеся ещё представления, но нельзя навязывать то образное решение как единственно возможное, так как каждый читатель воспринимает образы писателя по-своему. Решение задач духовно-нравственного и интеллектуального развития учащихся с помощью иллюстраций всегда связано с каким-то определённым этапом изучения  литературного материала
Использование иллюстраций на уроках чтения литературных текстов встречается значительно реже, чем на других этапах изучения произведения. Эффект от чтения, сопровождаемого одновременным неторопливым просмотром иллюстраций, огромный. При изучении произведений  русского героического эпоса учащимся трудно бывает представить ту историко - бытовую среду и те типы людей, которые изображены в былинах. Слушая чтение учителя и одновременно рассматривая  яркие, проникнутые ощущением русской старины иллюстрации художника П.П. Соколов- Скаля, ученики мысленно переносятся в тот далёкий, неведомый им мир и видят бескрайние поля с вьющимися по ним пыльными дорогами, князя, дружинушку  хоробрую, богатыря- крестьянина, с его кобылкой и кленовой сошкой. После такого чтения-рассматривания трудный для учащихся текст оживает и дальнейшая работа с ним облегчается Правильно отобрать иллюстративный материал - значит обеспечить добрую половину успеха задуманной  работе, далее организуем процесс использования иллюстраций.
Рисунок №1.
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Чаще всего иллюстрации  используются  при анализе литературного произведения в работе  над отдельным эпизодом. Удачно подобранный  рисунок, отражающий  определённый эпизод, поможет подвести к словесному  анализу  отрывка путём  сопоставления зрительного образа с текстом. Для этой цели использую иллюстрации П.П.Соколова к повести «Капитанская дочка», два рисунка В.М.Васнецова к «Песне  про купца Калашникова», выясняя такие вопросы:
-какой момент  действия отражён на этой иллюстрации?

-Какие действующие лица здесь показаны. В какой обстановке?

-Как передано художником душевное состояние героев? 
-Во всём ли художник следует тексту или в чём-либо отступает от него?

Обязателен последний вопрос, подводящий учеников  к новому. Более внимательному прочтению отрывка. К наблюдениям над языком. К лучшему пониманию эпизода и раскрывающихся в нём характеров.
Рисунок  №2.
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Большое место  отвожу  работе  с иллюстрациями при изучении образов- персонажей. Беседу  начинаю с показа иллюстрации и вопроса: кто изображён  на рисунке, из чего это видно?
Изображения Павлуши, Кости и других мальчиков на рисунках Пахнова очень убедительны и соответствуют тургеневским описаниям, и дети безошибочно угадывают каждого из персонажей и, процитировав из текста, подтверждают  правильность своей догадки.
Рисунок №3.
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 Сопоставление литературного героя с его изображением на иллюстрации проводится иногда попутно с усвоением содержания прочитанного текста. Работа, посвящённая анализу образов-персонажей, может быть активизирована, если для сопоставления  учитель привлечёт  иллюстрации  не одного, а двух или нескольких художников, изобразивших одного и того же литературного героя. При изучении комедии «Ревизор» , кроме иллюстраций  П.М. Боклевского, использую рисунки Д.Н. Кардовского. В рисунках Кардовского хорошо переданы  приметы времени, чёрточки быта гоголевской эпохи. Жизненной  убедительности Кардовский добивается при помощи своеобразного языка: немалую роль играет цвет, который  лепит форму, придаёт лицам и фигурам людей  живописную объёмность. А Боклевский  в своих иллюстрациях цветом не пользуется: его сюжетные иллюстрации выполнены в тоновой  манере, а иллюстрации - портреты—в технике карандашного линейного рисунка. Сопоставляя иллюстрации, работаем над вопросами:
1.Как подходит тот и другой художник к изображению литературного героя: дает ли он только портрет персонажа или показывает его во взаимоотношениях с другими лицами, в бытовой обстановке?
2.какие черты внешнего облика, характера и поведения героя, отмеченные писателем, удалось передать тому и другому иллюстратору?

3. Как использует тот и другой иллюстратор  графические средства для характеристики изображаемого персонажа?

4.Чьи иллюстрации  больше соответствуют «взгляду» писателя на своих героев?
Сопоставляя иллюстрации этих художников и сопоставив их с текстом, ученики не только «увидят» героев гоголевской комедии, но и глубже осмыслят изображённые писателем характеры,  сознательней подойдут к вопросу об авторском отношении к ним. Одновременно будут расширены и искусствоведческие представления учащихся. Рис. № 4
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Сопоставления  иллюстраций  разных художников  большое место занимает  в старших классах. Дети много работают  самостоятельно: готовят сообщения об изображении того или иного литературного героя в иллюстрациях нескольких художников, посвящённых анализу образов- персонажей. В произведениях, где герои даны в развитии, привлекаю  целый ряд иллюстраций, изображающих героев в разные моменты его жизни. Например, прослеживая с учащимися жизненный путь и процесс духовного роста Ниловны в романе М.Горького «Мать», использую несколько иллюстраций Кукрыниксов. На  одной из этих иллюстраций Ниловна изображена такой, какой видим её на первых страницах романа: в позе и выражении лица—забитость и что-то светлое, ласковое, На следующих рисунках: мать слушает чтение запрещённых книг, вот она носит листовки на фабрику, далее – она на демонстрации, рядом с сыном, наконец - Ниловна на вокзале  разбрасывает листовки с речью сына. Идя  от одной иллюстрации к другой, привлекая текст романа, урок является хорошим опытом и при анализе образов  Пьера Безухова и Андрея Болконского.
При изучении литературного произведения обращаю внимание на уяснение его композиции. Например, поэма Н.А.Некрасова «Кому на Руси жить хорошо». В ней обилие материала, множество персонажей и детям  нелегко разобраться в сложной композиционной структуре этого произведения, запомнить последовательность  картин  эпизодов, представить место того или иного персонажа в общем потоке лиц и событий поэмы. Работа над содержанием этой поэмы – это «вживание» в композицию: 1) самостоятельное знакомство учащихся с текстом, 2) выставка иллюстраций к поэме наиболее важных для понимания композиции поэмы. Учитель располагает иллюстрации произвольно, а ученики сами устанавливают  нужную последовательность, определяют тему рисунков и готовят пересказ соответствующих эпизодов из «Пролога», первых частей поэмы, выясняя  композиционную роль эпизода, его связи с основной линией повествования и на композицию самого эпизода. Это очень интересная работа, когда учащиеся в самостоятельно подготовленных сообщениях  говорят о том, как иллюстративный цикл отражает  композиционные особенности изучаемого произведения.
Работа с иллюстрациями сопровождается наблюдениями  над языком и стилем художественного произведения. Рассматривая иллюстрацию  к эпизодам, сопоставляя  рисунок  с текстом, задерживаем внимание на том, как сказано о герое, эпизоде у писателя. Такая работа приучает учащихся внимательно относиться к языку отдельных отрывков, содержание которых отражено в иллюстрациях, подвожу их к трудным, но интересным сопоставлениям стилевой манеры писателя с графической манерой художника-иллюстратора. Работа с иллюстрациями даёт возможность совершенствовать язык самих учащихся, их устную и письменную речь. Иллюстрация- это прекрасный материал и для устных сообщений, и письменных сочинений. Подготовка к сочинениям по иллюстрациям аналогична сочинениям на литературные темы ( письменный ответ на вопрос, сочинение-характеристика, общая оценка произведения).
Использование  иллюстраций  на заключительных занятиях - одна из интереснейших форм повторения и систематизации изученного материала. При изучении  повести «Тарас Бульба» рассматриваем ещё незнакомые  ученикам иллюстрации Кибрика, расположив их или в порядке авторского повествования или сгруппировав «по образам». Дети угадывают героев, изображённых художником, читают  подготовленные  небольшие  отрывки из текста. Рассматривая иллюстрацию Кибрика, изображающую Тараса на морском берегу, прошу подумать, как удалось  художнику добиться  такой выразительности в передаче  душевного состояния Тараса, его тоски об Остапе. Дети делают выводы, что художник для своего героя нашёл  очень удачную позу. Тарас сидит  на морском берегу, согнувшись под тяжестью охватившего его горя, лица его почти не видно. Но жест руки, наверное,  только что  смахнувшей слезу и подпершей голову, говорит о многом. Та внутренняя буря, которая  бушует в душе Тараса, усилена фоном: за спиной героя бушующее море, волны, разбиваясь о скалы, вздымают тучи брызг, чайки стремительно несутся навстречу крепнувшей буре. Задаём вопрос: какие  строчки из текста являются подписью  под этой иллюстрацией?
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 Я думаю, разбор этой иллюстрации важен и в искусствоведческом плане, и в плане понимания выразительной силы гоголевского текста даёт возможность учащимся  пережить важнейшие моменты произведения. Дети наслаждаются  искусством, углубляют свои знания, и развивают речь. Используя иллюстрации на этом этапе, чаще совмещаю  решение задач  литературного и искусствоведческого характера, раскрывая их художественное  совершенство.
Работа с иллюстрациями, проводимая в классе, дополняется домашней самостоятельной работой учащихся над иллюстративным материалом. Примером может служить работа на уроке с иллюстрациями Д.А.Шмаринова при изучении романа «Война и мир». По этим иллюстрациям можно проследить  основные события жизни и этапы  духовного развития Андрея Болконского, Пьера, Наташи. Удачны, на мой взгляд, портретные  изображения Николая Ростова, Пети, княжны Марьи, представителей аристократического и военного Петербурга, солдат, партизан, показанных не только в батальных сценах, но и  в суровом военном быту. Художник связывает изображение героя  с определённой сюжетной или психологической ситуацией, нередко показаны в общении с природой: беседа Пьера с князем Андреем на перевозе, пышно зазеленевший дуб. Иллюстрации Шмаринова  графичны, изящны, перекликаются с сочной словесной живописью Толстого. За несколько дней до урока подготовлена выставка иллюстраций, каждый ученик  должен подготовить короткий рассказ об эпизоде, изображённом  на иллюстрации, установить место эпизода, его связь с предыдущими и последующими событиями, выразить свое мнение об иллюстрации. Урок прошёл живо и интересно. Какую  роль сыграли иллюстрации при подготовке к уроку и на уроке? Явились прекрасным средством привлечь внимание учащихся к разнообразным эпизодам, помогли увидеть героев эпопеи, представить себе их историческую и бытовую обстановку, продолжили наблюдение над языком произведения и приблизились к пониманию художественного мастерства  писателя. Как ребята заулыбались, когда при работе над иллюстрациями начали раскрываться пластичность описаний, приёмы психологического анализа, когда поняли добрую усмешку Толстого: «Муравьями представлялись ему (Тушину) французы около своих орудий…Сам он представлялся себе огромного роста, мощным мужчиной, который обеими руками швыряет французам ядра…» Разбор эпизода, отражённого в иллюстрации «Александр в Вишау», показал, как автор объективно и сочувственно разоблачает царя, которого ещё Пушкин назвал «властителем слабым и лукавым» Психологически сильный , своеобразный по композиции рисунок, изображающий тяжелораненого князя Андрея, подвёл  учащихся к толстовскому описанию «высокого, вечного неба и к осмыслению роли перелома, который начался в душе молодого Болконского. Работа с иллюстрациями Шмаринова  заставила  учеников внимательней прочитать те страницы, на которых рассказано о раздумьях и исканиях героев романа, почувствовать эстетическое обаяние самих рисунков, привело к попыткам высказаться о них, выступить  с самостоятельной оценкой  иллюстраций.
Рис. № 6
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Знакомство с работами лучших иллюстраторов провожу на занятиях клуба любителей искусства (КЛИ), устраиваем выставки иллюстрированных  изданий, организовываем просмотр презентаций, посвящённых мастерам художественной иллюстрации. Звучащее слово в сопровождении зрительных графических  или живописных образов прекрасно воспринимается учащимися. Всё это помогает создать в школе атмосферу заинтересованности литературой и изобразительным искусством и способствует духовно-нравственному, эстетическому воспитанию и интеллектуальному развитию учащихся.
«Патриотическое воспитание как важнейший национальный приоритет современной России»

 Основными задачами формирования духовно-нравственной культуры учащихся в рамках образовательного процесса школы являются:
1) пробудить у детей любовь и преданность к культуре отчего края;

2) формировать у учащихся готовность трудиться на благо Родины;

3) развивать у школьников любовь и уважение к героическому и трудовому прошлому своей «малой родины».

  Познание мира – это всегда творчество. Всякое открытие требует таланта, и применение разнообразных приемов, и является творческим процессом.

          При подготовке к конкурсным сочинениям к районным конференциям происходит знакомство школьников с  историей развития родного края с его тружениками, чей труд - путеводная звезда, указывающая дорогу в необыкновенный, чарующий и таинственный мир  раскрывающие труд земледельца. Творческие работы пробуждают у учащихся уважение к труженикам села, так как одним из критериев эффективности воспитания является умение замечать красивое в труде, поступках людей, стремится в своих поступках быть правдивым. 

В воспитании к любви к  малой родине большая роль принадлежит экскурсиям по родному краю, создание летописей трудовых коллективов, выставок, посвященных беспримерному подвигу  нашего народа в годы  Великой Отечественной войны. Эта работа развивает кругозор,  формирует гражданское самосознание молодого человека, прививает ему навыки  исследования. Каждый год составляем карту наших маршрутов.

В результате  поисково-исследовательской  деятельности появились такие работы учащихся, как путеводитель по п.Новотроицкий,  словарь «Происхождении фамилий жителей п. Новотроицкий», «Диалектический словарь п. Новотроицкий». Дети, встречаясь с живыми свидетелями исторических событий,  понимают, что жизнь - это люди, живущие рядом, что жизнь которых может вдохновить и служить примером.

  С 7-ого класса мы посещаем Александровский краеведческий музей им. Пятницкого. Александровка во все времена была богата песенными  традициями, музыкально – одаренными самородками.  Далеко за пределами области известны М.Е. Пятницкий и Аринушка  Колобаева. С замиранием сердца дети слушают о них рассказы. Уже нет А. Колобаевой, нет М.Е. Пятницкого, но память о них жива. Свидетельства тому традиционные праздники русской народной песни в селе Александровка, колхоз,  расположенный на территории села,  называется «Родина Пятницкого», мемориальная доска на стене сельского Дома культуры, памятник М.Е. Пятницкому в селе, музей.

  Музейные материалы развивают у школьников гражданские чувства – гордость за трудовые и ратные подвиги своих земляков, удовлетворяют  потребности  в самообразовании, в расширении кругозора. Здесь можно провести  содержательно свободное время в обществе сверстников. Жажда знаний приобретает целенаправленный характер, поскольку они стоят перед проблемой выбора жизненного пути, будущей профессии, развивается самосознание, которое основывается на сравнении себя с другими людьми.

Следующее наше путешествие в село Новая Чигла. Подъезжая к этому старинному русскому селу, невольно  на память приходят слова  стихов старейшего поэта объединения «Таловские  просторы», победителя конкурса «Услышь меня,  моя деревня», в областной радиопередаче «Перепутье» Николая Никитовича  Прыткова.

  Его стихи об окружающем мире, о людях села, о войне, о судьбе Родины. У Николая Никитовича  мы встретили Генриэтту Михайловну Назину. Жители Таловского района хорошо знают эту талантливую поэтессу и прозаика, которая в течение ряда лет возглавляет литературное объединение «Таловские просторы». Она в соавторстве со своим супругом Николаем Ивановичем Назиным  выпустила несколько книг. Прочитав ее рассказы, понимаешь, как важно жить по совести. Проза автора наполнена задушевной лирикой и глубоким философским смыслом.

Недавно в нашу школу в честь открытия литературного фестиваля приезжал Таловский поэт Сергей Иванович Винокуров. Гость познакомил присутствующих со своим сборником стихов «Опустись на землю, человек»

   Общение с поэтами, писателями, где дети участвуют в обсуждении их рассказов, сказок, стихов, где учатся слушать, видеть, воспринимать правильную русскую речь, когда начинают сопереживать чувствам поэта, стремятся к тому, чтобы сердцем и умом ощутить прекрасный мир поэзии – это -  школа духовно-нравственного воспитания, эстетических воззрений, культуры чувств и гордости за свой родной край, это - школа формирования общественной позиции гражданина.  По словам В.В.Путина, «… для граждан России особенно важны моральные устои. Именно они составляют стержень патриотизма».

   Экскурсии по родному краю не проходят бесследно. Они развивают творческую мысль, воспитывают чувство гордости, развивают речь. Дети охотно пишут творческие сочинения, тесно связанные с жизнью («Никто не забыт, ничто не забыто», «Моя родословная», «Хлеб - всему голова»)

  Закончены экскурсии, исследования, но предстоит еще много работы, размышлений о том, что такое прекрасное чувство Родины, как стать настоящим человеком, патриотом своей страны, для которого служение Родины – святая обязанность, истинное счастье. 
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