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Методика преподавания изобразительного искусства в детском доме с применением методов изотерапии.
В современном обществе достаточно остро стоит вопрос воспитания личности ребенка, ее социализации. В зависимости от того в какой среде воспитывается человек, формируется его мировоззрение, особенности восприятия окружающей действительности. Кроме того, в процессе взаимодействия его с обществом происходит реализация наклонностей в виде различных увлечений либо выбора будущей профессии.
Формирование личности ребенка начинается в семье, где он впервые узнает, что такое иерархия, познает принципы распределения обязанностей. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. В ней закладываются основы личности ребенка, и к поступлению в школу он уже более чем наполовину сформировался как личность. Именно в семье ребенку прививаются первые ценности – любовь к родителям, уважение к старшим, добропорядочное отношение к людям, с которыми ему приходится или придется взаимодействовать. Чаще всего ценности, привитые в семье, лежат в основе его поведения в школе или детском саду, а также при выборе друзей.
Нашими же учениками являются не обычные дети, а лишенные материнского тепла, родительского дома, семьи – то есть тех вещей, которые даже у нас, уже взрослых людей, при упоминании вызывают трепет, пробуждают в сердце теплые чувства и хорошие воспоминания.  Теперь уже мы, будучи учителями должны заложить фундамент духовности в этих детях, дать то доброе начало, которое в будущем позволит им сделать правильный выбор при решении самых трудных жизненных задач. Невозможно заменить ребенку родителей, но всегда можно стать ребенку Старшим Другом и Учителем! 

Если обратиться к определению нашей профессии, которое даёт педагогический энциклопедический словарь, то учитель ― это высокая миссия, предназначение которой ― сотворение и самоопределение личности, утверждение человека в человеке. 

Как известно, процесс обучения неразрывно связан с воспитанием, а воспитание рассматривается как неотъемлемая часть образовательного процесса. Вопрос воспитания является одним из важнейших вопросов человеческого существования, так как имеет прямую  и непосредственную связь с эволюцией человечества. Имея целью способствовать выявлению внутренней сути человека и образованию его характера, воспитание создает самого человека. Поэтому от правильной постановки этого вопроса зависит судьба, как отдельного человека, так и всего общества.

Отсюда и следует основная задача педагога ― не только передать ученику знания, сформировать умения и развить навыки, но и сделать ребенка полноценным членом общества, заложить основы для дальнейшего становления его личности. При этом учитель может пользоваться любыми доступными приемами в зависимости от того, в какой области знаний он является специалистом. В любом случае он старается передать ученикам лучшие идеи человечества, духовно обогатить их, научить самостоятельно мыслить. Для этого требуется огромное количество душевных сил, человечности, любви к детям и полной самоотдачи. Без преувеличения можно сказать: какие зёрна посеет учитель в своих учениках, такой урожай пожнут грядущие поколения. 

Проблема воспитания личности перед сотрудниками детского дома стоит намного острее. Связано это с тем, что категории детей попадающих в наше учреждение достаточно сильно различаются как по возрасту, так и по социальному происхождению. Большая часть воспитанников детского дома – это дети, оставшиеся без попечения родителей, либо лишенных родительских прав, то есть дети из неблагополучных семей. И только незначительная часть – дети сироты, родители которых умерли при различных обстоятельствах. Это означает, что попадая к нам, они уже имеют свое хоть и не зрелое, но мировоззрение, формируют свою систему ценностей, которая, как правило, может повергнуть в ужас неподготовленного человека.  Педагоги и воспитатели, работающие с такими детьми должны взять на себя дополнительную ответственность, которую не получилось взять у их родителей. Каждый день нам приходится решать проблемы становления их личности.
Я, как педагог и художник, на своем опыте постоянно исследую и доказываю какое неоценимое значение имеют разнообразные виды художественно-творческой деятельности в формировании личности ребенка. Работая с детьми, каждый день не перестаешь удивлться какие безграничные возможности таит в себе такой вид творчества как изобразительная деятельность. И каждый день делаешь для себя всё новые и новые открытия. Наблюдая за учениками, я заметила, что те переживания, чувства, скрытые потребности, которые детки очень часто не могут выразить словами, с лёгкостью воспроизводятся ими в своих рисунках, поделках, аппликациях. Например, при проведении занятия на тему: «Моя семья», отметила рисунок Кирилла. Мальчик изображает дом - на диване мама гладит кошку, рядом сидит папа, а себя изображает смотрящим на это со стороны. Это говорит о том, что мальчик очень хочет в семью, но не видит себя среди близких. Эти переживания нужно направлять в правильное русло, помочь понять ребенку, что он сам должен работать над собой, чтобы создать свою крепкую дружную семью. Бывает и так, прошу ученика что-то объяснить, а он начинает схематически что-то изображать и порой рисунок говорит гораздо больше, чем его рассказ. Недаром выдающийся отечественный психолог Л.С. Выготский назвал детское рисование «графической речью» (1967).  С возрастом всё меняется и основным помощником выражения эмоций и мыслей выступает слово. Ребенку необходимо помочь открыть в себе и ценить то начальное непосредственное умение выражать свои эмоции с помощью изобразительной деятельности. Правильно выраженные эмоции способствуют социализации личности и её гармоничному развитию.
Очень важно вызвать у воспитанника, то неповторимое чувство познания и радости творчества, которое испытав однажды,  заставляет его вновь и вновь обращаться к изобразительному творчеству, чтобы рассказать о том, что он узнал, увидел, пережил. Я стремлюсь, чтобы дети приходили на занятия как на встречу с друзьями, где можно чувствовать себя самим собой, где всегда найдут за что похвалить и дадут нужный совет и где просто интересно провести время. В детском доме занятия по изобразительному искусству отличаются от школьных уроков свободным посещением. На данный момент, ноябрь 2012 года, посещает занятия 96% учащихся, остальные 4% (5 человек) имеют желание заниматься, но не имеют возможности, потому что занимаются в это время в спортивных секциях.
Изобразительная деятельность может являться мощным инструментом для решения задач воспитательного процесса и коррекции психологических и социальных проблем. С этой целью на занятиях широко используются методы изотерапии. Для целенаправленного выявления и анализа детских проблем я провожу занятия на свободные темы, но при этом стараюсь задать направление изобразительной задачи. Тематические направления могут звучать так: нарисуйте «что Вас удивило сегодня?» или наоборот «что огорчило?», «как Вы хотели бы провести выходные?» и т.п. Например, ребята в группе поссорились – аккуратно, не заостряя внимания на конфликте, прошу нарисовать рисунок на тему: «Я и мои друзья в группе». После анализа работ замечаю закономерность: несколько ребят изобразили играющих детей, а двоих - то немного в стороне, то, к примеру, кто-то на рисунке топчет цветы или кричит. Беру рисунок, хвалю (отмечу, всегда можно найти за что похвалить ребенка) и начинаем вместе с детьми анализировать. Обычно, с помощью наводящих вопросов типа «Что Вам кажется на рисунке интересным?», учащиеся сами выходят на нужный вопрос и  высказывают предположения. В нашей ситуации он звучит примерно так: «Почему эти дети не играют со всеми?». В таком случае отмечаю, что мне тоже интересно и затем спрашиваю у авторов. Прослушав ответы, разобрались – они не хотят играть с остальными, они поссорились и т.п. Следующим шагом, предлагаю детям в игровой форме найти решение психологической задачи «как помирить детей на рисунке?» или «что должны сделать эти дети, чтобы играть вместе с детьми всей группы?». Предлагаю представить каждому, что эти, изображенные в стороне дети, их друзья или родные и, что можно подсказать своим друзьям для того, чтобы решить конфликт. Затем меняю роли местами: прошу представить себя на месте большей группы играющих и решаем уже вопрос «в каком случае им захотелось бы играть с остальными?». Дети охотно стараются помочь своим «друзьям» на картинке и одновременно реальные участники конфликта оказываются на месте друг друга. Разобравшись вместе с педагогом с игровыми персонажами, ребятам легче понять друг друга, взглянуть на ситуацию «со стороны», сделать правильные выводы и принять верные решения. 

Если, например, замечаю, что кто-то из ребят пришел в напряжении или сильно возбужденным, то могу задать индивидуальное направление темы. Затем анализируем рисунки либо в группе, либо индивидуально. При обсуждении, я могу предложить учащимся также представить себя на месте близкого друга и дать совет, могу попросить рассказать о своем восприятии ситуации или просто изобразить либо успешное разрешение ситуации, либо добрую, положительную интерпретацию рисунка. В заключении можем обсудить наилучшие предложения. Почти всегда дети уходят с занятий в позитивном настроении. Негативные эмоции, выплеснутые на бумаге, уже не так опасны, как направленные в виде слов на своих сверстников. 
Для себя я веду дневник наблюдений, где фиксирую темы занятий, отмечаю наиболее активных учеников на занятии, наиболее интересные выводы и предложения. Мне это помогает не только проследить за участниками конфликта в дальнейшем, но и лучше узнавать ребят, наблюдать за их развитием. 
На каждого из учащихся также периодически составляются карточки наблюдений, с целью выявления не только предпочтений и навыков, которые нужно развивать, но и нарушений в какой-то области, а также проблем психологического характера. В них я фиксирую на какой стадии развития находится изобразительная деятельность ребенка (каракули, схемы, пиктограммы или образы), особенности самого процесса рисования, динамику развития творческих способностей и индивидуальных черт. С помощью изотерапевтических упражнений можно решать такие задачи как: отсутствие интереса к исследовательской деятельности у учащихся, проблемы восприятия и воображения, проблемы самоопределения, повышенное эмоциональное напряжение, неуверенность в себе, уменьшение потребности к познанию, проблемы самовыражения, проблемы речевой коммуникации, проблемы оптимизации отношений со сверстниками  и т.д. Результаты упражнений я также фиксирую в карточках. При организации арттерапии с детьми нужно помнить, что гиперактивным, расторможенным детям лучше предложить карандаши, фломастеры, т.е. изобразительные сред​ства, требующие от них организации и структурирования своей деятельности, тонкой сенсомоторной координации и контроля за выполнением действия, и соответствующие задания, например, «Рисование по точкам», «Рисование спиралеобразными линия​ми», «Восковой рисунок». А вот детям эмоционально «за​жатым», фрустрированным, с высокой тревожностью более полезны материалы, требующие широких свободных движе​ний, включающих все тело, а не только область кисти и пальцев. Таким детям следует предлагать краски, большие ки​сти, большие листы бумаги, прикреплен​ные на стенах, глину и пластилин, рисо​вание мелом, игру с бегущей из-под кра​на водой. Наибольший эффект для ос​лабления эмоциональной напряженнос​ти и тревожности имеют задания «Рисо​вание пальцами», «Волшебные пятна», «Коллаж», «Волшебный салют».
Программа занятий детского дома разработана таким образом, чтобы охватить не только основные направления изобразительной деятельности, но и многие принципы и технологии изготовления декоративно-прикладных изделий. 

У воспитанников детского дома есть возможность выбора творческой деятельности. Ребенок, изучив основы рисунка, живописи, композиции, не обладая талантом, но имея большое желание, может прекрасно использовать полученные знания, грамотно определять пропорции, определить цвет, правильно построить композицию.

Совместно с ребятами на занятиях в студии используются не только известные технологии и материалы (лепка из глины, изготовление поделок из пластики и т.д.), но и постоянно разрабатываются собственные технологии при изготовлении творческих работ. Например, с помощью нарезания тонких полосок ткани, в виде аппликации, выполняются натюрморты, пейзажи; из пшена изготавливаются рамки для картин, чем заменяется дорогостоящий багет; также часто используется бросовый материал (коробки от конфет, упаковки из под яблок и йогурта и т.д.), при изготовлении поделок из которого, можно воплотить в жизнь всю свою фантазию. Постоянные творческие поиски совместно с учащимися студии способствуют творческому росту и педагога и воспитанников, а также способствуют повышению интереса к искусству и занятости учащихся. Применив технику работы с пастелью и сангиной, многие дети, работая не кистью, не карандашами, а пальцами, почувствовали интерес к рисунку, стремление к саморазвитию.

Одна из задач методики постоянно привносить новые методы и новые технологии, чтобы дети стремились к полученным знаниям на практике. Воспитанники не все будут заниматься искусством профессионально, но своими руками смогут воплощать свои творческие замыслы применяя их в быту, в жизни.

По итогам работы ежегодно организуется выставка – распродажа. Часть вырученных денег получают авторы своих произведений, а на остальную сумму покупаются для студии необходимые материалы. Это стимулирует детей к качественному изготовлению творческих работ, так как неаккуратные, незаконченные работы на распродажу не выставляются.
Результатом деятельности студии является постоянное участие детей в выставках и конкурсах. Для наших детей очень важно почувствовать «вкус победы» - это для них мощнейший стимул к дальнейшему развитию своих способностей, а также возможность удовлетворения социальных потребностей личности. С 2007 – 2011 год воспитанники приняли участие более чем в 20 конкурсах и завоевали более 40 наград (рисунок 1). Занимаясь в группе и получая индивидуальные занятия две выпускницы 2009 и 2011 гг. поступили в ВУЗы по направлениям «Изобразительное искусство».  
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Рисунок 1 – Динамика развития творческих способностей учащихся (участие в городских, областных, всероссийских и международных конкурсах): снизу – количество победителей учащихся детского дома, сверху – количество остальных участников
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