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Иллюстрация к сказке: 
распространение идей добра, культуры мира и ненасилия

В этом учебном году наша школа участвовала в Международном конкурсе «Сказки Красивого Сердца», конкурсе творческих работ с позитивным содержанием, отражающих идеалы добра и ненасилия, созданных детьми разных национальностей, живущих в разных странах мира.

При проведении конкурса его организаторы решали целый комплекс задач, которые включили следующее:
· распространение идей добра, культуры мира и ненасилия;

· развитие и поддержка у участников конкурса общечеловеческих ценностей; 

· содействие воспитанию толерантного сознания;

· развитие творческих способностей детей; 

· выявление одаренных детей и создание условий для их самореализации.
Одной из номинаций Международного конкурса была «Иллюстрация к сказке» по теме: «Народные идеалы мироустройства, выраженные в сказке».

Ребятам нужно было выбрать и прочитать народную сказку, затем представить продолжение этой сказки – каким стал мир, какой стала жизнь героев сказки после того, как добро победило зло, то есть, мир добра, лада и гармонии, который герои получили в награду за свои усилия. При этом нужно было изобразить наиболее яркий момент образа будущего героев и написать короткий комментарий к иллюстрации, указав название сказки, описав стремления героя сказки и свое видение мира, о котором мечтает герой, а также, какими человеческими качествами обладают жители такого мира. 

Познакомившись с условиями конкурса, в этом учебном году в своем первом классе я провела очень интересный урок обучения грамоте по теме: «Сказочные герои и предметы».

Одним из этапов урока была работа в Букваре со сказкой «Теремок». Ребятам нужно было вспомнить сказку. В этом нам помогли картинки в учебнике. Мы представили героев этой сказки, проанализировали их голос, походку, интонацию, характер…

Затем мы ее инсценировали. Дети с удовольствием перевоплощались в тех зверюшек, которых они изображали.
В соответствии с требованиями Международного конкурса «Сказки красивого сердца» ребятам было дано задание: придумать и нарисовать вместе с родителями продолжение сказки «Теремок», такое, чтобы не было у зверей больше огорчений по поводу сломанного Медведем теремка, чтобы они подружились еще крепче  и с Медведем, и друг с другом, и со своими  новыми гостями.
Вскоре я получила не только множество вариантов этой сказки, но и замечательные иллюстрации к ним, на основе которых была оформлена выставка.

Хочу представить вашему вниманию один из комментариев к рисунку сказки «Теремок»:

«Построили звери новый теремок, зажили в нем дружно. У мышки-норушки появились два мышонка-близнеца. Все их очень полюбили, и лягушка-квакушка стала их нянькой.

Зайчик-побегайчик посадил около теремка разные овощи и цветы. Повар лисичка-сестричка печет для всех очень вкусные пирожки с капустой. Волчок-серый бочок стал звездочетом. Он изучает звезды и луну. Ну а мишке косолапому так строить понравилось, что построил он своим друзьям и баньку. Вечерами они из самовара чай пьют на веранде и радуются, как им хорошо всем вместе». См. рис. 1.
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Рисунок 1. «Как строительство теремка зверей подружило».

 Шмеркович Кирилл, 1класс. Руководитель Колбас О.С.
Другой маленький художник представил свое видение новой жизни героев «Теремка». Свою работу он назвал «Большая дружная семья». И это не случайно. В комментариях к сказке он отразил реалии своей семейной дружественной атмосферы. Кроме него в семье еще двое маленьких детей, папа помогал сыну в изображении теремка, мама помогала записывать продолжение сказки. И вот какое продолжение придумали. «После того, как герои сказки построили новый, светлый теремок, зажили они в мире и согласии, потому что строительство терема их сдружило. Их дом получился очень красивый, прочный, вместительный. Даже большому медведю в этом теремке стало очень удобно и свободно обитать. У каждого зверька есть своя большая, просторная комната.

Мышка-норушка, лягушка-квакушка, зайчик-побегайчик, лисичка-сестричка, волчок-серый бочок, медведь косолапый живут в теремке дружно, весело играют, никого не обижают. У них есть свой огород, за которым ухаживает зайка, есть цветник – за ним ухаживает лисичка. Волк ходит в лес за ягодами и грибами. Медведь, лягушка и мышка прибирают дом и готовят еду. Все звери добры, заботливы, трудолюбивы. Уважают друг друга и всегда рады прийти на помощь. Это большая и дружная семья».  См. рис. 2.
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Рисунок 2. «Большая дружная семья».

 Зарезако Артем, 1класс. Руководитель Колбас О.С.

В заключение хочется отметить, что «Сказки Красивого Сердца» – это творческие работы:

· отражающие такие ценности, как любовь, дружба, ненасилие, миролюбие, уважение, терпение, мужество, надежда, гармония с природой и другие (см. рис. 3); 

· имеющие счастливый  финал, в котором  торжествует добро и нет  проигравших;
· предлагающие творческие и ненасильственные решения проблемных ситуаций; 

· рассказывающие о том, как добро и красота, стремление к миру и пониманию другого, терпение и мужество, вера в торжество любви и красоты, трепетное и заботливое отношение к окружающей нас природе преображают характер героя и мира в целом;

· напоминающие о том, что мир природы, нас окружающей, хрупок и беззащитен,  и мы в ответе за нашу прекрасную планету и всех живых существ, ее населяющих.
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Рисунок 3. «Дружные работники теремка», Куркин Артем. 1класс. Руководитель Колбас О.С.
