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Заметки художника-педагога о проблеме приобщения школьников 
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Рассуждая о проблемах приобщения школьников к познанию окружающего мира средствами изобразительного искусства, авторы публикаций выделяют ряд тем, которые им кажутся наиболее важными. 
Отмечая возрастание роли эстетического воспитания в организации современного интеллектуально-познавательного образовательного процесса, рассматриваются темы методической организации занятий изобразительным искусством как в рамках обязательного занятия в общеобразовательной школе, так и во внешкольной работе в сфере дополнительного образования. Разрабатываются вопросы педагогического общения, педагогического сопровождения личностного развития школьника, профессиональных компетенций педагога художественного образования, коррекции психологического состояния ребенка средствами искусства, арт-терапевтические и социализирующие аспекты изобразительной деятельности детей, методические вопросы реализации проектного и проблемного обучения.
Обозначают проблему усиления влияния средств массовой коммуникации, приводящую к унификации сюжетов, создаваемых учащимся изображений. 
Рассматривают вопросы влияния новейших информационных компьютерных технологий на образовательный процесс, которые позволяют, не покидая пределов помещения, прогуляться по виртуальному музею и рассмотреть картину или скульптуру в мельчайших подробностях. Электронной презентацией художник-педагог пользуется во время занятия изобразительным искусством для осуществления знакомства ребенка с живописным, графическим или скульптурным произведением, для активизации внимания учащегося и объяснения учебного материала урока. В серьез рассматривается проблема информационно-коммуникационных компетенций учащихся, развиваемых на уроках изобразительного искусства. 
Не новой темой для рассуждений является организация образовательной деятельности непосредственно в музее, поскольку наибольшее эмоциональное впечатление производит живое восприятие произведений искусства. Как правило, в качестве основы проведения подобных занятий рассматриваются постоянные музейные экспозиции. 
Однако временные экспозиции также предоставляют возможность более непринужденного общения не только с выставляемыми произведениями, но и с их создателями - художниками. 

Такая возможность побывать на кратковременной выставке художественных работ, посвященной 215-летию Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена «Герценовский университет в сердце Петербурга», была предоставлена учащимся 7 класса ГБОУ лицея № 82 Петроградского района Санкт-Петербурга. 
Осмотр экспозиции выставки начался со знакомства с художником – Аленой Александровной Васильевой, которая предложила каждому ребенку не просто обойти и посмотреть представленные произведения, а выбрать наиболее понравившуюся работу, написав автора и название произведения на листке-опроснике. Это маленькое задание, на первый взгляд, очень мотивировало ребят на внимательное рассмотрение экспозиции, выбор критериев оценки и сравнение произведений.
Ребята не ожидали, что их ждут на выставке, как дорогих гостей. Поначалу дети растерялись. Затем растерянность постепенно сменилась удивлением и неподдельным восторгом. Школьники не увидели на выставке смотрительниц, бдительно наблюдающих за порядком. Произвели сильное впечатление взрослые гости выставки, которые были с холстами в руках. Увидеть художников, которые смотрят выставку рядом с ними, никто из ребят не ожидал.
После самостоятельного осмотра экспозиции, ребятам было предложено выбрать одну наиболее понравившуюся им работу. Для определения полюбившегося произведения школьников попросили встать рядом с понравившейся им картиной или скульптурой. Мнения школьников разделились. Часть ребят выделила работу Натальи Вадимовны Лян “Alma Mater”, выполненную темперой в технике гризайль. Другая часть проголосовала за картину Елены Александровны Черной «Архитектурная фантазия «Казанский собор», реализованную в технике офорт и дополненную пером и коричневой тушью. Выбранные произведения потрясли детей необычностью композиционного решения картины, объемностью изображенных элементов изображения, скрупулезным вниманием к выполнению мелких деталей, а также необычной техникой исполнения изображения. Работа последней художницы набрала наибольшее количество голосов. В день закрытия выставки и торжественного награждения лауреатов и победителей конкурса творческих и научных работ художников и ученых, Елене Александровне школьниками лицея № 82 была преподнесена книга о Петербурге, в память о сделанном ребятами выборе. 
По окончании осмотра экспозиции в книге отзывов выставки ребята сделали запись, в которой перечислили имена художников, картины которых произвели наибольшее впечатление: Ксении Остаповны Почтенной, Дмитрия Анатольевича Березовского, Татьяны Анатольевны Литвяковой, Анастасии Владиславовны Кузнецовой.

Эмоциональный порыв был настолько сильным, что дети сами написали пятистишие:

«Все великолепно и красиво!

Не видел я еще такого дива,

Где собрано все воедино:

Пейзаж, портрет и натюрморт

И даже техника офорт!»

После посещения выставки классный руководитель и учитель русского языка и литературы ребят - Татьяна Ивановна Пересыпкина - предложила мальчикам и девочкам описать свои впечатления в жанре мини-сочинения. Приведем фрагмента некоторых из них.
Вот как описала понравившееся полотно Захарьина Александра, ученица 7 Б класса: «… Рассматривая произведения, представленные на выставке, я была очень удивлена большому количеству изображений пеликанов. До посещения выставки я не знала, что существует «Легенда о пеликане», и мне её рассказали. Из всех изображенных пеликанов, мне очень понравилось картина Ирины Ивановны Ериловой «Легенда о пеликане», выполненная на холсте, маслом. Эта работа понравилась мне тем, что на картине изображено бушующее море, летящий пеликан и заходящее солнце. У меня сложилось впечатление, что пеликан вылетает из длинной вертящейся трубы, преодолевая встречное движение воздуха. Оттенки зеленого, синего, фиолетового цветов в сочетании с желтыми и оранжевыми цветами, расположенные по спирали и удаляющиеся от краев к центру картины, создают ощущение трудно преодолимой преграды. Я долго не могла оторвать взгляда от этого изображения….»
Ким Юрий, ученик 7 Б класса, выделил техническую сторону исполнения изображений: «… На выставке были представлены картины, выполненные в различных техниках, о которых я раньше не имел представления. Во многих картинах были прорисованы очень-очень мелкие детали, что меня сильно удивило, как например, в офорте, который передает много деталей в каждом предмете композиции».
Маликова Ксения, ученица 7 Б класса: «… Мне понравилось, что у каждого художника своя манера исполнения изображения. Каждый представлял свою технику выполнения, и они были очень разные».
Колодкина Анна, ученица 7 Б класса, обратила внимание на состояние природы в картине: «… в особенности мне понравилась картина Почтенной Ксении Остаповны «Парк РГПУ им. А.И.Герцена», выполненная акварелью. На ней изображен вечерний парк, озаренный ярким и очень огненным закатом…»

Завершая заметки, хочется поблагодарить организаторов выставки и художников, предоставивших на неё свои интересные работы и общавшихся с ребятами, позволивших школьникам прикоснуться к живому и многогранному миру изобразительного искусства.
