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Роль занятий изобразительным искусством в развитии детей подросткового возраста
               «Следующее пожелание педагогу - изменить 
  внутренний настрой по отношению к каждому      ученику: надо видеть потенциальные творческие    способности в каждом из учеников».
                                        Л. Б. Ермолаева-Томина

Период взросления у детей всегда связан с большим количеством трудностей. Ребёнок в подростковом возрасте перестаёт ощущать себя малышом - он воспринимает себя взрослым. В то же время окружающие его взрослые постоянно накладывают на него тяжесть развития стереотипного поведения и образа мышления. Это происходит естественно, процесс обучения всегда базируется на опыте прошлого. И практически единственным способом развития креативности мышления становится творчество.  Французский эстетик М. Дюфрен, признавая социальную значимость искусства,  утверждал, что творческая   деятельность примиряет человека с самим собой, развивает творческие возможности, стимулирует к действию. Творчество может проявляться в увлечении музыкой, театром, танцами или рисованием. И тут на помощь ребёнку может прийти педагог, который хочет помочь ему сохранить свою индивидуальность и научиться выражать её в общедоступных формах.

В подростковом возрасте дети начинают критически оценивать своё творчество. Они уже не приходят в восторг от каждого своего рисунка, а сравнивают его с образцами профессионалов. В этом сравнении собственные произведения уже не удовлетворяют их, как раньше. Часто и родители перестают ими восхищаться, тем самым поддерживая идею несостоятельности творческой личности ребёнка. Результатом этого часто становится отказ от всякого рода творческой деятельности из-за её несостоятельности. Тем не менее, важность занятий изобразительным искусством очень велика для подростков. Ведь многие из них, не имея возможности проявляться в чём-то другом (например, имея заурядные способности в точных науках), тем не менее, нуждаются в способах самореализации. На помощь им приходят  творческие задания, где ребёнок может выразить себя, свой внутренний мир. На уроках изобразительного искусства должна царить атмосфера доброжелательности. Ребёнок должен знать, что если он сделает что-то не так, как остальные, это не будет наказуемо, а, наоборот, будет поощрено, как проявление креативности. В будущем эта креативность будет помогать  человеку найти нестандартное решение жизненных проблем, найти несколько вариантов решения этих проблем самостоятельно. «Включение в систему образования некоторых аспектов и способов креативного поведения и самовыражения, моделирования творческих действий, освоения технологий творческой деятельности демонстрирует существенный рост креативности, а также появление и усиление таких креативных качеств личности, как независимость, открытость новому опыту, чувствительность к проблемам, высокая потребность в творчестве».

Уроки, посвящённые технике рисования, освоению приёмов и материалов, однозначно, должны чередоваться с заданиями, направленными на развитие  воображения и фантазии.

К тому же большинство подростков с гораздо большим энтузиазмом выполняют творческие задания, направленные на проявление фантазии, нежели задания, направленные на освоение техники и приёмов (например, построение перспективы). Скорее всего, это связано с огромным количеством информации, получаемой ими в остальной жизни и с желанием отвлечься, выразить свои идеи, порой не слишком подходящие для повседневной жизни. Воображение и фантазия присущи каждому ребёнку, каждый хочет привнести в мир что-нибудь новое, своё. Особенно ярко выражены эти два процесса в детстве, однако постепенно они утрачивают свою яркость и силу; и естественно возникает вопрос, что является этому причиной. «По мнению ряда авторов (Foster, 1971; Getzels, Jackson, 1968; Jones, 1972), это происходит за счет того, что в период школьного обучения эта функция интеллекта утрачивает свою значимость и не тренируется. Чтобы запомнить некоторое правило или информацию, фантазия не нужна. Из Страны Чудес, в которой дети жили с Алисой в дошкольные годы, они перемещаются в мир реальности, связанный со своей учебной деятельностью, а вместе с тем в мир фантазии и грез отходит нечто, что никак не связано с конкретной деятельностью ребенка».

Занятия изобразительным творчеством призваны развить пространственное и ассоциативное  мышление, что может помочь в освоении остальных задач в жизни. Задав одну и ту же тему ученикам, можно получить совершенно разные толкования. У каждого из них уже есть свой собственный жизненный опыт, который они вкладывают в свои произведения, и которым они рады поделиться. У каждого есть свои ассоциации с природными и социальными явлениями, своё отношение к ним. И если они по какой-либо причине не могут выразить его в жизни, то уроки изобразительного искусства – именно то место, где они должны быть услышаны! Разница связана и с установками, которые каждый ребёнок ставит себе перед выполнением задания - некоторым из них хочется окунуться в мир детства, проявить фантазию, своё видение мира, другим - выполнить задание по-новому, с поправкой на повзрослевшее и изменившееся сознание. Полезно также иногда давать похожие задания с разницей во времени, чтобы помочь ребёнку увидеть, насколько быстро меняется их отношение к действительности, как обогащается их жизненный опыт и навыки. Полезно  сравнивать  работы разного времени. 

 Задача учителя изобразительного искусства – лишь дать ребёнку возможность самовыражения и научить способам этого самовыражения, технике. Научить ребёнка доводить начатое до конца так, чтобы это стало понятно окружающим, стремиться преодолевать сложности и самосовершенствоваться, а главное - получать удовольствие от творческого процесса.
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