Зданович Елена Николаевна
ГБОУ СОШ №546 с углубленным изучением 
предметов художественно-эстетического курса, 
социальный педагог, учитель курса 
« Здравствуй, музей! История изобразительного искусства 
в историческом развитии».

Приобщение детей к духовно-нравственным ценностям 

на уроках искусства.

                                                                                   Не должно быть слепых к красоте,  

                                                                                   глухих к слову и настоящей музыке,

                                                                                   черствых к добру, беспамятных к  

                                                                                   прошлому, а для всего этого нужны 

                                                                                   знания, нужна интеллигентность, 

                                                                                   дающаяся гуманитарными  науками...                    
                                                                                                          Д. С. Лихачев

Ключевая роль в духовно-нравственном сплочении общества отводится образованию. Школа – единственный социальный институт, через который проходят все граждане России. Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере образования. Поэтому именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь школьника.

Ребенок школьного возраста наиболее восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. А вот недостатки этого развития и воспитания трудно восполнить в последующие годы. Пережитое и усвоенное в детстве отличается большой психологической устойчивостью.

Методологической основой разработки и реализации федерального государственного образовательного стандарта общего образования является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания.

Концепция определяет цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания личности, систему базовых национальных ценностей, принципы духовно-нравственного развития и воспитания личности.

Воспитание должно быть ориентировано на достижение определенного идеала. На какой же идеал ориентирует нас Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности?

Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Сегодня в век развития науки и техники среда обитания, по мнению многих врачей, плохо действует на здоровье и  развитие подрастающего поколения. По мнению специалистов, общение с природой дает не только физическую крепость, но и чувство гармонии и красоты окружающего мира. На этом закладывались основы духовно-нравственного воспитания.  Современный ребенок поставлен в такие условия, в которых плотность, насыщенность жизни настолько сильна, что ему  приходиться приспосабливаться , чтобы идти в ногу со временем.

Душевное и телесное здоровье тесно связано между собой. Сейчас все сложнее воспитать гармонично-развитого человека. Трудности воспитания связаны с теми целями, которые мы, педагоги и родители ставим перед собой и детьми. Одни педагоги видят своих учеников сильными и умными, другие ставят цель - приспособить учащихся к современным условиям жизни. Но если мы не будем ставить перед собой цель воспитать духовно-нравственного человека, то, как бы он не был умен и талантлив, все его способности не принесут пользы. 

Искусство играет большую роль в духовно-нравственном воспитании детей. Еще Аристотель писал, что искусство способно оказывать влияние на душу человека, а поскольку оно обладает таким свойством, то должно быть включено в число предметов воспитания молодежи.
 Цель предметов художественно-эстетического цикла— силой воздействия искусства формировать духовный мир школьника, его нравственность, эстетическую воспитанность. 

  На первый план выдвигается именно задача воспитания личности ученика, формирования ценностных отношений средствами искусства.  Потому что нравственно-эстетический опыт человечества, материализованный в художественно - образной форме, является сущностью самого искусства. 

  Задача учителя — так организовать встречу  учащихся с шедеврами художественного искусства, чтобы оно вызвало у  детей сопереживание, яркий эмоциональный отклик на те проблемы жизни, которые раскрывает перед ними художник и которые приглашает осмыслить. Не рассказ об искусстве, а само искусство должно воздействовать на чувства и мысли ученика. 

«Цель художника — не сообщать какие-то истины читателю, зрителю, слушателю и не пытаться поучать его, а завязывать с ним воображаемое общение и тем самым приобщить его к своим ценностям — к своим идеалам, устремлениям, нравственным принципам. Художник распахивает перед людьми свою душу, как перед ближайшими друзьями, исповедуется перед ними, искренно и откровенно, и тем самым их воспитывает. Сила художественного общения-воспитания заключается на том, что великие мастера искусства и их герои достигают такой глубины и полноты самораскрытия, какая, видимо, недостижима в реальном общении людей». 
Но познание жизни через искусство — особый процесс, отличный от логического познания. Постижение искусства —  это прежде всего «труд души», это поиск и выбор нравственных ценностей, это осмысление окружающего мира, окружающей жизни и своей собственной. 

Речь идет о переживаниях, возникающих у человека в процессе художественного восприятия, в результате  его общения с художественными произведениями – то есть о переживаниях эстетических.
Только непосредственное переживание — испытанное чувство радости, восхищения, сострадания и т.д. – становится единственным, необходимым и достаточным основанием оценочного суждения. Не рассудок, не логический анализ, не обращение к авторитетам, а голос собственного чувства диктует человеку оценку. Пережить что-либо — это значит приобщить данное явление к своей личной жизни, и, напротив, если переживание не возникло, а увиденное и услышанное оказалось только понятым, усвоенным и осмысленным, оно может остаться в памяти, но не наложит отпечаток на характер, поступки, мироощущение личности. 

От чувства к мысли, через эмоциональное  к рациональному — таков путь воздействия искусства на человека. 

Таким образом, нравственные и эстетические проблемы выдвигаются на первый план, но к решению этих вопросов ученик подводится постепенно, в процессе непосредственного общения с искусством. Так ученики постепенно приобщаются к духовному поиску, стремясь к Красоте поступка. Е. А. Маймин в своей книге для учащихся старших классов «Искусство мыслит образами» пишет: «Открытия, которые мы делаем с помощью искусства, не только живые и впечатляющие, но и добрые открытия. Знание действительности, приходящее через искусство, есть знание, согретое человеческим чувством, сочувствием. Это свойство искусства и делает его общественным явлением неизмеримого нравственного значения. Гоголь писал о театре: „Это такая кафедра, с которой можно много сказать миру добра“. Источником доброго является всякое подлинное искусство. Оно в самой основе своей нравственно именно потому, что вызывает в читателе, в зрителе – во всяком, кто его воспринимает, – сопереживание и сочувствие к людям, ко всему человечеству. Лев Толстой говорил об „объединяющем начале“ искусства и придавал этому его качеству первостепенное значение. Благодаря своей образной форме искусство наилучшим способом приобщает человека к человечеству: заставляет с большим вниманием и пониманием относиться к чужой боли, к чужой радости. Оно делает эту чужую боль и радость в значительной мере своими… Искусство в самом глубоком смысле этого слова человечно. Оно идет от человека и ведет к человеку – к самому живому, доброму, к самому лучшему в нем. Оно служит единению человеческих душ».
Поиски идеала Человека, нашедшие отра​жение в религиозных представлениях и замечатель​ных художественных образах женщины-матери, за​щитников Отечества, идеалах благородного рыцарст​ва, становятся доминантой изучении/ 

Возвышенный образ материнства и жертвенной любви к людям  мы находим в произведениях, посвященных Богоматери. Сопоставление икон с изображением Богоматери, картин Рафаэля «Сикстинская мадонна», Леонардо да Винчи «Мадонна Литта», помогает детям ощутить возвышенность и поэтичность образа матери, его душевную чистоту и нравственную силу, нежность и трепетность материнских чувств.

Искусство является могучим средством духовного возвышения человека, развивает его эстетическую культуру, учит понимать прекрасное и строить жизнь по «законам красоты». Однако влияние искусства на воспитание человека в определяющей мере зависит от его художественно-эстетического развития.
Задача нашей школы - обеспечить необходимую эстетическую подготовку учащихся, ввести их в большой мир искусства, сделать его средством познания окружающей действительности, развития мышления и нравственного совершенства. 

Курс « Здравствуй, музей! История изобразительного искусства в историческом развитии» призван способствовать становлению личности школьника, формированию его духовного мира, ибо соприкосновение и знакомство с шедеврами мировой живописи помогает выработать критерии красоты и нравственных приоритетов, формирует понимание цели жизни и предназначения каждого из людей, приходящего в этот мир для добра и созидания.

Искусство не только чему-то учит, но и лечит, лечит своими произведениями. И в процессе работы детей творчество благотворно влияет, врачует душу ребенка. 

Успешный результат достигается при использовании ИКТ на уроках.

Благодаря ему снимается напряжение и обеспечиваются добрые и доверительные отношения между учениками и учителем. Положительный настрой служит поводом для осуществления поставленных целей: ознакомление с шедеврами мирового искусства, развитие воли и самостоятельности, а также  воспитание культурного, духовно-нравственного человека. 

Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся являются первостепенной задачей современной образовательной системы и представляют собой важный компонент социального заказа для образования. Образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества.
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