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Детская иллюстрация как средство выражения
нравственных устремлений

В нашем образовательном учреждении одним из главных приоритетов является  социально-педагогическая поддержка творческого развития учащихся. В рамках дополнительного образования школьники занимаются в многочисленных объединениях различной направленности, работают в школьном периодическом журнале «Твой формат», участвуют в создании литературных работ разного жанра, таких как: стихи, эссе, сказки, рассказы… 

Часто дети иллюстрируют свои литературные произведения. В этих рисунках отражается творческий почерк, и, может быть, даже нравственный настрой авторов. Неравнодушное отношение к изображаемому придает работам эмоционально-образный характер. Ведь вне зависимости от возраста каждый из нас, читая художественное произведение, видит свою «картинку»; такое видение помогает лучше понять характер героев, их окружение, литературный сюжет становится ближе. Читающий начинает вживаться в описываемый мир, чувствовать себя родственно причастным к нему и к его героям.

В качестве примера хотелось бы рассмотреть три совершенно разных по тематике иллюстрированных произведения – фантастическую сказку «Все только начинается», написанную ученицей восьмого класса Викторией Лепилкиной, эссе «Стремление к звездам», написанное группой авторов, а также рисунок ученика начальной школы Макуева Ильи «Место подвига Москва. Один против танковой группы» к одноименному рассказу.

Фантастическая сказка «Все только начинается» основана на реальном трагическом событии, она посвящена девочке, попавшей в серьезное ДТП. Подобно ей, один из героев сказки тоже пострадал, и вот каким его изображают дети на рисунках (см. рис. 1, 2). Юному художнику, пожелавшему остаться неизвестным, удалось показать наивысшую степень сострадания к герою. Сопереживание – понятие нравственное. Вполне очевидно, что авторам текста и иллюстраций к сказке это чувство знакомо.

Ниже мы приведем фрагмент из текста фантастической сказки, описывающий рисунок 2. 

«На другом конце огромного города, в своей маленькой комнате, полудремал очень печальный юноша. Бледный, худой, он сидел в инвалидном кресле, вяло и тоскливо, то рассматривая свои старые фотографии, где он вместе с друзьями играл в футбол, бегал на лыжах, смеялся, радуясь первому снегу или первому весеннему цветку, то с горечью переводя взгляд на свои неподвижные ноги. Ему казалось, что его жизнь кончилась в миг страшной аварии. Из глаз полились неожиданные слезы отчаяния – нужна дорогостоящая операция, на которую нет денег».
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Рисунок 1.  «До»                 Рисунок 2. «После»

Неизвестный художник.

Разница бросается в глаза. В воспоминаниях – он улыбчив, весел, спортивен, после – печален. Удивительно, что настроение юноши передает даже цвет одежды. 
Задумавшая «сломать» создавшуюся трагическую ситуацию Алиса изображена молодым художником на рисунке 3.
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Рисунок 3. Алиса за монитором ноутбука. 

Фрагмент сказки: «Было уже поздно, но Алисе не спалось. Нервно постукивая пальцами по столу, она раздраженно произнесла: «Ну и почему же он не пишет?». Привыкшая к тому, что все ее желания исполняются, красивая и избалованная, сейчас она была возмущена».

Мы видим, что девушка современна и капризна, но по выражению ее лица мы можем увидеть пробуждение позитивного нравственного устремления, поверить, что все задуманное ею обязательно произойдет.
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	Еще один герой сказки – Гений. См. рис. 4. 

Таким видит Гения автор. Что-то от звездочета, что-то от абсолютно современного человека. Черный кот на подоконнике придает мистический оттенок картине, как бы намекая на фантастический уклон произведения, тем не менее неумолимо перекликающегося с повседневными реалиями.

Иллюстрации к этой сказке выполнены в едином стиле. Они концептуальны, так как в них используются схожие формы передачи образного смысла произведения.


Рисунок 4. «Гений»
Фрагмент сказки: «Знающие называли его – немного и немало! – Гением, ведь именно ему были известны мечты и желания всех людей планеты. Но Знающих и Умеющих в последнее время что-то поубавилось… Он просто не успевал сделать все». 

Обратимся к другому произведению – сочинению в жанре эссе. Примечательно, что иллюстрации к эссе «Стремление к звездам» рисовал первоклассник. См. рис. 5, 6.
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Рисунок 5. «Пока человечество осваивает только Солнечную систему».

Фрагмент эссе: «Сбылась мечта увидеть Космос 12 апреля 1961 года. Всего один оборот вокруг Земли сделала ракета с человеком на борту, но это был прорыв в межзвездное пространство. Надежда увидеть Космос и – возможно! – его обитателей стало реальностью». 

Фантазия авторов эссе уносит нас к новой, внеземной, «иногалактической» реальности. На графическом рисунке 5. изображена ракета, садящаяся на неведомую планету, окруженную многочисленными созвездиями и полную жизни, незнакомой для нас. 
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Рисунок 6. «Земля – частица Вселенной. Так будем стремиться к ее познанию! Стремиться к Звездам!»

Фрагмент эссе: «Пока человечество осваивает только Солнечную систему. Луна, Марс, Венера…. Но кто знает, может быть, очень скоро наука достигнет таких вершин, что и Дальний Космос станет доступен. Сколько тайн тогда будет раскрыто, сколько загадок разгадано!» 
Сатурн и пояс астероидов, планеты-гиганты и хвостатая комета – это фантазии маленького ребенка, знающего о Космосе еще так мало, но стремящегося к его познанию.

Говоря о других работах наших юных художников, хотелось бы рассмотреть еще одну иллюстрацию ученика начальной школы, который отобразил свой отклик на героические события Московской битвы. См. рис 7.

Фрагмент рассказа: «Я хочу рассказать всем об удивительном героизме советского танкиста – Дмитрия Федоровича Лавриненко. Хочу, чтобы все узнали о его ловкости, находчивости и отваге. Этому необыкновенному человеку я посвятил свой рассказ и картину. В 1941 году, когда немецко-фашистские войска напали на нашу Родину, Дмитрий Федорович защищал мой родной город Москву. 

За два с половиной месяцев жестоких боев герой-танкист принял участие в 28 схватках и уничтожил 52 фашистских танка. Он стал самым результативным танкистом в Красной Армии. Дмитрий Федорович три раз горел в танке, сменил несколько боевых машин». 
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Рисунок 7. «Место подвига Москва. Один против танковой группы». Макуев Илья, 3 класс.
Изображая танковый бой, ребенок старался передать весь эмоционально-смысловой фон неравной схватки, всю силу отчаянной борьбы танкистов, перекрасивших свой танк в белый цвет, замаскировав его под снег.

«Лишь две вещи поражают меня: звездное небо над головой и вечный нравственный закон в душе» - писал Иммануил Кант. Эту пронзительную мысль я позволю себе перенести на детский рисунок, - поразительный в своей живописной непосредственности, как вечно сияющие звезды, и «бьющий фонтан» выражаемых детьми позитивных нравственных устремлений. Обобщая ценностный характер «живых картин», в которых отчетливо проявляется эмоционально-образное видение мира нашими учащимися, и которое легко прочитывается в их рисунках, можно смело предположить, что старшее поколение передало им понятие нравственного закона, важность его первоначальности и первоосновности во всех человеческих деяниях.

