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ГБОУ ЦО № 1486 СВАО Москвы  
Роль иллюстраций в презентации ««Алые паруса» вчера, сегодня, завтра»
в формировании интереса участников к подготовке проекта
Год назад  6А класс, в котором  мы работаем, побывал  в Российском Академическом молодежном театре (РАМТе) на мюзикле «Алые паруса» (либретто М. Бартенева и А. Усачева, музыка М. Дунаевского, режиссер А. Бородин) по мотивам феерии А.С. Грина. Сразу надо сказать, что до этого момента ребята только слышали об этом произведении, но не  читали его. Они были восхищены спектаклем. Их поразило все: и история бедной девочки Ассоль, и музыка, и танцы, и великолепная игра актеров, и алые паруса над залом в финале. Но… 
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Но вдруг дети заметили, что их впечатление от спектакля сильно отличается от эмоций  педагогов: в отличие от ребят, на наших лицах были удивление и разочарование. Они спросили нас о причине таких чувств и услышали в ответ от классного руководителя и учителя литературы: «От «Алых парусов» А.С. Грина здесь осталось одно название». Этот ответ их заинтересовал, и им захотелось разобраться: кто же прав в своих впечатлениях, они или взрослые, и как соотносятся друг с другом книга А.С. Грина «Алые паруса» и мюзикл по её мотивам? Дети попросили нас помочь им. Так родилась идея проекта ««Алые паруса» вчера, сегодня, завтра…», в ходе работы над которым учащиеся должны были узнать, что  интерпретация художественного произведения может очень сильно отличаться от первоисточника, и поставить на школьной сцене литературно-музыкальную композицию, в которой зазвучали бы истинные «Алые паруса». 
Рисунок 1. Алые паруса. Иллюстрация к слайду «Удивление».
В течение прошлого учебного года ребята прочитали феерию А.С. Грина «Алые паруса» и посмотрели  фильм 1961 года режиссера А. Птушко, в главных ролях А. Вертинская и В. Лановой. Фильм посмотрели вместе и обсудили на классном часе; по книге, прочитанной самостоятельно, провели диспут на уроке литературы, в результате чего и сделали открытие, что феерическая повесть Грина и мюзикл – два очень непохожих произведения. Надо было двигаться дальше: писать сценарий литературно-музыкальной композиции, шить костюмы, ставить танцы, рисовать декорации. Но наступили летние каникулы, ребята разъехались на отдых, и работа над проектом прервалась.
В новом учебном году нам надо было настроить наших учеников, уже семиклассников, на продолжение и завершение начатого, вернуть интерес к проекту, освежить эмоции, зажечь в них желание поставить школьный спектакль. Для этого было решено создать презентацию для демонстрации  на классном часе. Чтобы возродить живой интерес к общему делу, нужно было наполнить её яркими иллюстрациями, отражающими идею, цели и задачи проекта (рис.1, 2). Мы воспользовались для этого ресурсами сети Интернет. Всего было подобрано 15 рисунков для 16 слайдов.     
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Рисунок 2. Алые паруса. Иллюстрация к заголовку презентации.
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Во-первых, необходимо было напомнить о  знакомстве с удивительным писателем Александром Степановичем Грином (Гриневским), написавшим свою светлую повесть  в холодном Петрограде 1921 года, когда он чуть не умер от болезни и голода. «Рыцарем мечты» называли его современники с его очень непростой жизнью, с созданной им неповторимой страной Гринландией, сияющие моря которой бороздят белоснежные корабли с алыми парусами. 
Рисунок 3. Портрет А.С. Грина.

Страна эта полна смелыми, мужественными, простодушными, как дети, гордыми, самоотверженными и добрыми людьми, проходящими через трудные испытания духа и  побеждающими. Они полны своей романтической, чистой и верной любовью, мечтой об «ослепительном чуде» и способны сотворить это чудо своими руками ради счастья человека. Поэтому в презентации портрет писателя должен был отражать не столько внешние черты, сколько  его  внутренний творческий мир, и такое изображение было найдено (рис. 3).    
Во-вторых, выделить несколько важных открытий, сделанных ребятами при сравнении спектакля, книги и фильма: не все из того, что написано писателем, можно снять на пленку или сыграть на сцене. Например, «… блестят детские пламенные глаза женщин». Когда же к словам Грина, истолкованным вкривь и вкось, добавляют обилие слов, которых он сам не писал  и героев, которых не придумывал, получается пошлость и безвкусица. Так, прекрасный в повести корабль Грэя «Секрет» на сцене РАМТа превратился в ржавый кусок железа (рис. 4). Фотография сцены из спектакля РАМТ, где сплетаются воедино судьбы главных героев, помогает оживить воспоминания школьников о спектакле.
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Рисунок 4. Сцена из спектакля РАМТ «Алые паруса».
Ассоль – у Грина она стала символом неколебимой верности мечте, «которая не линяет», женственного ожидания счастья, светящегося в ней. Она идеально молода, добра, чиста и надежна. В мюзикле Ассоль сдается, предает свою мечту (пусть на короткий срок, но это – предательство), то пытаясь выйти замуж за Меннерса-сына, то отправляясь «на работу в кабак». Исчезла Ассоль – «очарование, живое стихотворение», а на иллюстрации к слайду «Нравственный урок» (рис.5), на наш взгляд, она именно такая, какой нарисовал её автор повести.
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                 Рисунок 5.  Иллюстрация к слайду «Нравственный урок».
Артур Грэй – избранник Ассоль -  в книге искатель и чудотворец, «человек с летящей душой», бесстрашный перед лицом испытаний, честный, прямой, презирающий смерть, жаждущий прекрасного и умеющий ценить красоту. В фильме  1961 года (режиссер А. Птушко)  В. Лановому удалось создать образ такого человека. А в спектакле он исчез, а вместо него появился сломленный, уставший от жизни и разочаровавшийся в любви одинокий человек. И если в книге понятно, почему героиня выбирает  Грэя, то после спектакля остается вопрос, почему Ассоль выбрала его, а не Меннерса-сына, который любит её болезненной любовью и выглядит страдальцем. В презентации кадр из фильма «Алые паруса» (рис. 6) служит камертоном, настраивающим детское воображение на волну благородства и чести, добра и мужества, с которыми ассоциируется Артур Грэй.
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                                    Рисунок 6.  Иллюстрация к слайду «Открытия».
                           Кадр из    фильма    «Алые паруса», режиссер А. Птушко, 1961. 

 А.С.Грин был писателем-романтиком, его мир был контрастен: черное – это черное, белое – белое. Зло есть зло, добро есть добро. Он не допускал полутонов. В спектакле же зло выглядит довольно привлекательно, и даже появляется разнузданная компания рокеров и байкеров, предлагающих Ассоль «помощь». И сама идея алых парусов кажется опошленной: в книге Грэй долго ищет нужный цвет шелка для парусов и находит «совершенно чистый, полный благородного веселья и царственности цвет», а в спектакле капитан Грэй, встретивший Ассоль в кабаке, красит парусину красным вином. Поэтому так важно было найти рисунок, передающий тот самый, гриновский, цвет парусов (рис.7). Главное достоинство этой иллюстрации, по нашему мнению, в том, что корабль с алыми парусами выглядит живым и органичным на фоне природы, настоящим воплощением мечты, как будто мы видим его глазами Ассоль.
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                             Рисунок 7.  Иллюстрация к слайду «Открытия».

Это принципиально -  донести до наших юных воспитанников нравственные уроки А.С. Грина, мысль о вечных человеческих ценностях, об опасности стирания границ между добром и злом. Писатель хочет вооружить нас в борьбе со злом, ведь оно существует и трудно побеждается. Эта борьба требует огромного мужества, но необходимо сражаться за нравственное здоровье людей, утверждать человеческое в человеке, воспитывать уважение к духовному миру людей и деятельное сочувствие к ним. 
Семиклассники, силами которых  должна будет осуществиться постановка литературно-музыкальной композиции по повести А.Грина «Алые паруса», должны  понимать, что своим спектаклем они напомнят ровесникам о людях, которые хоть и делятся на богатых и бедных, но на одном полюсе, независимо от имущественного ценза, самоотверженные и утонченные, на другом – хищные пошляки, следующие житейским нормам мещанства: сытости, покою, хамской уверенности в том, что все продается и покупается. Это непростая задача, заставляющая, прежде всего, самих ребят задуматься о том, как важно быть мужественным и не сдаваться в борьбе за свое счастье со злом, с омертвением души. На финальном слайде (рис.8) как  напутствие, как пожелание удачи в нашем общем деле снова вспыхивают алые паруса. 

Итак, весь видеоряд презентации к проекту ««Алые паруса» вчера, сегодня, завтра» направлен на возрождение  интереса к нему участников, подъем творческого духа, создание  светлого и радостного эмоционального фона в  процессе работы. Семиклассники с живым интересом смотрели презентацию, после чего  работа по подготовке литературно-музыкальной композиции  стала им ближе и понятнее.
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                             Рисунок 8.  Иллюстрация к финальному слайду .
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