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Развитие творческого мышления у студентов бакалавриата на занятиях по художественному текстилю

Серьезные перемены в российском образовании потребовали активизации работы высших учебных заведений. Образовательные программы претерпевают серьезные изменения в учебном процессе вуза, главной целью которых является всестороннее развитие личности студентов. Ученые отмечают системный, межпредметный характер процесса обучения, повышение качества образования, непрерывность и многоуровневость.

Согласно новым образовательным стандартам высшего профессионального образования будущие бакалавры должны обладать определенными компетенциями. Так студенты специальности «Народная художественная культура» в процессе обучения формируют знания о народных традициях, которые   наряду с умениями и навыками закладывают основу для овладения этнокультурной компетенцией. Будущие специалисты должны быть способными руководить этнокультурными центрами, студиями декоративно-прикладного творчества, народными коллективами; содействовать сохранению культурного наследия народов России, распространению народных традиций в обществе. Это связано с потребностью самоидентичности народа. Однако изучать традиции прошлого необходимо через призму развития общества и государства.

На занятиях по художественному текстилю студенты изучают народные традиции, а также современные тенденции в художественном текстиле. Одной из задач в учебном процессе является изучение русских народных традиций и разработка на их основе творческих проектов. Базой для этого служат научно-теоретические исследования по определенной тематике. Практическое выполнение проекта сопровождается разработкой ряда эскизов и зарисовок. На данном этапе студенты активизируют творческую мыслительную деятельность. 

Творчество, по словам Н.А. Бердяева и Э.В. Ильенкова, - это процесс, направленный на создание новых ценностей; в творчестве объединены объективное и личностное, субъективное
. Мышление можно определить как активный процесс отражения действительности в сознании человека. При этом человек руководствуется знаниями, чувственными переживаниями (интуицией), навыками. В науке выделяется разные типы мышления, среди которых важное место занимает творческое мышление. Творческое мышление многие исследователи определяют как креативность. Другими словами креативность означает творческость (степень проявления творческой мысли). Проблемами креативности активно занимаются как зарубежные исследователи (Д. Гилфорд, С.А. Медник, Е. Торранс и др.), так и отечественные (В.С. Юркевич, Я.А. Пономарев, В.Н. Дружинин и др.). Исследуя феномен креативности, на сегодняшний момент ученые не пришли к единому мнению о природе, критериях и условиях развития данного явления.

В отечественной педагогике выделяют семь видов креативности: оригинальность, эвристичность, фантазию, активность, концентрированность, четкость, чувствительность.

Образовательная среда вуза должна способствует развитию креативности личности студентов. На занятиях по художественному текстилю степень проявления креативности при разработке авторского проекта определяется различными критериями: оригинальность, чувственность, связь с первоисточником, традиционность, инновации, практичность, эстетичность и др. На развитие творческого мышления студентов бакалавриата оказывает влияние также особенности организации учебного процесса.

Главная задача педагога – активизировать творческую деятельность студентов. Для этого используются различные методики проведения занятий. На занятиях по художественному текстилю используются наряду с традиционными методами обучения интерактивные методы, позволяющие максимально вовлекать студентов в процесс познания. 

Процесс совместной деятельности способствует развитию коммуникативных умений, активизации работы мозга, развитию творческого (креативного) мышления. Значительны и воспитательные возможности интерактивных форм работы. Они способствуют установлению эмоциональных контактов между студентами, приучают работать в команде, снимают нервную нагрузку, помогая испытать чувство защищенности, взаимопонимания и собственной успешности.

При интерактивном обучении, по сравнению с традиционным, активная роль переходит от педагога к учащимся. При этом задачей преподавателя является создание условий для развития личности студентов, проявлению инициативы.

Интерактивный метод обучения позволяет:

· формировать активно-познавательную и мыслительную деятельность студентов; 

· создать благоприятную атмосферу на занятиях; 

· исключить монологическое преподнесение учебного материала и дублирование информации, которая может быть получена из доступных источников;

· самопроизвольно запоминать специальные термины и сведения и др.

Развитию творческого мышления студентов на занятиях по художественному текстилю способствует применение следующих методов обучения:

· работа с наглядным материалом. Использование данного метода устанавливает связь учащихся с первоисточником, знакомит визуально с традициями);

· беседа используется с наглядностью, таким образом, закладывая определенные знания и разъясняя те или иные факты;

· дискуссия позволяет активизировать мыслительную деятельность студентов, открывая новые возможности для творчества;

· игровой метод заключается в перенесении определенных ролей на студентов для участия в установленных заранее ситуациях;

· использование на занятиях компьютерных технологий позволяет исследовать современные тенденции в развитии современного творчества; способствует проведению дискуссионных занятий по обсуждаемой теме.

Одним из видов работы со студентами заключается в посещении выставок, различных тематических мероприятий, форумов, участие в мастер-классах и др. Смена обстановки, знакомство с новыми людьми, их творчеством, реализация своего творческого потенциала активизирует деятельность студентов, дает возможность почувствовать необходимость в реализации своих собственных идей.

Обобщая изложенное, можно сказать, что развитие творческого мышления студентов необходимо в современной быстро меняющейся среде, информатизации общества, реформировании образования и других отраслей.
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