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«Занятия искусством не призваны сделать всех художниками.
 Их задача — освободить такие источники энергии, как творчество 

и самостоятельность, пробудить фантазию, 

усилить способности к наблюдению и оценке действительности»

Фридл Дикер
С самого раннего детства ребенок начинает тянуться к ри​сованию. Малыш берёт в кулачок карандаш или ручку и рисует прямо на том, что ему подворачивается под руку, будь то мамин журнал или папины «важные бумаги», ну а если ничего такого не нашлось, то прямо на недавно поклеенных обоях появляются всевозможные каляки-маляки. 

Нередко можно услышать от ребенка, что он не умеет рисовать. На самом деле процесс рисования естественен для каждого человека, задатки графика, живописца или скульптора есть у каждого. Творческая деятельность помогает осмыслить и привести к гармоничному состоянию свой внутренний мир. Рисуя, ребенок развивает себя как физически, так и умственно, ибо функционирование мелкой моторики влияет на развитие правого полушария мозга. Уже замечено, что хорошо рисующий ребенок и рассуждает логичнее, и замечает больше, и слушает внимательнее по сравнению со сверстниками, которые не умеют и не стремятся выразить себя через рисунок. Если творчество такого ребенка ввести в организованное русло, то разрыв становится просто поразительным. 

Замечено, что с каждым годом увеличивается количество детей, приходящих в школу с серьёзными эмоциональными и логопедическими расстройствами, нарушениями опорно-двигательной системы. Помочь таким детям могут не только специалисты - логопеды, дефектологи, но и учителя изобразительного искусства, музыки, педагоги дополнительного образования.

Главная цель каждого педагога - сохранять психологическое здоровье детей; понять особый, порой хрупкий мир ребёнка и, развивая, укреплять его с помощью богатейшего потенциала искусства. Перспективная область в профессиональной деятельности педагога - социально-реабилитационная деятельность. Основная его задача - обеспечить подготовку детей к полноценной жизни в обществе, их социальная адаптация.

Арт-терапия – одна из составляющих широкой категории – терапии искусством. Целью Арт-терапии является не обучение ребенка рисовать, а помощь посредством рисования справиться с проблемами, вызывающими у него запредельные эмоции (которые зачастую он не может вербализовать), дать выход творческой энергии. Учитель вооружает ребенка одним из доступных и приятных для него способов снятия эмоционального напряжения.
Арт-терапевтические занятия оказывают на школьника значительное психотерапевтическое действие, снимая нервно-психологическое напряжение, вызванное другими уроками. Не случайно по требованиям Сан ПиНа уроки музыки, изобразительного искусства, физической культуры ставятся после более сложных предметов. Арт-терапевтические приёмы, применяемые на уроках изобразительного искусства, не только сохраняют здоровье детей, но и помогают развивать творческую свободу, полёт фантазии, пробуждают процессы воображения и представления. Происходит осознание детьми самого себя, своего внутреннего мира. И неправда, что кто-то не умеет рисовать, или у кого-то нет воображения. Каждый ребёнок хоть немного может рисовать или лепить из пластилина. Все эти способности можно и нужно развивать. Рисование, особенно под музыку, помогает осмыслить и привести к гармоническому состоянию свой внутренний мир. Это один из доступных способов гармонизации личности, снятия эмоционального напряжения, не только в настоящем, но и в будущем.

В ходе применения арт-терапевтических методик было замечено:

· арт-терапевтические занятия помогают улучшить образ самого себя и укрепить самоуважение (это для детей);

· арт-терапевтические занятия поднимают статус ребёнка (это для родителей, педагогов);

· арт-терапевтические занятия позволяют детям считать занятия частью обычного школьного расписания (это для педагогов).

Арт-терапевтические занятия просто необходимо включить в школьное расписание, чтобы детям они казались частью «нормальной» школьной жизни.

В ходе работы был составлен список основных правил: 

· Внимательно слушать друг друга.

· Не перебивать говорящего.

· Уважать мнение друг друга.

· Не обязательно принимать активное участие в занятии, если не хочется (Сегодня можно помолчать, но чур другому не мешать).

· Все должны чувствовать себя комфортно.

· Всё сказанное на занятии должно оставаться конфиденциальным - если иного решения не было принято.

Рисовать, лепить, создавать из различных материалов можно не только предметы. Ребенок с удовольствием изобразит звуки, эмоции, события, воспоминания. Но для того, чтобы арт-терапия принесла ощутимую пользу для психологического здоровья ребенка, необходимо обратиться к специалисту, который составит индивидуальную программу терапевтических сессий.

Методами арт-терапии можно справиться с различными негативными состояниями, такими как – тревожность, страхи, депрессия, агрессивность и многими другими психологическими проблемами, которые мешают человеку жить и тормозят его развитие.

Можно с помощью арт-терапии контролировать свое психологическое состояние, ведь, как известно, оно может очень меняться, особенно, если в жизни присутствуют стрессовые ситуации.

Участники арт-терапевтических занятий приобретают ценный опыт позитивных изменений, постепенно происходит углублённое самопознание, самопринятие, гармонизация личности, личностный рост, развивается рефлексия и анализ своего поведения, мыслей и чувств, улучшается общая атмосфера в группе, расширяются связи с другими детьми, через переживание сильных эмоций, благодаря преодолению трудностей изменений ребёнок очищается и становится терпимее и мудрее по отношению к другим. 

Даже использование отдельных техник оказывает на ребенка своё терапевтическое воздействие. Применение этих техник особенно эффективно в начальной школе, так как дети не всегда могут точно сформулировать, что их беспокоит. А посредством изобразительной деятельности, работы в различных техниках им легче выражать свои эмоции и их отыгрывать. В результате работы в арт-терапевтическом направлении педагог получает: положительный эмоциональный настрой детей, облегчает невербальный выброс негативных эмоций, их проработка позволяет снимать тревогу, отыгрывать агрессию и злость, искать ресурсы для дальнейшего развития, через коллективную деятельность помогает прояснить участникам свои эффективные и неэффективные способы коммуникации, позволяет развивать рефлексию своих мыслей, чувств, поступков, даёт возможность на символическом уровне экспериментировать с самыми разными чувствами, исследовать и выражать их в социально-приемлемой форме, способствует творческому самовыражению, развитию воображения, эстетического опыта, снижает утомляемость, развивает потенциал личности и повышает групповую сплочённость. 

Каждый педагог, занимающийся арт-терапией со своими обучающимися, должен помнить, что у каждого человека есть способность к творчеству, оно подобно умению дышать и сопровождает нас всю жизнь. Другое дело, что оно в нас задавлено, отсюда и проистекает множество проблем. Ведь пока человек сохраняет способность к творчеству, гибкость, он будет легко и быстро решать любые трудности (это доказал нам метод «Промывка»). Для творческого человека безвыходных ситуаций нет — в крайнем случае он, выйдет через вход…

Поэтому задача педагога арт-терапевта заключается не в том, чтобы обучить ребенка творчеству, а в том, чтобы это творчество разбудить. В нас всех таятся просто кладези креативности, которую мы почти не задействуем. Увы, по мере взросления креативность в ребенке сворачивается клубочком и засыпает. В отдельных, особо тяжелых случаях даже впадает в летаргический сон. 

В арт-терапии используются любые инструменты творчества. Да, репертуар здесь очень широк — можно лепить и из глины, и из пластилина, рисовать красками, пастелью, сангиной… Но! Специфика каждого инструмента имеет свое глубинное значение для бессознательного. Работая с этим инструментом, мы как бы отправляем бессознательному некое послание — своего рода имейл. Например, глина легко меняет свою форму, и это имейл «Все можно изменить». А вот за ручкой и фломастером перерисовать нельзя, это имейл «Ничего не изменить». Вот теперь представьте: вы работаете с ребенком, который вам говорит: «У меня все плохо!» И если вы дадите ему рисовать фломастерами, то тем самым это подтвердите: «Да, у тебя все плохо, и ты ничего не изменишь». А вот текучая краска скажет: «Ну, ничего страшного, все еще может измениться…». Смыл рисунок и начинай все заново.

На уроках изобразительного искусства и во внеурочное время мной использовались методы не только рисуночной-терапии, основанной на изобразительном искусстве, но и сказкотерапии терапии и музыкотерапии. В сочетании, все эти методики давали положительный развивающий и терапевтический эффект. Не только в реабилитационных центрах и на приёмах у психолога можно развивать, вылечивать и давать знания детям. Для ребёнка намного лучше и важней, если он развивается и познает самого себя, а так же получает образование вместе со своими сверстниками, нежели изолированно от внешнего мира.
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