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Изобразительное искусство как основа диагностического компонента психолого-педагогического сопровождения через проективные методики
Специфика работы МБОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества» является реализация четырех образовательных направлений: спортивно-техническое, художественно-эстетическое, декоративно-прикладное, теотрально-эстетическое. Зачастую дети заинтересованы спектром предлагаемых занятий в дополнительном образовании, поэтому становятся учащимися 3 – 4 объединений одновременно. Рано или поздно у родителей возникает вопрос об уменьшении нагрузки, с чем не всегда согласны сами ребята, на этом непростом решении начинаются конфликты детско-родительских отношениях. Педагоги Детского центра всегда понимают и поддерживают  как родителей, так и воспитанников. Очень часто ребенок, заинтересовавшись творческим направлением в возрасте 4 лет, становится выпускником «ЦРТДиЮ», остановившись на каком-то одном объединении. 

Этот путь творческой реализации воспитанников идет в системы психолого-педагогического сопровождения, способствующее развитию гармоничной личности, учитывая индивидуальные особенности участников образовательного процесса. Поэтому мною были выбраны проективные методики, которые дают наиболее полноценную картину внутриличностного эмоционального состояния учащихся.Были продиагностированы дети разных творческих объединений художественной направленности в возрасте от шести до четырнадцати лет.

Рисунок в жизни ребенка имеет значительную роль с самого младенчества. Так, малыш еще не умеющий разговаривать, может, пользуясь атрибутами изобразительного искусства: фломастерами, карандашами или красками, осуществлять диалог со взрослыми, высказывая свои мысли.

Интерес к детскому рисунку возник из-за расширения границ внутреннего потенциала, который способствует выражению эмоций и чувств. Так как учащимся очень интересно посещать творческие объединения Детского центра, для них также увлекательно и рассказывать о себе, о занятиях и о взаимоотношениях в группе в форме рисунка. Для педагога-психолога детского центра сопровождение учащихся во время проведения проективной диагностики такое жеволшебство, как и для ребят. Каждый рисунок наполнен зашифрованной информацией, и прогулка по лабиринтам этой карты внутреннего мира является необычным как для педагога-психолога, так и для воспитанников. Кладом каждого проективного рисунка является гармония внутреннего мира учащихся детского центра, а, следовательно, актуализация позитивных эмоций и чувств.Рисование как художественное самоопределение настолько открыто, искренне повествуя о мире тонкой реальности личности, что образно может быть названо невербальной речью ребенка. «Один рисунок стоит тысячи слов», - гласит восточная мудрость.

В любом человеке заложена способность к проецированию своих внутренних состояний в визуальной форме. Изобразительный продукт – отражение индивидуально-психологических свойств личности, его мироощущения, характера, самооценки. Любой детский рисунок является проективным по отношению к внутреннему психологическому состоянию личности.У проективного метода (Рис. 1) очень большие возможности для диагностирования внутреличностного состояния воспитанников, что дает возможность и педагогу творческих объединений, и педагогу-психологу детского центра скорректировать индивидуальные особенности учащихся.
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Рис. 1. Возможности проективной методики.
Сопровождение детей с помощью проективных методик способствует своевременному диагностированию особенностей личности, а, следовательно, и возможности для благоприятного развития ребенка через коррекцию позиционирования коммуникативных навыков и сплочения детского коллектива.

Так, работая в объединенииМультстудия «Хамелеон», по мандоле воспитанницы студииАлександры К. 14 лет, в диагностике«Зеркало вашей души» (Рис. 2), можно увидеть, какрисунок наполнен информацией в виде: цветовой гаммы, линиями, характером и сюжетом рисунка. Даже каракули в данной методике обладают высоким диагностическим потенциалом и расцениваются как индикатор самопознания и социальной зрелости личности, которая передается структурой каракулей. Так в данной мандоле «Зеркало вашей души», линии рассказывают нам, что учащаяся осознает свои желания, действует целенаправленно; чувствует уверенность, начало нового этапа в жизни, разрешение конфликтных ситуаций, появление ощущения своей силы и значимости. Таким образом, рисуя линии, дети не задумываются об их свойствах или сущностях, создавая не образ или картинку, а выражая свои эмоции и чувства. 

По проективной методике«Животное в клетке»(Рис. 3)  Полины А. (8 лет)из объединения Мастерская «Рукодельница»можно узнать, что ведущим каналом репрезентативной системы, то есть восприятия мира, является визуальный. Это значит, что ребенкуважнее всего увидеть, чем услышать. А такжеПолинаинтроверт, она открыта для общения с окружающими, потому что учащаяся хорошо прорисовала самого Зайчика, он не прячется за стенкой клетки, и лапки животного раскрыты и подняты вверх. Это животное имеет хорошую опору под ногами, в рисунке Зайчик очень устойчиво стоит, а, следовательно, и сам ребенок устойчив в своей жизни и деятельности. Этому Зайчику 10 лет, а автору рисунка 8 лет, это говорит о том, что для ребенка, который нарисовал рисунок, трудности, которые встречаются на его пути, не являются для него сложностью, он на них не зацикливается и быстро находит выход из сложившейся ситуации, то есть учащийся –зрелая личность. Эта диагностика дает большие возможности как для педагога-психолога, при индивидуальной консультации, так и для самого ребенка, который может сам осознать, принять и трансформировать свои трудности в ресурсное состояние и преодоление проблемных ситуаций. 

Диагностика, основанная на анализе изобразительной деятельности, является продуктом, отражающим предыдущий эмоциональный опыт личности. Например, формирование коммуникативного компонента универсальных учебных действий, которые дают учащемуся возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетенций, включая умение учиться. Универсальные учебные действия как обобщённые действия открывают учащимся возможность широкой ориентации, как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности.
Поэтому в диагностике сформированности коммуникативного компонентаУУД «Рукавички» (Г.А. Цукрман) можно выделить следующие компоненты: продуктивность совместной деятельности; умение убеждать, аргументировать и т.д.;эмоциональное отношение к совместной деятельности.

В рисунке № 4 Данила Ш.и Златы У. (10 лет), обучающихся в объединении изостудия «Палитра» низкий уровень сформированности коммуникативного компонента, так как в узорах явно преобладают различия, сходства нет, дети не пытались договориться об одинаковых узорах на рукавичках. Ребята даже сами удивились, когда увидели, что их рукавички отличаются, они сказали: «Мы договорились делать разные полосы, а оказалось, что Данил сделал их разными цветами, а я волнистыми. Он взял голубой цвет, и я тоже, а потом мы увлеклись работай и даже не заметили, что нарисовали разные узоры.» Их рассказ только подтверждает, что коммуникативные навыки у ребят в объединении находятся на низком уровне. Наблюдая за работой этих детей на занятиях рисования, я заметила, что они, увлекшись свой работой, никого из группы не замечают, рисуя за мольбертом, воспитанники создают свой шедевр, находясь в тесном контакте только со своим рисунком.

По рисунку № 5 Златы П. (10 лет) и Маруси Р. (9 лет) можно увидетьвысокий уровень сформированности коммуникативного компонента, так как рукавички украшены одинаковым узором. Во время диагностики дети активно обсуждали всевозможные варианты узора, и пришли к единому согласию относительно способа раскрашивания рукавички, сравнивалирисунки и строили совместное действие, следя за реализацией принятого замысла. При наблюдении этих детей на занятии в объединении, можно заметить, что общение для них очень важно, так как эти девочки подружки.

Определить отношение ребенка к деятельности объединения и уровень тревожности учащегося можно по проективному тесту «Рисунок нашего объединения». Анализ рисунка осуществляется по наличию цветовой гаммы, линиям,  характеру и сюжету рисунка.

Так, например, в рисунке № 6 Анастасии Е. (10 лет) объединения мультстудии «Хамелеон» преобладают яркие тона, объекты прорисованы тщательно и аккуратно, присутствует наличие деталей и украшений.Анастасия пояснила: «Эти краски все такие разные, как и мы, объединяющиеся в одной коробке».По этим показателям можно сделать вывод, что у ребенка сложилось эмоционально благополучное отношение к творческому объединению и учению, он готов к принятию учебных задач и взаимодействию с педагогом. Анастасия активная воспитанница этого объединения уже второй год. Учащиеся снимают мультипликационные фильмы, создавая героев мультфильмов своими руками из пластилина, ниток и подручных материалов.

А в Рисунке № 7 Лизы К. (14 лет) объединения «Звездный экспресс» присутствует некоторая тревога по поводу обучения в объединении, необходимо формировать положительное отношение к педагогу и сверстникам. Рисунок выполнен с преобладанием темных тонов, объекты прорисованы и тщательно, и небрежно, с двойными прерывающимися линиями, присутствует наличие деталей. Пояснение учащегося: «Раздражение, когда не получается справиться со своиминегативными чувствами во время изучения новых композиций. Когда получаются все новые движения, испытываю чувства радости, восторга, удовольствия!» Лиза с девочками этой группы первый год стали заниматься дополнительно классическим танцем для более грациозного исполнения танцевальных номеров. Эта диагностика проходила на занятии классикой, поэтому у Лизы возник такой внутренний конфликт по поводу исполнения танца. Объяснив мне, и охарактеризовав то, что она нарисовала, Лиза почувствовала облегчение и собственные силы для достижения поставленных целей педагогом во время занятия.

Таким образом, можно отследить особенности внутреннего мира детей, которые отражаются в рисунках проективных методик. Эти диагностики позволяют проанализировать эмоциональное состояние ребенка и помочь ему в преодолении внутри-личностных проблем, которые мешаю автору рисунка в продвижении к ресурсному состоянию. Этот позитивный настрой будет способствовать гармонизации эмоционального состояния.

Необходимо отметить, что педагог-психолог при работе с ребенком в проективных методиках имеет роль содействующей стороны, подталкивая автора рисунка к разрешению его трудностей теми способами и методами, которые в данный момент может позволить себе учащийся.

Проективные диагностики обладают неисчерпаемыми возможностями, и благоприятно влияют на детскую психику.
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Рис. 2. Мандола "Зеркало вашей души"


Александра К. 14 лет





Рис.3. "Животное в клетке"


Полина А. 8 лет
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Рис. 4. Диагностика "Руковички"
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Рис. 5. Диагностика "Рукавички"





Рис. 6.Анастасия Е.


Тест "Рисунок нашего объединения"





Рис.7.Лиза К. (14 лет)


Тест "Рисунок нашего объединения"








