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Бинарные уроки изобразительного искусства и литературы
 как способ развития творческих  способностей  и духовно-нравственного  воспитания учащихся 

Мы живем в эпоху, когда идёт всеобщая игра на понижение. Особенно стараются и, надо сказать, преуспевают в этом  наши СМИ. Телевидение, кино, эстрада  формируют «маленького человека», который заботится только о своём здоровье и благополучии.  Не ЧЕЛОВЕКА, а  потребителя, примитивного, жадного, бескрылого.  Такой индивид начисто лишён главного – духовной основы существования. А ведь только подлинная духовно-нравственная  культура даёт человеку возможность познать самого себя, различать в себе высокое и низкое, прекрасное и безобразное,  не превратиться в раба рынка и собственных сугубо материальных потребностей.  От глубины понимания этой проблемы зависит наше будущее. И этот принцип, что в духовной сфере не может быть рынка, должен дойти до сознания власти и общества, если мы собираемся воспитывать достойное будущее поколение. Культура – не товар! А сегодня у многих складывается впечатление, что культура, литература – товар, да ещё и второсортный. Обществу, по словам Ю. Полякова (главный редактор «Литературной газеты»),  навязывается так называемое мозаично – шизоидное мышление,  которое наиболее подвержено манипуляциям. Человеку, обладающему системным университетским образованием, трудно что-либо навязать, а вот полуграмотному узкому специалисту «по закручиванию винтика на левой стороне очков» (это сейчас модная тенденция в  образовании) ни к чему  великая русская литература, изобразительное искусство, музыка.  Такому можно вколотить в сознание что угодно.  Идёт целенаправленное уничтожение духовной опоры народа,   одной из главных составляющих которой является русская культура. 

В наши дни не стыдно не знать Пушкина, не читать Гоголя, не иметь понятия о творчестве Левитана, Шишкина, Чайковского, Рахманинова, Свиридова. А ведь всё разнообразие окружающего нас мира и отношение человека к нему, мысли и чувства, идеи и представления, верования людей – всё это передаётся человеком в художественных образах, которые созданы великими деятелями русской культуры. Каждый вид искусства говорит на своём языке о вечных проблемах жизни о любви и ненависти,  о радости и горе, о добре и зле, о красоте мира и человеческой  души, о комическом и трагическом, о высоте помыслов и поступков.

Мы не должны  подыгрываем тем,   кто работает на понижение, разрушает и без того истончённый донельзя национальный уровень культуры.  Какой же это будет русский человек, если  он пройдёт мимо  «нашего всего», то есть мимо лучшего, что есть в  культуре России? Добавим сюда и «старания» родителей, сформировавшихся как читатели и ценителей прекрасного  в 90-е, во время крушения идеалов. Они перестали быть союзниками учителя. Не ведают, что творят. Но мы - то хорошо понимаем, что происходит! Что случится с Россией, если не станет русской культуры и литературы? Родная культура  – наша национальная идея. Наше лицо перед миром и Богом. Люди, не осмыслившие великие русские тексты, не проникшиеся красотой полотен знаменитых русских живописцев, произведениями музыкантов, просто перестанут быть русскими, да и вообще людьми. Ибо родная  культура   даёт человеку ощущение его связи с прошлым, кровной связи со своим народом, веру в собственные силы, величие нации, бессмертие своей души наконец.     

И здесь мы, учителя, последняя линия обороны. Если русскую культуру сдадим мы, то никто больше за неё не заступится.  Распадётся связь времён, разрушится культурный код, который один скрепляет нас как нацию.
 

Таким образом, обогащение эмоционально-духовной сферы учащихся, формирование ценностных ориентаций всё в большей мере зависят от организации  учебно-познавательной деятельности учащихся на уроках гуманитарного и эстетического цикла. 
Современная система образования характеризуется дифференцированным подходом к обучению: каждый предмет  изучается отдельно в отрыве от реальной жизни. Поэтому в последнее время в школе большое внимание уделяется созданию межпредметных проектов,  проведению интегрированных уроков, на которых осуществляется синтез знаний различных учебных дисциплин, в результате чего образуется новое качество, представляющее собой неразрывное целое, достигнутое широким и углубленным взаимопроникновением этих знаний. 
Исследуются сложные связи человека и общества, человека и природы, человека и искусства, выясняются общечеловеческие, национальные, региональные ценности и особенности этих связей. Таким образом, основным  фактором -  интегратором,  является человек с его проблемами в сложном мире. Известно, что многие школьные предметы издавна имеют интегративный характер. В частности, очень тесно интегрируются уроки изобразительного искусства и литературы.
Интегрированное обучение поможет избежать однотипности целей и функций бучения. Такое обучение одновременно является и целью, и средством обучения.
-как цель обучения интеграция помогает детям целостно воспринимать мир, познавать красоту окружающей действительности во всем ее разнообразии. 

-как средство обучения, интеграция способствует приобретению навыков УДД на стыке традиционных предметных знаний.   В нашей школе бинарные уроки  проводятся систематически. Бинарный урок-урок,  в котором участвуют несколько, обычно двое, учителей, ведущих разные предметы. Это одна из  активных форм  новых педагогических технологий в нашей деятельности. Они раскрывают  педагогические возможности для  совершенствования самого учителя, а также создают условия для саморазвития и  самореализации личности учащихся, так как у кого-то есть талант художника, а у другого ребёнка способность к аналитической  работе с художественным текстом, дар к описанию или рассказу. В нашей личной практике используются бинарные уроки изобразительного искусства и литературы. Стоит сказать, что   бинарные уроки не столь популярны и любимы в среде педагогов. Их подготовка требует большего времени. Проводить данные уроки гораздо сложнее, чем индивидуальные. От учителей требуется полная  согласованность  педагогических действий с целью достижения цели и задач бинарного урока. Процесс подготовки и проведение урока требует изменения педагогического мышления преподавателя. Предполагается выход педагога за рамки собственного предмета, сочетаемость с широтой знаний в других областях, способность осмысливать практический материал смежных дисциплин, осознавать место своего предмета в сочетании  с другим. Всё это требует значительного повышения уровня педагогической культуры учителя.

Реализацию интегративного подхода к изучению изобразительного искусства и литературы мы начали с урока  по произведению М.М. Пришвина «Кладовая солнца» «Цветовая лексика в произведениях М.М.Пришвина как один из способов создания образа русской природы. Пейзаж – настроение как способ выражения идеи автора».
Урок должен был расширить представления учащихся о возможностях литературы и живописи  в изображении природы,в определении  роли пейзажа и цветовой лексики в литературном произведении , значении колорита в пейзаже,  с целью создания настроения , мироощущения героев в различных жизненных ситуациях . Данный урок способствовал развитию навыков выразительного чтения, литературоведческого и лингвистического анализа произведения , творческого  воображения  и образного мышления .
В рамках дальнейшего развития  и формирования метапредметных связей на уроке была организована  индивидуальная и групповая деятельность  по формированию  навыков  работы с текстом произведения в сопоставлении  с произведением живописи.
Урок оставил глубокое впечатление у детей. Они долго вспоминали его и просили провести подобный урок на другом материале. Вторым уроком нами был подготовлен бинарный урок в 6-м классе по повести В.Г.Короленко «В Дурном обществе»  («Дети подземелья»). Тема урока «Вглядываясь в человека. Создание образа героя и его характера в портрете средствами живописи и литературы». Основной целью данного урока был проект по созданию «вернисажа»  иллюстраций портретной галереи к повести Короленко “В дурном обществе». Целенаправленной поисковая творческая деятельность учащихся была направлена на повышение компетентности учащихся в области изобразительного  искусства и литературы, развития  их творческих способностей, а также на создание  «продукта» имеющего значимость для итога деятельности  учащихся на уроке. Реализация данного проекта заключалась в осмыслении авторских литературных и живописных приемов создания портрета человека в соответствии с литературным замыслом в различных техниках: графической, живописной и в технике аппликации. Портрет в литературе — одно из средств художественной характеристики, состоящее в том, что писатель раскрывает типический характер своих героев и выражает своё идейное отношение к ним через изображение внешности героев: их фигуры, лица, одежды, движений, жестов и манер, а в изобразительном искусстве портрет - это самостоятельный жанр, в котором художник изображает людей. На портрете изображается внешний облик (а через него и внутренний мир) конкретного, реального, существовавшего в прошлом или существующего в настоящем человека. Портретное искусство это уникальный мир воображения  художника, стремящегося выразить в своих произведениях красоту человека и его образ. 

Не менее интересным получился бинарный урок  в 6 классе  на тему  «Осень в произведениях русской поэзии и  живописи». Тип урока – урок –исследование,   позволил создать  условия для раскрытия всех интеллектуальных и духовных возможностей детей, показать разнообразие окружающего мира и его богатство во взаимосвязи и взаимодействии трёх искусств–литературы, живописи и музыки. Фоном на уроке звучала музыка великого русского композитора П.И.Чайковского из цикла «Времена года». На уроке дети исследовали выдающиеся произведения литературы , живописи и музыки русских классиков: Пушкина, А.Толстого, Тютчева, Есенина, Левитана, Грабаря , Волкова. Но главной задачей урока было обогатить духовный мир учащихся, воспитывать любовь к родной природе- источнику красоты и вдохновения, пробудить чувство гордости  за выдающихся  деятелей искусства России. 

Проведенные  бинарные  уроки– это результат совместной педагогической деятельности учителя  литературы  Шаминой В.А и учителя изобразительного искусства Вереитиновой Е.И.  Таким образом, интеграция является одним из  способов развития творческих способностей , познания мира. и духовно-нравственного  воспитания учащихся
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