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Развитие личности ребёнка 
в процессе обучения изобразительной деятельности
Изменения в образовании  не происходят вдруг, а долго вызревают в ответ на изменения, происходящие в общественной жизни. Сегодня требуется не просто расширение круга задач в обучении и увеличение количества знаний. Причины – в чрезвычайном ускорении темпов развития общества и нарастании объёма информации. Школа должна готовить своих учеников к реалиям жизни, о   мало что знаем. Ведь те, кто сегодня пришёл учиться, будут активно вести трудовую деятельность, например, в 2050 годах. Каков будет этот мир, сказать непросто. Однако ясно, что надо учить детей жить в быстроизменяющихся условиях, учить мобильности, самостоятельности и нравственной ответственности за свой выбор.
Задачи духовного, нравственного развития, воспитания в детях человечности, умения любить, даже просто умения радоваться жизни не как увязший в алчности потребитель, а как человек, способный мечтать и созидать, - это и есть важнейшие н6аши задачи.

Формирование духовно-нравственных качеств личности – это основная цель художественно - эстетического образования в начальной школе. Новые установки отечественного образования возвращают значение воспитывающего обучения, духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Это имеет прямое отношение к преподавателям искусства, так как именно предметы искусства наиболее полно способны отвечать этим задачам, но только при условии высокопрофессионального и современного уровня преподавания [3, с.3].
Искусство является уникальным явлением в жизни общества. Оно появилось на заре развития человечества как способ самовыражения, как результат творческого осмысления человеком окружающего мира.

В древние времена искусство было неразрывно связано с магией, однако на более поздних этапах развития общества его предназначение сменилось. В современном мире искусство – это не только способ передачи информации, но и своеобразный «будильник» человеческой души. Он пробуждает в сердцах нашего подрастающего поколения всё самое прекрасное, призывает к благородным поступкам, актуализирует нравственные ориентиры, способствует всестороннему гармоничному развитию личности ребёнка.

Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение. Творчество по природе своей основано на желании сделать что-то, что до тебя еще никем не было сделано, или хотя бы то, что до тебя существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше. Иначе говоря, творческое начало в человеке - это всегда стремление вперед, к лучшему, к прогрессу, к совершенству и, конечно - к прекрасному, в самом высоком и широком смысле этого понятия. Вот такое творческое начало искусство воспитывает и развивает в человеке, и в этой своей функции оно ничем не может быть заменено. По своей удивительной способности вызывать в ребёнке творческую фантазию оно занимает, безусловно, первое место среди всех многообразных элементов, составляющих сложную систему воспитания человека. А без творческой фантазии не сдвинуться с места ни в одной области человеческой деятельности.

Формирование творческой личности – одна из наиболее важных задач педагогической теории и практики на современном этапе. Наиболее эффективное средство для этого – изобразительная деятельность ребенка [2 с.83].Комарова
Встречи с искусством на каждом занятии, обучение детей видению прекрасного в жизни и искусстве, активная творческая деятельность каждого из учащихся, общая радость за сделанное на занятии - вот главные отличительные признаки учебно-воспитательного процесса на занятиях изобразительной деятельностью. Влияние изобразительной деятельности на ребёнка ничем не заменимо. В её процессе получают развитие такие стороны личности, которые не могут формироваться в других видах деятельности. 
В процессе рисования, лепки, аппликации ребенок испытывает разнообразные чувства: радуется созданному им красивому изображению, огорчается, если что-то не получается, стремится преодолеть трудности или пасует перед ними. Он приобретает знания о предметах и явлениях, о средствах и способах их передачи, о художественных возможностях изобразительного искусства. Углубляются представления малышей об окружающем мире, они осмысливают качества предметов, запоминают их характерные особенности и детали [1 c.53]. 
Изображая события и явления окружающего мира, ребёнок учится наблюдать и понимать их, видеть их красоту, давать им эстетическую оценку. Эстетическое восприятие развивает мир чувств ребёнка, формирует его эмоциональную сферу. Эстетические чувства, формирующиеся в процессе изобразительной деятельности, оказывают влияние на поведение и поступки детей.
Отображая жизненные факты в рисунке, ребёнок развивается в познавательном отношении, развиваются его память, мышление, воображение. Изобразительную деятельность можно назвать самым массовым увлечением детей младшего школьного возраста. Практически все дети проявляют не только склонности, но и способности к изобразительной деятельности; при благоприятных условиях эти способности могут успешно развиваться и совершенствоваться.
Изобразительная деятельность создаёт у ребёнка определённую установку на восприятие действительности. В этом смысле процесс
 не ограничивается задачами изображения, а захватывает и другие стороны духовной жизни ребёнка, влияя на его восприятие в целом.
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Рис.1                                                                          Рис.2

Очень интересна и важна для младших школьников на уроках изобразительного искусства тема «Красота человека». В начале урока дети на вопрос «Какая женщина считается красивой?» отвечают: «Красивая, нарядная». В конце урока, отвечая на этот же вопрос, дети называют признаки красоты женщины в таком порядке: доброта, нежность, мягкость и душевная сила, способность тонко чувствовать природу, умение глубоко переживать горе и радость, умение держать себя и одеваться. 
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Рис.1                                                                                      Рис.2
Женские образы в русском искусстве глубоко связаны с образом птицы счастья, которая ходит по земле, плывёт по воде и может свободно летать в доступном только для мечты человека небе. После таких уроков у ребят происходит переоценка ценностей. Мальчики твёрдо усваивают, что к женщине нужно относиться с нежностью, нужно её оберегать и поддерживать.
Красота мужчины русским людям всегда виделась в силе труженика, мужестве и благородстве защитника Родины. Эти уроки изобразительного искусства имеют огромное воспитательное значение в жизни детей.
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Рис.3                                                                                       Рис.4

Ребята учатся видеть, чувствовать и изображатькрасоту человека. Меняется отношение учеников к понятию «красота».

Чаще всего дети любят рисовать. Наблюдения жизни являются обязательным условием занятий рисованием. Особое значение имеют наблюдения за поведением людей. Изображение человека углубляет представления ребёнка о людях, вызывает у него потребность в оценке эстетическими средствами нравственного смысла поведения. Сталкиваясь с различными поступками людей в школе, семье, ребёнок не всегда обращает внимание на эту сторону их поведения. Педагог учит детей наблюдать. Наблюдения, направленные на яркие случаи проявления нравственных качеств людей, способствуют накоплению нравственного опыта ребёнка. А реализация этих наблюдений в рисунках помогает создать у него потребность в нравственной оценке поведения человека.
В этом отношении помогают уроки на такие темы, как: «Материнство», «Мудрость старости», «Сопереживание», «Герои-защитники». На этих уроках изобразительногоискусстваученики рассматривают и обсуждают произведения известных художников, которые отражают переживания жизни, чувства.  Ведь именно изобразительные виды искусства призваны выражать глубокие, сложные переживания, выражать взаимоотношения людей. Среди видов изобразительного искусства живопись более других обращена к сфере человеческих чувств и переживаний. Художники-живописцы, образно отражая предметный мир, передают свои чувства и отношение к человеческим ценностям с помощью различных изобразительных и художественных средств. Счастье, восторг, неутешное горе, радость бытия и многие другие  эмоциональные состояния донесли до нас полотна великих мастеров. Общеизвестно, что восприятие произведений искусства – сложный,  многоплановый творческий процесс. Он требует затраты сил, сопереживания. Поэтому от педагогов требуется большое мастерство, такт,терпение.  Опыт показывает, что для восприятия и осознания смысла картины очень помогает музыка,   она способствует оживлению этих уроков.
Дети опять переходят к понятию «красота».   Они узнают, что у разных народов есть общее понимание красоты. Красота, которая раскрывается в прекрасных, благородных  поступках людей, в доброте, в их отношении к людям. Рассматривая и обсуждая произведения художников, ребята начинают понимать, что такое красота духа. Они видят, что душевная красота раскрывается в тот момент, когда человек совершает что-то во имя людей, во имя их радости и счастья, во имя своей родины.
Тема материнства - вечная тема в искусстве. Особенно благодатна эта тема для учителя, так как личные чувства детей здесь легко вызвать и связать с образами, рождёнными замечательными художниками прошлого и современности. Женщина-мать – это символ доброты и умения прощать. Это выражение нежности, радости, ласки и тепла. На уроках изобразительного искусства  происходит знакомство с великими образами материнства. Например: икона «Владимирская Богоматерь». Восприятие  картины – творческий процесс, содержание картины не раскрывается сразу, и каждый ребёнок имеет право на своё мнение, умозаключение. Дети учатся творчески мыслить, делать выводы, проявляют свою индивидуальность. У них развивается творческое воображение. В своих рисунках ребята отражают взаимоотношения в семье, отношение мамы к детям, её ласки и нежности. Рисуют с большим желанием и любовью.
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Рис.5                                                                                  Рис.6
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                                            Рис.7
Тема «Мудрость старости» очень хорошо встречается детьми. Ребята с большим желанием приносят фото своих бабушек и дедушек. С теплотой в голосе и любовью рассказывают о них. Рисуя своих бабушек и дедушек, ребята отражают душевную красоту, жизненный опыт. На таких уроках происходит воспитание любви и уважения к старшему поколению и возникает чувство благодарности к пожилым людям.
С древнейших времён искусство стремилось вызвать сопереживание зрителя, развить эту способность души. На уроке, посвящённом  теме сопереживания, ребята рассматривают и обсуждают произведения П. Пикассо «Старик и мальчик», Рембранта «Возвращение блудного сына». Ученики рассказывают сюжет картин, описывая характер переживаний персонажей, как бы мысленно превращаясь в них. Наиболее сильное влияние изобразительной деятельности сказывается на развитии у младших школьников способности понимать и передавать в рисунках внутреннее состояние человека, его чувства и переживания и, как следствие, на развитии у ребёнка способности к сочувствию людям.Эти произведения художников вызывают у детей чувство сострадания, сочувствия, сопереживания. На таких уроках ребята учатся внимательному отношению друг к другу, учатся   переживать радостные и печальные моменты жизни других людей. «Глухой к другим людям остаётся глухим к себе», - писал великий педагог В.А. Сухомлинский. 
Ученики самостоятельно придумывают сюжет рисунка на эту тему. Учителем задаются вопросы: подумай, кто страдает рядом с тобой. Чью боль ты слышишь? Как выразить это в рисунке, чтобы и зритель понял и почувствовал сострадание?
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Рис. 8
Рисуя, дети часто выражают свои переживания: одни машут руками, громко разговаривают, поют, другие шепчут что-то потихоньку, у третьих изменяется выражение лица. В этом выражается сопереживание или перенесение переживаний другого на себя, способность поставить себя на место другого. А это всегда связано с анализом своих действий и ведёт, в конечном счёте, к самовоспитанию.
Огромное значение для развития личности детей младшего школьного возраста имеет знакомство с истоками родного искусства, которое осуществляется на уроках изобразительного искусства – это знакомство с душой своей Родины. В архитектурных сооружениях русских исторических городов, предметах быта, в том, как люди одеваются и украшают свою одежду, раскрывается представление о своём народе. У ребят рождается чувство гордости за свой народ и желание сберечь природную красоту своей Родины. 
Очень интересны для детей такие темы, как: «Родной угол», «Древние соборы», «Города русской земли и их жители», «Древнерусские воины-защитники». 
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Рис. 9                                                              Рис. 10
На уроках изобразительного искусства ребята, особенно мальчики, с удовольствием рассматривают и изображают древний воинский костюм и оружие, а так же с большим интересом изображают боевые действия со сложным внутренним сюжетом, воинов в движении, проявляя здесь значительно больше умения, чем при рисовании на другие темы.
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        Рис.11
Очень внимательно ребята слушают былины о богатырях русских и рассматривают картины: «Богатыри» В. Васнецова, «Александр Невский» П. Корина. Восприятие этих произведений способствует воспитанию патриотических чувств младших школьников.
Затаив дыхание, ребята рассматривают произведения изобразительного искусства, посвящённые героической теме, и очень эмоционально о них рассказывают. 
Чтобы помнить и передавать память от поколения к поколению, художники рассказывают о подвигах в своих произведениях и ставят героям памятники. Для художника честь быть автором монумента. На этих уроках во многом помогает учителю сочетание изобразительного искусства, музыки и литературы. ( Песня «Вставай, страна огромная!», плакат «Родина мать зовёт!!!»,  картины, посвящённые войне: «Бойцы Сталинграда» М. Самсононова, «Победа. Берлин 1945» Д. Мочальского; изображения памятников пионерам героям, погибшим в Великой Отечественной войне,  изображение «Вечного огня»).
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  Рис. 13

Рис.12                                                               
Большое значение имеют темы детских рисунков. Эти темы могут быть самыми разнообразными: «День Победы», «В тяжёлом бою», «Дороги войны» и т.д.
Но задания на темы, связанные с жизнью детей, следует считать наиболее важными для формирования личности ребёнка. Самые удачные и выразительные работы получаются на тему «Дети герои». Ученики на уроке знакомятся с героическими поступками своих ровесников во время Великой Отечественной Войны (Бородулин Саша, Зенкина Валя, Волков Валерий, Зина Портнова и т.д.) и выполняют зарисовки. На следующем уроке ребята с удовольствием выполняют проект «Аллея героев». Сначала просматривают презентацию «Дети герои», а затем изготовляют макеты памятников, посвящённых детям героям. Замечательно, если будет возможность у учителя привести детей посмотреть памятник. Скульптуру надо видеть со всех сторон. Основная цель таких уроков: воспитание патриотизма и гордости за своих ровесников, которые наравне со взрослыми совершали подвиги во имя свободы своего народа.
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 Рис.14
                                                  Рис.15

На уроках изобразительного искусства осуществляется духовное и гражданское воспитание подрастающего поколения через привитие им  нравственных ценностей: правовых норм в обществе, справедливости в социальных отношениях, толерантности, человеколюбия и доброй воли в мировоззрении личности, развитие гармоничных отношений, приобщение к национальной культуре и духовному самосовершенствованию.

На уроках изобразительного искусства формируются следующие личностные результаты: основы российской гражданской идентичности, чувство гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности, формирование ценностей многонационального российского общества: становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций [4 с.4]
Уроки изобразительного искусства помогают формировать у ребёнка способность выделять и эстетически оценивать нравственные стороны отношений человека к жизни, учат его понимать и ценить доброжелательное и заботливое отношение к себе и другим людям. На этих уроках осуществляется воспитание живой эстетической восприимчивости ребёнка к окружающему. И это будет прочным фундаментом дальнейшего эстетического развития формирующейся личности ребёнка.

Маленький человек, сидящий за партой, смотрит на учителя доверчивыми, широко открытыми глазами. Его чуткое сердце в любую минуту готово откликнуться на прекрасный, красочный мир, по-новому увиденный им в изобразительном искусстве. Постараемся не обмануть его ожиданий! Поведём маленького человека по дорогам красоты, добра, счастья, радости, творчества! 
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