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Влияние изобразительного искусства в школе на духовно-нравственное воспитание и интеллектуальное развитие учащихся

Наступила эпоха размытости морально-нравственных и художественно-эстетических ценностей. Вместе с тем для развития общества и государства требуется способная к творческому преобразованию мира личность. Наша школа стремится соответствовать вызовам XXI века.


Школа, включая ребенка в нравственные отношения заботы, коллективной жизнедеятельности, ответственности, способствует приобретению духовного опыта, овладению нравственным выбором между добром и злом, частью и бесчестием, личными интересами и общественными, самолюбием и долгом.

Искусство – один из немногих школьных предметов, нацеленных, прежде всего, на формирование личности, причем не путем авторитарного навязывания ему жестких моральных требований и при условии отсутствия работы по образцу.


В основе формирования личности ребенка (младшего школьного возраста) лежит его собственная активность, его собственная деятельность выразить свободно свои мысли и чувства, быть самим собой.

А.П. Чехов отмечал, что у ребенка свое течение мыслей, у него в голове свой мирок, и он по-своему знает, что важно и не важно. Чтобы овладеть его сознанием нужно уметь и мыслить на его манере.


Выражая себя, ребенок формирует свое отношение к жизни и ценностные ориентации. Усвоение ценностных ориентаций, которые ребенок получает в жизни через творчество, переходят во внутренние сферы ребенка. Он осваивает эти ценности, становясь сам мастером, утверждает себя в собственной значимости. Он обучается творить своими руками, размышляя, воображая, фантазируя – значит, он уже становится индивидуальностью, чем-то начинает отличаться от других.


Сегодня искусство является социальным лекарством, которое по капле ребенок должен получать каждый день. В начальной школе все дети гениальны. Они смело изображают любое животное, человека. Главное учителю не убить в нем гения, а помочь не потерять смелости и желания творить. Задача учителя – помочь ребенку видеть. Положительные черты творческого рисунка – смелость, непосредственность, красота.
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Рисунок 3

При помощи рисунка ребенок может рассказать о своих проблемах, снять напряжение, получая удовольствие от общения с красками, фломастерами, пластилином, цветной бумагой и многими другими художественными материалами.


В подростковом возрасте по-другому. Молодой человек каким-то образом должен почувствовать свою причастность, хоть к маленькому участку мира, хоть к небольшой ее части, а не только к символическому изображению на бумаге. Иногда подростки отрываются  от реальности и тонут в фантазии или слепо подражают. Здесь помогает натура (например, рисование с натуры натюрморт). Ведь искусство как бы совмещает в себе два противоположных мира: мир фантазии и реальности.
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Рисунок 4
Основным стержнем обучения в среднем звене является связь искусства с жизнью человека, роль в жизни общества. Наиболее прочно с этим связаны декоративные искусства, которые призваны украшать  человека, его жизнь, быт. Декор способствует формированию эстетического вкуса человека. Решить эти задачи позволяет внеурочная деятельность по изобразительному искусству – роспись по ткани. Это увлекательное занятие наполняет жизнь ребенка радостью творчества. Работа с прекрасными материалами: шелком, атласом, красками, кистью – доставляет удовольствие. Роспись по ткани открывает перед учеником возможность реализации идеи по дизайну одежды и интерьера. 
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Рисунок 6

Дети получают возможность украсить себя, свою жизнь, родителей, школу. Эта деятельность является для них хорошим стартом на будущее. Внеурочная деятельность за счет большого количества времени и меньшего числа детей позволяет получить результаты работы, дети могут самореализовать себя, участвовать в выставках и конкурсах.
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Рисунок 8

Работа на выставке – это начало успешности, не только личная, но и дань его уважения к окружающим, его вклад в работу всей школы, его возможность быть нужным. В школе работает «галерея искусства», в которой представлены лучшие работы учащихся.


Самостоятельно управлять процессом личностного роста, уметь грамотно воспринимать и черпать из произведений искусства энергию, научить этому можно только к моменту формирования личности. Найти ценностные ориентиры и получить ответы на вопросы помогают музейные коллекции. Они дают представления о нравственных ценностях – отваге и доблести, трусости и подлости, добре и зле, стилях и видах искусства.

Учащиеся школы на протяжении ряда лет общаются с подлинным искусством в Ярославском художественном музее, участвуя в проекте «Урок в музее. Диалог с подлинником».


Программа ориентирована на тесное сотрудничество музея и школы, и предназначена для школьников 10-11 классов. 


Цель проекта – формирование активного личностного отношения школьника к ценностям культуры через знакомство с художественным музеем и его коллекцией.


Задача проекта – приобщить ребенка к подлинному искусству, научить его вступать в прямой диалог с предметами музейной коллекции.


Спецификой программы является широкое использование интерактивных методов – диалогической беседы, работы в группе, метода «презентации», выполнение творческого задания.
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Рисунок 9


Музейные коллекции дают представление о нравственных ценностях, выработанных человечеством, призывают к размышлениям через изобразительный язык, помогают ученику найти ценностные ориентиры, ликвидируют дурновкусие.


Урок изобразительного искусства – это такой урок, на котором наряду с познавательными задачами решаются другие эмоционально-нравственные, социальные соответствующие моральным отношениям в обществе. Эти отношения лежат в основе целого круга отношений на уроке. Эстетические, нравственные, половые отношения – условия развития ребенка, его нравственного потенциала складываются в общении с конкретными людьми, учителями, музейными педагогами, экскурсоводами. В основе этих отношений лежит прежде всего нравственное состояние взрослого человека, который организует нравственное переживание, закрепляет нравственные нормы, превращает их в личностно-значимые ценности, создает нравственные традиции – укрепляет глубинные радостные переживания детей примером собственного нравственного поведения. Это создает устойчивый эмоциональный настрой, в котором соединяются настроение класса, переживания, волнения и отношения друг к другу и окружающим событиям. 

В качестве примера может быть пример очередного занятия в художественном музее «Искусство XVI-XX в. Жанр ню» или «Триумф Венеры». На примере этой темы дается понимание явления связи искусства с формированием отношения человека к миру. Эта тема проблемы красоты  человека женщины и мужчины. Ведь для учащихся в старшем возрасте это самая животрепещущая проблема. Эта тема важна именно сегодня. И вне искусства ее не решить.


В процессе занятия в художественном музее учащиеся постоянно приобщаются к художественной культуре, формируют художественное восприятие и визуальную культуру, приобретают  эмоционально-ценностный опыт, необходимый для жизни, для овладения способами познания мира, воспитывают художественно-эстетический вкус.

В результате бытовое восприятие красоты, которым дети жили, было подавлено истиной красотой. Они приняли высокую нравственную норму понимания истиной красоты. Это восприятие не пошлое, а ценностное. При восприятии не было негатива и насмешки. Этого не произошло потому, что было укрепляющим фундаментом постепенное проникновение высоких духовных критериев посредством искусства вглубь личности ребенка.


В старшем школьном возрасте необходимо четко, на всю жизнь закрепить в сознании человека главную мысль: «Фактически я не живу вне искусства, не могу жить: и никто не живет – можно лишь лучшим или худшим его молоком питаться» (а вкус этого молока должен привить учитель). 

Учитель искусства – как свет маяка во тьме призван указывать дорогу тем, кто ищет божественную пристань красоты. 


Что мешает нашему искусству? К сожалению такая угроза есть. Эта угроза называется антикультурой.


Таким образом, важность предмета изобразительное искусство неоспорима, так как она направлена на развитие в первую очередь эмоционально-образного художественного типа мышления, совместно с другими предметами, нацеленными в основном на развитие рационально-логический тип мышления, обеспечивает становление целостного мышления растущего человека.

