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Воспитание патриотизма на уроках изобразительно искусства

В современных условиях возросла необходимость обращения к духовному народному наследию, богатствам традиционной культуры, изучение которых – главная задача в нравственно-патриотическом воспитании молодёжи. В трудах многих педагогов поднимались проблемы воспитания патриотизма у подрастающего поколения. 
Патриотическое воспитание должно вызвать у школьников интерес к изучению родной страны. В учебном процессе оно должно опираться не только на мыслительную сферу учащихся, но и на эмоциональную. Для этого подходят различные виды творческой деятельности. В целях воздействия на эмоциональную сферу учащихся в процессе урока используются репродукции художников, фотографии, музыкальные произведения, отрывки стихотворений, кинофильмы - яркие примеры верности долгу, Родине
.  

Воспитание гармонично развитой личности, формирование нравственного потенциала, эстетического вкуса детей невозможно, если мы не будем вводить молодых людей в тот яркий уникальный мир, который веками создавала фантазия русского народа. Приобщение учащихся к традиционному народному искусству, к народным промыслам и фольклору — к этому неисчерпаемому духовному богатству народа помогает решить данные задачи. Народное творчество предоставляет знания обычаев и традиций своего народа. В произведениях народного искусства заключена мудрость народа, которая учит понимать и любить родную культуру. В современное время это особенно важно, так как интенсивно распространяющиеся образцы массовой культуры других стран влияют на мировоззрение школьников и не всегда лучшим образом.
Воспитание патриотизма на уроках изобразительного искусства имеет свои особенности. Важным условием воспитания гармонично развитой личности является наблюдение и переживание окружающей действительности, неравнодушное отношение к судьбе своей страны, что формирует у ребенка способности самостоятельного видения мира, размышления о нем
. Важной составляющей патриотического воспитания на уроках изобразительного искусства средствами созидательно-творческой деятельности  являются знакомство школьников с произведениями искусства, воспевающими подвиги русских героев, великих полководцев и выполнение заданий, поднимающих тему патриотического служения Родине, созидания, великих сражений, творении народа. Для этого  на уроке изобразительного искусства осуществляются уроки рисования на темы, отражающие быт, историю и культуру народа; уроки декоративно-прикладного народного искусства; уроки рисования с натуры пейзажей родного края, портретов земляков, предметов быта народов региона. Изучение истории Родины через изучение культуры своей страны, быта, нрава её обитателей, народных героев, народных песен, народного творчества должно способствовать воспитанию ребенка как будущего гражданина русского государства. 

Патриотическое воспитание на уроках изо начинается со знакомства школьников с большой Родиной – Россией и постепенно подводится к пониманию того, что родной край - часть большой страны. В процессе обучения учащиеся должны осознать, что они являются частью огромной, многонациональной страны с богатой культурой и историей. Чувства привязанности к родному краю расширяются и углубляются в процессе познания природы родного края, ее красоты и уникальности. 

Изучение традиций, истории, символики русского исторического костюма на уроках изобразительного искусства способствует воспитанию гражданственности, патриотизма, нравственных качеств личности.

Русский исторический костюм является ярким самобытным элементом культуры. На формирование отличительных особенностей русского костюма оказывали влияние географическая среда и климатические условия, хозяйственный уклад, историко-социальные процессы, местные культурные традиции  и уровень развития производительных сил. Многие народы сохраняют народный костюм в качестве праздничного, в своем творчестве используют вокальные и танцевальные коллективы. 

    Русский исторический костюм, его колорит и вышивка и сейчас заставляют нас восхищаться. Они заряжают нас оптимизмом и праздничным настроением. Народные мастера умеют превращать утилитарную вещь в произведение искусства. Коллекции русского костюма, хранящиеся в фондах музеев, открывают перед нами прекрасное искусство, являются свидетельством богатейшей фантазии русских людей, их тонкого художественного вкуса, изобретательности и высокого мастерства. 

Одним из самых интересных уроков по воспитанию патриотизма является урок в 5 классе по программе Б.М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд»: «Народный праздничный костюм». На уроке школьники знакомятся с видами и символическим значением народного праздничного костюма, с символикой цвета в одежде. В ходе урока воспитывается интерес к народной культуре, патриотизм; расширяются знания основ цветоведения, развивается творческая самостоятельность, эстетический и художественный вкус, культорологические знания
.

Важным условием духовно-нравственного, патриотического воспитания личности является приобщение к культуре своей малой родины. Изучение русского исторического костюма пензенской губернии, различных народов, населяющих нашу малую родину (мордва, чуваши, татары и др.), на уроках изобразительного искусства будет способствовать воспитанию патриотизма, развитию интереса к культуре своего края и расширению знаний истории костюма.
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Рис.1. Работы учащихся на тему «Костюмы народов, населяющих нашу малую родину»
Кроме этого, большое значение имеет коллективная работа учеников, ведь стержнем патриотического воспитания является целенаправленное формирование личности в коллективе и через коллектив. Патриотическое воспитание строится на особых отношениях между детьми и взрослыми, между различными общностями. В патриотическом воспитании велика роль такого принципа воспитания как коллективизм и общее дело, который базируется на подчинение личных интересов общественным, товарищеском сотрудничестве, готовности к взаимодействию. Предпосылкой и результатом этого принципа является солидарность личности с группой на основе сознательного согласия с общими целями, идеалами, коллективными нормами и ценностями. 
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Рис. 2. Коллективная работа «Народный праздничный костюм»
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Рис. 3. Коллективная работа «Народный праздничный костюм»

Патриотическое самосознание предполагает также высокий уровень развития коллективной идентичности – отождествления себя и своих отличительных черт с большими общностями людей и культурно-политическим единствами (народом, страной, государством).  От того, какие идеалы, культурные образцы поведения приняты в обществе, соответствуют ли они представлениям о долге, верности и служению Отчизне, зависит успешность патриотического воспитания школьников, а также формирование самовоспитания патриотических качеств личности
.

Важной составляющей формирования гармонично развитой личности является воспитание патриотизма, которое проявляется не только в гордости за свою страну, но и в ответственном отношении к общественному долгу, в активной жизненной позиции ученика. Формирование положительных качеств личности, воспитание чувства собственного достоинства невозможно без любви к родному городу (поселку, селу) и уважения к истории своей Родины и культуре. Приобщение школьников к народным традициям помогает педагогам воспитывать здоровую, гармоничную личность, способную преодолеть жизненные препятствия и сохранить бодрость духа.
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