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Роль изобразительного искусства в развитии умений 
и навыков ребенка

Рисование – одно из самых первых проявлений личности человека. Как метод самовыражения человека оно появилось задолго до появления письменности и позволяло отразить особенности быта, выразить свои чувства и эмоции. Об этом свидетельствуют многочисленные наскальные рисунки, оставленные в пещерах, в которых проживали первобытные люди.

Аналогично рисункам первобытных людей, отражавших уровень культуры и развития личности человека, первые рисунки детей указывают на развитие и работоспособность мозга ребенка. Маленький человек, ещё не владеющий мелкой моторикой, при помощи рисования учится видеть связь между движениями рук и полученным результатом. Он постоянно видит что-то новое для себя, узнает что-то интересное. При помощи рисования он может сформировать, упорядочить эти знания, дать им определенную оценку через передачу цвета, формы, размера изображения.
Исследователь детского творчества Л.С. Выготский [1] выделяет несколько ступеней эволюции детского рисунка:

1. Схематичное изображение

2. Формы и линии

3. Правдоподобный рисунок

4. Пространственные изображения

Чем выше ребенок поднимается по этим ступеням, тем больше в рисовании подключается логических, мозговых процессов. 
Уроки изобразительного искусства преподаются в школе, но многие родители водят своих детей в секции ИЗО ещё в дошкольном возрасте. Это несомненно, позволяет не только сохранить интерес к рисованию, но и способствовать более раннему развитию ступеней эволюции рисунка.
На самом деле профессиональные занятия ИЗО будут продуктивны не только для будущих художников. Во время занятий рисованием у ребенка развивается интерес к творчеству, активно работает правое полушарие мозга, отвечающее за творческое мышление. В результате этого постепенно формируется любовь к чтению и другим интеллектуальным занятиям, которые позволят ребенку в будущем стать интеллектуальным человеком.

Во время занятий рисованием у ребенка происходит:
1. Развитие мелкой моторики, которое позволяет в будущем правильно сформировать физическое и психическое здоровье ребенка, а также избежать многих трудностей при обучении в школе [2]. Особенно тесно мелкая моторика пальцев связано с развитием речи, что доказано зарубежными и отечественными учеными. Кроме того, развиваются внимание, мышление, координация, память, ловкость и другие показатели.
2. Тренировку памяти, как один из положительных моментов, развивающихся во время рисования, следует выделить отдельно. В раннем детстве и в младшем дошкольном возрасте память имеет непреднамеренный, непроизвольный характер. В этом возрасте перед ребенком еще не возникают задачи запомнить что-либо для воспроизведения в будущем. Двух - трехлетний ребенок запоминает только то, что имеет для него актуальное значение в данный момент, что связано с его непосредственными жизненными потребностями и интересами, что оказывает на него сильное эмоциональное действие [3]. В этом плане занятие рисованием имеет большое практическое значение, так как вызывает наиболее сильные эмоции.
3. Правильная постановка руки во время рисования имеет двойное значение. С одной стороны,  она обеспечивает возможность постоянного сравнения рисунка изображаемого предмета с его моделью, то есть напрямую влияет на качество изображаемого объекта, а с другой - позволяет правильно сформировать почерк. Последнее очень важно, если ребенок в будущем будет работать в той области, где ценится данное качество (сфера образования, науки, работник паспортно-визовой службы и др.). 
4. Усидчивость является необходимым условием для успешного умственного развития ребенка, хорошего усвоения учебного материала при обучении в школе и всегда является предметом развития у большинства детей, особенно тех, которые отличаются холерическим темпераментом и неспособностью длительное время концентрироваться на одном занятии. В этом плане рисование, являясь занятием весьма увлекательным, позволяет ребенку надолго задерживать внимание на одном предмете и развивать это важное качество
В дошкольном и младшем школьном возрасте не столько важны конечные детские рисунки, сколько решения вышеперечисленных задач.

Учить ребенка технике раньше, чем он сам к этому придет, не нужно. Не надо перескакивать становление различных этапов детского рисования, он должен сам прийти от каракулей к «головоногам», от «головоногов» к изображению реального человека, проявить детали и найти свой способ изобразить знакомые предметы. Ребенок рисует человека выше дома, это совершенно не значит, что он не знает реальных размеров, просто размером в определнном возрасте выражается значимость изображаемого предмета. Часто перед тем, как начать рисовать реальность, ребенок рисует свои эмоции и впечатления – и это важный этап развития творческого восприятия.
В своей практике, когда ребенок приходит к желанию рисовать реалистично, начинаем аккуратно вводить понятия масштаба, переднего и заднего плана, пропорций. Для начала все это дается на «детском» уровне, без четких формул и требований. Тут очень тонкая грань, поэтому надо чувствовать ребенка. Если ребенку показать образец и он не сможет за Вами повторить, велика вероятность того, что он может вовсе оставить попытки  или замкнуться и перестать рисовать, потому что не получается «как надо». 
Освоив «детский» уровень мы постепенно переходим к профессиональному пониманию приемов и техник рисования. Успешность данного перехода во многом зависит от того, насколько правильно мы сработали на предыдущем этапе.

Проследить «эволюцию» детского рисунка не сложно. К примеру, можно рассмотреть рисунки Сазановой Арины с трех до шести лет (2014-2016 г.). Девочка занимается рисованием с раннего возраста, что безусловно помогло ей уже к пяти годам успешно освоить не только все буквы русского алфавита, но и научиться писать отдельные слова. Конечно же, с ошибками. Однако, к шести годам она практически самостоятельно овладела навыками письма, а также навыками поиска простейшей информации в Интернете.

Если в начале освоения искусства рисования у Арины наблюдались типичные «головоноги» (рисунок 1), то уже к пяти годам очертания и пропорции фигур принцесс выглядят более правильными (рисунок 2).
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Рисунок 1. «Балл принцесс» (Сазанова Арина, 4 года, 2014 год)
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Рисунок  2. Принцессы (Сазанова Арина, 5 лет, 2015 год)

На рисунке 3, сделанном в том же возрасте, можно увидеть пони и первые слова, которые пыталась писать юная художница. Ошибки и непонятность слов очевидна, но также можно заметить и четкость линий при их написании. Это говорит о достаточно хорошей развитости моторики рук ребенка.
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Рисунок 3. «Пони» (Сазанова Арина, 5 лет, 2015 год)
К шести годам качество рисунков улучшается, в них появляется больше красок и эмоциональной выразительности, что говорит об изменении внутреннего мира ребенка и позволяет заглянуть дальше в те глубинные процессы, которые происходят в его нервно-психическом развитии. 
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В рисунках появляются реалистичные изображения, вот, например, портрет бабушки с натуры
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Таким образом, рисование можно рассматривать не только как искусство, которым может овладеть в совершенстве далеко не каждый, но и как метод, позволяющий стимулировать развитие других навыков ребенка, помочь ему сформироваться как личности, улучшить отдельные черты его характера, развить усидчивость, повысить обучаемость и, тем самым, открыть перед ним более широкие перспективы в жизни.
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