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Духовно-нравственное... Какие пронизывающие слова – «ДУША» и «НРАВЫ»! Как объяснить современным детям-школьникам глубину этих понятий? Как через уроки изобразительного искусства помочь понять, что хорошо, а что плохо. Ведь творческие уроки - это маленькое окошечко в огромный мир.

Мы перестали думать о духовном обогащении,  не замечаем нравственную сторону поступков. Такие проявления высокой нравственности как сострадание, соучастие, сопереживание, уважение к другим и самому себе, к сожалению, отходят на второй план. Все острее ощущается потребность в воспитании духовно богатой, высоконравственной личности, способной созидать, а не только потреблять.

Современное общество ставит перед учителем задачу – «воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России». 
Чтобы вызвать интерес у детей и расширить их кругозор, необходимо изменить подход к процессу обучения. С этой целью в нашей общеобразовательной школе для обучающихся с ОВЗ №35 проводятся интегрированные уроки  (изо +литературное чтение, изо + русский язык, изо + окружающий мир), когда тема одного урока плавно перетекает в тему другого урока. Прослеживается межпредметная связь, которая помогает ребенку увидеть целостную картину мира. Например, чтение литературных произведений о животных, ознакомление с окружающим миром дает ребенку новые знания, открывает новые чувства. Гуманность, милосердие, доброта, отзывчивость это черты, которые являются базовой характеристикой личности и их надо развивать с самого детства. Если человек научиться сопереживать, он также сочувственно отнесется к чужой боли. Ведь умственно отсталые дети меньше, чем нормально развивающиеся сверстники, испытывают потребность в познании. Воображение отличается фрагментарностью, неточностью, схематичностью из-за бедности жизненного опыта, несовершенства мыслительных операций. Эмоции недоразвиты: нет оттенков переживаний. Переживания неглубокие, поверхностные. Имеют место случаи то повышенной эмоциональной возбудимости, то выраженного эмоционального спада. Для умственно отсталых детей актуальны лишь непосредственные переживания, они часто не могут оценить возможные последствия тех или иных событий и поступков. Затруднено формирование правильных отношений со сверстниками и взрослыми. С трудом формируются понятия добра и зла, чувство долга, милосердия и сострадания, способность к самоконтролю. 
Важно отметить, что многие дети стремятся к общению им только надо чуть-чуть помочь, научить. В рамках школьной программы мы посещаем музеи, выставки, мини зоопарки и т.п. Когда ребёнок изучая тему, может послушать, увидеть, потрогать, наши дети в основном кинестетики, и для их нормального гармоничного развития особенно важны тактильные ощущения.    На  уроках по изобразительному искусству через использование разных материалов: вата, поролон, различные штампы, можно показать разную структуру предметов, шерстку животных, оперение птиц т.д. На пример поролон он мягкий и когда мы рисуем животное или птицу с детьми обсуждаем не только  внешние признаки, но и какое оно на ощупь. С помощью поролона, обмакнув его в краску (способом примакивания), можно передать шерсть животного и оперение птицы. Ребенку нравятся эти ощущения, он успокаивается, его настроение улучшается. Дети во время таких творческих уроков с большим удовольствием делают зарисовки животных, оформляют книжные иллюстрации по прочитанным произведениям, рисуют стенгазеты.
С целью повышения мотивации к процессу обучения мы воплощаем различные проекты, которые помогают обогатить учебный процесс и повысить интеллектуальное развитие детей. Наш город Череповец, как и многие города России, имеет свою богатую историю. Есть свои герои и поэты, есть, кого ставить в пример и на кого равняться. Чтобы дети могли как можно больше в себя «впитать», открыть свою душу, мы, взрослые, должны им помочь. Один из таких проектов был приурочен к 80-летию со дня рождения поэта Николая Михайловича Рубцова. 
Основные темы поэзии Рубцова - это родина-Русь, ее природа и история, ее люди, их духовный мир, нравственные ценности, красота и любовь. Первоначально была сделана презентация, где были подобраны   слайды, содержащие интересные сведения биографии поэта. Дети прониклись событиями и жизнью людей военного и послевоенного времени. Так как проект был музыкально-литературный, параллельно дети выучили стихи и на уроке музыки популярные песни, которые были написаны на стихи Николая Рубцова («В горнице», «Букет»). 
В рамках этого музыкально-литературного проекта «Н.Рубцов-певец отчей Земли» был проведен конкурс детских работ среди учащихся 5-9 классов. Где через лирику- «человека с чистой душой», который способен пропустить горе птицы через себя, прочувствовать его, учащиеся смогли проникнуться и в своих рисунках показать, любовь, сострадание, теплоту к маленькому пернатому существу. 
«Воробей», как и другие детские стихотворения Рубцова, учит ребятишек с ранних лет бережно относиться к природе, любить братьев наших меньших, любить Родину (свой край). В приложении  показаны некоторые моменты проекта и лучшие рисунки ребят, в которых отражена и любовь к родному краю, и к живому миру и мечты о море.  Этот музыкально-литературный проект, в рамках которого был проведен конкурс детских работ, еще раз доказывает, насколько важна встреча с прекрасным, она оставляет в детской душе радость. Если человек получил хорошие эмоции от хорошей музыки, хорошего стихотворения или от прекрасных произведений русских художников, он будет настроен на добро и будет стараться нести это добро в мир, который его окружает.

Все это помогает укрепить дух человека и воспитать его нравы.

В.А. Сухомлинский считал, что «…незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает».

Искусство – важнейшее средство приобщения личности к духовным ценностям, формирования мира растущего человека, его духовно-нравственного облика.
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