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Изучение тем «декоративно - прикладное искусство  в школе и его влияние на духовно нравственное воспитание и интеллектуальное развитие учащихся»
Духовность - свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными (1).
Нравственность - внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами. Человек безупречной нравственности. (1)
Так эти «понятия» трактуются в толковом словаре русского языка С.И. Ожегова.

На каждом этапе обучения на уроках изобразительного искусства в школе,  обучающиеся знакомятся с темами декоративно – прикладного искусства.  И именно эти темы влияют самым лучшим образом на духовно – нравственное воспитание обучающихся, и становятся одним из эффективных путей воспитания патриотических чувств, любви к своей малой родине в сердце каждого, к стране в которой очень много своих самобытных исконно – русских традиций.

В начальных классах это знакомство происходит в темах: «Золотая трава хохломы»,  «Поэтический мир Палехской миниатюры»,  «Загадочная русская душа», «Русская изба», «Зачерпни воды ковш».  Где у обучающихся происходит формирование мировоззрения ученика не только с учебной точки зрения, но и с исторической. Получение  и изучение информации  зависит от возраста обучающегося  и его уровня подготовки, целей занятия, задач выполняемой работы.

Цель таких тем – формирование гражданских качеств личности посредством знакомства и выполнения определенных заданий, содержащих историческую,
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экологическую, историко – краеведческую информацию – успешно осуществляется.

Особое внимание декоративно – прикладному искусству и особенно разделу народное творчество уделяется в пятом классе, в разделах: «Древние корни народного искусства», «»Связь времен в народном искусстве», «Декоративное искусство в современном мире». Все это мы изучаем по программе М.Б. Неменского и учебнику Н.А. Горяева «Изобразительное искусство. Декоративно – прикладное искусство в жизни человека».

На этих уроках обучающиеся знакомятся не только с произведениями уникального устного народного творчества, которые являлись основой для многих литературных и живописных произведений.

Большой интерес вызывает тема: «Конструкция и декор предметов народного быта». Где после изучения материала необходимо предложить выполнить  зарисовку несложного по конструкции  предмета сельского обихода: ковш, прялка, бурак, валёк.  Предлагается самостоятельно выбрать предмет и должен быть интересным, необходимо чётко выполнять критерии работы над предметом, в котором можно рисовать символы солнца, земли, плодородия и воды, дождя.

Основную часть узора обучающиеся выделяют цветом и делают его  обобщенным. Связывать необходимо всё с жизнью простого народа и со значением в его повседневности такого предмета, как прялка. Можно привести примеры лирических частушек и песен о русской прялке. Именно прялка – удивительный образец неразрывного соединения художественного творчества с трудом. Так же образ труженицы – пряхи нашёл отражение в стихотворениях нашего земляка И. С. Никитина «Пряха».

Уточняем географию бытования основных видов прялок  (в нашей местности – гребни с донцами). Рассматриваются разнообразные виды украшений прялок, в которых отражаются традиции, сохранившиеся в Воронежской губернии и дошедшие до нашего времени.

Продолжение работы над духовно – нравственным воспитанием обучающихся следует тема: «Древние образы в современных народных игрушках», здесь продолжается  знакомство с народным промыслом  и традициями в игрушках дымковской, филимоновской и каргопольской. Где сохранена и по сей день малая крупица красоты простоты и величия этой необычной исконно русской игрушки.    Если есть возможность игрушку можно создать из пластилина или из бумаги, каждый создает свой неповторимый образ, выбрав наиболее понравившуюся. Обучающиеся самостоятельно определяются с образом соей игрушки: всадник на коне, водоноска, няня. Первое, что выполняют ребята — это форма: стройная и вытянутая, приземистая и тяжеловесная или с мягкими округлостями и лепными деталями. На уроке по ходу работы в качестве фона слушаем стихи, песни, частушки в которых передается настроение и красота необычного и такого красочного промысла. Назначение таких работ является воздействие на духовный мир обучающегося, формирование нравственных ценностей и пополнение новыми знаниями его личной копилки совершенствования.

Перед тем, как расписывать игрушку покрываем мукой, а затем водоэмульсионной краской (если это объёмная работа).  Расписывая получившиеся игрушки, обучающиеся стараются, чтобы основные цветовые пятна соответствовали выбранным образцам и им также необходимо сохранить белую поверхность. Чтобы белый цвет придавал нарядность игрушке необходимо быть аккуратными с выполняемой работой и придерживаться выбранного промысла. Выполненные игрушки сушим и проводим выставку с анализом и делимся впечатлениями от выполненной работы. Каждый из обучающихся старается выполнить свою работу наиболее похожей на оригинал, чтобы сохранялась самобытность и красота выбранного народного промысла.

При изучении темы: «Искусство Гжели». Обучающие рисуют и выполняют из картона разнообразные формы посуды.  Это могут быть: квасник, кумган, масленка, самовар. Ручку и носик к выполненным формам из бумаги можно выполнить отдельно, а затем приклеить. Можно ещё подыскать интересную форму (баночки или бутылочку), облепить её ровным слоем пластилина, добавить интересные детали и покрасить водоэмульсионной краской.

После высыхания поделки можно делать прорисовку. Сначала синим цветом подчеркиваем носик, ручку, пройдя полосой «отводки» по горлышку и основанию посуды, а затем приступаем к росписи на основном тулове сосуда. Для этого нужно взять легкие кисти.

Лучше всего начинать выполнять рисунок росписи с центральной середины. Взять на кисть только раз гуашь, нарисовать его, выполняя работу последовательно. Один лепесток необходимо выполнить темнее, так как на кисти много краски. Постепенно набранный тон начинает слабеть, и становится не четким. В этом «затухании» краски и есть особая своеобразность росписи – просматривается необычность тоновых, значимых акцентов от яркого к светлому. Цветы необходимо выполнить такой глубины, чтобы им было свободно и как бы дышалось на светлой поверхности предмета. Дополняем композицию линиями, завитками, точечками, листьями. Выполненные предметы сушим.

Необходимо сделать акцент, что приучает ребят к духовно - нравственным традициям, сопутствует развитию национального самосознания, которое так необходимо для нашего общества, сохранение традиций и определяет наше будущее и судьбу будущих поколений.

Именно в народном творчестве обучающийся может быть заинтересован, может проявлять своё творчество, фантазию, показывать себя в работе, участвуя в различных мероприятиях, он пополняет свой запас, растет.  В начальных классах обучающийся принимает и получает информацию через проводимую преподавателем игру, а в народных играх, сказках, песнях, частушках столько интересного, если говорить о потешках, то они многому могут научить и рассказать маленькому человечку о среде, в которой они находятся, о стране, о её традициях. Я думаю, если развивать интерес обучающихся в школе к русским народным традициям, а именно к декоративно – прикладным искусствам тогда дети будут намного лучше учиться и становиться не только, как личность, но и как люди с богатейшим духовным миров и положительными нравственными ценностями.
