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Влияние изобразительного искусства в школе на
 духовно-нравственное воспитание и интеллектуальное
 развитие учащихся.
     Социально-экономические преобразования в обществе диктуют необходимость формирования творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. В связи с этим перед школой встает важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения, что в свою очередь требует совершенствования учебного процесса с учетом психологических закономерностей всей системы познавательных процессов.
     Развитие интеллектуальной деятельности и развитие творческих способностей тесно связаны между собой. Благодаря тренировке творческих способностей, улучшается интеллект  и наоборот. 
     Учебный предмет изобразительное искусство служит эффективным средством познания действительности и одновременно помогает развитию образного мышления, формированию зрительных восприятий, воображения, пространственных представлений, памяти, чувств и других познавательных процессов, что непосредственно отражается на развитии интеллекта. 

     Глубокое и всестороннее познание действительности возможно лишь при участии мышления, которое является высшим познавательным процессом.
          Основными отличительными особенностями мышления являются обобщенность и опосредованность отражения в коре головного мозга предметов, явлений окружающего мира, а также разнообразных связей существующих между ними.

     Мыслительная деятельность осуществляется в практической, и неразрывно связана с ней. Все, что бы ни познал человек посредством мышления (предметы, явления, их свойства, закономерные связи между ними), проверяется  практикой, которая дает ответ  на вопрос, правильно ли он познал то или иное явление, ту или иную закономерность или нет. 

     Сказанное полностью относится к изобразительной деятельности, являющейся одним из самых древних видов практической деятельности людей. В сущности, процесс мышления начинается тогда, кода перед человеком возникает необходимость ответить на тот или иной вопрос, решить конкретную задачу, найти тот или иной способ действия. Все это имеет место в изобразительной деятельности, характеризующейся особой направленностью деятельности художника на познание и отображение действительности в произведениях изобразительного искусства.

     Процесс изобразительной деятельности заключается в последовательном решении ряда конкретных задач. В каждый данный момент ребенок должен ответить мысленно, а затем – при помощи карандаша, кисти, стека на тот или иной вопрос, поставленный им самим или вытекающий непосредственно из особенностей натуры, если работа выполняется с натуры. Только на этой основе может успешно осуществляться активное познание ребенка о действительности и успешно выполняться изобразительная деятельность. 

     Изобразительная деятельность является составной частью культуры человека, это его живая потребность, так как занимаясь искусством, человек не только овладевает практическими навыками, но и воспитывает свой вкус, приобретает способность находить красоту в обыденном, а также развивает свои психические процессы. Изобразительная деятельность развивает умение наблюдать, анализировать творческие способности, художественный вкус, воображение, эстетические чувства (умение видеть красоту форм, движений, пропорций, цветосочетаний) способствуют познанию окружающего мира, становлению гармонически развитой личности, развивает органы чувств и особенно зрительное восприятие, основанное на развитии мышления. Отсюда следует, что уроки изобразительно искусства необходимы и очень важны, а главное  влияют на интеллектуальное развитие ребенка.

      Когда дети начинают экспериментировать с формой и цветом, они сталкиваются с необходимостью отыскать такой способ изображения, в котором объекты их жизненного опыта могли бы воспроизводиться с помощью определенных средств. Изобилие оригинальных решений, которые они создают, всегда изумляет, в особенности потому, что дети обращаются, как правило, к самым элементарным темам. 
      Из всех видов искусств, изобразительное искусство наиболее доступно для детского творчества. Уже с раннего детства ребенок начинает рисовать. Сначала это простые каракули – интересный след от карандаша, оставленный на бумаге. Затем у каракулей появляются названия – мы еще не видим в детских рисунках формы, но ребенок уже понимает, что рисование может отображать предметы окружающего мира. Позже более понятными становятся формы изображенных предметов, и появляется эмоциональное состояние в рисунках. В изобразительном творчестве ребенок всегда четко выражает то, что ему нравится, а не тех, кому он сочувствует или кого осуждает. Используя эмоциональные и выразительные возможности изобразительного искусства в процессе обучения рисованию, мы можем развивать духовный мир ребенка. 

     Грамотно рисовать может научиться каждый, также как читать и писать. Но занятия живописью дают значительно больше. Они воспитывают чувства формы, ритма, гармонии, цвета. А это уже воспитание и художника и зрителя. Именно уроки изобразительного искусства требуют предварительного анализа натуры, умения прогнозировать и оценивать результаты собственной деятельности, что будет необходимо каждому ученику в будущем. Именно на уроках изобразительного искусства происходит духовно-нравственное воспитание личности, умеющей ценить прекрасное в искусстве, природе, человеке, способного сострадать ко всему живому.

