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Культура делу не помеха

Это несколько шутливое название статьи мы хотим проиллюстрировать двумя разномасштабными примерами из сферы бизнеса.

Но прежде хотим напомнить читателям о статье
, где логико-математическим методом было показано, что 80% экономического эффекта общества создается за счет базовых категорий культуры. 

Итак, первый пример касается организации катка на Дворцовой площади Санкт-Петербурга. Это произошло пару лет назад и сопровождалось определенными волнениями в культурной жизни города. Часть интеллигенции возражало против этой идеи, как нарушающей культурный облик важнейшей части культурной столицы. Тем не менее, организация катка все же состоялась. 
Часть Дворцовой площади была огорожена железобетонными панелями примерно двухметровой высоты. За этой оградой, мощь которой могла противостоять танковой атаке, и был размещен каток. С внешней части панели выкрасили в синий цвет, который, естественно, не имел ничего общего ни с архитектурой, ни с цветовым оформлением окружающего ансамбля. Да и сам по себе этот цвет было нелегко признать эстетичным. 

Мы не обсуждаем идею создания катка, а говорим исключительно об эстетике данного объекта. Выбор эстетического решения уже указан. Собственно к эстетике он имел весьма отдаленное отношение. Вопрос в том, что, например, хорошо известен другой вариант разделения людских потоков в метро – столь же высокие металлические рамы, в которых крепится прозрачное стекло. 

Думается, что данное решение во всех отношениях было бы более уместным. Оно не только не «навязывало» архитектурной композиции места своих не эстетичных плоскостей, но было бы полезным из чисто коммерческих соображений. Ведь вид весело катающихся по льду людей служил бы очень хорошей рекламой и привлекал бы новых желающих. Сам вид этих людей частично мог компенсировать нарушение ансамбля – ведь площади часто и служат народному гулянию. 

Тем не менее было выбрано решение с минимальными параметрами культуры. Попросту говоря, культуру решения трудно выбрать более низкой.  

Руководство города в дальнейшем отказалось от повторения этой идеи. А будь она эстетически более проработанной, могло бы быть и иное решение для бизнеса.

Другой пример приобрел международную известность. Это – известный небоскреб Газпрома Охта Центр. По первоначальному проекту он был размещен на правом берегу Невы так, что полностью разрушал историческую панораму города. Много «ломалось копий» по этому решению, много было истрачено времени, сил и денег и проект был отклонен. Недавно стало известно, что для небоскреба нашли новое место – в районе Лисьего Носа на границе города на берегу Финского залива.

Трудно найти более удачное место по целому ряду параметров. Во-первых, место дает широкие возможности для развития комплекса по площади. В первом варианте они были существенно ограничены уже имеющейся застройкой. Во-вторых, это развитие позволит частично перенести деловую жизнь из центра, перегруженного транспортными потоками. В-третьих, материальное обеспечение этой деловой жизни может выполняться без тех ограничений, которые имелись по первому варианту. 

В четвертых, как стало известно в ходе дискуссий по строительству небоскребы, одна из его идей – отразить мощь растущей России. Но тогда зачем это «отражение» на половину прятать за исторической частью города, как раз той, стиль которой нарушается? Не в глубине города, а как раз перед ним на хорошо обозримой береговой местности этот Центр и следовало проектировать с самого начала. Так бы оно, наверное, и было, если бы предварительно был бы проведен небольшой культурологический анализ. 

Несколько (ради объективности) культурных людей, специалистов за неделю смогли бы успешно решить поставленную задачу, сэкономив и деньги и время. А ведь время – тоже деньги в бизнесе.
Как теперь понятно, такого анализа не выполнялось и произошло то, что произошло. 

Ну, не правда ли – культура делу не помеха?                   
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