Вера Парфенова 

г. Ярославль

С чего начать?

Заниматься малым бизнесом меня заставила жизнь. Случилось это после того, как фирма, где я работала раньше, закрылась. Закрылась она только по вине владельца. Как может фирма действовать, если директор является на работу в 1-2 часа дня. Всем заправляла бухгалтер, купила себе 3 квартиры, а на деятельность фирмы денег не осталось. 

Много я насмотрелась на этой фирме. В основном видела то, чего не надо делать. А пак же я хорошо поняла, что нужно не бегать, а думать. Вот просто так – сидеть и думать. Даже, если у тебя ум не велик, от того, что в нем что-то там вертится, это к чему-то обязательно приведет. 

Меня саму удивляло, какие рождаются тогда мысли. Иногда я даже думала – какая же я умная, и чего я раньше этого не замечала.

Значит, начинать надо с того, что сесть и думать. Долго, конечно, не усилишь, да этого и не надо. Полезно и просто ходить. Я очень много ходила по городу, просто без цели, ходила и смотрела кругом. Иногда ничего не насмотришь, а иногда просто не знаешь на чем остановиться. 

И вот так через одну недельку или дней десять возникает какая-то склонность к определенному делу. Начинаешь за него браться. Оказывается, в нем есть то, что тебе совсем не подходит. Но это ничего. Это не упущенное время. Какие-то ниточки ведет тебя к другому плану. Лучше всего, чтобы он был простым и понятным до последней точки. Главное, чтобы это было кому-то нужно. 

Однажды я была в Германии. Вспомнила свой опыт с «хождением». Попробовала это «хождение» там и пришла в ужас – ничего не получается, потому что уже все есть. В России совсем другое дело – и отдельные люди и целые организации нуждаются очень во многом. И до чего приятно то, как тебя встречают! Видишь обычную человеческую радость. Конечно, я не так наивна, чтобы не понимать, что всему причина – деньги, выгода. Ну и пусть. Видеть радость и приветливое отношение очень важно для жизни. 

Эта радость очень хороший признак того, что ты не ошибся в своих предложениях. При встречах с клиентами я ищу в их глазах радость от разговора со мной. Если этой радости не возникает, я начинаю проворачивать в уме различные варианты и смотрю на своего клиента. Если в его взгляде сверкнет какая-то искра, то эту искру я стараюсь довести до пламени. В это время я не думаю о себе, о том, чего мне будет это стоить потом. Я вся в мыслях о том, чтобы поддержать радость клиента. Как потом ее реализовать в реальных делах, я найду способ. Никто мне еще не заказывал полет на Луну, а с остальным я справлюсь – все реально.  

Наверное, и полет на Луну могла бы организовать, но никто не заказал.    

 Из своего опыта я могу сказать, что начинать надо с ожидания радости. Это чувство никогда не обманет. Но радоваться надо не одному, а вместе с другим человеком. Многое радует людей, и всех радует разное и по-разному. Поэтому здесь возможностей огромное количество. 

Выбирай и радуйся. Иди навстречу радости и неси ее другим.
