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1. Введение

В ХХI веке наука, особенно теория физики, вступает во все большие противоречия с практикой, так как основные используемые в физике модели только приближенно описывают рассматриваемые процессы, и многие из них не имеют объяснения. Так практически не имеет точного решения ни одна обратная задача физики, не говоря уже о геофизике. Теоретические доработки, которые выполняют для более точного описания процессов и явлений, уточняют только конкретный процесс, а для других процессов использованы быть не могут. Так появилось большое количество единых теорий поля, однако, удовлетворительно решая одну проблему, они не решают множество других. Нечего говорить о теории относительности Эйнштейна, которую яростно «правильно» (основываясь на практике) критикуют и не менее яростно «правильно» (основываясь на практике) защищают. Но основная сложность заключается в том, что модельно все объекты рассматриваются как точки, а реально они имеют размеры и иногда значительные. В этом причины этих сложностей в физике. Корни кризиса кроются в противоречиях основных не материальных наук: философии (гносеологии) и математики. Гносеология или наука наук описывает все, но ничего не доказывает. Математика – наука, которая ничего не описывает, но все доказывает. Рассмотрим их взаимное влияние друг на друга и на все остальные науки. 

2. Метод решения

Гносеология изучает проблемы природы познания и его возможностей, отношения знания к реальности, ею исследуются всеобщие предпосылки познания, выявляются условия его достоверности и истинности [1]. Она определяет всеобщие законы (основания) познания для превращения его в истинное знание, отражающее реальное положение вещей.  При этом знание выступает, как общечеловеческая возможность отобразить на основе мира идей объективную окружающую действительность. Основой знания являлся процесс, посредством которого предмет познания переводится в состояние знания. Перед гносеологией ставится задача отыскания условий получения абсолютно достоверного знания, которое было бы исходным пунктом и вместе с тем предельным основанием всей основной совокупности знаний, позволяющим дать оценку знаний по степени их достоверности и истинности.

То есть с логической точки зрения, гносеология – это наука, которая познает наиболее общие законы наук, описывающих природу, которые в науках в прямом виде не применяются.

Математика находится на другой стороне познания. Она изучает метрику описания и правила взаимодействия метрик. Она изучает что-то отвлеченное от природы, но результаты ее использования служат доказательством правильности ее описания. Это подтверждает и позиция математиков, которые за правильность полученного результата познания природы не отвечают. В этом кроется логическое противоречие. 

Но имеется в математике одна область науки, а именно геометрия, которая особенно в своем плоскостном варианте, полностью соответствует пространству или физике пространства и которая отвечает за свои результаты. Однако практические области описания пространства перешли к другим смежным наукам. 

Но это только внешние стороны противоречий в математике. Рассмотрим основные понятия математики и основные законы гносеологии.

Один из основных законов познания гласит: НЕЧТО НЕЛЬЗЯ СЛОЖИТЬ ИЗ НИЧЕГО. С точки зрения практики он не оспорим.

Теперь рассмотрим основные понятия математики, на использовании которых построена и физика: точка, прямая и плоскость. 

При обосновании этих понятий геометрия отходит от понятий метрики, которую она и задает, и определяет одно из них – точки, как понятия не имеющее размеров. 

Точка имеет множество определений [2] с различных точек зрения, например с точек зрения статики, движения, теории множеств, но не метрики. А для математики необходимо использовать только единственное – метрическое определение, так как математика и задала метрику. Однако с точки зрения математики точка – это бесконечно малый объект, размерами которого можно пренебречь. Но точка может лежать на линии, следовательно, она ее часть, а линия может лежать на плоскости, а плоскость может быть частью другой плоскости. Следовательно, и плоскость и линия, и точка являются частями большей плоскости. А раз это так, то части должны иметь такую метрику, чтобы через них можно описать целое. Если под понятием целого понимать плоскость, которая в соответствии с постулатами Евклида «имеет только длину и ширину», то и ее части должны иметь те же параметры. А из этого условия можно дать определения прямой и точки, основанные на метрике. Единицей метрики может быть только точка, которая, имея ширину и длину, определяет в физике цену деления. Деление цены деления на части дает новую цену деления и только. Это полностью соответствует определению точки, данным Евклидом – «Точка есть то, что не имеет частей». Таким образом, математика и, в частности геометрия, не выполняет свои основные задачи – установления метрики и нарушает первый закон познания, стремясь построить из ничего нечто.

Нарушив один закон познания, математика нарушает и другой закон: ЧАСТЬ НЕ МОЖЕТ РАССМАТРИВАТЬСЯ БЕЗ ЦЕЛОГО. Или математика в настоящее время выполняет действия, аналогичные знаменитой притче о слепых, ощупывающих слона. В математике основные понятия «скрыты» понятием множества, для чего введены понятия трех множеств: объекты первого множества – точки, второго множества – прямые линии, третьего множества – плоскости. Совокупность трех множеств называется в математике пространством. Но если под понятием целого понимать плоскость, то под множеством необходимо понимать только множество плоскостей, множество которых и образует пространство. 

Отношения между основными понятиями определяют основные законы геометрии, но их нужно устанавливать не между тремя разными независимыми понятиями, а между взаимосвязанными понятиями – ЧАСТЬ И ЦЕЛОЕ, а это не совсем те отношения, которые установлены в настоящее время между независимыми понятиями. Однозначное и объективное познание (измерение) частей целого возможно только при их расположении на целом.

Под «отношением» в философии понимается мысленное сопоставление различных объектов или сторон данного объекта или упорядочение членов множества [1]. Различают два типа отношений: внутренние (в группе) и внешние (между группами). Внутренние отношения определяются условием «принадлежит». Тип отношений «между» и «конгруэнтны» отражает особенности взаимного положения понятий между группами. 

Первый по значимости тип отношений в группе – это отношения равенства (тождества, эквивалентности). Эти «отношения» выражают факт наличия одних и тех же признаков у различных объектов. Второй по значимости тип отношений в группе – соотношения. Этот тип отношений устанавливает сравнение одних и тех же признаков у различных объектов в группе и является практически основным типом «отношений» в природе. 

Именно установление отношений в группе является основным этапом количественного сравнения понятий и основной задачей математики-геометрии, так и науки. 

Тип отношений «между» и «конгруэнтны» обеспечивают упорядочение членов множества вне группы и исключают установление количественных отношений.

В математике [2] точки прямые и плоскости находятся друг к другу в «отношениях», которые обозначают словами: «лежат», «между», «конгруэнтны». Отношения между основными понятиями в пространственной геометрии Евклида должны удовлетворять системе из 20 аксиом, установленных Д. Гильбертом.

В настоящее время в геометрии Евклида проекции объекта сравнивают между собой (измеряют) посредством перемещений (параллельный перенос, вращение, зеркальное отражение) и наложения друг на друга [2]. В этом случае части основного понятия (точка, отрезок, плоскость) отображаются на целом основном понятии (плоскости), они объединены в новую группу и вступают в отношения сравнения-измерения. При отношении «принадлежит» устанавливаемые отношения между частями обладают свойством однозначности и объективности [2]. 

При переходе от плоскостной геометрии к пространственной в моделях пытаются использовать части при отсутствии целого. Частью целого в пространственной декартовой системе координат выступает локальная плоскость, например, каждая из плоскостей декартовой системы. Плоскость и ее части для вступления в отношения должны располагаться только на плоскости. А для вступления в отношения частей различных плоскостей должны иметься условия для проведения через них вспомогательной плоскости для объединения их в новую группу. Вспомогательную плоскость, объединяющую части плоскостей можно провести, но не всегда, например, нельзя провести плоскость через конгруэнтные прямые. При расположении локальных плоскостей на одной основной плоскости все части локальных плоскостей вступают в отношения и могут сравниваться и измеряться непосредственно. При этом каждое из локальных отображений сохраняет индивидуальность, а в целом они обеспечивают объективность модельного представления объекта. 

При отношениях между основными понятиями «между» и «конгруэнтны» точные количественные соотношения между ними могут быть установлены, если есть возможность организации новой группы. Эти возможности имеются не всегда. В настоящее время такие отношения устанавливают без учета этого факта, поэтому оценка геометрических размеров достигнута только приближенной. Это подтверждает и практика.

Все это привело к тому, что пространственная геометрия Евклида может отображать объекты в пространстве только приближенно, что и не позволяет математике отвечать за точность построения моделей, описывающих пространство. Использование единых основных понятий в различных областях познания (физики) приводит к аналогичному результату – приближенным способам описания пространства, процессов и явлений.

Возможность точного описания пространства при использовании аксиоматически точно установленных основных понятиях и отношений между ними приведены в работе [3]. Геометрия, которая геометрически точно описывает плоскостные и пространственные отображения объекта при прямых и косвенных измерениях названа проективной геометрией Евклида. Возможность использования проективной геометрии Евклида при параллельном (прямые измерения в геометрии Евклида) и центральном проектировании (косвенные и проективные измерения) показана на рис.1. 
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Рис.1 Использование в проективной геометрии Евклида центрального и параллельного проектирования

Из приведенного рисунка видно, что проективная геометрия Евклида сохраняет геометрические принципы построения при прямых (параллельное проектирование) и при косвенных (центральное проектирование) измерениях. 

Даже поверхностное рассмотрение рисунка позволяет выявить следующие наиболее общие свойства проективной геометрии Евклида и ее системы координат:

◦ система координат имеет две точки отсчета и три плоскости проектирования;

◦ она соединяет правила центрального и параллельного проектирования и поэтому может использоваться при прямых и косвенных измерениях;

◦ ось абсцисс Х является общей для всех проекций, на нее проектируются ортогональные стороны объекта в плоскости наблюдения;

◦ оси ординат (на рис.2) у1, у2, y являются осями наблюдения и проекционной «нагрузки» не несут, на осях ординат строится плоскость наблюдения, проходящая через базу и рассматриваемую точку объекта;

◦ оси аппликат z1, z2, z (на рис.2) несут обычную нагрузку и являются разделительными единой плоскости проектирования на три части. 

Проективная геометрия Евклида с точки зрения теории познания обладает следующими свойствами:

◦ она субъективна, так как результаты измерений зависят от конкретных размеров опорного прямоугольника;

◦ она объективна, так как результаты измерений определяются линейными геометрическими построениями; 

◦ она соединяет относительность и абсолютность, так как хотя результаты измерений относительны, но построены путем геометрического проектирования;

◦ в ней соединились части и целое. 

Таким образом, уточнение аксиоматических связей основных понятий геометрии, соответствующих теории познания, позволило:

◦ установить метрические отношения между основными понятиями математики;

◦ дать определения основных понятий, соответствующие требованиям математики;

◦ построить проективную геометрию Евклида, соответствующую его постулатам. 

3. Выводы 

Приведенный анализ причин кризиса в теоретической физике однозначно показал, что пренебрежение общими законами познания недопустимо ни для одной науки, претендующей на точность. Одновременно он показал, что выявленные два условия: соотношение рассматриваемых процессов как части и целого, и определение их взаимоотношений в соответствии со «статусом», могут являться тем основанием для любой совокупности знаний, которая позволяет дать оценку их достоверности и истинности. Будем надеяться, что уточнение аксиоматических связей основных понятий позволит создать модели для геометрически и математически точного описания и других процессов и явлений окружающего нас мира. 
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