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По традиции в школьном богословии грехопадение главным образом за​ключалось в оскорблении Бога и со​стояло в нарушении людьми данной им Богом за​поведи о невкушении плодов от древа познания добра и зла. И это оскорбление настолько велико, насколько Бог в Своем величии превосходит че​ловека. Вполне естественно, что в этом случае и вина человека оказывается настолько безмерной, что изгнание из рая и отсечение человека от ис​точников жизни выглядят вполне справедливыми.

Однако с точки зрения детско-родительских отношений, которые и предполагаются между Богом и людьми, и которые существуют в чело​веческом обществе, тяжесть наказания не со​ответствует поступку, а также таким свойствам Божиим как всеблаженство, вседовольство и всеблагость. В современном обществе родители, поступившие таким образом со своим ребенком, подверглись бы судебному преследованию. 

В настоящее время богословы делают акцент на внутреннем изменении человека в результате грехопадения, которое делает непереносимым для него непосредственное общение с Богом. Человек после нарушения заповеди стал избегать общения с Богом, то есть избегать Источника своего бытия, а значит неосознанно стремится к небытию, к смерти.

Смерть – высшая степень проявления зла. Зло же есть такое состояние бытия, которое в акте творения Бог призвал из небытия к бытию, когда оно начинает стремиться к небытию (Епи​скоп Александр (Семёнов-Тян-Шанский). «Пра​вославный Катехизис», М. 1999. с. 20). Грех есть зло с точки зрения заповедей Божиих. Таким об​разом, в результате грехопадения, человек стал злым, стал стремиться к смерти. Бог же в нака​зание, предавая человека смерти, даёт ему именно то, к чему он сам стремится. То, что человек имеет такое влечение, подтверждается и тем обстоятельством, что впер​вые смерть вошла в мир не есте​ственным способом, от старости, а по воле человека и насильствен​ным образом. Никто ещё не успел умереть, когда Каин убил своего брата Авеля. При этом не было примеров смерти вообще, тем более насильственной, не было ещё опыта убийства. Стремление к убийству жило в Каине, и это влечение он получил в наследство от своих родителей – первых людей Адама и Евы, ко​торые нарушили заповедь в раю. Таким образом, Божественное наказание, а именно предание лю​дей смерти вполне соответствовало их внутрен​нему состоянию – стремлению к смерти.
