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Еще Аристотель, говоря об изобразитель​ном искусстве его времени, отметил, что оно, отражая реальный мир, способно его познавать. Однако уже задолго до Аристотеля, в период неолита наши далекие предки предста​вили весьма веские доказательства этого свойства изобразительного искусства. 

Одним из наиболее убедительных примеров этого можно назвать изображение сцены схватки небольшой группы лучников из 7 человек. Даже для неискушенного зрителя очевидны энтузиазм и вдохновение, с каким люди предаются убийству друг друга. Такого воодушевления не встречается даже в известных сценах охоты на животных ради своего пропитания. Эти энтузиазм, воодушевле​ние и вдохновение должны стать предметом глу​бокого исследования современных психологов, которые стремятся понять природу человека. Автор же этого потрясающего произведения с беспрецедентной точностью дал портрет челове​ческого сообщества и всей его последующей исто​рии до наших дней. Не только крупные войны, но и отдельные террористические ак​ции реализуют те свойства челове​ческой психики, которые нам явил художник неолита. Невозможно сказать осознал ли автор эти свой​ства психики или только точно вос​произвел, но проявлены они для восприятия с высокой полнотой. 

Не менее впечатляющим об​разцом постижения Природы мо​гут служить произведения и го​раздо более близкого для нас по времени художника Поля Сезанна. В своих работах Сезанн широко использовал свойство холодных тонов как бы удаляться от зрителя, «уходить» вглубь пространства карти​ны, а теплых тонов – двигаться навстречу к зри​телю. Сочетая в своих пейзажах оба эти свойства, Сезанн наполнял их движением материальных масс. Природа в картинах автора предстает перед нами в динамичном состоянии, его непостоян​стве, сменяемости. Мы можем наблюдать фазы зарождения и фазы распада материи. Более того, мы можем ощущать сам темп реального времени! Этот темп материализуется в наших ощущениях! Мы проникаем в самую суть жизни! Относитель​ность каждого мгновенного состояния в потоке непрерывного движения для нас становятся оче​видными в полном смысле этого слова – они до​ступны для нашего зрения. Вполне закономерно сравнение художественных работ П. Сезанна с научным открытием А. Эйнштейна, которое от​мечают некоторые специалисты. При этом Се​занн почти на 20 лет опередил Эйнштейна. 

Практика изобразительного искусства со​провождает всю историю человечества и намно​го превосходит по времени и опыту литератур​ную практику и еще более – практику научного исследования. Сегодня для нас наследие изобра​зительного искусства это гигантский банк ин​формации о всех сторонах бытия человека. При​чем это бытие включает и взгляд на Природу, в непосредственном отношении к которой человек себя ощущал всегда. Таким образом, исследова​ние Природы путем чувственного ее восприятия и осмысления (как цель восприятия) составляют непрерывную деятельность человеческого со​знания. И сегодня у этого познания есть весьма серьезные позиции в человеческом опыте овладе​ния знаниями о мире.

Все выше сказанное является простой кон​статацией достаточно известных положений. Для целей настоящего сообщения они являются базо​выми. Первым шагом к этим целям служит следу​ющая краткая информация о разработках специ​алистов ЗАО «Гуманитарный фонд» в области человеческого сознания, которые были опубли​кованы в журнале «Личность и Культура». 

Эти исследования включали как теоретиче​скую, так и практическую часть. Целью практиче​ских исследований было наблюдение за тем, как и через какие фазы проходит обучение изобрази​тельному искусству людей. В поле зрения иссле​дователей вошли учащиеся специальных художе​ственных учебных заведений, реабилитационных учреждений, более 4000 человек, которые прохо​дили производственное обучение по программе ПК «Меридиан 2000» (выпускающего художе​ственную продукцию), также группа людей с ум​ственной отсталостью одного их психоневроло​гических интернатов города.

Теоретические исследования двигались в двух направлениях. Первое – роль баланса экс​травертного и интровертного типов мышления в формировании личности и в мотивах поведения. В 1996 г. эти исследования привели к созданию Теории отстранения, положения которой указы​вали, в частности, на крупный очаг деструктивных мотивов поведения современного человека из-за аномального преобладания интровертных техно​логий мышления. Это же ведет к дегуманизации современной культуры в целом. Теория отстра​нения указала на изобразительное искусство, как эффективное средство развития экстравертного типа мышления для выравнивания нарушенного баланса. В данном случае важно отметить, что это выравнивание баланса способствует повышению коммуникативных свойств сознания. 

Второе направление – развитие системного подхода в изучении процесса мышления. В осно​ву этого направления была положена Интеграль​ная теория систем, созданная в ЗАО «Гуманитар​ный фонд». Применение этой теории привело к новым взглядам, как на мышление человека, так и на само возникновение человеческого созна​ния. В результате был сделан вывод, что в самом общем случае любой продукт сознания, любое ре​шение человека состоит на 80% из эмоциональ​ных отношений и только на 20% из продукта ло​гического мышления. Таким образом, логическое мышление только обслуживает эмоциональное отношение, «эмоциональный заказ», играя вто​ростепенную роль, а никак не решающую. Было высказано предложение ввести новое определе​ние человека «Homo sapiens эмоциональный». 

Общим результатом практического и тео​ретического исследования стал вывод о том, что изобразительное искусство в условиях современ​ной цивилизации существенно расширяет воз​можности человека в восприятии реальности, ее анализа и понимания. Весьма важным фактором такого сознания является усвоение им высоко организованных моделей существования, рож​денных в недрах Природы. В отсутствии таких моделей ущербность сознания человека может достигать значительных масштабов, ослабляя не только способность к организации личной жиз​ни, но возможности профессиональной деятель​ности.

В то же время, был отмечен совершенно оче​видный факт, что преобладающее число людей, в том числе и в научном сообществе, не владеют пониманием произведения изобразительного ис​кусства, все содержание которых является совер​шенно очевидным. Содержание картин не вос​принимается до такой степени, что становится практически равнозначным с какой стороны смо​треть на картину – со стороны собственно изо​бражения или с обратной стороны, где мы видим пустой холст. По мнению педагогов-практиков образное мышление школьника, которое харак​терно для экстравертного типа мышления, поч​ти полностью прекращается к 5-6 классу средней школы. Вне мира образов понимание изобрази​тельного искусства практически невозможно, равно как и музыки, танца и даже литературы. 

Более того, у большинства людей отсутству​ет способность воспринимать окружающий мир в его предметно-пространственном воплощении. Это хорошо заметно у учащихся на ранних ста​диях обучения рисунку. В этот период они, как правило, изображают не то, что видят, а то что «воображают», т.е. – мыслят. При этом допуска​ются такие отклонения, как изображения вообще не наблюдаемых фрагментов. Работа с учениками показала, что сознание «нормального» человека не содержит в себе непосредственных связей с реальным миром. Эти связи опосредованы про​цессами обработки зрительной информации. В сознании человека эта информация кодируется в определенном виде, что позволяет ему физически ориентироваться в пространстве, но не позволя​ет воспринимать его пластики, которая является его содержательной частью. В этом проявляется хорошо известная закономерность, когда каждый механизм служит вполне конкретной цели. 

Учебная практика выявила и такой интерес​ный факт. Оказывается способности к пластиче​скому мышлению у людей с умственной отстало​стью ( не в самых тяжелых формах) и у обычных людей примерно одинаковы. У первых только быстрее развивается утомляемость. Это может говорить о том, что пластическое мышление яв​ляется реликтовым свойством сознания, наибо​лее общим для всех людей. И здесь мы подходим к вопросу о необходимости изобразительной гра​мотности в научной среде.

Пластическое мышление позволяет людям, говорящим на разных языках, найти понимание друг друга на основе опыта восприятия произве​дений изобразительного искусства. Содержание каждой картины совершенно конкретно и одно​значно, как и содержание литературного произ​ведения. Разница в восприятии этого содержания разными людьми, безусловно, всегда имеет место из-за отличий характера и индивидуального опы​та, но главная, смысловая часть произведения будет восприниматься одинаково. Именно раз​личия в нюансах восприятия позволяет картине находить путь к сознанию каждого индивида. 

Для научного сообщества возможность вза​имопонимания особенно важна, так как нередко специалисты даже одной области знаний не всег​да понимают с достаточной полнотой друг друга. Это вызвано спецификой специальных понятий, а также способами их отображений на основе словарного запаса. Использование образов се​годня стало весьма распространенным явлением из-за сложности предмета исследования. Однако эти образы носят очень индивидуальный харак​тер и только частично выполняют свою функцию – донести содержание до собеседника. Широкое знакомство с изобразительным искусством по​зволяет существенно повысить адекватность об​разов, их универсальность и коммуникативные качества.

Особенно это важно в области междисци​плинарных исследований, которые как раз отли​чаются особо высокой продуктивностью. Здесь необходимо отметить и роль синергетических эффектов в процессах познания. 

Знакомство с изобразительным искусством позволит научному сообществу воспринять исто​рический опыт человечества в его протяженности и многообразии. Единое информационное про​странство в этом случае также повышает комму​никативные возможности членов сообщества. Но уже не только этот практический эффект привле​кает внимание. Мировая цивилизация подходит к моменту трудных решений в области жизнеобе​спечения человечества. Здесь уже хорошо заме​тен сопровождающий задачи жизнеобеспечения клубок проблем – от экологии до терроризма, от социальных проблем до растущей наркомании. 

Все эти проблемы являются системными, а значит, их решения придется искать на междис​циплинарном уровне. В центре многих проблем стоит человеческая личность, а этот «предмет» недоступен для рассмотрения без глубокого по​нимания его природы, которая может быть пред​ставлена наиболее полно посредством образов.

Итак, широкая изобразительная грамот​ность научного сообщества создает основу для его профессиональной интеграции, повышения продуктивности и гуманистической ориентации. В пользу последнего надо заметить, что вся исто​рия человечества идет по пути повышения стату​са личности в обществе и в мире. Это полностью согласуется с антропным принципом Вселенной. Следовательно, вполне можно ожидать, что, сле​дуя этому всеобщему закону, человечество наибо​лее быстро обретет решение стоящих перед ним задач.

