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НГУР

К основам эстетики 

Неоплатоники и романтизм о прекрасном и безобразном.

Эстетика как самостоятельная область зна​ния о человеке своим появлением обязана Александру Готлибу Баумгартену (1714-1762). Эта область знания замкнула круг, начало которому положил Готфрид Вильгельм Лейбниц (1646-1716), рассматривавшего категории этики (воля) и рационального мышления (Рацио). 

Эстетика исследует, что является красивым и почему. Красоту мы осознаем своей чувственно​стью. Для чувственности характерно целостное восприятие действительности, то есть во множе​стве взаимосвязей ее отдельных фрагментов. Та​ким образом, эстетика формально включает нашу чувственность в число средств познания Мира. 

Эстетику наполняют содержанием как теоретики-мыслители (ученые, философы), так и художники-практики. 

Существуют три основных этапа развития этой области знания. Первый с VI в. до н.э. по на​чало XVII в. Второй – с XVIII в. до середины XIX в. И третий – с середины XIX в. по наши дни. 

В VI в. до н.э. Пифагор ввел понятие Космос, которое обозначало мир как целостное единство. Пифагорейцы внесли в античное знание понятия гармонии и порядка, меры как связующей катего​рии. Человеческой чувственностью все эти поня​тия лучше всего выражались в музыке. Поэтому именно музыку пифагорейцы считали высшим видом искусства. Хорошая музыка, по их мнению, возвышает душу человека, делает ее прекрасной. В свою очередь, плохая музыка уродует душу. 

Это период в становлении эстетики называ​ют космологическим.

Его сменила антропологическая концепция Сократа и софистов. В центре их внимания был человек. По утверждению Протогора, «чело​век – мера всех вещей». В соответствии с этими воззрениями все, что служит благу человека пре​красно, а что для него неудобно или наносит вред – безобразно. В частности, искусство должно слу​жить удовольствию человека, и красиво то, что это удовольствие доставляет.

Но уже в IV в. до н.э. Платон выдвигает дру​гую идею – прекрасное запредельно чувственно​му миру. Оно постигается только умом в процессе постепенного восхождения к знанию через 3 ста​дии. На первой наши чувства постигают внешние свойства видимого мира. На второй постигается внутренняя красота предметов. На третьей ста​дии постигается красота самого знания. 

Искусство по Платону – тень вещей. Но тем не менее, она помогает восприятию мира. Эта концепция выдвигает на первый план искусство поэзии, которая содержит смысл.

В отличие от Платона, Аристотель предпо​лагал, что искусство способно само постигать мир своими особыми средствами. 

Этот начальный период эстетики завершается эллинизмом с III в. до н.э. по III в. н.э. Яр​кий представитель эллинистической философии неоплатоник Плотин1 полагал, что искусству до​ступна природа вещей. 

В следующий период эстетика развивалась под влиянием Византийской культуры, которая сама испытала целый комплекс влияний. К нему относят, иудейскую, персидскую и эллинскую культуру, а также миграцию славян в этот регион. Религиозные основания эстетики этого периода были созданы Константинопольским Собором 532 г. Псевдо-Деонисий утверждал: «Прекрас​ное есть начало всего сущего как действующая причина, приводящая целое в движение, объем​лющая все эросом своей красоты» [1].

Василий Великий особое значение придавал способности изобразительного искусства позна​вать мир. В то же время Григорий Нисский отда​вал предпочтение слову.

Реакцией на религиозную основу культуры стали идеи гуманизма. К этому времени трудом людей были достигнуты впечатляющие результа​ты, и это не могло не сказаться на взгляды совре​менников. Ренессансная мысль создала идеалы на основе этих достижений и видела смысл жизни в стремлении к их достижению. В эпоху Возрожде​ния художники-практики впервые заняли одни из ведущих позиций в области эстетики. 

Противоречия между идеалами и реально​стью, кризисные процессы в церковной среде и абсолютизме власти породили барокко. Этот термин можно перевести как «неправильная жемчужина». Главная цель Барокко – удивлять, потрясать и этому в равной мере может служить и прекрасное и безобразное. Красота признавалась фактором истории. По словам Паскаля, «если бы нос Клеопатры был несколько короче, мир был бы иным». 

Дальнейшие успехи в хозяйственной жизни Европы XVII в. привели к рождению классициз​ма, которым утверждался принцип порядка. Ему подчинялись и стереотипы красоты. Искусство получает теоретические обоснования. Кардинал Ришелье создает Французскую Академию. 

Очевидные достижения труда людей, их природных способностей и талантов породи​ли идеи человеческого достоинства, равенства, справедливости и свободы. Их воплотил в себе романтизм. Искусство романтизма ставило волю художника, познающего действительность, выше самой действительности. Большую роль в становлении романтизма сыграл И. Кант. Он еще более развил представления о чувственности че​ловека как его природного дара познания. Поэто​му гению не надо следовать правилам, он своими личными возможностями достигает истину и кра​соту, скрытые в природе. 

С середины XIX в. все более значительное место в эстетике начинают занимать новые про​фессии – психология и социология. В XX в. рас​цветает дизайн, который воплощает идеи Сокра​та в колоссальных масштабах.

Эстетика начинает служить рынку. Этот пе​риод составляет уже примерно два с половиной века. С очевидностью можно сказать, что он име​ет перспективу на ближайшее будущее. Что будет дальше, вряд ли кто может сказать. 
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Примечания:

1. Эллинизм - период в истории Средиземномо​рья, длившийся со времени походов Александра Македонского (356-323 гг. до н. э.) до окончатель​ного установления римского господства на этих территориях, которое датируется обычно паде​нием птолемеевского Египта (30 г. до н. э.). Тер​мин введён в 1830-х гг. немецким историком И.Г. Дройзеном.
После смерти Александра Македонского его бывшие сподвижники, названные диадохами – пре​емниками, образовали на завоеванных им терри​ториях новые государства. Там распространились греческие (эллинские) язык и культура. Сильное влияние на них оказали культурные субстраты восточных стран, завоеванных Александром, и в первую очередь, персидская культура. 

2. Романтизм - явление европейской культуры в XVIII-XIX вв. 
В центре мира Романтизма находится лич​ность человека, устремленная к полной внутрен​ней свободе. Романтизм был пронизан пафосом личной и гражданской независимости, отсюда стремление к героическому протесту, в том числе к национально-освободительной и революционной борьбе. Основой Романтизма явилась концепция двоемирия (мира мечты и мира реального). Разлад между этими мирами - отправной мотив Роман​тизма. От неприятия существующего реального мира происходило бегство из просвещенного мира в темные века прошлого, в далекие экзотические страны, в фантастику

3. Классицизм - художественный стиль и эсте​тическое направление в европейском искусстве XVII-XIX вв.
В основе классицизма лежат идеи рационализ​ма. Художественное произведение должно стро​иться на основании строгих канонов, тем самым обнаруживая стройность и логичность самого ми​роздания. Интерес для классицизма представляет только вечное, неизменное. Многие правила и ка​ноны классицизм берет из античного искусства.
