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Роль личности в СМИ и в процессах инновационного развития России

Вопросы инновационных преобразований в любой области жизни непосредственно замыкаются на личности. Личность формируется в социальной среде, а эта среда формируется, в значительном мере, при участии СМИ. При этом, разумеется, и деятельность самих СМИ также зависит от личностных ориентиров и предпочтений. 

Существует мнение, что главной движущей силой в деятельности СМИ являются деньги. Влияние денег бесспорно велико и в условиях рыночной экономики является определяющим. 

Вообще с влиянием денег человечество хорошо знакомо с момента их появления. Но история человеческого общества сформировала довольно крупный ряд личностей, которые оказали заметное влияние на общественные процессы. Собственно, именно через конкретные личности и реализуются законы общественного развития.

В сфере СМИ реализация потенциала личности происходит, возможно, с наибольшей полнотой. Информация включает не только описание какого-то события или факта, но еще и словесную форму рассказчика. Последнее является исключительно фактором культуры. Но этим роль куль туры далеко не ограничивается. Сам выбор предмета информации и связанные с ним ассоциативные ряды также определяются культурой.

Тогда, чтобы попытаться решить какова роль личности в работе СМИ и в процессах развития общества, надо понять, продуктом какой культуры может быть «среднестатистическая» личность современной России. 

Образ советского режима с достаточными основаниями можно назвать «антиличностный» и «проколлективистским». Личность гражданина вне коллектива, а часто и вне партии, воспринималась, мягко говоря, с настороженностью. А часто – и просто враждебно. 

Это не могло не сказаться на идеологии личности. Выделение от общества не рассматривалась только как обособленность. Эту обособленность сопровождала определенная мера агрессивности, как защитной реакции на стандартную оценку общества. Лучший способ зашиты, как известно, - нападение. Поэтому агрессивность как норма сознательно и подсознательно включалась в понятийный ряд личности. 

Обособленность требовала средств защиты. «Хочешь мира – готовься к войне» - вот абсолютно естественная предпосылка личности в процессах социализации. 

Вспомним, что понятием «борьбы» было пронизано все жизненное пространство общества. Люди не работали, а боролись за выполнение плана и проч. 

Высвобождение СМИ от гнета цензуры высвободило в информационном пространстве именно агрессивные составляющие в мотивации их сотрудников. 
Прошло уже более двадцати лет с момента этого высвобождения, а часто ли мы встречаем в СМИ идеи социального сотрудничества или партнерства. И в обществе к таким идеям существует большая настороженность или попросту недоверие. 

В вопросах инновационного развития страны тоже не столько сотрудничество, сколько конкуренция выступает на первый план. 

Но далеко не всякая личность способно носить в себе идеи агрессии или конкуренции. Тем более, к ним менее готова творческая личность. Ведь по природе своей творчество – созидательный процесс, а не разрушительный. Идеи типа «лучший конкурент – мертвый конкурент» в этой области не стимулируют деятельность. 

Другое дело, что менеджеры инноваций могут действовать по таким принципам. К тому чтобы высвободить атомную энергию стремились лучшие умы человечества не для того, чтобы отправить на тот свет сотни тысяч людей. 

Подвести итог этим размышлением могут следующие выводы.

Личность сотрудника СМИ сегодня по объективным причинам не готова нести идеи созидания. Чтобы это имело место необходимо существенно нарастить гуманитарную составляющую в представлениях журналистов и редакторов. 

В инновационных процессах необходимо также усилить гуманистическую платформу. Так было в эпохи Ренессанса и Просвещения. Главные стимулы этих эпох были обращены к личности созидательной, высоко социализированной. Там ни слова не было о конкуренции. 

Думается, что теми свойствами, которые необходимы для развития страны российские СМИ будут обладать только в будущем, а не в настоящем. Хотелось бы, чтобы это будущее не было бы слишком отдаленным.     

