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К вопросу о рынке труда
В рамках проекта «Поиск», см. www.trud.poisk2020.org, начата подготовка к про​ведению Первой Всероссийской научно-практической конференции «Модернизация в России: труд как категория экономики, социаль​ной практики, культуры». Цель конференции – раскрыть со​держание категории труда как фактора развития, реализации потенциала общества и личности в системе глобального инновационного роста.

Предварительные обсуждения этой темы со специалистами обозначили один из актуальных вопросов на данный момент – изучение рынка труда и создания инструментария для возмож​ного регулирования. Это не только российская проблема. Ее активно изучают европейские пра​вительства, профсоюзные и научные круги. Ка​ковы подходы к решению вопроса справедливой оплаты труда, как это влияет на эффективность экономики в целом, на развитие человеческого потенциала в частности – эти и ряд других острых вопросов требуют максимально быстрого раз​решения. Кризисы и глобализация существенно «подогревают» обстановку. 

В России, как возможное решение, рассма​тривается создание Министерства труда. Созда​ние специального государственного органа для этих целей вполне оправдано. Но надо принять во внимание, что продуктивность этого органа на первых порах не будет значительной. А ситуация требует незамедлительных мер. И данная Кон​ференция может быть для этого очень полезной. Обширный диапазон направлений позволяет рассматривать проблемы с разных сторон. Это позволяет рассчитывать на использование макси​мальных ресурсов для решения проблем в самые короткие сроки.

Например, возможен такой путь: пока соот​ветствующими инстанциями принимаются реше​ния и пока формируется структура нового органа, в рамках проекта «Поиск» могут быть найдены взаимодополняющие контакты специалистов из различных сфер деятельности – профсоюзного движения, науки, бизнеса, а также с такими дей​ствующими государственными инстанциями как Минэкономразвития и Министерства региональ​ного развития. Уже в настоящий момент опреде​ленные специалисты этих министерств могут включиться в изучение проблемы. 

Это станет прочным фундаментом для дея​тельности предполагаемого Министерства труда и позволит ему быстрее «набрать обороты». Уже в процессе образования Минтруда могут быть реализованы сделанные наработки. При этом Минтруда органично вольется в процесс реше​ния проблемы, а не взгромоздится над ней, как это часто бывает. 

Особенностью проекта «Поиск» в целом и данной Конференции в частности является то, что в промежутки времени между Конференция​ми идет работа по поиску решений во всем про​странстве проекта, а не только по линии конкрет​ного цикла Конференций. 

Это – нелинейный подход, такой подход, ко​торый наиболее адекватен реальной жизни. Ведь рынок труда – это и есть самый сгусток этой жиз​ни, и он требует именно такого подхода. 

Члены Оргкомитета Конференции совер​шенно уверены, что совместными усилиями бу​дут решены самые сложные задачи.

