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Санкт-Петербурга и Ленинградской области
Не потерять связь времен

Думается, у многих, кто сегодня работает в профсоюзах, мысли, высказанные в заметке «Если не труд, то – что?» (ЛиК,№ 1 за 2004 год), вызовут не только одобрение, но и желание в меру своих сил  практически участвовать в осуществлении намеченной автором программы действий. И это не просто фраза.  В последние годы, когда в Петербурге шла подготовка к 300-летию города, во многих профсоюзных организациях не раз возникал разговор о славных трудовых традициях, о подготовке специалистов высокого класса. Сама судьба Санкт-Петербурга для профсоюзов особенно интересна, как история зарождения и развития крупнейшего центра, где впервые в России в большом масштабе готовились, обучались и становились мастерами высокой квалификации работники всевозможных профессий. Сразу, как началось возведение первых бастионов крепости на Заячьем острове и городских зданий, на стройку среди лесов и болот из разных губерний стали привозить тысячи крепостных крестьян и ремесленников. Они овладевали мастерством плотников и каменщиков, фортификаторов, корабелов, литейщиков, механиков. И сам царь-реформатор, дерзновенно поставивший этот форпост, закрепляющий прорыв России в Европу, был неутомимым работником:

 Основатель Петербурга хорошо владел 14-ю разными профессиями. Нередко он целыми днями трудился на Адмиралтейской верфи, где был внесен в список работников в качестве мастера, и ему начислялась зарплата. Но еще больше Петр Первый любил работать на станке в оборудованной в Летнем Дворце токарне, где подолгу трудился вместе с одним из своих сподвижников, токарем-виртуозом и выдающимся изобретателем Андреем Нартовым.

Так начинался наш город. И в дальнейшем дух творческого поиска, яркие нестандартные решения отличали высоких профессионалов Петербурга, в каких бы отраслях человеческого знания им ни приходилось трудиться – будь то строительство мостов или океанских кораблей, проблемы физики или физиологии, искусство классического балета, симфоническая музыка или живопись. Они явили миру множество примеров вдохновенного труда, беззаветного служения интересам Отечества.

И когда после развала в 1917-м выработанного веками уклада жизни Россию нужно было поднимать из разрухи, главный ориентир был все тот же. В мае 1920-го, в голодном еще Петрограде, избранные за активную шефскую работу почетными членами профсоюза рабочих стекольно-фарфоро-фаянсового и гончарно-изразцового производства Максим Горький и Федор Шаляпин участвовали в работе съезда этого профсоюза в митинговом зале Дворца Труда. Великий русский певец сказал в своем выступлении: «Мы живем в тяжелое время, и единственная надежда –  на труд, каков бы он ни был». Как бы мы сегодня ни относились к фальшивой пропаганде и идеологическому засилью тех лет, несомненно, что именно руками людей труда, их упорством и волей были подняты на нашей земле тысячи заводов и фабрик, новые города и магистрали. И при всех издержках антидемократичной партийно-государственной системы повсеместно в стране существовало уважительное отношение к честному труженику.

Сохранение памяти о славных делах выдающихся мастеров прошлых лет – одна из важнейших обязанностей профсоюзов. Нельзя допустить, чтобы была потеряна связь времен. Без четкого представления о том, как жили и трудились наши предтечи, что вдохновляло их, чего они сумели добиться, невозможно воспитывать новые поколения, которым предстоит подтверждать высокую марку петербургских мастеров. Более пяти лет назад в нашем Дворце Труда была торжественно открыта единственная в России Галерея трудовой славы города и области. На ее памятных досках помещены фамилии боле 500 рабочих, ученых, деятелей культуры, образования, медицины, сельского хозяйства, удостоенных за полвека (с 1940-го по 1991-й) высшей награды Родины за высокие достижения в труде – звания Героя Социалистического труда. Вместе с известными рабочими Алексеем Чуевым и Василием Смирновым здесь запечатлены фамилии великих представителей интеллигенции Петербурга Дмитрия Шостаковича, Абрама Иоффе, Георгия Товстоногова, Михаила Аникушина.

Традиции лучших мастеров предыдущих поколений, опыт деятельности профсоюзов, защищающих интересы работников на различных этапах нашей истории – все это сейчас снова в центре внимания профсоюзного актива региона в связи с подготовкой к знаменательной дате, которая будет отмечена в 2005-м году – 100-летие образования профсоюзов в России и создание в Санкт-Петербурге первого профцентра.

Но это об аспекте историческом. А если о сегодняшних буднях, то профсоюзы, как говорится, руками и ногами за тезис автора статьи: «Начать надо с того, что сделать труд нормой гражданственности. Эту норму надо применять и к рабочему, и к крестьянину и к предпринимателю, к каждому человеку. Кто хочет трудиться - тот надежда общества». Вместе с тем согласимся, что только факта признания труда нормой гражданственности недостаточно, чтобы для молодежи стало привлекательным и престижным выбирать профессию лишь по признаку ее общественной значимости. Ведь ни для кого не секрет, что сегодня сотрудники великолепных российских музеев и библиотек, лучших государственных школ и вузов, больниц и поликлиник составляют неизвестный доселе в истории многомиллионный отряд «работающих нищих». По этому поводу все мы слышали неоднократные заявления первых лиц государства, читали об официально провозглашенной «борьбе с бедностью». Увы, изменения происходят очень медленно: зарплаты значительной части бюджетников все еще не достигают даже минимального прожиточного минимума, не говоря уж о потребительской корзине. Помимо того, честных тружеников возмущает недопустимая в других странах 30-кратная дифференциация (в нашем регионе 20-кратная) в зарплате между самыми богатыми и малообеспеченными. И все это происходит, несмотря на постоянно проводимые профсоюзами в разных регионах страны протестные акции, пикеты, голодовки.

В производственных отраслях профсоюзы добились значительно больших результатов. С помощью системы отраслевых тарифных соглашений и коллективных договоров они контролируют объемы вознаграждения за труд на более или менее приемлемом для нынешних условий уровне. Все больше появляется инициативных собственников, которые эффективно сотрудничают с профсоюзами, выполняют их требования, создают хорошие условия для нормальной работы, постоянно повышают зарплату и индексируют ее.

Геннадий Макаров, в течение 20 лет проделавший карьеру успешного инженера и менеджера на Невском машиностроительном заводе. В конце 80-х Макаров стал одним из основателей и коммерческим директором торгового дома «Энергомаш», который расширил масштабы производства и  купил основной пакт акций «Севкабеля». Там за 10 предыдущих лет в развитие производства не было вложено ни копейки. Новые хозяева начали с того, что истратили 15 миллионов долларов на приобретение и монтаж современного оборудования. Например, Генеральным директором завода «Севкабель» стал один из его собственников. Объемы производства выросли в 5 раз. Завод сумел вернуться на широкий международный рынок, из которого он «выпал» на несколько лет. Стремясь выпускать только высококачественную, конкурентоспособную продукцию, новые собственники, сотрудничая с профсоюзом, для небольшого, дружного коллектива (немногим более 1000 человек) создают нормальные комфортные условия труда, возможности для хорошего питания, охраны здоровья, лечения и отдыха работников и членов семей. Цехи по составу молодеют. Еще недавно средний возраст работников был 48 лет, сейчас - 42. Средняя зарплата в коллективе более 10 тысяч рублей.

Сегодня «Севкабель»  в числе ведущих предприятий, имеющих статус «Лидер Российской экономики». Успешная работа предприятия отмечена «Поощрительным дипломом» конкурса Санкт-Петербурга «За достижение высоких результатов в области качества при производстве продукции (оказании услуг)».


И все же успехи даже тысяч отдельных коллективов не смогут переломить общую ситуацию в стране, пока реформы, осуществляемые федеральными властями, не будут просчитываться с использованием реальных, научно обоснованных социальных стандартов уровня жизни. Сегодня в России точкой отсчета в важнейших государственных документах по-прежнему являются пресловутый МРОТ и минимальная зарплата, на которую на самом деле невозможно прожить даже одинокому работнику. До сих пор не утверждены или не используются на практике реальные потребительские корзины по регионам. Большинство россиян даже понятия не имеет об ИНДЕКСЕ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА – обобщающем показателе, который в 175 странах учитывает три базовые социально-экономические характеристики – продолжительность жизни, уровень образования граждан и валовый внутренний продукт на душу населения, пересчитанный в долларах по паритету покупательной способности. Между тем, Россия переместилась с 34-го места в мире, которое занимала по этому показателю в 1990-м году, аж на 63-е в 2001-м. Мы пропустили вперед не только Польшу (35-е место) и Словакию (39-е), но и Кубу, Тринидад и Тобаго, Маврикий. Дальше, как говорится, некуда.


Понятно, что профсоюзы никогда не согласятся с таким откровенным отсутствием социальной направленности проводимых в стране реформ.  Основные лозунги, которые выдвигают сегодня профсоюзы, прозвучали на первомайских шествиях и митингах в разных регионах: «Достойная зарплата, социальная стабильность!», «Работающий человек не должен быть бедным!» Причем программа действий профсоюзов состоит не только в том, чтобы от имени наемных работников выдвигать законные требования к властям. Не менее важно сегодня объяснять самим работникам, что в результате дерегулирования, приватизации и сокращения роли государства, процесс принятия решений в значительной мере перемещается из общественной сферы в частную. Поэтому деловые круги в целом и каждое предприятие в отдельности оказываются в центре решения многих вопросов, касающихся труда. А значит, и реальный трудовой вклад работника может быть более точно и высоко оценен.


Труд является также той призмой, в преломлении через которую оценивается результативность экономики. «Сбалансированный бюджет», «структурные преобразования», «инвестиции», «глобальная экономика» – для многих эти термины звучат абстрактно и приобретают смысл лишь в той мере, в какой влияют на труд и личные доходы.


Российские профсоюзы стоят на позиции МОТ при определении понятия «достойный труд». Филадельфийская Декларация гласит, что одной из обязанностей МОТ является содействие реализации программ, способных обеспечить « занятость трудящихся на таких работах, где они могут получить удовлетворение, проявляя в полной мере свои мастерство и навыки, и внести наибольший вклад в общее благосостояние». В Декларации утверждается также право каждого на развитие «в условиях свободы и достоинства, экономической устойчивости и равных возможностей». В ней подчеркивается необходимость обеспечить возможности для всех «участвовать в справедливом распределении плодов прогресса». В этом и заключается основа достойного труда.


Конечно, у каждого складывается собственное представление о понятии «достойный труд». Но если попытаться сформулировать основные его составляющие, то это - занятость с перспективой на будущее, хорошие условия работы, возможность совмещать труд с семейной жизнью, обучением детей, избавлением их от преждевременных испытаний и необходимостью зарабатывать на жизнь. Это также равенство прав мужчин и женщин, признание заслуг, возможность для женщин находить свое место на рынке труда без ущерба для здоровья. Для многих достойный труд – это единственная возможность выбиться из нищеты, реализовать свои личные устремления. Это – синоним человеческого достоинства. 


 Федерация профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области на ближайшие годы под рубрикой «Труд 21 века» определяет для себя широкое поле деятельности. Оно включает цикл семинаров и встреч профсоюзных лидеров, проведение «круглых столов» и дискуссий, научно-практических конференций с участием зарубежных коллег для выработки более полной, научно обоснованной позиции профсоюзов по обеспечению создания условий для достойного труда работникам всех отраслей.

 

