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О сущности труда
После того как наше общество вступило, а точнее, рухнуло в рыночную экономику, отношение к труду изменилось. Рассеялось в каждодневной суете уважение к труду. Сегодня труд скорее представляется в первую очередь как товар. Труд как средство выживания, как рычаг для повышения социального статуса – вот главные черты сегодняшнего представления о труде. Учителя отмечают, что родители нацеливают своих детей в первую очередь на достижение материального благополучия. Но ведь труд – это и образ жизни, образ мыслей и чувств. 
У многих вдруг обнаружилась тяга к юридическим наукам. В стране отмечается «перепроизводство» вузами юристов. Но вот вопрос: насколько близки и по-человечески интересны этим юристам те стороны жизни, с которыми им приходится иметь дело? От этого зависит качество их работы. От этого же зависит и то, насколько они смогут реализовать себя, и даже насколько они будут счастливы в своей жизни.

Труд – это значительная часть нашей жизни, и то, чем мы заняты во время труда, наполняет наше бытие теми или иными обстоятельствами. Если эти обстоятельства чужды человеку, становится таким же чуждым и его собственное бытие. 

На общественном уровне эта проблема имеет другие стороны. Первая – если общество или государство будет смотреть на труд исключительно, как на источник денег, то тогда чем они отличаются, например, от разбойников или мошенников? Для последних тоже главное – это деньги при минимальных затратах труда. Что тогда говорить о морали общества? Что говорить о законах, которые зиждутся не на животном страхе, а на морали? Втора сторона – если труд для общества и государства это только деньги, то где тогда человек, член общества, гражданин? 

А если посмотреть на труд, как на выражение достоинства человека, на признание ценности его интеллекта (самого разного свойства – от штукатура до ученого, но одинаково ценного), то картина жизни общества и государства существенно меняется. Честный, порядочный и ответственный член общества начинает заметно отличаться от преступника. Сообщество таких людей развивается успешней и быстрее. Каждый человек получает возможность жить в согласии с самим собой и с обществом. Государство, ценя человеческое достоинство, создает механизм своей устойчивости в виде действенного законодательства. В таком государстве граждане живут по законам, а не по «понятиям». Признавая за человеком его достоинство, государство получает право на собственное достоинство в виде уважения к законам.

Каждый человек должен иметь непререкаемое право на труд, как реализацию своего человеческого достоинства. В первую очередь это решается развитием малого бизнеса, но, конечно, не только им. Так было во всех странах, которые сегодня процветают. 

Настало время особо задуматься об этой стороне труда. От искусства и СМИ этого надо ожидать в первую очередь. Тогда потом придет черед и законодательства. Вот тогда только и может наступить время подлинного процветания и прогресса и общества и государства, которое по своему назначению реализует интересы общества
