Кристина Анатольевна Квитко, театровед, режиссер
Анастасия Олеговна Лесняк, психолог

Арт терапия: Театральная Лаборатория

«научиться играть себя»
Вступление:


Театральная Лаборатория объединила психологию и театральное искусство, в первую очередь, за счет объединения профессионалов из этих двух областей. Цели Лаборатории лежат в области психологии: создание авторской программы, используемой в терапевтических целях. Содержание занятий составляют театральные тренинги, базирующиеся на общеизвестных театральных системах, а также включающие в себя современные тенденции развития сценического искусства. Проект не зря назван «Лабораторией». Обладая значимым опытом работы, ведущие определили для себя пространство поиска решений поставленных задач: оно возникает в области пересечения театральных и психологических идей, в точках их соприкосновения, которых, оказывается, довольно много. Задачи, соответственно, формируются как исходя из теоретических предпосылок, так и благодаря живым запросам участников. Участники Лаборатории принимают участие в тренинге, включающим в себя, прежде всего, работу с телом и упражнения на развитие образного мышления. Занятия полезны как при работе с физическими недугами, так и для профилактики серьёзных психологических затруднений.
Хотелось бы осветить мнения ведущих Лаборатории в полном объеме, в связи с чем мысли каждой из них будут изложены отдельно. Таким образом, читатели в  большей мере смогут ознакомиться с различными составляющими арт терапевтического курса, при этом сохраняя о нем целостное впечатление.
Анастасия Лесняк.


Основой для формирования и психологического осмысления происходящих на занятиях Театральной Лаборатории процессов является теория психосинтеза, впервые предложенная в начале XX века Роберто Ассаджоли. Упражнения, разработанные в рамках данного подхода,  используются в индивидуальной и групповой психотерапевтической практике, а также в процессе работы над собой теми, кто стремится к самопознанию и саморазвитию. Для нас важно, что идеи, ценные для психосинтеза, созвучны идеям, ценным в рамках овладения актёрским мастерством. Вот некоторые из них.


Работа с вниманием. Понятие воли. Часто приходится слышать, что человек — это хозяин своей жизни. Как хороший хозяин, он должен управлять всем тем, что есть у него в распоряжении — своим телом, эмоциями, мыслями и желаниями. А для этого прежде всего нужно уметь сосредотачиваться. Сосредотачивать внимание на каком либо предмете — будь то шум дождя за окном, ощущение напряжения в плечах или, скажем, текст учебника — нам помогает наша воля. Часто понятие воли используют в негативном смысле — как силу, заставляющую, «через не хочу», выполнять какие-либо действия. Мы предлагаем нашим участникам посмотреть на волю с другой стороны — как не на «заставляющую», но, напротив, «разрешающую» силу. Разрешить себе в определённых реальных (обстановка кабинета) и воображаемых (условия упражнения) обстоятельствах вести себя определённым образом — вот наша задача. А определённым образом — значит, с доверием к себе. Звучит парадоксально, но именно взаимное доверие «верховной» и «низлежащих» инстанций может обеспечить полноценный контроль одного над другими. Доверяя своему телу, своим эмоциям, своим мыслям, мы учимся контролировать их; контролируя их, мы выходим из-под их власти.


Более полно эта мысль отражена в понятии «субличность», предложенном в рамках психосинтеза. Как пишет Пьеро Феручи в книге «Кем мы можем быть» (М.: «REEL-book», 1994; с.70), «субличности — это психологические образования, подобные живым существам, сосуществующим в общем пространстве нашей личности». В разных обстоятельствах человек может ощущать себя Принцем и Нищим, Судьёй и Хулиганом и т. д. В процессе самопознания можно обнаружить большое количество субличностей — их число зависит от того, насколько сложной человек воспринимает жизнь и /или самого себя в ней (при этом, конечно, важно иметь чувство меры). Субличности могут помогать — и мешать. Скажем, субличность Большой Начальник может выручать человека на работе, но, доминируя в семейном кругу, создавать проблемы или даже трагедии. Так или иначе, в процессе обнаружения субличностей активно участвуют воображение и образное мышление. Наши занятия посвящены развитию обоих этих процессов. Мы планируем работать в двух направлениях — постигая актёрское мастерство, мы будем прорабатывать образы предложенных (в том числе, драматических) персонажей. Постигая себя, мы будем искать и наполнять красками свои субличности. Таким образом, у нас появится выбор — отождествляться или разотождествляться с ними в тех или иных жизненных обстоятельствах.  Это один из первых этапов работы над собой в психосинтезе; именно он лучше всего сочетается с театральными упражнениями и постановками.


Кроме того, по мере необходимости и потребности, мы будем работать с символами, осознавать свои противоположные тенденции и пр. Стоит отметить, однако, что психосинтез — не единственно возможное направление психологической мысли, созвучное идеям Театральной Лаборатории. Погрузиться в атмосферу Театра помогут и семинарские занятия, состоящие из двух частей: рассказа о том или ином театральном периоде или явлении и проведения параллелей между ним и мироощущением современного человека. Ведь круг запросов, с которыми к нам приходят люди, довольно широк. Это обретение уверенности в себе - в своих начинаниях, в своём общении и т.д. Это преодоление тревоги, расширение своих возможностей. Это самопознание как таковое. Нам бы хотелось, чтобы участники Театральной Лаборатории, выходя с наших занятий, были убеждены: жизнь многогранна, и мы сами в ней - многогранны. Это не хорошо и не плохо, но это есть, и это стоит ценить. Многие люди приходят к тому же выводу, выбирая другие пути (так как познание - уже само по себе выбор; ведь можно пройти мимо...). Однако много и таких, кто поддаётся влиянию стереотипов и шаблонов. Мы будем бережно искать золотую середину, которая, как мы надеемся, приблизит нас к постижению внутренней свободы. 


В заключение хочется отметить, что не только участники Театральной Лаборатории, но и мы, как организаторы, в своей жизни придерживаемся тех же идеалов и принципов. Есть такое понятие - "Индивидуальный стиль деятельности". Для представителей помогающих (и обучающих) профессий оно включает в себя критерий соответствия, совпадения личностных особенностей и выбранного метода работы. Ведь, если подумать, именно соответствие одного другому приводит к успеху, а не метод как таковой и даже не личные качества специалиста. На наш взгляд, то, что мы ощущаем себя «на своём месте», служит лучшей гарантией эффективности нашего творческого поиска и дальнейших действий.

Кристина Квитко: 


Арт терапевты знают: объединение достижений различных дисциплин может принести большую пользу всем участникам процесса. В нашем случае буквальное объединение усилий режиссера и психолога призвано как можно в большей степени оказать психотерапевтическую и/или психологическую помощь человеку. Поэтому мы присоединились к арт терапевтическому направлению в ассоциации АнтЭра. В первую очередь, наша Театральная Лаборатория - место, где человек может работать со своим запросом с помощью театральных методик.


Для работы мы используем не только театральные тренинги, которые призваны снять зажимы, открыть возможности для спонтанности, творчества, умения слышать, видеть и чувствовать партнера, но и постановки, в которых каждый может выразить всю совокупность знаний и чувств, которые удалось получить в ходе тренинговой программы, побыть в неожиданной для себя роли, которая должна максимально отвечать его первоначальному запросу, то есть, в первую очередь, разрешать его психологический конфликт. 


Каждое занятие дает возможность окунуться в работу не только с собственным телом, эмоциями, творческими импульсами, но и с собственным страхом, стесненностью, зажимами. Тренинги включают в себя индивидуальные упражнения, направленные на психофизическую работу; работу с голосом, как индивидуальную, так и  групповую; работу в парах, которая предоставляет возможность почувствовать партнера, научиться взаимодействию; и, наконец, этюды – игровые отрывки на определенные темы. Всё это — элементы работы с телом. Все эмоциональные состояния анализируются, полученный опыт обсуждается в начале и в конце занятия. Таким образом, возникает процесс, личный для каждого участника. Это главное. В этом состоит принципиальное отличие Театральной Лаборатории от курсов актерского мастерства, которые нацелены на подготовку поступающих в театральный вуз абитуриентов, и в то же время от самодеятельных театральных студий, главной целью которых являются репетиции, выпуск спектаклей и, по возможности, создание репертуарного театра.


Постепенно, по мере формирования группы и постоянного ее функционирования, мы планируем приглашать профессионалов для проведения мастер-классов по разным видам сценических искуств: по сценической речи, танцу, пантомиме, музыке, чтобы таким образом максимально расширять возможности участников группы, расширять их творческий потенциал, предоставлять возможности для полноценного развития, как творческого, телесного, так и психоэмоционального. В самых ближайших планах презентация второй части Театральной Лаборатории – лекций и читок пьес по ролям с последующим обсуждением прочитанного драматургического материала. Лекции будут включать в себя информацию по основным периодам истории театра. Читка выбранной заранее пьесы в контексте прочитанной лекции (например, история древнегреческого театра - чтение древнегреческой трагедии) будет осуществляться самими слушателями. Кроме общекультурных знаний, лекционная часть призвана уделить внимание разбору театрального языка, присущего определенной эпохе, и характерному сценическому существованию, отразившему взгляды на общечеловеческие проблемы. Важно подчеркнуть фундаментальность театрального искусства, его неразрывную связь с философскими поисками человечества на всем пути его развития. Лекционная часть будет служить основой для последующего психологического семинара-осмысления. Так на заранее отобранном материале участники Театральной Лаборатории, слушатели, смогут проанализировать не только театральные тенденции и драматургические приемы, разобрать характеры персонажей, но и соприкоснуться со своими собственными представлениями, сомнениями, чувствами. Анализ психоэмоционального состояния участников по окончанию «разыгрывания пьесы по ролям» - самый важный момент этой части Лаборатории. Совмещение практического театрального существования в тренингах и теоретико-практического в читках – необходимые составляющие проекта. 


Определённую выгоду от занятий в Театральной Лаборатории получают не только участники. В ходе практической работы хотелось бы придти к созданию методики, которая отличалась бы от драматерапии, психодрамы и других психотерапевтических направлений, при этом имела бы четкую структуру с опорой на театральную систему. На данный момент тренинги обогащаются упражнениями из абсолютно разных театральных школ: школа "театра переживания" К.С.Станиславского, "бедный театр" Е. Гротовского, "театр представления" Б.Брехта,  упражнения из системы М.Чехова, театр абсурда и т.д. Хотелось бы определиться, какая именно методика возымеет наибольший успех в работе терапевтической направленности; также возможен вариант, при котором каждому необходимо будет подобрать что-то индивидуальное. 


Кроме того, хотелось бы определить форму сценических действий, в которые будут вовлечены наши участники. Возможно, это будет известный драматургический материал, возможно, мифологические сюжеты, возможно, самостоятельно написанные по ходу работы сценарии или, например, импровизационное существование. 


В этом смысле мы находимся на такой же стадии творческого поиска со всей его непредсказуемостью и спонтанностью, как и каждый участник Театральной Лаборатории.

